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Ⅰ 調査の概要 
 



 (1) 

 

調 査 の 概 要 

 

 

 

１．調査の目的   現在の社会状況の変化に伴う日本人の国語に関する意識や理解の現状につい

て調査し，国語施策の立案に資するとともに，国民の国語に関する興味・関心を

喚起する。 

 

２．調 査 項 目 下記の点についての意識を調査した。 

（1）平成 22 年の常用漢字表での追加漢字 

（2）外国人とのコミュニケーション 

（3）言葉遣い 

 （4）慣用句の意味・言い方 

 

３．調 査 対 象 （1）母 集 団 全国 16 歳以上の男女個人 

 （2）標 本 数 3,000 人 

 （3）抽出方法 層化２段無作為抽出法 

 

４．調 査 時 期 令和２年２月２７日～３月１５日 

 

５．調 査 方 法 調査員による面接聴取法 

 

６．調査実施機関 一般社団法人 中 央 調 査 社 

 

７．回 収 結 果  （1）調査対象総数  （100.0％）3,557（正規対象 3,000，予備対象 557） 
 （2）有効回収数（率）（56.1％）1,994（正規対象 1,661，予備対象 333） 

  
＜予備対象の使用＞ 

予備対象を事前に準備し，正規対象に接触できなかった場合（転居，長期不

在，一時不在，住所不明，死亡）に使用した。正規対象が接触の結果として拒

否した場合，予備対象は使用していない。 

予備対象は，正規対象を抽出したのと同じ地点（210地点）から，１地点につ

き３対象（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府内の各地点に

ついては５対象），計792人を抽出。そのうち，557人に対して調査を行った。 



 (2) 

〔本報告書を読む際の注意〕 

１．百分比は回答者（ｎ）を 100％として算出し，小数点第２位を四捨五入したため百分比の合計が

100％にならない場合がある（「ｎ」は各問いの回答者数を示す）。 

２．１回答者が二つ以上の回答をすることができる質問（調査票では「Ｍ．Ａ．」(Multiple Answers

の略)と表示）では，回答率の合計が 100％を超えることがある。 

３．〔回答票〕という表示は，回答の選択肢を列挙したリスト（回答票）を対象者に示して，その中

から回答を選ばせる質問であることを示す。 

４．「付問」は，前問で特定の回答をした一部の回答者のみに対して続けて行った質問である（調査

票では「ＳＱ」(Sub-Question の略)と表示）。 

５．図表等に「－」と表示してあるのは，回答者がいなかった場合である。なお，「0.0」と表示して

あるのは，回答者が１人以上いるが，百分比の小数点第２位を四捨五入した結果，「0.0」となった

ものである。 

６．本調査で用いた都市規模区分は次のとおりである。 

  大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

  中 都 市（人口 10万人以上の市） 

  小 都 市（人口 10万人未満の市） 

  町 村 

７．本調査で用いた地域ブロック区分は次のとおりである。 

  北海道―――北海道 

  東 北―――青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 

  関 東―――茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

  北 陸―――新潟県，富山県，石川県，福井県 

  中 部―――山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 

  近 畿―――滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 

  中 国―――鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 

  四 国―――徳島県，香川県，愛媛県，高知県 

  九 州―――福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

８．調査結果の誤差の計算は，２段抽出法による標準偏差の計算式（信頼度 95％） 

ｎ

Ｐ（１－Ｐ）

Ｎ－１

ｎＮ
２２  で計算できる。 

上記の式について，Ｎ＝母集団数 ｎ＝実回収数 Ｐ＝回答率 である。 

 なお， １≒
Ｎ－１

Ｎ－ｎ
 で計算できる。 

９．調査結果における全体とある層とのパーセントの差の検定式は次のとおりであり，本報告では，

主に統計的に有意な差がある部分を取り上げている。（信頼度 95％） 

全体（総数）の該当者数をｍ，回答比率をｐ，特定層の該当者数をｎ，回答比率をｑとすれば， 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（２≧ｑ｜｜ｐ 100  

ならば，母集団の二つのパーセントに有意差があり， 

　　
ｍｎ

ｎｍ
ｐ）　ｐ（ｑ｜＜２｜ｐ 100  

ならば，母集団の二つのパーセントに有意差があるとはいえない。 
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1．国語が乱れていると思うか 

 

問 1〔回答票〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると

思いますか。それとも，乱れていないと思いますか。この中から選んでください。（＊） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れて （「余り乱れていないと思う」「全く乱れて 

いると思う」と答えた人に） いないと思う」と答えた人に） 

付問 1〔回答票〕では，どのような点で乱れて 付問 2〔回答票〕では，乱れていないと思うのは 

いると思いますか。この中から三つまで どのような理由からでしょうか。この中から

挙げてください。 あなたの考えに最も近いものを一つだけ 

 挙げてください。 
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（計）
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（計）

66.1 30.2

余り乱れて

いないと思う

平成19年度調査結果

(n=1,975)
〈20.2〉 〈59.3〉 〈79.5〉〈16.2〉〈15.1〉 〈4.3〉〈1.1〉

［2.5］
平成14年度調査結果

(n=2,200)
［24.4］ ［56.0］ ［80.4］［17.0］［15.8］［1.2］

平成11年度調査結果

(n=2,196)
《32.7》 《53.2》 《9.6》《0.7》《3.8》 《85.8》《10.3》

平成26年度調査結果

(n=1,942)
【14.0】 【59.2】 【73.2】【23.5】【21.7】 【3.3】【1.8】

(n=1,318)

【 】内は平成26年度調査結果(n=1,421)

〈 〉内は平成19年度調査結果(n=1,570)

［ ］内は平成14年度調査結果(n=1,769)

《 》内は平成11年度調査結果(n=1,885)

言葉は時代によって変
わるものだと思うから

多少の乱れがあって
も，根本的には変わっ
ていないと思うから

いろいろな言葉や表現
がある方が自然だと思
うから

正しい言葉遣いをして
いる人が多いと思うか
ら

その他

分からない

39.0
【38.4】〈39.1〉［30.1］《30.8》

29.9
【32.9】〈29.7〉［38.7］《36.6》

20.4
【16.7】〈18.8〉［14.1］《17.6》

8.1
【9.9】〈7.8〉［12.3］《10.6》

0.7
【0.7】〈0.3〉［2.7］《0.9》

1.8
【1.5】〈4.4〉［2.1］《3.5》

0 20 40 60 (%)

敬語の使い方
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新語・流行語の
多用（＊1）

挨拶言葉（＊2）

発音やアクセント

外来語・外国語の
多用（＊3）

手紙や文章の
書き方

語句や慣用句・
ことわざの使い方

その他
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63.4
【63.0】〈67.1〉［56.0］《54.0》

61.3
【61.2】〈60.4〉［53.3］《62.5》

34.3
【38.1】〈36.4〉［19.6］《23.5》

32.2
【31.0】〈38.9〉［30.5］《31.9》

20.8
【24.1】〈25.2〉［27.6］《32.2》

17.5
【17.2】〈16.7〉［5.5］《4.6》

16.5
【12.7】〈11.1〉［6.8］《7.4》

16.1
【15.8】〈12.4〉［7.1］《5.7》

1.6
【1.3】〈0.6〉［0.7］《0.1》

0.4
【0.5】〈0.4〉［0.2］《0.1》

0 20 40 60 80 (%)

(n=602)

【 】内は平成26年度調査結果(n=456)

〈 〉内は平成19年度調査結果(n=320)

［ ］内は平成14年度調査結果(n=375)

《 》内は平成11年度調査結果(n=227)

＊：平成 14 年度調査では「現在使
われている言葉は乱れている
と思いますか」と尋ねた。 

＊1：平成11，14年度調査は，「新語・流行語」

＊2：平成11，14年度調査は，「挨拶」

＊3：平成11，14年度調査は，「外来語・外国語の使い方」

＊4：平成11，14年度調査は，「言葉遣い」（11年度 66.3％，

14年度 67.3％）の選択肢があった。
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今の国語は乱れていると思うかを尋ねた。【3ページ参照】 

「非常に乱れていると思う」（10.5％）と「ある程度乱れていると思う」（55.6％）を合わせた「乱れ

ていると思う(計)」は 66.1％となっている。一方，「全く乱れていないと思う」（2.4％）と「余り乱れ

ていないと思う」（27.8％）を合わせた「乱れていないと思う（計）」は 30.2％となっている。 

過去の調査結果（平成 11，14，19，26 年度）と比較すると，「乱れていると思う(計)」は減少傾向に

あり，そのうち「非常に乱れていると思う」は平成 11年度から今回調査に掛けて 22ポイント減少して

いる。「乱れていないと思う（計）」は増加傾向にある。 

【以下，次ページ，図 1参照】 

地域ブロック別に見ると，「乱れていると思う(計)」は，全ての地域で 5～6 割台となり，「乱れてい

ないと思う（計）」の割合を上回っている。 

性別に見ると，「乱れていると思う(計)」（男性 61.7％，女性 69.9％）は，女性の方が高くなってい

る。 

年齢別に見ると，「乱れていると思う(計)」は，40～60 代で他の年代より高く 7 割台前半となってい

る。 

性・年齢別に見ると，「乱れていると思う(計)」は，女性の 30～60 代で他の年代より高く 7割台となっ

ている。 
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図 1 国語が乱れていると思うか（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 2.4 3.7 66.1 30.2

(   80) 1.3 5.0 58.8 36.3

(  140) 1.4 4.3 65.7 30.0

(  635) 2.0 3.1 69.3 27.6

(   86) 2.3 3.5 60.5 36.0

(  319) 2.5 2.2 69.9 27.9

(  307) 3.3 3.3 67.4 29.3

(  136) 0.7 5.1 63.2 31.6

(   59) 1.7 1.7 69.5 28.8

(  232) 4.3 6.9 56.0 37.1

(  919) 3.5 3.7 61.7 34.6

(1,075) 1.5 3.7 69.9 26.4

(   97) 7.2 2.1 46.4 51.5

(  142) 2.1 2.8 63.4 33.8

(  228) 0.4 1.8 65.8 32.5

(  333) 2.7 0.6 71.2 28.2

(  310) 1.9 1.3 72.3 26.5

(  363) 2.5 3.6 71.6 24.8

(  521) 2.5 8.6 59.9 31.5

男性・ 16～19歳 (   49) 8.2 4.1 44.9 51.0

20～29歳 (   69) 2.9 5.8 56.5 37.7

30～39歳 (  103) 1.0 2.9 59.2 37.9

40～49歳 (  149) 2.7 0.7 67.8 31.5

50～59歳 (  136) 2.9 1.5 64.0 34.6

60～69歳 (  170) 4.1 3.5 68.2 28.2

70歳以上 (  243) 4.1 6.6 58.0 35.4

女性・ 16～19歳 (   48) 6.3 - 47.9 52.1

20～29歳 (   73) 1.4 - 69.9 30.1
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乱れていると思う点 

 

国語が「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れていると思う」と答えた人（全体の 66.1％）に，

どのような点で乱れているかを尋ねた（選択肢の中から三つまで回答）。【3ページ参照】 

「敬語の使い方」が 63.4％で最も高く，次いで「若者言葉」が 61.3％となっている。以下，「新語・

流行語の多用」(34.3％),「挨拶言葉」（32.2％），「発音やアクセント」（20.8％），「外来語・外国語の

多用」(17.5％),「手紙や文章の書き方」（16.5％），「語句や慣用句・ことわざの使い方」（16.1％）と

なっている。 

過去の調査結果（平成 11，14，19，26 年度）と比較すると，平成 26 年度調査から今回調査に掛けて

「新語・流行語の多用」が 4ポイント，「発音やアクセント」が 3ポイント，それぞれ減少し，「手紙や

文章の書き方」が 4ポイント増加している。 

【以下，次ページ，表 1参照】 

地域ブロック別に見ると，「敬語の使い方」と「若者言葉」は，全ての地域で 5割を超えている。「発

音やアクセント」は北海道（23.4％），関東（24.5％），中部（27.4％）で他の地域より高く 2割台となっ

ている。 

性別に見ると，「敬語の使い方」（男性 58.4％，女性 67.1％）は女性の方が 9ポイント，「発音やアク

セント」（男性 23.6％，女性 18.6％）は男性の方が 5ポイント，それぞれ高くなっている。 

年齢別に見ると，「敬語の使い方」は，30 代で他の年代より高く 72.0％となっている。「若者言葉」

は，16～19 歳で他の年代より高く 84.4％となっている。「挨拶言葉」と「発音やアクセント」は 50 代

で，「手紙や文章の書き方」と「語句や慣用句・ことわざの使い方」は 20 代で，それぞれ他の年代より

高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「若者言葉」は，男女の 16～19 歳で他の年代より高く 8割台となっている。「新

語・流行語の多用」は女性の 40 代で，「挨拶言葉」は男性の 50 代で，それぞれ他の年代より高く 4 割

台前半となっている。「発音やアクセント」は男性の 50～60 代で，「手紙や文章の書き方」は男性の 20

代と女性の 20～30 代で，それぞれ他の年代より高く 3割台となっている。「外来語・外国語の多用」は，

男性の 70歳以上で他の年代より高く 24.8％となっている。 
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表 1 乱れていると思う点（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
敬語の使
い方

若者言葉
新語・流
行語の多
用

挨拶言葉
発音やア
クセント

外来語・
外国語の
多用

手紙や文
章の書き
方

語句や慣
用句・こ
とわざの
使い方

1,318 63.4 61.3 34.3 32.2 20.8 17.5 16.5 16.1

47 59.6 61.7 36.2 34.0 23.4 23.4 21.3 19.1
92 59.8 64.1 30.4 31.5 17.4 22.8 13.0 14.1
440 56.4 61.4 35.0 31.1 24.5 18.0 16.4 16.1
52 71.2 71.2 32.7 30.8 17.3 15.4 17.3 13.5
223 66.8 57.4 35.4 29.1 27.4 16.6 17.0 17.9
207 69.1 62.8 30.0 34.8 11.6 12.6 18.8 15.5
86 68.6 61.6 43.0 25.6 18.6 17.4 23.3 14.0
41 63.4 68.3 29.3 29.3 12.2 14.6 22.0 26.8
130 69.2 56.9 35.4 42.3 18.5 20.8 6.9 13.1

567 58.4 58.9 32.3 34.9 23.6 19.6 15.2 16.9
751 67.1 63.1 35.8 30.1 18.6 15.8 17.6 15.4

45 64.4 84.4 31.1 20.0 6.7 13.3 15.6 22.2
90 64.4 53.3 30.0 22.2 12.2 16.7 37.8 24.4
150 72.0 62.0 34.7 27.3 13.3 13.3 28.7 20.0
237 63.7 62.4 38.0 34.2 21.5 17.3 19.0 16.0
224 66.1 58.9 27.2 38.4 29.5 14.7 13.4 16.1
260 64.2 63.1 35.0 36.9 23.1 17.7 10.0 15.4
312 55.8 59.3 37.5 29.2 20.2 22.1 10.6 11.5

男性・ 16～19歳 22 59.1 81.8 22.7 31.8 4.5 18.2 9.1 22.7
20～29歳 39 56.4 53.8 28.2 33.3 15.4 15.4 35.9 23.1
30～39歳 61 73.8 57.4 32.8 26.2 14.8 19.7 24.6 21.3
40～49歳 101 62.4 63.4 30.7 39.6 17.8 18.8 20.8 16.8
50～59歳 87 56.3 49.4 28.7 43.7 36.8 16.1 16.1 16.1
60～69歳 116 59.5 57.8 31.9 35.3 30.2 18.1 7.8 17.2
70歳以上 141 49.6 61.0 38.3 30.5 23.4 24.8 7.8 12.8

女性・ 16～19歳 23 69.6 87.0 39.1 8.7 8.7 8.7 21.7 21.7
20～29歳 51 70.6 52.9 31.4 13.7 9.8 17.6 39.2 25.5
30～39歳 89 70.8 65.2 36.0 28.1 12.4 9.0 31.5 19.1
40～49歳 136 64.7 61.8 43.4 30.1 24.3 16.2 17.6 15.4
50～59歳 137 72.3 65.0 26.3 35.0 24.8 13.9 11.7 16.1
60～69歳 144 68.1 67.4 37.5 38.2 17.4 17.4 11.8 13.9
70歳以上 171 60.8 57.9 36.8 28.1 17.5 19.9 12.9 10.5

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
〔 性 ・ 年 齢 〕

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

関 東

総 数
〔地域ブロック〕
北 海 道
東 北
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乱れていないと思う理由 

 

国語が「余り乱れていないと思う」「全く乱れていないと思う」と答えた人（全体の 30.2％）に，乱

れていないと思うのはどのような理由からかを尋ねた。【3ページ参照】 

「言葉は時代によって変わるものだと思うから」が 39.0％で最も高く，以下，「多少の乱れがあって

も，根本的には変わっていないと思うから」（29.9％），「いろいろな言葉や表現がある方が自然だと思

うから」(20.4％),「正しい言葉遣いをしている人が多いと思うから」（8.1％）となっている。 

過去の調査結果（平成 11，14，19，26 年度）と比較すると，平成 26 年度調査から今回調査に掛けて

「多少の乱れがあっても，根本的には変わっていないと思うから」が 3 ポイント減少し，「いろいろな

言葉や表現がある方が自然だと思うから」が 4ポイント増加している。 

【以下，表 2参照】 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「言葉は時代によって変わるものだと思うから」は 30代，50～60 代で他の年代より

高く 4割台後半となっている。 

 

表 2 乱れていないと思う理由（性別，年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

言葉は時代に
よって変わる
ものだと思う
から

多少の乱れが
あっても，根
本的には変
わっていない
と思うから

いろいろな言
葉や表現があ
る方が自然だ
と思うから

正しい言葉遣
いをしている
人が多いと思
うから

602 39.0 29.9 20.4 8.1

318 40.6 30.2 18.6 8.8
284 37.3 29.6 22.5 7.4

50 30.0 26.0 28.0 14.0
48 31.3 39.6 27.1 2.1
74 47.3 33.8 17.6 1.4
94 42.6 34.0 17.0 6.4
82 48.8 25.6 19.5 6.1
90 48.9 18.9 21.1 10.0
164 28.0 32.3 19.5 12.2

〔 性 〕
男 性
女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

総 数
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2．外国人と接する機会 

 

問 2〔回答票〕あなたは，外国人と接する機会がありますか。この中から最も近いものを一つ

選んでください。挨拶程度や，店で買い物をする際のやり取りなども含みます。 

 

 

 

 

 

 

 

（「ある」「時々ある」と答えた人に） 

付問〔回答票〕あなたは，外国人とどのように意思の疎通を図っていますか。この中から幾つでも

選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

外国人と接する機会があるかを尋ねた。 

「ある」（11.2％）と「時々ある」（17.7％）を合わせた「ある（計）」は 28.9％となっている。一方，

「全くない」（47.6％）と「余りない」（23.3％）を合わせた「ない（計）」は 70.9％となっている。 

【以下，次ページ，図 2参照】 

地域ブロック別に見ると，「ある（計）」は，関東で他の地域より高く 35.9％となっている。 

性別に見ると，「ある（計）」（男性 31.4％，女性 26.8％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「ある（計）」は，20代で最も高く 43.0％，16～19 歳と 30～50 代で 3割台となって

いる。 

性・年齢別に見ると，「ある（計）」は，男性の 40代以下と女性の 20代で他の年代より高く 4割弱か

ら 4割台前半となっている。 

 

身振り手振りを交えて話すようにしている

英語などの外国語を使って話すようにしている

やさしい日本語で分かりやすく話すようにしている

特に気を使うことなく日本語で話している

スマートフォンなどの翻訳ツールを使っている

紙やボードに書くなど，筆談をしている

接することはあるが，話すことはない

分からない

51.3

44.7

43.7

23.4

20.3

7.8

3.3

-

0 20 40 60 (%)

(n=577)

11.2 17.7 23.3 47.6 0.2

(%)

ある

（計）

ない

（計）

分からないある 余りない時々ある 全くない

28.9 70.9(n=1,994)
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図 2 外国人と接する機会（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 0.2 28.9 70.9

(   80) - 20.0 80.0

(  140) - 22.9 77.1

(  635) 0.2 35.9 63.9

(   86) - 26.7 73.3

(  319) - 28.5 71.5

(  307) 0.3 27.0 72.6

(  136) - 22.1 77.9

(   59) 1.7 20.3 78.0

(  232) - 26.7 73.3

(  919) 0.2 31.4 68.3

(1,075) 0.1 26.8 73.1

(   97) - 37.1 62.9

(  142) - 43.0 57.0

(  228) - 36.8 63.2

(  333) 0.3 34.8 64.9

(  310) - 34.5 65.5

(  363) - 28.1 71.9

(  521) 0.4 13.6 86.0

男性・ 16～19歳 (   49) - 40.8 59.2

20～29歳 (   69) - 42.0 58.0

30～39歳 (  103) - 39.8 60.2

40～49歳 (  149) 0.7 38.9 60.4

50～59歳 (  136) - 36.0 64.0

60～69歳 (  170) - 28.8 71.2

70歳以上 (  243) 0.4 17.7 81.9

女性・ 16～19歳 (   48) - 33.3 66.7

20～29歳 (   73) - 43.8 56.2

30～39歳 (  125) - 34.4 65.6

40～49歳 (  184) - 31.5 68.5

50～59歳 (  174) - 33.3 66.7

60～69歳 (  193) - 27.5 72.5

70歳以上 (  278) 0.4 10.1 89.6

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

11.2

2.5

5.0

14.3

8.1

13.2

10.7

8.8

8.5

10.8

12.7

10.0

17.5

20.4

12.7

14.4

11.6

12.4

3.8

18.4

15.9

18.4

15.4

16.9

11.8

4.9

16.7

24.7

8.0

13.6

7.5

13.0

2.9

17.7

17.5

17.9

21.6

18.6

15.4

16.3

13.2

11.9

15.9

18.7

16.8

19.6

22.5

24.1

20.4

22.9

15.7

9.8

22.4

26.1

21.4

23.5

19.1

17.1

12.8

16.7

19.2

26.4

17.9

25.9

14.5

7.2

23.3

26.3

15.0

25.4

23.3

26.3

23.8

22.1

20.3

18.5

25.5

21.5

37.1

24.6

29.4

29.7

26.1

20.9

13.6

22.4

24.6

35.0

32.2

30.9

25.3

15.2

52.1

24.7

24.8

27.7

22.4

17.1

12.2

47.6

53.8

62.1

38.6

50.0

45.1

48.9

55.9

57.6

54.7

42.9

51.6

25.8

32.4

33.8

35.1

39.4

51.0

72.4

36.7

33.3

25.2

28.2

33.1

45.9

66.7

14.6

31.5

40.8

40.8

44.3

55.4

77.3

ｎ

分から
ない

(%)

ある 全くない時々ある ある

（計）

ない

（計）

余りない

ｎ
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外国人との意思の疎通の図り方 

 

外国人と接する機会が「ある」「時々ある」と答えた人（全体の 28.9％）に，外国人とどのように意

思の疎通を図っているかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。【9ページ参照】 

「身振り手振りを交えて話すようにしている」が 51.3％で最も高く，以下，「英語などの外国語を使っ

て話すようにしている」（44.7％），「やさしい日本語で分かりやすく話すようにしている」（43.7％），「特

に気を使うことなく日本語で話している」（23.4％），「スマートフォンなどの翻訳ツールを使っている」

（20.3％），「紙やボードに書くなど，筆談をしている」（7.8％）となっている。一方，「接することは

あるが，話すことはない」は 3.3％となっている。 

【以下，表 3参照】 

性別に見ると，「身振り手振りを交えて話すようにしている」（男性 47.4％，女性 55.2％）は女性の

方が 8 ポイント，「スマートフォンなどの翻訳ツールを使っている」（男性 18.0％，女性 22.6％）は女

性の方が 5 ポイント，それぞれ高くなっている。一方，「英語などの外国語を使って話すようにしてい

る」（男性 47.4％，女性 42.0％）は男性の方が 5ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「英語などの外国語を使って話すようにしている」は，年代が下がるに従って割合

が高くなっている。「特に気を使うことなく日本語で話している」は，60 代以上で他の年代より高く 3

割強となっている。 

 

表 3 外国人との意思の疎通の図り方（性別，年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ

身振り手
振りを交
えて話す
ようにし
ている

英語など
の外国語
を使って
話すよう
にしてい
る

やさしい
日本語で
分かりや
すく話す
ようにし
ている

特に気を
使うこと
なく日本
語で話し
ている

スマート
フォンな
どの翻訳
ツールを
使ってい
る

紙やボー
ドに書く
など，筆
談をして
いる

接するこ
とはある
が，話す
ことはな
い

577 51.3 44.7 43.7 23.4 20.3 7.8 3.3

289 47.4 47.4 45.7 21.8 18.0 6.9 3.1
288 55.2 42.0 41.7 25.0 22.6 8.7 3.5

36 63.9 61.1 33.3 2.8 30.6 11.1 5.6
61 59.0 57.4 36.1 11.5 26.2 6.6 1.6
84 50.0 50.0 40.5 22.6 22.6 3.6 1.2
116 56.0 45.7 47.4 24.1 23.3 12.1 2.6
107 52.3 43.9 45.8 24.3 23.4 9.3 2.8
102 48.0 37.3 46.1 31.4 14.7 4.9 2.9
71 35.2 29.6 46.5 31.0 5.6 7.0 8.5

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 〕
男 性
女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

総 数
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3．日本に在住する外国人に対するやさしい日本語の認知度 

 

問 3  日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを，やさしい日本語で

分かりやすく伝えようという取組が始まっています。あなたはこのことを知っていますか，

それとも知りませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを，やさしい日本語で分かりやすく

伝えようという取組が始まっていることを知っているかを尋ねた。 

「知っている」が 29.6％，「知らない」が 68.1％となっている。 

【以下，次ページ，図 3参照】 

地域ブロック別に見ると，「知っている」は全ての地域で 2～3割台となり，「知らない」が 6～7割台

となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「知っている」は，60 代で他の年代より高く 39.4％となっている。一方，「知らな

い」は，20 代以下で他の年代より高く 7割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「知っている」は，女性の 60代で他の年代より高く 42.0％となっている。一方，

「知らない」は，男性の 20 代以下と女性の 20～30 代で他の年代より高く 7割台後半から 8割台前半と

なっている。 

外国人と接する機会別に見ると，「知っている」は，「ある（計）」（34.7％）と答えた人の方が「ない

（計）」（27.6％）と答えた人より高くなっている。一方，「知らない」は，「ない（計）」（69.4％）と答

えた人の方が「ある（計）」（64.8％）と答えた人より高くなっている。 

  

29.6 68.1 2.4

(%)

(n=1,994)

分から

ない知っている 知らない



 (13)

図 3 日本に在住する外国人に対するやさしい日本語の認知度 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 2.4

(   80) 6.3

(  140) 3.6

(  635) 2.4

(   86) 2.3

(  319) 0.3

(  307) 2.6

(  136) 2.2

(   59) - 

(  232) 3.4

(  919) 2.0

(1,075) 2.7

(   97) 3.1

(  142) 1.4

(  228) 1.8

(  333) 1.5

(  310) 1.0

(  363) 1.9

(  521) 4.4

男性・ 16～19歳 (   49) 4.1

20～29歳 (   69) 2.9

30～39歳 (  103) 1.9

40～49歳 (  149) 2.0

50～59歳 (  136) - 

60～69歳 (  170) 1.8

70歳以上 (  243) 2.5

女性・ 16～19歳 (   48) 2.1

20～29歳 (   73) - 

30～39歳 (  125) 1.6

40～49歳 (  184) 1.1

50～59歳 (  174) 1.7

60～69歳 (  193) 2.1

70歳以上 (  278) 6.1

(  577) 0.5

(1,414) 3.0

あ る （ 計 ）

な い （ 計 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔外国人と接する機会〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

29.6

26.3

31.4

30.6

33.7

29.2

30.3

27.9

23.7

27.6

28.9

30.1

19.6

19.7

24.6

28.2

31.6

39.4

29.2

12.2

17.4

27.2

25.5

33.1

36.5

30.9

27.1

21.9

22.4

30.4

30.5

42.0

27.7

34.7

27.6

68.1

67.5

65.0

67.1

64.0

70.5

67.1

69.9

76.3

69.0

69.1

67.2

77.3

78.9

73.7

70.3

67.4

58.7

66.4

83.7

79.7

70.9

72.5

66.9

61.8

66.7

70.8

78.1

76.0

68.5

67.8

56.0

66.2

64.8

69.4

ｎ (%)

分からない知っている 知らない
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4．日本に在住する外国人に対する災害等の情報を伝える取組 

 

問 4〔回答票〕日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを伝えるために，

どのような取組が必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを伝えるために，どのような取組が

必要だと思うかを尋ねた（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「様々な国の言葉で情報提供をする取組」が 58.1％で最も高く，以下，「やさしい日本語で分かりや

すく伝えようという取組」（46.3％），「外国人が日本語能力を身に付けるための学習環境を整える取組」

（28.6％），「外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要」（22.6％）となっている。一方，「関心がない」

と答えた人は 6.9％となっている。 

【以下，次ページ，表 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「様々な国の言葉で情報提供をする取組」は，関東で他の地域より高く

62.2％となっている。「外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要」は，中部で他の地域より高く 28.5％

となっている。 

性別に見ると，「様々な国の言葉で情報提供をする取組」（男性 55.0％，女性 60.7％）は女性の方が 6

ポイント，「やさしい日本語で分かりやすく伝えようという取組」（男性 43.7％，女性 48.5％）は女性

の方が 5ポイント，それぞれ高くなっている。一方，「外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要」（男

性 25.6％，女性 20.1％）は男性の方が 6ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「様々な国の言葉で情報提供をする取組」は，30～40 代で他の年代より高く 7 割台

前半となっている。「やさしい日本語で分かりやすく伝えようという取組」は，60 代で他の年代より高

く 53.2％となっている。「外国人が日本語能力を身に付けるための学習環境を整える取組」は，50代で

他の年代より高く 35.2％となっている。「外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要」は，60代以上で

他の年代より高く 2割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「様々な国の言葉で情報提供をする取組」は，男性の 30～40 代と女性の 50 代

以下で他の年代より高く 7 割台となっている。「やさしい日本語で分かりやすく伝えようという取組」

は，男性の 50 代と女性の 40 代，60 代で他の年代より高く 5割台後半となっている。「外国人が日本語

能力を身に付けるための学習環境を整える取組」は，女性の 50 代で他の年代より高く 37.9％となって

様々な国の言葉で情報提供をする取組

やさしい日本語で分かりやすく伝えようと
いう取組

外国人が日本語能力を身に付けるための学
習環境を整える取組

外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要

関心がない

その他

分からない

58.1

46.3

28.6

22.6

6.9

1.6

3.0

0 20 40 60 80 (%)

(n=1,994)
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いる。「外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要」は，男性の 70歳以上で他の年代より高く 29.6％と

なっている。 

外国人と接する機会別に見ると，「様々な国の言葉で情報提供をする取組」と「外国人が日本語能力

を身に付けるための学習環境を整える取組」は，「ある（計）」と答えた人の方が「ない（計）」と答え

た人より高くなっている。 

 

表 4 日本に在住する外国人に対する災害等の情報を伝える取組 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
様々な国の言
葉で情報提供
をする取組

やさしい日本
語で分かりや
すく伝えよう
という取組

外国人が日本
語能力を身に
付けるための
学習環境を整
える取組

外国人が自主
的に日本語を
学ぶことが必
要

関心がない

1,994 58.1 46.3 28.6 22.6 6.9

80 58.8 47.5 27.5 23.8 6.3
140 52.9 45.7 30.7 20.0 8.6
635 62.2 49.1 27.7 19.7 5.2
86 60.5 44.2 29.1 26.7 4.7
319 59.9 48.0 32.3 28.5 6.3
307 55.7 46.6 27.0 23.1 8.5
136 55.9 40.4 30.1 21.3 8.1
59 47.5 37.3 35.6 16.9 13.6
232 53.4 42.2 24.6 23.7 7.8

919 55.0 43.7 27.7 25.6 7.2
1,075 60.7 48.5 29.4 20.1 6.6

97 68.0 42.3 26.8 16.5 4.1
142 69.7 34.5 25.4 14.1 5.6
228 72.8 46.1 33.8 19.7 2.6
333 73.9 51.1 29.1 19.5 2.4
310 67.4 51.3 35.2 23.9 3.9
363 56.5 53.2 30.9 26.7 5.0
521 32.1 39.5 21.9 25.7 15.5

男性・ 16 ～ 19 歳 49 63.3 40.8 22.4 20.4 4.1
20 ～ 29 歳 69 62.3 30.4 27.5 18.8 10.1
30 ～ 39 歳 103 70.9 41.7 35.0 23.3 2.9
40 ～ 49 歳 149 72.5 40.9 24.2 22.1 2.7
50 ～ 59 歳 136 63.2 55.9 31.6 27.2 5.1
60 ～ 69 歳 170 48.8 47.1 28.2 27.1 6.5
70 歳 以 上 243 33.3 41.6 25.5 29.6 13.2

女性・ 16 ～ 19 歳 48 72.9 43.8 31.3 12.5 4.2
20 ～ 29 歳 73 76.7 38.4 23.3 9.6 1.4
30 ～ 39 歳 125 74.4 49.6 32.8 16.8 2.4
40 ～ 49 歳 184 75.0 59.2 33.2 17.4 2.2
50 ～ 59 歳 174 70.7 47.7 37.9 21.3 2.9
60 ～ 69 歳 193 63.2 58.5 33.2 26.4 3.6
70 歳 以 上 278 30.9 37.8 18.7 22.3 17.6

577 67.6 47.5 31.9 22.7 2.4
1,414 54.3 45.9 27.3 22.6 8.6

あ る （ 計 ）
な い （ 計 ）

〔外国人と接する機会〕

30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳
60 ～ 69 歳
70 歳 以 上
〔 性 ・ 年 齢 〕

20 ～ 29 歳

北 陸
中 部
近 畿
中 国
四 国
九 州
〔 性 〕
男 性
女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

関 東

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
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5．日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか 

 

問 5〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと

思いますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思うかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」が 68.3％と最も高くなっている。次いで「簡単な挨拶ができる程度」が

13.1％，「仕事や学校生活が円滑に行える程度」が 11.3％となっている。以下，「日本語で会話ができな

くてもよい」が 1.9％，「日本人と同程度」が 1.6％となっている。 

【以下，次ページ，図 4参照】 

地域ブロック別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，全ての地域で 6 割以上となり，他の選択

肢の割合を上回っている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，40～60 代で他の年代より高く 7 割台半ばとなって

いる。「簡単な挨拶ができる程度」は，16～19 歳と 70 歳以上で他の年代より高く 2 割弱となっている。

「仕事や学校生活が円滑に行える程度」は，20～40 代で他の年代より高く 1割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，男性の 60 代と女性の 40 代で他の年代より高

く 7割台後半となっている。「簡単な挨拶ができる程度」は，女性の 70 歳以上で他の年代より高く 22.3％

となっている。「仕事や学校生活が円滑に行える程度」は，男性の 40代で他の年代より高く 18.1％となっ

ている。 

外国人と接する機会別に見ると，「日常生活に困らない程度」と「仕事や学校生活が円滑に行える程

度」は，「ある（計）」と答えた人の方が「ない（計）」と答えた人よりそれぞれ 4 ポイント高くなって

いる。一方，「簡単な挨拶ができる程度」は，「ない（計）」（14.3％）と答えた人の方が「ある（計）」（10.1％）

と答えた人より 4ポイント高くなっている。 

 

 

1.6 11.3 68.3 13.1 1.9 1.7 2.2

(%)

【12.5】

〈11.2〉

(n=1,994)

分からない

仕事や学校

生活が円滑

に行える程度

簡単な挨拶が

できる程度

日常生活に

困らない程度

日本語で会話が

できなくてもよい

どれに近いと

も言えない

【1.4】
平成26年度調査結果

(n=1,942)
【11.3】 【67.1】

日本人と

同程度

【4.2】【1.1】【2.4】

〈2.5〉〈1.7〉〈1.1〉〈1.7〉
平成22年度調査結果

(n=2,104)
〈10.7〉 〈71.1〉
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図 4 日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか 
（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 1.6 1.9 1.7 2.2

(   80) 2.5 5.0 2.5 -

(  140) 1.4 0.7 0.7 5.7

(  635) 1.9 1.9 1.7 1.9

(   86) 4.7 - 2.3 1.2

(  319) 0.9 1.3 1.3 0.6

(  307) 1.0 1.3 2.0 3.3

(  136) 1.5 1.5 2.2 0.7

(   59) 1.7 8.5 - 1.7

(  232) 1.3 2.2 2.2 3.9

(  919) 1.8 2.6 1.6 1.7

(1,075) 1.4 1.2 1.8 2.6

(   97) 1.0 1.0 - 1.0

(  142) 0.7 2.1 0.7 2.1

(  228) - 3.9 0.9 -

(  333) 2.1 1.5 0.3 0.3

(  310) 1.6 1.6 1.3 0.3

(  363) 1.7 0.6 1.7 0.6

(  521) 2.3 2.3 3.8 6.9

男性・ 16～19歳 (   49) 2.0 2.0 - 2.0

20～29歳 (   69) - 2.9 - 2.9

30～39歳 (  103) - 5.8 - -

40～49歳 (  149) 2.7 1.3 0.7 0.7

50～59歳 (  136) 2.2 1.5 2.2 -

60～69歳 (  170) 2.4 0.6 2.4 0.6

70歳以上 (  243) 2.1 4.1 2.9 4.5

女性・ 16～19歳 (   48) - - - -

20～29歳 (   73) 1.4 1.4 1.4 1.4

30～39歳 (  125) - 2.4 1.6 -

40～49歳 (  184) 1.6 1.6 - -

50～59歳 (  174) 1.1 1.7 0.6 0.6

60～69歳 (  193) 1.0 0.5 1.0 0.5

70歳以上 (  278) 2.5 0.7 4.7 9.0

(  577) 1.7 1.4 0.7 0.9

(1,414) 1.6 2.0 2.1 2.8な い （ 計 ）

〔外国人と接する機会〕

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

あ る （ 計 ）

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

11.3

6.3

11.4

11.0

10.5

12.9

10.4

15.4

15.3

9.5

10.7

11.8

11.3

15.5

14.9

14.7

11.9

9.4

7.3

8.2

14.5

16.5

18.1

8.8

4.1

8.6

14.6

16.4

13.6

12.0

14.4

14.0

6.1

14.0

10.1

68.3

66.3

67.9

69.0

65.1

68.7

68.1

70.6

66.1

67.2

68.0

68.5

67.0

65.5

68.0

74.2

74.8

74.1

57.6

67.3

65.2

62.1

68.5

75.0

77.1

60.9

66.7

65.8

72.8

78.8

74.7

71.5

54.7

71.2

67.2

13.1

17.5

12.1

12.6

16.3

14.4

14.0

8.1

6.8

13.8

13.5

12.7

18.6

13.4

12.3

6.9

8.4

12.1

19.8

18.4

14.5

15.5

8.1

10.3

12.9

16.9

18.8

12.3

9.6

6.0

6.9

11.4

22.3

10.1

14.3

ｎ

分から
ない

仕事や学校

生活が円滑

に行える程度

簡単な挨拶が

できる程度

日常生活に

困らない程度

日本語で会

話ができな

くてもよい

どれに近

いとも言

えない
日本人と

同程度

(%)
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6．日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか 

 

問 6〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと

思いますか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思うかを尋ねた。 

「日常生活に困らない程度」が 54.8％と最も高く，次いで「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」

が 20.9％となっている。以下，「仕事や学校生活が円滑に行える程度」が 10.4％，「日本語で読み書き

ができなくてもよい」が 7.5％，「日本人と同程度」が 1.1％となっている。 

過去の調査結果（平成 22，26 年度）と比較すると，「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」は平

成 22 年度調査から平成 26 年度調査に掛けて 5 ポイント減少したが，平成 26 年度調査から今回調査に

掛けて 5ポイント増加している。 

【以下，次ページ，図 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，全ての地域で 5 割以上となり，他の選択

肢の割合を上回っている。「仕事や学校生活が円滑に行える程度」は，中部（14.4％）と中国（16.2％）

で他の地域より高く 1割台半ばとなっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，40 代で他の年代より高く 60.4％となっている。「平

仮名・片仮名の読み書きができる程度」は，16～19 歳で他の年代より高く 32.0％となっている。 

性・年齢別に見ると，「平仮名・片仮名の読み書きができる程度」は，男性の 16～19 歳で他の年代よ

り高く 36.7％となっている。 

外国人と接する機会別に見ると，「日常生活に困らない程度」は，「ない（計）」（56.1％）と答えた人

の方が「ある（計）」（51.8％）と答えた人より 4 ポイント高くなっている。一方，「平仮名・片仮名の

読み書きができる程度」は，「ある（計）」（24.6％）と答えた人の方が「ない（計）」（19.3％）と答え

た人より 5ポイント高くなっている。 

 

1.1 10.4 54.8 20.9 7.5 2.8 2.5

(%)

(n=1,994)

分から

ない

仕事や学校

生活が円滑

に行える程度

平仮名・片仮名の読み

書きができる程度

日常生活に

困らない程度

日本語で読み書きが

できなくてもよい

どれに近いと

も言えない

【4.0】【7.2】【0.7】
平成26年度調査結果

(n=1,942)
【11.5】 【54.9】 【16.3】 【5.4】

日本人と

同程度

平成22年度調査結果

(n=2,104)
〈1.7〉〈6.7〉〈0.7〉〈10.3〉 〈56.2〉 〈21.2〉 〈3.2〉
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図 5 日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 1.1 2.8 2.5

(   80) - - 1.3

(  140) 2.1 1.4 5.7

(  635) 1.6 3.9 2.7

(   86) 1.2 1.2 3.5

(  319) 0.6 1.9 0.9

(  307) 0.7 2.9 2.0

(  136) 0.7 0.7 2.2

(   59) - - 3.4

(  232) 0.9 5.2 3.0

(  919) 1.5 2.7 1.8

(1,075) 0.7 2.9 3.1

(   97) 1.0 - 2.1

(  142) 0.7 1.4 0.7

(  228) 0.9 0.9 -

(  333) 1.5 1.2 0.3

(  310) 1.0 3.9 0.6

(  363) 0.8 3.0 1.1

(  521) 1.2 4.8 7.7

男性・ 16～19歳 (   49) 2.0 - 2.0

20～29歳 (   69) 1.4 - 1.4

30～39歳 (  103) - 1.0 -

40～49歳 (  149) 2.7 1.3 0.7

50～59歳 (  136) 2.2 2.9 -

60～69歳 (  170) 0.6 3.5 1.2

70歳以上 (  243) 1.6 4.9 4.9

女性・ 16～19歳 (   48) - - 2.1

20～29歳 (   73) - 2.7 -

30～39歳 (  125) 1.6 0.8 -

40～49歳 (  184) 0.5 1.1 -

50～59歳 (  174) - 4.6 1.1

60～69歳 (  193) 1.0 2.6 1.0

70歳以上 (  278) 0.7 4.7 10.1

(  577) 0.9 8.7 1.6 0.9

(1,414) 1.1 7.1 3.3 3.2な い （ 計 ）

〔外国人と接する機会〕

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

あ る （ 計 ）

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

北 陸

10.4

10.0

7.1

11.2

7.0

14.4

6.5

16.2

11.9

7.8

10.0

10.8

14.4

11.3

12.7

10.8

12.6

11.6

6.1

12.2

15.9

13.6

10.7

10.3

11.2

4.9

16.7

6.8

12.0

10.9

14.4

11.9

7.2

11.6

9.9

54.8

63.8

55.7

51.7

57.0

53.9

58.3

51.5

59.3

56.0

54.4

55.1

40.2

50.7

48.2

60.4

52.9

58.4

56.4

30.6

46.4

49.5

62.4

54.4

55.9

57.6

50.0

54.8

47.2

58.7

51.7

60.6

55.4

51.8

56.1

20.9

18.8

20.0

21.7

25.6

19.1

23.8

22.1

13.6

18.1

20.6

21.2

32.0

26.1

27.2

20.4

22.3

18.5

15.9

36.7

24.6

28.2

16.8

20.6

20.0

15.6

27.1

27.4

26.4

23.4

23.6

17.1

16.2

24.6

19.3

7.5

6.3

7.9

7.2

4.7

9.1

5.9

6.6

11.9

9.1

8.9

6.3

10.3

9.2

10.1

5.4

6.8

6.6

7.9

16.3

10.1

7.8

5.4

9.6

7.6

10.3

4.2

8.2

12.0

5.4

4.6

5.7

5.8

8.7

7.1

ｎ

仕事や学校

生活が円滑

に行える程度

平仮名・片

仮名の読み

書きができ

る程度
日常生活に

困らない程度

日本語で

読み書き

ができな

くてもよ

い

日本人と

同程度

(%)

分から
ない

どれに近

いとも言

えない
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7．日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

 

問 7〔回答票〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような

取組が必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が必要だと思うかを尋ね

た（選択肢の中から幾つでも回答）。 

「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」が 51.8％で最も高

く，以下，「国や地方公共団体が日本語学習機会を提供する」（37.8％），「友人・家族・地域住民など身

近な人が日本語を教える」（35.3％），「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語

学習機会を提供する」（33.5％），「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」

（25.5％），「有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る」（12.8％）となってい

る。「特に必要な取組はない」は 3.3％となっている。 

過去の調査結果（平成 22，26 年度）と比較すると，「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を

教える」は平成 22 年度調査から平成 26 年度調査に掛けて 7 ポイント増加したが，平成 26 年度調査か

ら今回調査に掛けて 6 ポイント減少している。「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環とし

て日本語学習機会を提供する」は，平成 26年度調査から今回調査に掛けて 7ポイント増加している。 

【以下，22 ページ，表 5参照】 

地域ブロック別に見ると，「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を教える」は，北陸で他の

地域より高く 54.7％となっている。「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語学

習機会を提供する」は，中国で他の地域より高く 43.4％となっている。「来日前に日本語を学習してお

くなど，外国人自身がもっと努力する」は，北海道で他の地域より高く 37.5％となっている。 

無料の日本語学習機会（例：ボランティア
による日本語教室等）の充実を図る

国や地方公共団体が日本語学習機会を提供
する

友人・家族・地域住民など身近な人が日本
語を教える（＊1）

外国人受入団体・企業が受入れプログラム
の一環として日本語学習機会を提供する

来日前に日本語を学習しておくなど，外国
人自身がもっと努力する

有料の日本語学習機会（例：大学，日本語
学校等）の充実を図る

特に必要な取組はない（＊2）

その他

分からない

51.8【48.7】〈48.3〉

37.8【37.3】〈36.5〉

35.3【40.8】〈33.7〉

33.5【26.4】〈25.2〉

25.5【23.4】〈27.1〉

12.8【9.9】〈11.1〉

3.3【5.9】〈6.8〉

0.5【0.5】〈0.4〉

4.3【8.2】〈6.5〉

0 10 20 30 40 50 60 (%)

＊1：平成22年度調査は，「友人・家族など身近な人が日本語を教える」

＊2：平成22年度調査は，「特に特別な取組は必要ない」

(n=1,994)

【 】内は平成26年度調査結果

(n=1,942)

〈 〉内は平成22年度調査結果

(n=2,104)
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性別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」（男

性 46.6％，女性 56.3％）は女性の方が 10 ポイント，「友人・家族・地域住民など身近な人が日本語を

教える」（男性 32.3％，女性 37.8％）は女性の方が 6 ポイント，それぞれ高くなっている。一方，「来

日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」（男性 28.6％，女性 22.9％）は男性

の方が 6ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る」

は，16～19 歳と 40 代で他の年代より高く 6割弱となっている。「国や地方公共団体が日本語学習機会を

提供する」は，50～60 代で他の年代より高く 4 割台半ばとなっている。「友人・家族・地域住民など身

近な人が日本語を教える」は 16～19 歳と 50 代で，「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環

として日本語学習機会を提供する」は 30 代で，それぞれ他の年代より高く 4割台前半となっている。 

性・年齢別に見ると，「無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図

る」は，女性の 20 代以下，40 代，60 代で他の年代より高く 6 割台となっている。「国や地方公共団体

が日本語学習機会を提供する」は，女性の 60代で他の年代より高く 50.3％となっている。「友人・家族・

地域住民など身近な人が日本語を教える」は，女性の 16～19 歳，30 代で他の年代より高く 4 割台後半

となっている。「外国人受入団体・企業が受入れプログラムの一環として日本語学習機会を提供する」

は，男性の 30 代と女性の 30～50 代で他の年代より高く 4 割台前半となっている。「来日前に日本語を

学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する」は，男性の 40 代，70 歳以上で他の年代より高く 3

割台前半となっている。「有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る」は，男性

の 30代で他の年代より高く 21.4％となっている。 

外国人と接する機会別に見ると，「来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力す

る」を除く全ての選択肢において，「ある（計）」と答えた人の方が「ない（計）」と答えた人より高く

なっている。 
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表 5 日本に在住する外国人が日本語能力を身に付けるために必要な取組 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

無料の日本
語学習機会
（例：ボラ
ンティアに
よる日本語
教室等）の
充実を図る

国や地方公
共団体が日
本語学習機
会を提供す
る

友人・家
族・地域住
民など身近
な人が日本
語を教える

外国人受入
団体・企業
が受入れプ
ログラムの
一環として
日本語学習
機会を提供
する

来日前に日
本語を学習
しておくな
ど，外国人
自身がもっ
と努力する

有料の日本
語学習機会
（例：大
学，日本語
学校等）の
充実を図る

特に必要な
取組はない

1,994 51.8 37.8 35.3 33.5 25.5 12.8 3.3

80 46.3 37.5 41.3 30.0 37.5 15.0 1.3
140 47.9 42.1 28.6 30.0 25.7 15.0 3.6
635 53.2 38.0 34.8 34.5 23.3 13.7 3.0
86 53.5 36.0 54.7 33.7 20.9 10.5 3.5
319 56.4 42.3 31.7 36.1 23.2 15.4 1.9
307 48.9 35.2 37.8 33.9 29.0 12.4 3.6
136 50.7 37.5 32.4 43.4 25.0 8.1 2.9

59 59.3 25.4 42.4 28.8 23.7 10.2 8.5
232 47.8 35.8 32.8 25.4 28.4 9.5 5.2

919 46.6 35.7 32.3 32.3 28.6 13.9 4.6
1,075 56.3 39.5 37.8 34.5 22.9 11.8 2.2

97 59.8 38.1 44.3 26.8 10.3 8.2 3.1

142 51.4 34.5 34.5 38.7 16.2 17.6 2.8
228 53.5 36.8 39.9 43.9 22.8 17.1 1.8
333 59.8 40.2 39.3 39.3 29.7 13.2 0.9
310 54.5 44.2 41.0 35.8 24.8 17.4 3.9
363 55.6 45.2 36.1 36.4 28.1 11.6 1.7
521 40.3 28.4 25.1 21.7 28.0 8.3 6.5

男性・ 16 ～ 19 歳 49 55.1 36.7 40.8 24.5 12.2 8.2 4.1
20 ～ 29 歳 69 40.6 34.8 30.4 39.1 23.2 17.4 2.9
30 ～ 39 歳 103 51.5 33.0 31.1 43.7 23.3 21.4 3.9
40 ～ 49 歳 149 49.0 32.9 39.6 35.6 34.9 14.8 1.3
50 ～ 59 歳 136 48.5 44.9 37.5 30.1 26.5 18.4 5.9
60 ～ 69 歳 170 48.2 39.4 35.9 34.7 29.4 11.8 2.4
70 歳 以 上 243 40.7 30.9 21.8 24.7 32.5 9.5 8.2

女性・ 16 ～ 19 歳 48 64.6 39.6 47.9 29.2 8.3 8.3 2.1
20 ～ 29 歳 73 61.6 34.2 38.4 38.4 9.6 17.8 2.7
30 ～ 39 歳 125 55.2 40.0 47.2 44.0 22.4 13.6 - 
40 ～ 49 歳 184 68.5 46.2 39.1 42.4 25.5 12.0 0.5
50 ～ 59 歳 174 59.2 43.7 43.7 40.2 23.6 16.7 2.3
60 ～ 69 歳 193 62.2 50.3 36.3 37.8 26.9 11.4 1.0
70 歳 以 上 278 39.9 26.3 28.1 19.1 24.1 7.2 5.0

577 56.3 43.7 40.2 39.0 22.9 15.9 2.9
1,414 50.1 35.4 33.2 31.3 26.6 11.5 3.4

男 性

女 性
〔 年 齢 〕
16 ～ 19 歳

70 歳 以 上

20 ～ 29 歳
30 ～ 39 歳
40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔外国人と接する機会〕
あ る （ 計 ）
な い （ 計 ）

九 州

総 数
〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道
東 北
関 東
北 陸

中 部
近 畿
中 国
四 国

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔 性 〕
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8．外国人への日本語学習の手助けについて 

 

問 8〔回答票〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，ボラン

ティア団体などが日本語教室を開催していることがあります。あなたは，日本語の学習の手

助けについてどう思いますか。この中から一つだけ挙げてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

外国人への日本語学習の手助けについてどう思うかを尋ねた。 

「是非，参加してみたい」が 2.3％，「場所や時間が合えば，参加してみたい」が 17.6％，「今は仕事

や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」が 17.3％，「事前

に日本語の教え方や外国人とのコミュニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば，参加してみた

い」が 15.3％，「交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい」が 4.0％で，これらを合わせ

た「参加してみたい（計）」は 56.5％となっている。一方，「特に興味・関心はない」は 39.0％となっ

ている。また，「既に参加している」は 0.6％となっている。 

過去の調査結果（平成 26年度）と比較すると，「場所や時間が合えば，参加してみたい」は，平成 26

年度調査から今回調査に掛けて 4 ポイント減少している。一方，「今は仕事や子育てなどが忙しいので

参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」と「事前に日本語の教え方や外国人とのコミ

ュニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば，参加してみたい」は，平成 26 年度調査から今回

調査に掛けてそれぞれ 4ポイント増加している。 

【以下，25 ページ，表 6参照】 

地域ブロック別に見ると，「今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができ

是非，参加してみたい

場所や時間が合えば，参加してみたい

今は仕事や子育てなどが忙しいので参
加できないが，今後，時間ができれば
参加してみたい

事前に日本語の教え方や外国人とのコ
ミュニケーションの仕方を教えてもら
えるのであれば，参加してみたい

交通費や謝金がもらえるのであれば，
参加してみたい

特に興味・関心はない

既に参加している

分からない

2.3【2.6】

17.6【21.5】

17.3【13.8】

15.3【11.6】

4.0【2.0】

39.0【41.1】

0.6【1.2】

4.0【6.1】

0 10 20 30 40 50 (%)

(n=1,994)

【 】内は平成26年度調査結果

(n=1,942)

参加してみたい

（計）

56.5％【51.6％】
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れば参加してみたい」は，関東（20.2％）と近畿（20.8％）で他の地域より高く 2割強となっている。 

性別に見ると，「特に興味・関心はない」（男性 41.3％，女性 36.9％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「是非，参加してみたい」は，16～19 歳で他の年代より高く 7.2％となっている。「場

所や時間が合えば，参加してみたい」は，16～19 歳と 50～60 代で他の年代より高く 2 割台となってい

る。「今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」は，

30～40 代で他の年代より高く約 3 割となっている。「事前に日本語の教え方や外国人とのコミュニケー

ションの仕方を教えてもらえるのであれば，参加してみたい」は，20 代で他の年代より高く 23.2％と

なっている。「交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい」は，20 代以下で他の年代より高

く 1割強となっている。一方，「特に興味・関心はない」は，70 歳以上で他の年代より高く 55.9％となっ

ている。 

性・年齢別に見ると，「是非，参加してみたい」は，男性の 16～19 歳と女性の 20代以下で他の年代

より高く 6～8％となっている。「場所や時間が合えば，参加してみたい」は，男性の 16～19 歳，60代

と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 2割台後半となっている。「今は仕事や子育てなどが忙しいので

参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」は，男性の 40～50 代と女性の 30～40 代で他

の年代より高く 2割台半ばから 3割台後半となっている。「事前に日本語の教え方や外国人とのコミュ

ニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば，参加してみたい」は，女性の 20代で他の年代より

高く 30.1％となっている。「交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい」は，男女の 20 代以

下で他の年代より高く 1割強となっている。一方，「特に興味・関心はない」は，男女の 70歳以上で他

の年代より高く 5割台となっている。 

外国人と接する機会別に見ると，「是非，参加してみたい」「場所や時間が合えば，参加してみたい」

「今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい」「交通

費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい」は，「ある（計）」と答えた人の方が「ない（計）」

と答えた人より高くなっている。一方，「特に興味・関心はない」は，「ない（計）」（45.8％）と答えた

人の方が「ある（計）」（22.2％）と答えた人より高くなっている。 

 

  



 (25)

表 6 外国人への日本語学習の手助けについて 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，外国人と接する機会別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
是非，参加
してみたい

場所や時間
が合えば，
参加してみ
たい

今は仕事や
子育てなど
が忙しいの
で参加でき
ないが，今
後，時間が
できれば参
加してみた
い

事前に日本
語の教え方
や外国人と
のコミュニ
ケーション
の仕方を教
えてもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

交通費や謝
金がもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

特に興味・
関心はない

既に参加し
ている

1,994 2.3 17.6 17.3 15.3 4.0 39.0 0.6

80 - 22.5 12.5 13.8 - 46.3 - 
140 2.1 22.1 12.1 10.7 4.3 39.3 - 

635 2.8 15.7 20.2 17.5 4.7 35.3 0.6
86 3.5 16.3 11.6 20.9 1.2 43.0 2.3

319 1.6 19.4 14.1 16.0 4.7 41.7 0.6
307 3.3 16.3 20.8 13.7 5.2 36.2 1.0

136 - 20.6 18.4 16.2 5.9 35.3 - 
59 3.4 15.3 15.3 8.5 3.4 50.8 - 

232 2.2 16.4 15.9 13.4 0.9 44.0 - 

919 2.1 18.5 16.1 13.8 4.8 41.3 0.5
1,075 2.5 16.7 18.3 16.7 3.3 36.9 0.6

97 7.2 27.8 13.4 19.6 10.3 17.5 1.0

142 4.2 16.2 16.9 23.2 11.3 27.5 - 
228 1.8 13.6 30.3 14.0 7.9 32.0 - 

333 2.4 14.7 28.8 17.7 3.9 31.2 0.3
310 2.3 21.6 23.2 14.2 2.3 34.2 0.3
363 1.1 24.2 14.0 14.3 2.8 40.5 0.8

521 1.9 12.5 3.8 12.9 1.2 55.9 1.0

男性・ 16 ～ 19 歳 49 6.1 26.5 8.2 14.3 10.2 30.6 2.0
20 ～ 29 歳 69 1.4 14.5 21.7 15.9 10.1 34.8 - 

30 ～ 39 歳 103 1.9 11.7 21.4 17.5 8.7 38.8 - 
40 ～ 49 歳 149 3.4 16.8 26.2 13.4 4.7 34.2 0.7

50 ～ 59 歳 136 0.7 21.3 25.7 12.5 2.2 36.0 - 
60 ～ 69 歳 170 1.2 25.3 14.7 10.6 4.7 41.2 0.6

70 歳 以 上 243 2.1 15.6 3.3 14.8 2.1 53.9 0.8
女性・ 16 ～ 19 歳 48 8.3 29.2 18.8 25.0 10.4 4.2 - 

20 ～ 29 歳 73 6.8 17.8 12.3 30.1 12.3 20.5 - 
30 ～ 39 歳 125 1.6 15.2 37.6 11.2 7.2 26.4 - 

40 ～ 49 歳 184 1.6 13.0 31.0 21.2 3.3 28.8 - 
50 ～ 59 歳 174 3.4 21.8 21.3 15.5 2.3 32.8 0.6

60 ～ 69 歳 193 1.0 23.3 13.5 17.6 1.0 39.9 1.0
70 歳 以 上 278 1.8 9.7 4.3 11.2 0.4 57.6 1.1

577 4.3 25.1 25.0 15.6 5.5 22.2 0.7

1,414 1.5 14.4 14.2 15.3 3.4 45.8 0.5

あ る （ 計 ）
な い （ 計 ）

40 ～ 49 歳
50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳
70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

〔外国人と接する機会〕

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿
中 国

四 国
九 州

〔 性 〕
男 性

女 性
〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳
20 ～ 29 歳

北 陸

総 数

〔 地 域 ブ ロ ッ ク 〕
北 海 道

東 北
関 東
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9．気になる言葉遣い 

 

問 9〔回答票〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や

書かれた言葉が気になることがあると思いますが，ここに挙げた（１）から（８）の下線部

分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

八つの言い方を挙げて，気になるかを尋ねた。 

以下，それぞれの言い方について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語が乱れている

と思うか別に見ていく。 

 

(１) 先生は講義がお上手ですね 

「気になる」が 32.4％，「気にならない」が 62.9％，「どちらとも言えない」が 3.3％となっている。 

過去の調査結果（平成 10 年度）と比較すると，「気になる」は 5 ポイント増加しているが，「気にな

らない」は 5ポイント減少している。 

(１)先生は講義がお上手ですね 3.3 1.4

平成10年度調査結果(n=2,200) 【3.7】【0.7】

(２)
就職はもうお決まりになった
のですか

3.0 1.1

平成11年度調査結果(n=2,196) 【4.1】【1.3】

(３)
誠に申し訳なく，深く反省さ
せていただきます

2.3 0.7

平成10年度調査結果(n=2,200) 【4.5】【0.7】

(４)規則でそうなってございます 1.6 1.1

平成11年度調査結果(n=2,196) 【2.8】【1.4】

(５)昼食はもう頂かれましたか 2.1 0.6

平成11年度調査結果(n=2,196) 【3.5】【1.2】

(６)お客様が参られています 1.3 0.6

平成12年度調査結果(n=2,192) 【2.6】【1.6】

(７)
お歩きやすい靴を御用意くだ
さい

1.4 0.6

平成10年度調査結果(n=2,200) 【2.1】【0.3】

(８)こちらで待たれてください 1.0 0.5

平成11年度調査結果(n=2,196) 【1.9】【1.3】

32.4

40.5

49.0

81.5

67.5

77.4

78.0

81.3

62.9

55.5

48.0

15.8

29.8

20.7

20.0

17.2

【27.5】 【68.1】

【30.4】 【64.3】

【41.4】 【53.4】

【73.1】 【22.7】

【53.8】 【41.5】

【76.7】 【19.2】

【75.4】 【22.3】

【77.6】 【19.3】

(n=1,994)
分から

ない

気にならない気になる

どちらとも

言えない

(%)
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【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気にならない」は全ての地域で 5割を超え，「気になる」の割合を上回っ

ている。「気にならない」は，中国で他の地域より高く 72.8％となっている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 29.4％，女性 35.0％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

66.4％，女性 59.9％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，30～40 代で他の年代より高く 4割弱となっている。「気にならない」

は，20 代以下で他の年代より高く 7割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 30～40 代，60代で他の年代より高く 4割台前半となっ

ている。「気にならない」は，男性の 20 代以下と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 7割台後半から 8

割強となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（36.4％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（25.7％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（69.9％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（59.8％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(２) 就職はもうお決まりになったのですか【26ページ参照】 

「気になる」が 40.5％，「気にならない」が 55.5％，「どちらとも言えない」が 3.0％となっている。 

過去の調査結果（平成 11年度）と比較すると，「気になる」は 10ポイント増加しているが，「気にな

らない」は 9ポイント減少している。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気にならない」は，全ての地域で「気になる」の割合を上回っている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 35.6％，女性 44.7％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

60.1％，女性 51.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，30～40 代で他の年代より高く 5割弱となっている。「気にならない」

は，16～19 歳で他の年代より高く 68.0％となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，男性の 30 代と女性の 30～50 代で他の年代より高く 5 割弱か

ら 5割台半ばとなっている。「気にならない」は，男性の 16～19 歳，60 代で他の年代より高く 6割台半

ばから 7割台半ばとなっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（44.6％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（34.6％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（62.1％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（52.2％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(３) 誠に申し訳なく，深く反省させていただきます【26 ページ参照】 

「気になる」が 49.0％，「気にならない」が 48.0％，「どちらとも言えない」が 2.3％となっている。 

過去の調査結果（平成 10 年度）と比較すると，「気になる」は 8 ポイント増加しているが，「気にな

らない」は 5ポイント減少している。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気にならない」は四国で他の地域より高く 64.4％となっている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 44.6％，女性 52.7％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

52.2％，女性 44.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，30～40 代で他の年代より高く 5割台後半となっている。「気になら

ない」は，70歳以上で他の年代より高く 55.5％となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 20～50 代で他の年代より高く 6割弱から 6割台前半と
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なっている。「気にならない」は，男性の 70歳以上で他の年代より高く 57.6％となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（52.8％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（43.5％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（54.0％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（44.9％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(４) 規則でそうなってございます【26ページ参照】 

「気になる」が 81.5％，「気にならない」が 15.8％，「どちらとも言えない」が 1.6％となっている。 

過去の調査結果（平成 11 年度）と比較すると，「気になる」は 8 ポイント増加しているが，「気にな

らない」は 7ポイント減少している。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気になる」は全ての地域で 7～8 割台となり，「気にならない」の割合を

上回っている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 77.1％，女性 85.3％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

19.8％，女性 12.4％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，40 代で他の年代より高く 88.3％となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 20 代以下，40～60 代で他の年代より高く 8割台後半か

ら 9割強となっている。「気にならない」は，男性の 16～19 歳で他の年代より高く 28.6％となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（85.6％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（75.4％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（22.3％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（12.5％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(５) 昼食はもう頂かれましたか【26 ページ参照】 

「気になる」が 67.5％，「気にならない」が 29.8％，「どちらとも言えない」が 2.1％となっている。 

過去の調査結果（平成 11年度）と比較すると，「気になる」は 14ポイント増加しているが，「気にな

らない」は 12ポイント減少している。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気になる」は全ての地域で 5割を超え，「気にならない」の割合を上回っ

ている。「気になる」は，北海道（75.0％），関東（72.1％），北陸（70.9％），近畿（71.3％）で他の地

域より高く 7割台となっている。「気にならない」は，九州で他の地域より高く 40.5％となっている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 60.7％，女性 73.3％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

36.6％，女性 24.0％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，30～40 代で他の年代より高く 7割台後半となっている。「気になら

ない」は，20代以下で他の年代より高く 4割台となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 30 代，50代で他の年代より高く 8割台前半となってい

る。「気にならない」は，男性の 20代以下，60 代で他の年代より高く 4割強から 5割台後半となってい

る。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（73.3％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（57.0％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（40.9％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（24.7％）

と答えた人より高くなっている。 
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(６) お客様が参られています【26ページ参照】 

「気になる」が 77.4％，「気にならない」が 20.7％，「どちらとも言えない」が 1.3％となっている。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気になる」は全ての地域で 7～8 割台となり，「気にならない」の割合を

上回っている。「気になる」は，中国で他の地域より高く 84.6％となっている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 69.1％，女性 84.5％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

28.5％，女性 14.0％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気にならない」は，20 代以下で他の年代より高く 3 割弱から 3 割台半ばとなって

いる。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 30～50 代で他の年代より高く 9割弱となっている。「気

にならない」は，男性の 40代以下，60代と女性の 16～19 歳で他の年代より高く 3割弱から 4割弱となっ

ている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（81.8％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（69.9％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（28.7％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（16.8％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(７) お歩きやすい靴を御用意ください【26ページ参照】 

「気になる」が 78.0％，「気にならない」が 20.0％，「どちらとも言えない」が 1.4％となっている。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気になる」は全ての地域で 7～8 割台となり，「気にならない」の割合を

上回っている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 73.6％，女性 81.9％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

24.0％，女性 16.6％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，40 代で他の年代より高く 86.8％となっている。「気にならない」

は，20 代以下と 60代で他の年代より高く 2割台半ばとなっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 30～50 代で他の年代より高く 8割台後半から 9割強と

なっている。「気にならない」は，男性の 16～19 歳，60 代で他の年代より高く 3割台前半となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（81.2％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（73.3％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（24.9％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（17.1％）

と答えた人より高くなっている。 

 

(８) こちらで待たれてください【26 ページ参照】 

「気になる」が 81.3％，「気にならない」が 17.2％，「どちらとも言えない」が 1.0％となっている。 

過去の調査結果（平成 11年度）と比較すると，「気になる」は 4ポイント増加している。 

【以下，31 ページ，表 7参照】 

地域ブロック別に見ると，「気になる」は全ての地域で 5割を超え，「気にならない」の割合を上回っ

ている。「気になる」は，関東（86.3％）と近畿（89.6％）で他の地域より高く 8 割台後半となってい

る。「気にならない」は，九州で他の地域より高く 37.5％となっている。 

性別に見ると，「気になる」（男性 77.8％，女性 84.4％）は女性の方が高く，「気にならない」（男性

20.3％，女性 14.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「気になる」は，30～40 代で他の年代より高く 8割台後半となっている。 

性・年齢別に見ると，「気になる」は，女性の 30～40 代で他の年代より高く約 9割となっている。「気
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にならない」は，男性の 16～19 歳，60代で他の年代より高く 2割台後半となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「気になる」は，「乱れていると思う（計）」（85.7％）と答え

た人の方が「乱れていないと思う（計）」（74.6％）と答えた人より高くなっている。一方，「気になら

ない」は，「乱れていないと思う（計）」（24.1％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（13.4％）

と答えた人より高くなっている。 
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葉
遣
い
（
地
域
ブ
ロ
ッ
ク
別
，
性
別
，
年
齢
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性
・
年
齢
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国
語
が
乱
れ
て
い
る
と
思
う
か
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２
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３
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６
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７
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(８
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〔
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域
ブ
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ッ
ク
〕

北
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北
関
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講
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お
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４
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５
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お
客
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ら
れ
て

い
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お
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す
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用
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だ
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で
待
た
れ
て

く
だ
さ
い

就
職
は
も
う
お
決
ま

り
に
な
っ
た
の
で
す

か

誠
に
申
し
訳
な
く
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深
く
反
省
さ
せ
て
い

た
だ
き
ま
す

規
則
で
そ
う
な
っ
て

ご
ざ
い
ま
す

昼
食
は
も
う
頂
か
れ

ま
し
た
か
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10．平成 22 年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

問10〔回答票〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取り

やすく，分かりやすいものとするためには，漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点

が大切です。 

《説明文：読み上げる》例えば，「み間の
（けん）

しわ」よりも「眉間のしわ」，「とん着し
（ちゃく）

ない性格」

よりも「頓着しない性格」の方が意味の把握が容易になると言えます。ただし，「眉間」「頓

着」の「眉」や「頓」が読めないと判断されるような相手の場合には，「み間」「とん着」

と仮名を交ぜて書くか，「眉
み

間」「頓
とん

着」と振り仮名を付けるといった配慮が必要になりま

す。「常用漢字表」とは，特別な場合を除いて，一般に，このような配慮をせずに使用する

「漢字の一覧表」という性格を持つものです。 

下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１)気持ちが萎縮する 5.3 1.3 42.8

【3.9】 【0.8】 【34.0】

(２)彼は驚くほど語彙が豊富だ 11.6 2.0 72.5

【14.3】 【1.6】 【76.0】

(３)憂鬱な気分が続く 8.6 1.1 45.9

【7.7】 【0.7】 【51.9】

(４)歯牙にも掛けない 9.7 1.9 62.9

【5.1】 【0.8】 【47.1】

(５)氏名を楷書で書く 7.3 1.3 44.5

【5.6】 【0.6】 【32.6】

(６)俳諧の研究を続ける 10.5 1.8 61.8

【6.2】 【1.0】 【52.0】

(７)決戦の火蓋を切る 5.0 1.5 40.3

【4.3】 【0.5】 【31.9】

(８)名誉を毀損する 11.5 1.4 65.5

【10.8】 【1.1】 【71.2】

(９)錦秋の京都を訪ねる 10.7 1.9 68.2

【6.7】 【1.0】 【50.4】

(10)彼の将来を危惧する 5.2 1.4 40.4

【3.6】 【0.9】 【37.5】

(11)右舷前方に見える客船 9.3 2.0 59.3

【7.1】 【1.2】 【52.9】

(12)禁錮５年の判決 4.2 1.3 38.8

【3.9】 【0.9】 【40.3】

55.9

25.5

53.0

35.3

54.2

36.4

58.3

33.1

30.0

58.3

38.8

59.9

37.5

60.9

37.3

53.2

37.2

51.3

35.3

54.0

57.4

35.2

49.9

34.7

【65.2】 【30.1】

【47.5】 【44.1】

【66.8】 【27.0】

【27.7】 【60.4】

【61.6】 【33.9】

【58.8】 【36.4】

【22.4】 【61.7】

【52.1】 【41.9】

【46.9】 【45.8】

【67.6】 【27.6】

【48.6】 【43.7】

【45.9】 【45.9】

分から

ない

読みにくいので，

振り仮名を付け

るのが望ましい

漢字を使うこと

で，意味の把握

が容易になる

読みにくいの

で，仮名書き

が望ましい

(%)

読みにくい

（計）

(n=1,994)

【 】内は平成21年度調査結果（＊）

c 

b 

c 

a 

a 

c 

a 

c 

b 

a 

b 

a 



 (33)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(１)～(28)の文を提示して，下線部の漢字表記を見て，どのように感じるかを尋ねた。 

(13)西欧文明への憧憬 11.4 2.3 66.8

【7.1】 【1.7】 【59.0】

(14)不安が払拭できない 5.0 1.4 41.0

【3.8】 【0.9】 【38.4】

(15)凄惨な光景に立ち尽くす 6.3 1.4 56.4

【4.2】 【1.0】 【51.2】

(16)羨望の的となる 5.4 1.3 48.0

【5.0】 【0.9】 【41.5】

(17)無用な詮索はしない 5.1 1.6 41.6

【2.6】 【0.6】 【35.2】

(18)サケが急流を遡上する 7.2 1.4 58.0

【5.5】 【1.2】 【57.3】

(19)未曽有の大事件 6.1 1.3 49.8

【4.5】 【1.2】 【43.0】

(20)経営が破綻する 3.9 1.1 33.2

【3.3】 【0.8】 【30.3】

(21)緻密な調査を行う 7.1 1.5 55.3

【5.3】 【1.1】 【51.9】

(22)道路工事の進捗状況 5.9 1.6 48.6

【5.6】 【1.0】 【49.1】

(23)赤字を補塡する 8.0 1.2 52.5

【5.1】 【0.8】 【51.5】

(24)汎用性の高い機械 6.2 2.0 50.2

【4.0】 【1.2】 【48.0】

(25)事実を隠蔽する 8.7 1.6 56.8

【10.4】 【1.3】 【65.5】

(26)人形浄瑠璃の上演 6.0 1.2 43.6

【3.4】 【0.6】 【29.4】

(27)賄賂を受け取る 4.7 1.4 41.3

【4.0】 【1.1】 【44.8】

(28)山麓に広がる牧場 5.8 1.3 44.6

【3.2】 【0.5】 【33.8】

30.9

57.6

42.2

50.7

56.8

40.6

48.9

65.7

43.3

49.8

46.3

47.8

41.6

55.3

57.3

54.1

55.4

36.1

50.2

42.6

36.5

50.8

43.7

29.3

48.2

42.7

44.4

44.0

48.1

37.6

36.6

38.8

【39.3】 【51.9】

【47.8】 【47.0】

【64.2】 【32.5】

【70.0】 【26.0】

【68.9】 【26.9】

【49.9】 【43.4】

【50.8】 【44.0】

【33.3】 【55.1】

【65.7】 【30.6】

【60.7】 【34.6】

【57.6】 【36.5】

【41.5】 【51.8】

【55.8】 【38.5】

【47.0】 【46.6】

【54.1】 【40.8】

【47.7】 【46.4】

分から

ない

読みにくいので，

振り仮名を付け

るのが望ましい

漢字を使うこと

で，意味の把握

が容易になる

読みにくいの

で，仮名書き

が望ましい

(%)

読みにくい

（計）

(n=1,994)

【 】内は平成21年度調査結果（＊）

＊：平成 21 年度調査は，全対象者を無作為にａ，ｂ，ｃの三つのグループに分け，それぞれ異なる 

  漢字表記について尋ねた。 

  三つのグループは，それぞれａ(n=1,411)，ｂ(n=1,350)，ｃ(n=1,347) 

a 

c 

b 

b 

c 

c 

a 

c 

b 

b 

a 

a 

c 

b 

a 

a 



 (34)

問 10 で取り上げた 28 の漢字による表記は，平成 21 年度に行った同様の調査の結果に基づいて選定

したものである。 

平成 21 年度調査では，平成 22年に「常用漢字表」が改定されるのに先立ち，174 の漢字による表記

について，どのように感じるかを今年度調査と同じ選択肢を示して尋ねた。この 174 の表記は，平成 22

年内閣告示「常用漢字表」に追加された 196 字（当時は追加候補漢字）のうち，都道府県名に使われる

11 字を除いた 185 字を 174 の語として示したものである。（平成 21年度調査では，この 174 の漢字によ

る表記について，ａ，ｂ，ｃの三つのグループに対し，それぞれ 58ずつ尋ねた。） 

今回の調査は，平成 21年度調査で「漢字を使うことで，意味の把握が容易になる」と回答した人の

割合が 70.0％以下であった 55の漢字による表記を対象にした。今年度と令和 2年度の 2回に分けて調

査を行い，1回目となる今年度は，その約半数に当たる 28の表記について調査した。 

28 の漢字による表記のうち，「漢字を使うことで，意味の把握が容易になる」の割合が他の選択肢よ

り高かったのは，割合が高い順に「(20)経営が破綻する」（65.7％），「(12)禁錮５年の判決」（59.9％），

「(７)決戦の火蓋を切る」「(10)彼の将来を危惧する」（各 58.3％），「(14)不安が払拭できない」（57.6％），

「(27)賄賂を受け取る」（57.3％），「(17)無用な詮索はしない」（56.8％），「(１)気持ちが萎縮する」

（55.9％），「(26)人形浄瑠璃の上演」（55.3％），「(５)氏名を楷書で書く」（54.2％），「(28)山麓に広が

る牧場」（54.1％），「(３)憂鬱な気分が続く」（53.0％），「(16)羨望の的となる」（50.7％），「(22)道路

工事の進捗状況」（49.8％），「(19)未曽有の大事件」（48.9％），「(24)汎用性の高い機械」（47.8％），「(23)

赤字を補塡する」（46.3％）となっている。 

「読みにくいので，振り仮名を付けるのが望ましい」の割合が他の選択肢より高かったのは，割合が

高い順に，「(２)彼は驚くほど語彙が豊富だ」（60.9％），「(９)錦秋の京都を訪ねる」（57.4％），「(13)

西欧文明への憧憬」（55.4％），「(８)名誉を毀損する」（54.0％），「(４)歯牙にも掛けない」（53.2％），

「(６)俳諧の研究を続ける」（51.3％），「(18)サケが急流を遡上する」（50.8％），「(15)凄惨な光景に立

ち尽くす」（50.2％），「(11)右舷前方に見える客船」（49.9％），「(21)緻密な調査を行う」（48.2％），「(25)

事実を隠蔽する」（48.1％）となっている。 

「読みにくいので，仮名書きが望ましい」は，「(２)彼は驚くほど語彙が豊富だ」（11.6％），「(８)名

誉を毀損する」（11.5％），「(13)西欧文明への憧憬」（11.4％），「(９)錦秋の京都を訪ねる」（10.7％），

「(６)俳諧の研究を続ける」（10.5％）が 1割強となっているが，他の表記は 1割未満となっている。 

過去の調査結果（平成 21 年度）と比較すると，「漢字を使うことで，意味の把握が容易になる」が 5

ポイント以上増加しているのは，「(３)憂鬱」「(８)毀損」「(25)隠蔽」で，これらの表記は「読みにく

いので，振り仮名を付けるのが望ましい」が 5ポイント以上減少している。一方，「漢字を使うことで，

意味の把握が容易になる」が 5ポイント以上減少しているのは，「(１)萎縮」「(４)歯牙」「(５)楷書」「(６)

俳諧」「(７)火蓋」「(９)錦秋」「(11)右舷」「(13)憧憬」「(15)凄惨」「(16)羨望」「(17)詮索」「(19)未曽

有」「(26)浄瑠璃」「(28)山麓」である。 

【以下，38～40 ページ，表 8参照】 

年齢別に見ると，「漢字を使うことで，意味の把握が容易になる」の割合は，「(１)萎縮」「(２)語彙」

「(３)憂鬱」「(７)火蓋」「(10)危惧」「(12)禁錮」「(14)払拭」「(15)凄惨」「(16)羨望」「(17)詮索」「(20)

破綻」「(21)緻密」「(22)進捗」「(24)汎用性」「(25)隠蔽」「(27)賄賂」ではおおむね 60 代以上の高年層

に比べ 40 代以下の年代で割合が高くなっている。「(６)俳諧」「(26)浄瑠璃」は 16～19 歳で，「(19)未

曽有」は 30 代で，「(23)補塡」は 40 代で，それぞれ他の年代より高くなっている。「(28)山麓」は 50

代で，「(９)錦秋」は 70歳以上で，それぞれ他の年代より高くなっている。 

一方，「読みにくいので，振り仮名を付けるのが望ましい」の割合は，「(１)萎縮」「(２)語彙」「(３)

憂鬱」「(７)火蓋」「(８)毀損」「(10)危惧」「(12)禁錮」「(14)払拭」「(15)凄惨」「(16)羨望」「(17)詮索」

「(20)破綻」「(21)緻密」「(22)進捗」「(24)汎用性」「(25)隠蔽」「(27)賄賂」ではおおむね年代の高い

層で割合が高くなっている。また，「(９)錦秋」は 30 代で，「(11)右舷」「(28)山麓」は 16～19 歳で，

それぞれ他の年代より高くなっている。 
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図 6 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

「漢字を使うことで，意味の把握が容易になる」比率 

 

 

(20)経営が破綻する

(12)禁錮５年の判決

(７)決戦の火蓋を切る

(10)彼の将来を危惧する

(14)不安が払拭できない

(27)賄賂を受け取る

(17)無用な詮索はしない

(１)気持ちが萎縮する

(26)人形浄瑠璃の上演

(５)氏名を楷書で書く

(28)山麓に広がる牧場

(３)憂鬱な気分が続く

(16)羨望の的となる

(22)道路工事の進捗状況

(19)未曽有の大事件

(24)汎用性の高い機械

(23)赤字を補塡する

(21)緻密な調査を行う

(15)凄惨な光景に立ち尽くす

(25)事実を隠蔽する

(18)サケが急流を遡上する

(11)右舷前方に見える客船

(６)俳諧の研究を続ける

(４)歯牙にも掛けない

(８)名誉を毀損する

(13)西欧文明への憧憬

(９)錦秋の京都を訪ねる

(２)彼は驚くほど語彙が豊富だ

65.7

59.9

58.3

58.3

57.6

57.3

56.8

55.9

55.3

54.2

54.1

53.0

50.7

49.8

48.9

47.8

46.3

43.3

42.2

41.6

40.6

38.8

36.4

35.3

33.1

30.9

30.0

25.5

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)



 (36)

図 7 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

「読みにくいので，振り仮名を付けるのが望ましい」比率 

 

 

(２)彼は驚くほど語彙が豊富だ

(９)錦秋の京都を訪ねる

(13)西欧文明への憧憬

(８)名誉を毀損する

(４)歯牙にも掛けない

(６)俳諧の研究を続ける

(18)サケが急流を遡上する

(15)凄惨な光景に立ち尽くす

(11)右舷前方に見える客船

(21)緻密な調査を行う

(25)事実を隠蔽する

(23)赤字を補塡する

(24)汎用性の高い機械

(19)未曽有の大事件

(22)道路工事の進捗状況

(16)羨望の的となる

(28)山麓に広がる牧場

(26)人形浄瑠璃の上演

(１)気持ちが萎縮する

(３)憂鬱な気分が続く

(５)氏名を楷書で書く

(27)賄賂を受け取る

(17)無用な詮索はしない

(14)不安が払拭できない

(７)決戦の火蓋を切る

(10)彼の将来を危惧する

(12)禁錮５年の判決

(20)経営が破綻する

60.9

57.4

55.4

54.0

53.2

51.3

50.8

50.2

49.9

48.2

48.1

44.4

44.0

43.7

42.7

42.6

38.8

37.6

37.5

37.3

37.2

36.6

36.5

36.1

35.3

35.2

34.7

29.3

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)



 (37)

図 8 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

「読みにくいので，仮名書きが望ましい」比率 
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表 8 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（1）～（10）「漢字を使う」比率，「振り仮名を付ける」比率，「仮名書きが望ましい」比率 

（性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ
漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 1,994 55.9 37.5 5.3 25.5 60.9 11.6 53.0 37.3 8.6 35.3 53.2 9.7 54.2 37.2 7.3

〔 性 〕

男 性 919 56.4 36.9 5.7 27.9 57.9 12.3 51.7 38.6 8.9 39.0 50.3 9.1 54.0 38.8 6.1

女 性 1,075 55.5 38.0 4.9 23.5 63.4 11.0 54.0 36.2 8.4 32.1 55.7 10.1 54.4 35.8 8.4

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 60.8 34.0 3.1 55.7 38.1 5.2 58.8 30.9 9.3 27.8 57.7 12.4 62.9 28.9 6.2

20 ～ 29 歳 142 66.2 28.9 4.2 52.1 40.1 7.0 71.8 21.1 6.3 44.4 45.8 8.5 50.0 38.0 10.6

30 ～ 39 歳 228 69.7 28.5 1.8 34.6 58.8 6.6 77.6 20.2 2.2 46.1 47.8 5.7 53.9 40.8 5.3

40 ～ 49 歳 333 59.5 36.6 3.6 29.4 59.5 10.8 59.2 31.8 8.4 39.9 51.7 8.1 58.0 33.9 7.8

50 ～ 59 歳 310 60.6 32.9 6.5 19.7 68.4 11.6 54.5 37.4 8.1 32.9 55.8 10.6 51.6 41.0 7.1

60 ～ 69 歳 363 53.7 43.0 2.8 16.8 68.0 14.0 43.3 46.3 9.9 30.9 56.7 11.0 52.9 39.1 7.7

70 歳 以 上 521 42.6 44.0 9.6 15.7 63.1 15.0 37.8 47.6 11.5 30.9 53.7 10.7 53.9 35.5 7.1

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 61.2 32.7 4.1 57.1 36.7 4.1 55.1 34.7 8.2 30.6 61.2 6.1 63.3 30.6 4.1

　　20～29歳 69 66.7 26.1 5.8 50.7 37.7 10.1 73.9 18.8 5.8 55.1 36.2 7.2 49.3 37.7 11.6

　　30～39歳 103 65.0 33.0 1.9 38.8 54.4 6.8 72.8 26.2 1.0 52.4 44.7 2.9 53.4 43.7 2.9

　　40～49歳 149 65.1 29.5 4.7 33.6 55.7 10.1 61.1 28.9 9.4 44.3 46.3 8.7 58.4 32.9 8.1

　　50～59歳 136 61.0 33.8 5.1 22.8 64.7 11.8 52.2 36.8 11.0 30.9 56.6 11.0 48.5 44.9 5.9

　　60～69歳 170 51.2 44.7 2.9 16.5 67.1 15.9 38.2 51.2 10.0 32.4 54.7 11.2 50.0 43.5 5.9

　　70歳以上 243 44.4 43.2 10.3 18.1 60.5 16.0 39.1 48.6 11.1 36.2 50.2 10.7 56.8 35.8 5.3

　　16～19歳 48 60.4 35.4 2.1 54.2 39.6 6.3 62.5 27.1 10.4 25.0 54.2 18.8 62.5 27.1 8.3

　　20～29歳 73 65.8 31.5 2.7 53.4 42.5 4.1 69.9 23.3 6.8 34.2 54.8 9.6 50.7 38.4 9.6

　　30～39歳 125 73.6 24.8 1.6 31.2 62.4 6.4 81.6 15.2 3.2 40.8 50.4 8.0 54.4 38.4 7.2

　　40～49歳 184 54.9 42.4 2.7 26.1 62.5 11.4 57.6 34.2 7.6 36.4 56.0 7.6 57.6 34.8 7.6

　　50～59歳 174 60.3 32.2 7.5 17.2 71.3 11.5 56.3 37.9 5.7 34.5 55.2 10.3 54.0 37.9 8.0

　　60～69歳 193 56.0 41.5 2.6 17.1 68.9 12.4 47.7 42.0 9.8 29.5 58.5 10.9 55.4 35.2 9.3

　　70歳以上 278 41.0 44.6 9.0 13.7 65.5 14.0 36.7 46.8 11.9 26.3 56.8 10.8 51.4 35.3 8.6

ｎ
漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 1,994 36.4 51.3 10.5 58.3 35.3 5.0 33.1 54.0 11.5 30.0 57.4 10.7 58.3 35.2 5.2

〔 性 〕

男 性 919 40.7 49.1 8.9 59.3 34.9 4.6 40.3 48.7 9.9 30.8 58.0 9.9 61.4 32.8 4.9

女 性 1,075 32.7 53.2 11.9 57.4 35.5 5.4 27.0 58.5 12.8 29.3 56.9 11.4 55.6 37.2 5.5

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 54.6 38.1 5.2 61.9 32.0 4.1 30.9 45.4 21.6 27.8 61.9 8.2 77.3 20.6 -

20 ～ 29 歳 142 38.7 47.9 12.0 68.3 26.1 4.9 40.1 43.7 15.5 25.4 57.0 16.2 69.0 24.6 5.6

30 ～ 39 歳 228 38.2 50.4 11.4 71.5 26.8 1.8 38.2 50.9 11.0 23.7 65.4 10.5 70.2 27.6 2.2

40 ～ 49 歳 333 35.7 51.4 12.3 64.9 30.0 4.8 36.9 51.7 11.1 24.6 61.0 13.2 65.2 31.2 3.3

50 ～ 59 歳 310 31.3 55.8 12.3 63.2 30.6 5.5 31.9 56.5 11.6 28.1 59.7 11.9 59.0 34.8 6.1

60 ～ 69 歳 363 32.8 56.5 10.2 50.7 43.8 5.0 29.8 58.7 10.7 31.1 59.0 8.5 51.5 43.0 4.7

70 歳 以 上 521 37.6 48.8 8.8 47.2 42.2 6.5 29.9 56.6 9.4 38.2 48.6 9.0 46.4 41.3 8.4

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 49.0 40.8 8.2 57.1 36.7 4.1 38.8 42.9 16.3 30.6 63.3 4.1 79.6 18.4 -

　　20～29歳 69 34.8 47.8 15.9 72.5 21.7 4.3 55.1 30.4 13.0 27.5 53.6 17.4 72.5 21.7 4.3

　　30～39歳 103 46.6 47.6 5.8 70.9 29.1 - 46.6 48.5 4.9 24.3 70.9 4.9 70.9 29.1 -

　　40～49歳 149 44.3 43.6 10.7 68.5 24.8 6.0 44.3 43.0 12.1 28.2 57.0 13.4 69.1 24.8 5.4

　　50～59歳 136 36.0 55.9 8.1 65.4 28.7 5.1 38.2 51.5 10.3 27.2 62.5 9.6 63.2 30.1 6.6

　　60～69歳 170 34.1 55.3 10.0 50.6 44.7 3.5 35.3 54.7 8.8 28.2 62.4 8.2 52.4 42.9 4.1

　　70歳以上 243 43.2 46.9 7.0 48.1 43.6 6.2 35.8 53.1 9.1 39.9 47.7 10.3 51.0 39.5 7.4

　　16～19歳 48 60.4 35.4 2.1 66.7 27.1 4.2 22.9 47.9 27.1 25.0 60.4 12.5 75.0 22.9 -

　　20～29歳 73 42.5 47.9 8.2 64.4 30.1 5.5 26.0 56.2 17.8 23.3 60.3 15.1 65.8 27.4 6.8

　　30～39歳 125 31.2 52.8 16.0 72.0 24.8 3.2 31.2 52.8 16.0 23.2 60.8 15.2 69.6 26.4 4.0

　　40～49歳 184 28.8 57.6 13.6 62.0 34.2 3.8 31.0 58.7 10.3 21.7 64.1 13.0 62.0 36.4 1.6

　　50～59歳 174 27.6 55.7 15.5 61.5 32.2 5.7 27.0 60.3 12.6 28.7 57.5 13.8 55.7 38.5 5.7

　　60～69歳 193 31.6 57.5 10.4 50.8 43.0 6.2 24.9 62.2 12.4 33.7 56.0 8.8 50.8 43.0 5.2

　　70歳以上 278 32.7 50.4 10.4 46.4 41.0 6.8 24.8 59.7 9.7 36.7 49.3 7.9 42.4 42.8 9.4

(６) 俳諧 (７) 火蓋 (８) 毀損 (９) 錦秋 (10) 危惧

(１) 萎縮 (２) 語彙 (３) 憂鬱 (４) 歯牙 (５) 楷書

女

性

男

性

女

性

男

性
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表 8（続き） 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（11）～（20）「漢字を使う」比率，「振り仮名を付ける」比率，「仮名書きが望ましい」比率 

（性別，年齢別，性・年齢別） 
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名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
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仮名書
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総 数 1,994 38.8 49.9 9.3 59.9 34.7 4.2 30.9 55.4 11.4 57.6 36.1 5.0 42.2 50.2 6.3

〔 性 〕

男 性 919 48.0 43.5 7.3 61.6 33.6 3.9 31.4 56.1 10.6 60.0 34.1 4.9 44.6 48.1 6.2

女 性 1,075 30.9 55.4 11.1 58.4 35.5 4.4 30.4 54.7 12.2 55.5 37.8 5.0 40.2 51.9 6.3

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 24.7 59.8 13.4 68.0 24.7 5.2 34.0 50.5 13.4 73.2 23.7 1.0 51.5 42.3 4.1

20 ～ 29 歳 142 33.1 49.3 16.2 66.9 27.5 4.9 36.6 47.9 14.8 65.5 27.5 6.3 52.8 40.8 5.6

30 ～ 39 歳 228 40.8 50.9 8.3 74.6 24.6 0.9 32.5 53.1 14.0 68.9 28.1 3.1 51.3 44.7 3.9

40 ～ 49 歳 333 40.8 47.7 11.1 64.9 32.4 2.4 30.6 56.5 12.3 65.8 29.7 3.9 47.1 46.8 5.4

50 ～ 59 歳 310 42.9 48.4 8.4 60.3 34.5 5.2 29.7 58.1 11.6 57.4 38.1 4.5 43.2 50.6 6.1

60 ～ 69 歳 363 37.7 51.8 8.0 51.0 43.3 5.0 31.7 58.1 8.0 50.1 43.3 5.8 35.5 57.6 6.3

70 歳 以 上 521 39.0 48.9 7.5 52.8 38.4 5.2 28.4 55.1 10.7 47.6 42.0 6.5 34.5 53.2 8.4

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 32.7 57.1 8.2 69.4 26.5 2.0 32.7 53.1 12.2 73.5 22.4 2.0 51.0 42.9 4.1

　　20～29歳 69 50.7 33.3 14.5 68.1 24.6 5.8 42.0 42.0 14.5 62.3 30.4 5.8 58.0 33.3 7.2

　　30～39歳 103 51.5 45.6 2.9 69.9 30.1 - 37.9 56.3 5.8 73.8 25.2 1.0 58.3 40.8 1.0

　　40～49歳 149 56.4 34.2 8.7 68.5 26.8 4.0 33.6 51.0 14.1 68.5 25.5 4.7 53.0 39.6 6.0

　　50～59歳 136 50.0 43.4 5.9 64.7 31.6 3.7 22.8 65.4 10.3 61.0 34.6 4.4 41.2 53.7 5.1

　　60～69歳 170 43.5 49.4 5.9 49.4 45.3 4.7 31.8 59.4 8.2 49.4 44.1 5.9 35.9 55.9 7.6

　　70歳以上 243 45.7 44.4 7.8 57.2 36.2 4.9 28.8 56.4 10.7 52.3 39.1 6.6 36.6 53.1 8.2

　　16～19歳 48 16.7 62.5 18.8 66.7 22.9 8.3 35.4 47.9 14.6 72.9 25.0 - 52.1 41.7 4.2

　　20～29歳 73 16.4 64.4 17.8 65.8 30.1 4.1 31.5 53.4 15.1 68.5 24.7 6.8 47.9 47.9 4.1

　　30～39歳 125 32.0 55.2 12.8 78.4 20.0 1.6 28.0 50.4 20.8 64.8 30.4 4.8 45.6 48.0 6.4

　　40～49歳 184 28.3 58.7 13.0 62.0 37.0 1.1 28.3 60.9 10.9 63.6 33.2 3.3 42.4 52.7 4.9

　　50～59歳 174 37.4 52.3 10.3 56.9 36.8 6.3 35.1 52.3 12.6 54.6 40.8 4.6 44.8 48.3 6.9

　　60～69歳 193 32.6 53.9 9.8 52.3 41.5 5.2 31.6 57.0 7.8 50.8 42.5 5.7 35.2 59.1 5.2

　　70歳以上 278 33.1 52.9 7.2 48.9 40.3 5.4 28.1 54.0 10.8 43.5 44.6 6.5 32.7 53.2 8.6

ｎ
漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 1,994 50.7 42.6 5.4 56.8 36.5 5.1 40.6 50.8 7.2 48.9 43.7 6.1 65.7 29.3 3.9

〔 性 〕

男 性 919 50.3 43.3 5.3 57.6 36.0 5.2 46.1 45.4 7.1 53.6 39.5 5.8 67.7 28.2 3.3

女 性 1,075 51.0 42.0 5.5 56.1 36.9 5.0 35.8 55.4 7.3 44.8 47.3 6.4 64.1 30.2 4.5

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 60.8 34.0 3.1 59.8 36.1 2.1 30.9 53.6 12.4 47.4 42.3 8.2 72.2 23.7 2.1

20 ～ 29 歳 142 60.6 33.8 4.9 71.1 23.9 4.2 40.8 50.7 7.7 47.9 42.3 9.2 75.4 20.4 3.5

30 ～ 39 歳 228 61.0 36.8 2.2 70.2 27.6 2.2 46.5 51.3 2.2 57.9 36.8 5.3 81.1 18.0 0.9

40 ～ 49 歳 333 55.6 39.6 4.5 61.3 34.2 4.2 43.5 49.8 6.0 53.5 41.4 4.8 69.4 26.1 4.2

50 ～ 59 歳 310 51.6 43.5 4.8 55.8 35.2 8.4 43.5 48.7 7.7 50.6 43.5 5.8 62.6 32.6 4.8

60 ～ 69 歳 363 44.4 49.0 6.1 51.2 43.5 4.4 36.9 53.7 8.8 44.4 47.9 7.2 62.3 33.9 3.6

70 歳 以 上 521 42.2 46.1 7.9 48.0 41.3 6.3 38.6 49.9 7.7 44.7 45.9 5.6 57.2 34.5 5.2

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 55.1 40.8 2.0 61.2 34.7 2.0 32.7 55.1 8.2 51.0 40.8 6.1 73.5 22.4 2.0

　　20～29歳 69 55.1 37.7 5.8 72.5 21.7 4.3 46.4 44.9 7.2 59.4 33.3 5.8 72.5 23.2 2.9

　　30～39歳 103 58.3 40.8 1.0 68.0 31.1 1.0 47.6 50.5 1.9 65.0 34.0 1.0 81.6 18.4 -

　　40～49歳 149 56.4 37.6 5.4 64.4 29.5 5.4 52.3 38.9 7.4 58.4 34.2 6.7 74.5 21.5 3.4

　　50～59歳 136 52.2 43.4 4.4 55.9 35.3 8.1 54.4 38.2 7.4 55.1 39.7 5.1 64.7 31.6 3.7

　　60～69歳 170 43.5 48.8 7.1 46.5 47.6 5.3 38.8 50.6 10.0 44.1 47.1 8.2 62.4 32.4 4.7

　　70歳以上 243 44.4 46.1 7.0 52.7 38.7 6.2 44.9 45.7 6.6 50.6 41.2 5.8 60.5 34.2 3.7

　　16～19歳 48 66.7 27.1 4.2 58.3 37.5 2.1 29.2 52.1 16.7 43.8 43.8 10.4 70.8 25.0 2.1

　　20～29歳 73 65.8 30.1 4.1 69.9 26.0 4.1 35.6 56.2 8.2 37.0 50.7 12.3 78.1 17.8 4.1

　　30～39歳 125 63.2 33.6 3.2 72.0 24.8 3.2 45.6 52.0 2.4 52.0 39.2 8.8 80.8 17.6 1.6

　　40～49歳 184 54.9 41.3 3.8 58.7 38.0 3.3 36.4 58.7 4.9 49.5 47.3 3.3 65.2 29.9 4.9

　　50～59歳 174 51.1 43.7 5.2 55.7 35.1 8.6 35.1 56.9 8.0 47.1 46.6 6.3 60.9 33.3 5.7

　　60～69歳 193 45.1 49.2 5.2 55.4 39.9 3.6 35.2 56.5 7.8 44.6 48.7 6.2 62.2 35.2 2.6

　　70歳以上 278 40.3 46.0 8.6 43.9 43.5 6.5 33.1 53.6 8.6 39.6 50.0 5.4 54.3 34.9 6.5

(16) 羨望 (17) 詮索 (18)遡上 (19) 未曽有 (20) 破綻

(11) 右舷 (12) 禁錮 (13) 憧憬 (14) 払拭 (15) 凄惨

女

性

男

性

女

性

男

性
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表 8（続き） 平成 22年の常用漢字表改定で追加された漢字の印象 

（21）～（28）「漢字を使う」比率，「振り仮名を付ける」比率，「仮名書きが望ましい」比率 

（性別，年齢別，性・年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

ｎ
漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 1,994 43.3 48.2 7.1 49.8 42.7 5.9 46.3 44.4 8.0 47.8 44.0 6.2 41.6 48.1 8.7

〔 性 〕

男 性 919 49.2 43.4 6.2 57.1 36.3 5.2 51.7 40.7 6.7 54.8 38.0 5.7 46.6 44.9 7.0

女 性 1,075 38.2 52.3 7.8 43.5 48.1 6.5 41.8 47.6 9.1 41.9 49.1 6.7 37.4 50.8 10.2

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 55.7 34.0 8.2 59.8 35.1 3.1 38.1 43.3 16.5 59.8 36.1 2.1 51.5 37.1 9.3

20 ～ 29 歳 142 52.1 38.0 9.2 64.1 29.6 5.6 43.0 45.8 10.6 66.2 26.1 7.0 57.0 33.1 9.2

30 ～ 39 歳 228 45.6 49.1 5.3 68.0 29.8 2.2 50.0 43.0 7.0 61.8 35.1 3.1 61.0 32.9 6.1

40 ～ 49 歳 333 47.4 45.3 6.9 59.8 36.0 3.9 53.2 38.4 8.1 59.8 37.2 2.7 44.4 43.8 10.8

50 ～ 59 歳 310 41.3 49.7 8.7 43.9 47.4 8.4 46.1 45.8 8.1 47.4 46.8 5.8 38.1 50.3 11.6

60 ～ 69 歳 363 39.4 54.0 6.1 42.1 50.1 6.6 45.2 46.8 7.2 38.6 51.2 8.8 30.9 60.3 8.3

70 歳 以 上 521 38.8 50.1 6.9 38.6 49.5 7.5 43.8 46.3 6.7 33.6 51.8 8.8 34.9 53.7 6.9

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 57.1 34.7 6.1 67.3 28.6 2.0 44.9 46.9 6.1 61.2 34.7 2.0 59.2 32.7 6.1

　　20～29歳 69 59.4 30.4 8.7 65.2 27.5 5.8 52.2 34.8 11.6 68.1 24.6 5.8 56.5 34.8 7.2

　　30～39歳 103 51.5 45.6 2.9 75.7 22.3 1.9 59.2 37.9 2.9 69.9 30.1 - 65.0 31.1 3.9

　　40～49歳 149 57.0 34.2 8.1 68.5 26.2 4.7 59.1 32.2 8.1 66.4 28.9 4.0 52.3 35.6 10.1

　　50～59歳 136 47.8 46.3 5.1 52.2 41.9 5.9 53.7 40.4 5.9 53.7 39.7 6.6 44.1 47.1 8.8

　　60～69歳 170 43.5 48.8 7.1 46.5 46.5 6.5 43.5 48.8 7.1 44.1 47.6 7.6 33.5 57.6 8.2

　　70歳以上 243 43.6 48.1 5.8 48.1 42.4 6.2 49.8 42.0 6.6 44.4 43.6 7.8 40.3 51.9 4.5

　　16～19歳 48 54.2 33.3 10.4 52.1 41.7 4.2 31.3 39.6 27.1 58.3 37.5 2.1 43.8 41.7 12.5

　　20～29歳 73 45.2 45.2 9.6 63.0 31.5 5.5 34.2 56.2 9.6 64.4 27.4 8.2 57.5 31.5 11.0

　　30～39歳 125 40.8 52.0 7.2 61.6 36.0 2.4 42.4 47.2 10.4 55.2 39.2 5.6 57.6 34.4 8.0

　　40～49歳 184 39.7 54.3 6.0 52.7 44.0 3.3 48.4 43.5 8.2 54.3 44.0 1.6 38.0 50.5 11.4

　　50～59歳 174 36.2 52.3 11.5 37.4 51.7 10.3 40.2 50.0 9.8 42.5 52.3 5.2 33.3 52.9 13.8

　　60～69歳 193 35.8 58.5 5.2 38.3 53.4 6.7 46.6 45.1 7.3 33.7 54.4 9.8 28.5 62.7 8.3

　　70歳以上 278 34.5 51.8 7.9 30.2 55.8 8.6 38.5 50.0 6.8 24.1 59.0 9.7 30.2 55.4 9.0

ｎ
漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

漢字を
使う
振り仮
名を付
ける

仮名書
きが望
ましい

総 数 1,994 55.3 37.6 6.0 57.3 36.6 4.7 54.1 38.8 5.8

〔 性 〕

男 性 919 52.7 39.8 6.4 60.1 34.2 4.5 56.8 36.8 5.4

女 性 1,075 57.5 35.6 5.7 54.9 38.7 4.9 51.8 40.6 6.0

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳 97 70.1 23.7 4.1 61.9 34.0 2.1 38.1 49.5 10.3

20 ～ 29 歳 142 57.0 34.5 7.7 64.8 28.2 5.6 45.8 42.3 11.3

30 ～ 39 歳 228 58.3 38.2 3.5 69.7 28.5 1.8 57.5 38.2 4.4

40 ～ 49 歳 333 55.3 37.8 6.6 63.4 32.1 3.9 57.4 38.1 4.2

50 ～ 59 歳 310 55.2 38.7 6.1 57.1 36.8 6.1 59.4 35.5 5.2

60 ～ 69 歳 363 52.3 41.0 6.1 51.8 43.3 4.7 55.4 39.4 4.4

70 歳 以 上 521 52.8 37.4 6.5 48.9 41.1 6.0 51.8 38.2 6.3

〔性・年齢〕

　　16～19歳 49 65.3 26.5 6.1 65.3 32.7 - 42.9 49.0 6.1

　　20～29歳 69 53.6 37.7 7.2 71.0 24.6 2.9 49.3 42.0 7.2

　　30～39歳 103 55.3 41.7 2.9 73.8 26.2 - 60.2 35.9 3.9

　　40～49歳 149 52.3 38.9 8.1 68.5 24.2 6.0 61.1 31.5 6.7

　　50～59歳 136 52.2 41.9 5.9 58.1 36.8 5.1 64.0 32.4 3.7

　　60～69歳 170 46.5 44.7 7.6 50.0 43.5 5.9 54.7 38.8 5.9

　　70歳以上 243 53.5 38.3 6.2 53.1 38.7 5.3 55.1 37.4 5.3

　　16～19歳 48 75.0 20.8 2.1 58.3 35.4 4.2 33.3 50.0 14.6

　　20～29歳 73 60.3 31.5 8.2 58.9 31.5 8.2 42.5 42.5 15.1

　　30～39歳 125 60.8 35.2 4.0 66.4 30.4 3.2 55.2 40.0 4.8

　　40～49歳 184 57.6 37.0 5.4 59.2 38.6 2.2 54.3 43.5 2.2

　　50～59歳 174 57.5 36.2 6.3 56.3 36.8 6.9 55.7 37.9 6.3

　　60～69歳 193 57.5 37.8 4.7 53.4 43.0 3.6 56.0 39.9 3.1

　　70歳以上 278 52.2 36.7 6.8 45.3 43.2 6.5 48.9 38.8 7.2

(26) 浄瑠璃 (27) 賄賂 (28)山麓

(21) 緻密 (22) 進捗 (23) 補塡 (24) 汎用性 (25) 隠蔽

女

性

男

性

女

性

男

性
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11．気になる言葉 

 

問 11〔回答票〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次の

どれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ＊「自分は使う（計）」は，「自分も使うし，他人が言うのも気にならない」と「自分は使うが，他人が言うのは

気になる」の計 

「自分は使わない（計）」は，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」と「自分は使わないし，他

人が言うのも気になる」の計 

「他人が言うのが気になる（計）」は，「自分は使うが，他人が言うのは気になる」と「自分は使わないし，他

人が言うのも気になる」の計 

「他人が言うのは気にならない（計）」は，「自分も使うし，他人が言うのも気にならない」と「自分は使わな

いが，他人が言うのは気にならない」の計 

 

 

五つの表現について，どのように思うかを尋ねた。 

以下，それぞれの場合について，地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別，国語が乱れていると

思うか別に見ていく。 

 

(１) 「～活」（「婚活」や「終活」などとして用いられる） 

「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 52.7％で最も高く，

次いで，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 37.9％となっている。以下，「自分は使わ

ないし，他人が言うのも気になる」（5.4％），「自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言う

のは気になる」（1.7％）となっている。 

【以下，45 ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」

自分は
使う
（計）

自分は
使わな
い
（計）

他人が
言うの
が気に
なる
（計）

他人が
言うの
は気に
ならな
い
（計）

(１)
「～活」（「婚活」や
「終活」などとして用い
られる）

0.9 1.4 54.4 43.3 7.1 90.6

(２)
「～ビズ」（「クールビ
ズ」や「ウォームビズ」
などとして用いられる）

0.9 2.8 41.7 54.7 8.8 87.6

(３)
「～ハラ」（「パワハ
ラ」や「モラハラ」など
として用いられる）

0.7 1.9 58.1 39.3 14.8 82.5

(４)
「ガン～」（「ガン見」
や「ガン寝」などとして
用いられる）

1.3 4.5 26.6 67.6 36.6 57.6

(５)
「アラ～」（「アラ
サー」や「アラフィフ」
などとして用いられる）

1.1 4.3 35.9 58.7 18.7 75.9

どれに近

いとも言

えない

52.7

40.7

54.4

22.5

33.5

37.9

46.9

28.1

35.1

42.4

1.7

1.0

3.7

4.1

2.4

5.4

7.8

11.1

32.5

16.3

(n=1,994)

分から

ない

自分は使う

（又は，使

うことがあ

ると思う）

が，他人が

言うのは気

になる

自分も使う

（又は使う

ことがある

と思う）し，

他人が言う

のも気にな

らない

自分は使

わないし，

他人が言

うのも気

になる

(%)

自分は使

わないが，

他人が言

うのは気

にならな

い
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は，全ての地域で他の選択肢の割合を上回っている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他

人が言うのも気にならない」は，中国で他の地域より高く 62.5％となっている。 

性別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」（男性 47.0％，

女性 57.6％）は女性の方が高く，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」（男性 43.1％，女

性 33.5％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，20

代で最も高く 72.5％，次いで 30 代で 64.0％となっている。「自分は使わないが，他人が言うのは気にな

らない」は，16～19 歳で最も高く 49.5％，次いで 70 歳以上で 43.6％となっている。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，

男性の 20～30 代と女性の 20～60 代で他の年代より高く 6 割以上となっている。中でも女性の 20 代は

高く 78.1％となっている。「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，男性の 16～19 歳，50

代で他の年代より高く 5割台となっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも

気にならない」は，「乱れていると思う（計）」（55.4％）と答えた人の方が「乱れていないと思う（計）」

（50.3％）と答えた人より高くなっている。「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，「乱

れていないと思う（計）」（41.7％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（35.4％）と答えた人

より高くなっている。 

 

(２) 「～ビズ」（「クールビズ」や「ウォームビズ」などとして用いられる）【41ページ参照】 

「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 46.9％で最も高く，次いで，「自分も使う（又は

使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 40.7％となっている。以下，「自分は使わな

いし，他人が言うのも気になる」（7.8％），「自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うの

は気になる」（1.0％）となっている。 

【以下，45 ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，北陸では「自分も使

う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」と同率となっている。近畿と中国で

は「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が，「自分は使わないが，

他人が言うのは気にならない」の割合を上回っている。 

性別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」（男性 44.5％，女性 48.9％）は女

性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，16～19 歳で他の年代より高

く 70.1％となっている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，

20～50 代で他の年代より高く 5割弱から 5割台前半となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも

気になる」は，70 歳以上で他の年代より高く 15.5％となっている。 

性・年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，男性の 16～19 歳で最も

高く 73.5％，次いで女性の 16～19 歳で 66.7％となっている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）

し，他人が言うのも気にならない」は，男性の 20～50 代と女性の 20～50 代で他の年代より高く 5割弱か

ら 5割台半ばとなっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，男性の 70歳以上で他の

年代より高く 17.7％となっている。 

 

(３) 「～ハラ」（「パワハラ」や「モラハラ」などとして用いられる）【41ページ参照】 

「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 54.4％で最も高く，

次いで，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 28.1％となっている。以下，「自分は使わ

ないし，他人が言うのも気になる」（11.1％），「自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言
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うのは気になる」（3.7％）となっている。 

【以下，45 ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」

は，四国を除く全ての地域で他の選択肢の割合を上回っている。「自分は使わないが，他人が言うのは気

にならない」は，四国で他の地域より高く 40.7％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，20

～50 代で他の年代より高く 6割台後半から 7割強となっている。「自分は使わないが，他人が言うのは気

にならない」は，70歳以上で他の年代より高く 42.6％となっている。「自分は使わないし，他人が言うの

も気になる」は，70歳以上で他の年代より高く 20.5％となっている。 

性・年齢別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，

男性の 30～50 代と女性の 20～40 代で他の年代より高く 7割弱から 7割台前半となっている。「自分は使

わないが，他人が言うのは気にならない」は，女性の 70 歳以上で他の年代より高く 46.8％となっている。

「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，男女の 70 歳以上で他の年代より高く約 2 割となっ

ている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも

気にならない」は，「乱れていると思う（計）」（56.7％）と答えた人の方が「乱れていないと思う（計）」

（53.0％）と答えた人より高くなっている。「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，「乱

れていないと思う（計）」（32.1％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（25.5％）と答えた人

より高くなっている。 

 

(４) 「ガン～」（「ガン見」や「ガン寝」などとして用いられる）【41ページ参照】 

「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 35.1％で最も高く，次いで，「自分は使わないし，

他人が言うのも気になる」が 32.5％，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気に

ならない」が 22.5％となっている。「自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気に

なる」が 4.1％となっている。 

【以下，46 ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，中部で他の地域より高

く 39.8％となっている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，

関東で他の地域より高く 25.8％となっている。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，40～50 代で他の年代より高

く 4割台前半となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，16～19 歳（4.1％）から

70 歳以上（48.4％）に掛けて年代が上がるに従って割合が高くなっている。一方，「自分も使う（又は使

うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，70歳以上（2.1％）から 16～19 歳（70.1％）

に掛けて年代が下がるに従って割合が高くなっている。 

性・年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，男性の 40～50 代で他の

年代より高く 4 割台後半となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，男性は 16～

19歳から70歳以上に掛けて，女性は16～19歳から60代に掛けて年代が上がるに従って割合が高くなっ

ている。一方，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，男女と

も 70歳以上から 16～19 歳に掛けて年代が下がるに従って割合が高くなっている。 

国語が乱れていると思うか別に見ると，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，「乱れてい

ると思う（計）」（36.0％）と答えた人の方が「乱れていないと思う（計）」（25.6％）と答えた人より高

くなっている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，「乱れて

いないと思う（計）」（27.1％）と答えた人の方が「乱れていると思う（計）」（21.3％）と答えた人より
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高くなっている。 

 

(５) 「アラ～」（「アラサー」や「アラフィフ」などとして用いられる）【41 ページ参照】 

「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」が 42.4％で最も高く，次いで，「自分も使う（又は

使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」が 33.5％となっている。以下，「自分は使わな

いし，他人が言うのも気になる」（16.3％），「自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言う

のは気になる」（2.4％）となっている。 

【以下，46 ページ，表 9参照】 

地域ブロック別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，東北で他の地域よ

り高く 52.1％となっている。「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」

は，関東で他の地域より高く 37.3％となっている。 

性別に見ると，「自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」（男性 30.0％，

女性 36.4％）は女性の方が高く，「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」（男性 18.9％，女性 14.0％）

は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は 16～19 歳と 60 代で，「自分も

使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない」は 20～40 代で，それぞれ他の年代

より高く 5 割台となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，70 歳以上で他の年代

より高く 30.3％となっている。 

性・年齢別に見ると，「自分は使わないが，他人が言うのは気にならない」は，男性の 16～19 歳，50 代

と女性の 60 代で他の年代より高く 5割台後半から 6割強となっている。「自分も使う（又は使うことがあ

ると思う）し，他人が言うのも気にならない」は，男性の 20～40 代と女性の 20～50 代で他の年代より高

く 4 割台半ばから 6 割台前半となっている。「自分は使わないし，他人が言うのも気になる」は，男性の

70 歳以上で最も高く 34.6％，次いで女性の 70 歳以上で 26.6％となっている。 
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葉
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齢
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齢
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れ
て
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う
か
別
）

ｎ

(１
)「
～
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(２
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(３
)「
～
ハ
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12．慣用句等の意味 

 

問 12〔回答票〕ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと

思いますか。一つ選んでください。 

 

  （１）手をこまねく 例文：手をこまねいて待っていた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  （２）敷居が高い 例文：あそこは敷居が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （３）浮足立つ 

 

 

 

 

 

 

 

 

三つの言葉を挙げて，どの意味だと思うかを尋ねた。 

(１)は(ア)の「何もせずに傍観している」，(２)は(ア)の「相手に不義理などをしてしまい，行きにく

い」，(３)は(イ)の「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている」が辞書等で本来の意味とされ

てきた。 

以下，それぞれの言葉について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。 

60.1 26.1 9.6 0.4 3.8

(%)

(n=1,994)

(ア)

喜びや期待を感じ，落ち

着かずそわそわしている

(イ)

恐れや不安を

感じ，落ち着

かずそわそわ

している 分から

ない

(ア)と

(イ)の

両方

(ア)，(イ)

とは全く別

の意味

37.2 47.4 4.6 3.3 7.5

(%)

(n=1,994)

分から

ない

(ア)と(イ)

の両方

(ア)，(イ)とは

全く別の意味

平成20年度調査結果

(n=1,954)
【40.1】 【45.6】 【2.9】 【2.0】【9.4】

（ア）

何もせずに傍観

している

（イ）

準備して待ち

構える

29.0 56.4 12.2 0.6 1.9

(%)

(n=1,994)

(ア)

相手に不義理など

をしてしまい，行

きにくい

(ア)と(イ)

の両方(イ)

高級過ぎたり，

上品過ぎたりし

て，入りにくい

(ア)，(イ)とは

全く別の意味

平成20年度調査結果

(n=1,954)
【42.1】 【45.6】 【10.1】 【1.9】【0.3】

分から

ない
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(１) 手をこまねく 【図 9参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「何もせずに傍観している」が 37.2％で，「準備して待ち構える」
（47.4％）を 10 ポイント下回っている。 
過去の調査結果（平成 20 年度）と比較すると，「何もせずに傍観している」は 3 ポイント減少し，「準
備して待ち構える」は2ポイント増加している。 
地域ブロック別に見ると，「準備して待ち構える」は全ての地域で「何もせずに傍観している」を上
回り，中でも北海道（58.8％），北陸（59.3％），中国（55.9％）で他の地域より高く 5割台後半となっ
ている。 
性別に見ると，「準備して待ち構える」（男性 44.0％，女性 50.3％）は女性の方が高く，「何もせずに
傍観している」（男性 41.9％，女性 33.2％）は男性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「準備して待ち構える」は，年代が下がるに従って割合が高くなり，20 代以下で 6
割台となっている。「何もせずに傍観している」は，50 代以上で他の年代より高く約 4割となっている。 
性・年齢別に見ると，「準備して待ち構える」は，男性の 16～19 歳と女性の 20 代以下で他の年代よ
り高く 6割強から 7割台半ばとなっている。「何もせずに傍観している」は，男性の 70 歳以上で他の年
代より高く 49.8％となっている。 
 

図 9 慣用句等の意味 (１) 手をこまねく（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(２) 敷居が高い 【図 10 参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「相手に不義理などをしてしまい，行きにくい」が 29.0％で，「高
級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」（56.4％）を 27 ポイント下回っている。 
過去の調査結果（平成 20年度）と比較すると，「高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」は
11 ポイント増加し，「相手に不義理などをしてしまい，行きにくい」は 13ポイント減少している。 
地域ブロック別に見ると，「高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」は全ての地域で 5 割を
超え，「相手に不義理などをしてしまい，行きにくい」を上回っている。「相手に不義理などをしてしま
い，行きにくい」は，近畿で他の地域より高く 33.9％となっている。 
性別に見ると，「高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」（男性 59.0％，女性 54.1％）は男
性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」は，30 代以下で他の年代より高
く約 8 割となっている。「相手に不義理などをしてしまい，行きにくい」は，60 代以上で他の年代より
高く約 4割となっている。 
性・年齢別に見ると，「高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい」は，男性の 40代以下と女性
の30代以下で他の年代より高く7割強から8割台半ばとなっている。「相手に不義理などをしてしまい，
行きにくい」は，男女の 60 代以上で他の年代より高く 3割台後半から 4割台前半となっている。 
 

図 10 慣用句等の意味 (２) 敷居が高い（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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(３) 浮足立つ 【図 11参照】 

辞書等で本来の意味とされてきた「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている」が 26.1％で，
「喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている」（60.1％）を 34ポイント下回っている。 
地域ブロック別に見ると，「喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている」は，全ての地域で 5
割を超え，「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている」を上回っている。 
性別に見ると，「喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている」（男性 51.9％，女性 67.1％）は
女性の方が高く，「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている」（男性 34.4％，女性 19.1％）は
男性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている」は，20～30 代で他の年代より
高く 7 割台前半となっている。「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている」は，50 代以上で他
の年代より高く 3割弱となっている。 
性・年齢別に見ると，「喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている」は，女性の 20～40 代で他
の年代より高く 7 割台前半から 8 割強となっている。「恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしてい
る」は，男性の 40代以上で他の年代より高く 3割台後半から 4割強となっている。 
 
図 11 慣用句等の意味 (３) 浮足立つ（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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13．慣用句等の言い方 

 

問 13〔回答票〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，

(a)，(b)のどちらの言い方を使いますか。 

 

 （１）「今までのことを改め，最初から始めること」を 

 (a) 新規まき直し ／ (b) 新規まき返し 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）「前に負けた相手に勝つこと」を 

 (a) 雪辱を果たす ／ (b) 雪辱を晴らす 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 （３）「よく分かるように丁寧に説明すること」を 

(a) 嚙
か

んで含むように ／ (b) 嚙んで含めるように 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二つの言い方のどちらを使うか，三つの例を挙げて尋ねた。 

(１)は(a)の「新規まき直し」，(２)は(a)の「雪辱を果たす」，(３)は(b)の「噛んで含めるように」

が辞書等で本来の言い方とされてきた。 

以下，それぞれの言い方について，過去の調査結果との比較及び地域ブロック別，性別，年齢別，性・

年齢別に見ていく。
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(１) 新規まき直し／新規まき返し 【図 12参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「新規まき直し」は 42.7％で，「新規まき返し」（44.4％）を 2ポ

イント下回っている。また，「両方とも使う」が 1.9％，「どちらも使わない」が 8.8％となっている。 

地域ブロック別に見ると，「新規まき直し」が「新規まき返し」の割合を上回っているのは，東北，

北陸，中部，中国，四国である。 

性別に見ると，男女で余り差は見られない。 

年齢別に見ると，「新規まき返し」は，30～60 代で他の年代より高く 5割台前半となっている。「新規

まき直し」は，70歳以上で他の年代より高く 62.0％となっている。 

性・年齢別に見ると，「新規まき返し」は，女性の 30～50 代で他の年代より高く 5割台後半となって

いる。「新規まき直し」は，男女の 70 歳以上で他の年代より高く 6割台前半となっている。 
 
図 12 慣用句等の言い方 (１) 新規まき直し／新規まき返し 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
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35.2

30.7

31.2

36.1

39.9

62.0

49.0

39.1

33.0

36.9

43.4

39.4

60.5

50.0

31.5

28.8

26.6

30.5

40.4

63.3

44.4

40.0

42.1

44.6

44.2

44.2

48.2

42.6

39.0

44.4

43.3

45.3

32.0

48.6

51.8

53.8

52.9

50.1

27.3

32.7

49.3

47.6

50.3

49.3

51.2

28.8

31.3

47.9

55.2

56.5

55.7

49.2

25.9

ｎ

分から

ない
新規まき直し

両方と

も使う

新規まき返し

どちらも
使わない

(%)



 (53)

(２) 雪辱を果たす／雪辱を晴らす 【図 13参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「雪辱を果たす」が38.3％で，「雪辱を晴らす」（50.5％）を12ポ
イント下回っている。また，「両方とも使う」が3.7％，「どちらも使わない」が5.7％となっている。 
過去の調査結果（平成 22 年度）と比較すると，「雪辱を果たす」は 5 ポイント減少し，「雪辱を晴ら
す」は 7ポイント増加している。 
地域ブロック別に見ると，「雪辱を晴らす」は，北陸を除く全ての地域で「雪辱を果たす」の割合を
上回っている。 
性別に見ると，「雪辱を晴らす」（男性 47.1％，女性 53.3％）は女性の方が高く，「雪辱を果たす」（男
性43.3％，女性34.0％）は男性の方が高くなっている。 
年齢別に見ると，「雪辱を晴らす」は，60 代で他の年代より高く 57.0％となっている。「雪辱を果た
す」は，40代で他の年代より高く 43.5％となっている。 
性・年齢別に見ると，「雪辱を晴らす」は，女性の 60 代で他の年代より高く 61.1％となっている。「雪
辱を果たす」は，男性の 70 歳以上で他の年代より高く 46.5％となっている。 
 
図 13 慣用句等の言い方 (２) 雪辱を果たす／雪辱を晴らす 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 3.7 5.7 1.9

(   80) 2.5 12.5 2.5

(  140) 2.9 2.9 2.9

(  635) 4.3 4.7 1.6

(   86) 2.3 5.8 1.2

(  319) 4.1 2.5 0.3

(  307) 2.3 7.2 2.0

(  136) 0.7 2.9 1.5

(   59) 5.1 10.2 3.4

(  232) 6.5 10.3 4.3

(  919) 3.3 4.9 1.4

(1,075) 4.1 6.3 2.3

(   97) 8.2 3.1 3.1

(  142) 7.0 8.5 0.7

(  228) 3.1 7.0 0.4

(  333) 2.7 5.4 0.3

(  310) 3.2 5.2 0.6

(  363) 3.6 3.9 1.1

(  521) 3.3 6.5 5.0

男性・ 16～19歳 (   49) 6.1 2.0 4.1

20～29歳 (   69) 5.8 4.3 - 

30～39歳 (  103) 3.9 6.8 - 

40～49歳 (  149) 4.0 5.4 0.7

50～59歳 (  136) 2.2 4.4 - 

60～69歳 (  170) 1.8 4.1 1.2

70歳以上 (  243) 2.9 5.3 3.3

女性・ 16～19歳 (   48) 10.4 4.2 2.1

20～29歳 (   73) 8.2 12.3 1.4

30～39歳 (  125) 2.4 7.2 0.8

40～49歳 (  184) 1.6 5.4 - 

50～59歳 (  174) 4.0 5.7 1.1

60～69歳 (  193) 5.2 3.6 1.0

70歳以上 (  278) 3.6 7.6 6.5

北 陸

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

38.3

38.8

39.3

38.1

47.7

37.9

41.0

39.7

30.5

32.3

43.3

34.0

36.1

38.0

40.8

43.5

39.0

34.4

36.5

32.7

40.6

44.7

45.0

43.4

40.6

46.5

39.6

35.6

37.6

42.4

35.6

29.0

27.7

50.5

43.8

52.1

51.3

43.0

55.2

47.6

55.1

50.8

46.6

47.1

53.3

49.5

45.8

48.7

48.0

51.9

57.0

48.8

55.1

49.3

44.7

45.0

50.0

52.4

42.0

43.8

42.5

52.0

50.5

53.4

61.1

54.7

ｎ

分から

ない
雪辱を果たす

両方と

も使う

雪辱を晴らす

どちらも
使わない

(%)
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(３) 嚙
か

んで含むように／嚙んで含めるように 【図 14 参照】 

辞書等で本来の言い方とされてきた「嚙んで含めるように」は50.5％で，「嚙んで含むように」（31.9％）

を 19 ポイント上回っている。また，「両方とも使う」が 3.6％，「どちらも使わない」が 10.7％となって

いる。 

地域ブロック別に見ると，「嚙んで含めるように」は，全ての地域で「嚙んで含むように」の割合を上

回り，中でも中国で他の地域より高く64.7％となっている。 

性別に見ると，「嚙んで含めるように」（男性47.6％，女性53.0％）は女性の方が高く，「嚙んで含むよ

うに」（男性35.4％，女性28.9％）は男性の方が高くなっている。 

年齢別に見ると，「嚙んで含めるように」は，16～19 歳（32.0％）から 70 歳以上（61.2％）に掛けて

年代が上がるに従って割合が高くなっている。「嚙んで含むように」は，16～19 歳で他の年代より高く

42.3％となっている。 

性・年齢別に見ると，「嚙んで含めるように」は，男性の 70 歳以上と女性の 60 代以上で他の年代よ

り高く約 6 割となっている。「嚙んで含むように」は，男性の 16～19 歳で 59.2％，20 代で 43.5％とな

り，「嚙んで含めるように」の割合を上回っている。 
 
図 14 慣用句等の言い方 (３) 嚙んで含むように／嚙んで含めるように 

（地域ブロック別，性別，年齢別，性・年齢別） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　

(1,994) 3.6 10.7 3.3

(   80) 1.3 12.5 2.5

(  140) 6.4 11.4 4.3

(  635) 4.4 9.9 3.3

(   86) 4.7 7.0 4.7

(  319) 3.8 7.2 2.2

(  307) 2.3 12.1 2.9

(  136) 2.9 8.1 2.2

(   59) 1.7 13.6 5.1

(  232) 2.6 16.8 4.7

(  919) 4.4 10.0 2.7

(1,075) 3.0 11.3 3.8

(   97) 6.2 16.5 3.1

(  142) 4.9 19.7 2.8

(  228) 1.3 23.2 3.9

(  333) 4.2 12.9 1.2

(  310) 2.6 9.0 3.2

(  363) 4.1 6.1 2.8

(  521) 3.6 4.4 5.0

男性・ 16～19歳 (   49) 4.1 12.2 4.1

20～29歳 (   69) 4.3 18.8 - 

30～39歳 (  103) 1.9 26.2 4.9

40～49歳 (  149) 6.0 8.1 1.3

50～59歳 (  136) 2.9 10.3 2.2

60～69歳 (  170) 3.5 7.1 2.9

70歳以上 (  243) 5.8 3.3 3.3

女性・ 16～19歳 (   48) 8.3 20.8 2.1

20～29歳 (   73) 5.5 20.5 5.5

30～39歳 (  125) 0.8 20.8 3.2

40～49歳 (  184) 2.7 16.8 1.1

50～59歳 (  174) 2.3 8.0 4.0

60～69歳 (  193) 4.7 5.2 2.6

70歳以上 (  278) 1.8 5.4 6.5

北 陸

総 数

〔地域ブロック〕

北 海 道

東 北

関 東

30 ～ 39 歳

中 部

近 畿

中 国

四 国

九 州

〔 性 〕

男 性

女 性

〔 年 齢 〕

16 ～ 19 歳

20 ～ 29 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

〔 性 ・ 年 齢 〕

31.9

27.5

27.9

32.1

38.4

34.8

34.5

22.1

23.7

33.2

35.4

28.9

42.3

33.8

32.5

36.6

34.2

30.6

25.7

59.2

43.5

30.1

39.6

38.2

33.5

27.6

25.0

24.7

34.4

34.2

31.0

28.0

24.1

50.5

56.3

50.0

50.2

45.3

52.0

48.2

64.7

55.9

42.7

47.6

53.0

32.0

38.7

39.0

45.0

51.0

56.5

61.2

20.4

33.3

36.9

45.0

46.3

52.9

60.1

43.8

43.8

40.8

45.1

54.6

59.6

62.2

ｎ

分から

ない
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両方と

も使う

噛んで含めるように
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(%)



 

 

 

 

 

Ⅲ 調 査 票 
 

（付：単純集計結果） 
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（計）66.1 （計）30.2 

 

国 語 に 関 す る 世 論 調 査 
 

令和２年３月 

（調査企画）文 化 庁 国 語 課 

（調査実施）一般社団法人中央調査社 

 
支局番号 地 点 番 号 対象番号 点 検 者 

        

 
Ｑ１〔回答票１〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると思いま

すか。それとも，乱れていないと思いますか。この中から選んでください。 

 

 10.5 55.6 27.8 2.4 3.7 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

非常に乱れて  ある程度乱れて  余り乱れて    全く乱れて     分からない 

いると思う   いると思う    いないと思う   いないと思う   

 

【Ｑ１で（ア），（イ）と回答した人に】 

ＳＱ１〔回答票２〕では，どのような点で乱れて

いると思いますか。この中から三つまで挙

げてください。（Ｍ.Ａ.） 
 

（ｎ＝1,318） 

32.2（ア）挨拶言葉 
20.8（イ）発音やアクセント 
16.5（ウ）手紙や文章の書き方 
16.1（エ）語句や慣用句・ ことわざの使い方 
63.4（オ）敬語の使い方 
17.5（カ）外来語・ 外国語の多用 
34.3（キ）新語・ 流行語の多用 
61.3（ク）若者言葉 
1.6（ケ）その他（具体的：          ） 
0.4   分からない 

【Ｑ１で（ウ），（エ）と回答した人に】 

ＳＱ２〔回答票３〕では，乱れていないと思うのはどの

ような理由からでしょうか。この中からあなた

の考えに最も近いものを一つだけ挙げてくだ

さい。 

（ｎ＝602） 

8.1（ア）正しい言葉遣いをしている人が多いと思うから 
29.9（イ）多少の乱れがあっても，根本的には変わってい

ないと思うから 
39.0（ウ）言葉は時代によって変わるものだと思うから 

20.4（エ）いろいろな言葉や表現がある方が自然だと思う

から 

0.7（オ）その他（具体的に：          ） 
1.8   分からない 

 

 

  
 

〔Ｑ２へ〕 

シート№＝01 

基本表示のないものは 
ｎ＝1,994 
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（計）28.9 

【全員に】 

Ｑ２〔回答票４〕あなたは，外国人と接する機会がありますか。この中から最も近いものを一つ選んでくだ

さい。挨拶程度や，店で買い物をする際のやり取りなども含みます。 

 

 11.2  17.7 23.3 47.6 0.2  

 （ア）  （イ） （ウ） （エ） 

 ある  時々ある 余りない 全くない 分からない 

 
 
【Ｑ２で（ア），（イ）と回答した人に】 

ＳＱ〔回答票５〕あなたは，外国人とどのように意思の疎通を図っていますか。この中から幾つでも選ん

でください。（Ｍ.Ａ.） 

（ｎ＝577） 

51.3（ア）身振り手振りを交えて話すようにしている 
20.3（イ）スマートフォンなどの翻訳ツールを使っている 
7.8（ウ）紙やボードに書くなど，筆談をしている 
43.7（エ）やさしい日本語で分かりやすく話すようにしている 
44.7（オ）英語などの外国語を使って話すようにしている 
23.4（カ）特に気を使うことなく日本語で話している 
3.3（キ）接することはあるが，話すことはない 
－   分からない 

 

【全員に】 

Ｑ３ 日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを，やさしい日本語で分かりやすく

伝えようという取組が始まっています。あなたはこのことを知っていますか，それとも知りませんか。 

29.6 

知っている 

68.1 

知らない 

2.4 

分からない 

 

Ｑ４〔回答票６〕日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを伝えるために，どのよ

うな取組が必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

46.3（ア）やさしい日本語で分かりやすく伝えようという取組 

58.1（イ）様々な国の言葉で情報提供をする取組 

28.6（ウ）外国人が日本語能力を身に付けるための学習環境を整える取組 

22.6（エ）外国人が自主的に日本語を学ぶことが必要 

6.9（オ）関心がない 

1.6（カ）その他（具体的に：                        ） 

3.0   分からない 

 
Ｑ５〔回答票７〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。

この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

1.6（ア）日本人と同程度 

11.3（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

68.3（ウ）日常生活に困らない程度 

13.1（エ）簡単な挨拶ができる程度 

1.9（オ）日本語で会話ができなくてもよい 

1.7（カ）どれに近いとも言えない 

2.2   分からない 

 

〔Ｑ３へ〕 
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Ｑ６〔回答票８〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思いま

すか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。 

1.1（ア）日本人と同程度 

10.4（イ）仕事や学校生活が円滑に行える程度 

54.8（ウ）日常生活に困らない程度 

20.9（エ）平仮名・ 片仮名の読み書きができる程度 

7.5（オ）日本語で読み書きができなくてもよい 

2.8（カ）どれに近いとも言えない 

2.5   分からない 

 

Ｑ７〔回答票９〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が

必要だと思いますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.） 

37.8（ア）国や地方公共団体が日本語学習機会を提供する 
33.5（イ）外国人受入団体・ 企業が受入れプログラムの一環として日本語学習機会を提供する 
12.8（ウ）有料の日本語学習機会（例：大学，日本語学校等）の充実を図る 
51.8（エ）無料の日本語学習機会（例：ボランティアによる日本語教室等）の充実を図る 
35.3（オ）友人・ 家族・ 地域住民など身近な人が日本語を教える 
25.5（カ）来日前に日本語を学習しておくなど，外国人自身がもっと努力する 
3.3（キ）特に必要な取組はない 
0.5（ク）その他（具体的に：                            ） 
4.3   分からない 

 
Ｑ８〔回答票10〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，ボランティア

団体などが日本語教室を開催していることがあります。あなたは，日本語の学習の手助けについてど

う思いますか。この中から一つだけ挙げてください。 

2.3（ア）是非，参加してみたい 
17.6（イ）場所や時間が合えば，参加してみたい 
17.3（ウ）今は仕事や子育てなどが忙しいので参加できないが，今後，時間ができれば参加してみたい 
15.3（エ）事前に日本語の教え方や外国人とのコミュニケーションの仕方を教えてもらえるのであれば 

，参加してみたい 
4.0（オ）交通費や謝金がもらえるのであれば，参加してみたい 
39.0（カ）特に興味・ 関心はない 
0.6（キ）既に参加している 
4.0   分からない 

 
Ｑ９〔回答票 11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれ

た言葉が気になることがあると思いますが，ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，

あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。 

  【調査員注：（１）から（８）を順番に読み上げて一つずつ回答を取る】 

 （ア） （イ）   
 気になる 気に どちらとも 分から 

  ならない 言えない ない 

 （１）先生は講義がお上手ですね ··················· 32.4 ······ 62.9 ······· 3.3 ······· 1.4  

 （２）就職はもうお決まりになったのですか ········· 40.5 ······ 55.5 ······· 3.0 ······· 1.1  

 （３）誠に申し訳なく，深く反省させていただきます ・ 49.0 ······ 48.0 ······· 2.3 ······· 0.7  

 （４）規則でそうなってございます ················· 81.5 ······ 15.8 ······· 1.6 ······· 1.1  

 （５）昼食はもう頂かれましたか ··················· 67.5 ······ 29.8 ······· 2.1 ······· 0.6  

 （６）お客様が参られています ····················· 77.4 ······ 20.7 ······· 1.3 ······· 0.6  

 （７）お歩きやすい靴を御用意ください ············· 78.0 ······ 20.0 ······· 1.4 ······· 0.6  

 （８）こちらで待たれてください ··················· 81.3 ······ 17.2 ······· 1.0 ······· 0.5  
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読みにくい（計） 

読みにくい（計） 

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやす

く，分かりやすいものとするためには，漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。 

《説明文：読み上げる》例えば，「み間の
（けん）

しわ」よりも「眉間のしわ」，「とん着し
（ちゃく）

ない性格」より

も「頓着しない性格」の方が意味の把握が容易になると言えます。ただし，「眉間」「頓着」の「眉」

や「頓」が読めないと判断されるような相手の場合には，「み間」「とん着」と仮名を交ぜて書くか，

「眉
み

間」「頓
とん

着」と振り仮名を付けるといった配慮が必要になります。「常用漢字表」とは，特別な

場合を除いて，一般に，このような配慮をせずに使用する「漢字の一覧表」という性格を持つもので

す。 

     下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。 

  【調査員注：（１）～（28）の漢字は，読み上げてはいけません】 

 （ア） 

漢字を使うこ

とで，意味の 

把握が容易に

なる 

（イ） 

読みにくいの

で，振り仮名 

を付けるのが

望ましい 

（ウ） 

読みにくいの

で，仮名書き 

が望ましい 

 

分から 

ない 

（１）気持ちが萎縮する ························ 55.9 ·········· 37.5 ··· 42.8 ···  5.3 ········ 1.3  

（２）彼は驚くほど語彙が豊富だ················· 25.5 ·········· 60.9 ···· 72.5 ··· 11.6 ········ 2.0  

（３）憂鬱な気分が続く ························ 53.0 ·········· 37.3 ···· 45.9 ···  8.6 ········ 1.1  

（４）歯牙にも掛けない ························ 35.3 ·········· 53.2 ···· 62.9 ···  9.7 ········ 1.9  

（５）氏名を楷書で書く ························ 54.2 ·········· 37.2 ···· 44.5 ···  7.3 ········ 1.3  

（６）俳諧の研究を続ける ······················ 36.4 ·········· 51.3 ···· 61.8 ··· 10.5 ········ 1.8  

（７）決戦の火蓋を切る ························ 58.3 ·········· 35.3 ···· 40.3 ···  5.0 ········ 1.5  

（８）名誉を毀損する ·························· 33.1 ·········· 54.0 ···· 65.5 ··· 11.5 ········ 1.4  

（９）錦秋の京都を訪ねる ······················ 30.0 ·········· 57.4 ··· 68.2 ··· 10.7 ········ 1.9  

（10）彼の将来を危惧する ······················ 58.3 ·········· 35.2 ··· 40.4 ···  5.2 ········ 1.4  

（11）右舷前方に見える客船 ···················· 38.8 ·········· 49.9 ···· 59.3 ···  9.3 ········ 2.0  

（12）禁錮５年の判決 ·························· 59.9 ·········· 34.7 ···· 38.8 ···  4.2 ········ 1.3  

（13）西欧文明への憧憬 ························ 30.9 ·········· 55.4 ···· 66.8 ··· 11.4 ········ 2.3  

（14）不安が払拭できない ······················ 57.6 ·········· 36.1 ···· 41.0 ···  5.0 ········ 1.4  

 

 

（15）凄惨な光景に立ち尽くす ·················· 42.2 ·········· 50.2 ···· 56.4 ···  6.3 ········ 1.4  

（16）羨望の的となる ·························· 50.7 ·········· 42.6 ···· 48.0 ···  5.4 ········ 1.3  

（17）無用な詮索はしない ······················ 56.8 ·········· 36.5 ···· 41.6 ···  5.1 ········ 1.6  

（18）サケが急流を遡上する ···················· 40.6 ·········· 50.8 ···· 58.0 ···  7.2 ········ 1.4  

（19）未曽有の大事件 ·························· 48.9 ·········· 43.7 ···· 49.8 ···  6.1 ········ 1.3  

（20）経営が破綻する ·························· 65.7 ·········· 29.3 ···· 33.2 ···  3.9 ········ 1.1  

（21）緻密な調査を行う ························ 43.3 ·········· 48.2 ···· 55.3 ···  7.1 ········ 1.5  

（22）道路工事の進捗状況 ······················ 49.8 ·········· 42.7 ···· 48.6 ···  5.9 ········ 1.6  

（23）赤字を補塡する ·························· 46.3 ·········· 44.4 ···· 52.5 ···  8.0 ········ 1.2  

（24）汎用性の高い機械 ························ 47.8 ·········· 44.0 ···· 50.2 ···  6.2 ········ 2.0  

（25）事実を隠蔽する ·························· 41.6 ·········· 48.1 ···· 56.8 ···  8.7 ········ 1.6  

（26）人形浄瑠璃の上演 ························ 55.3 ·········· 37.6 ···· 43.6 ···  6.0 ········ 1.2  

（27）賄賂を受け取る ·························· 57.3 ·········· 36.6 ···· 41.3 ···  4.7 ········ 1.4  

（28）山麓に広がる牧場 ························ 54.1 ·········· 38.8 ···· 44.6 ···  5.8 ········ 1.3  

 

〔回答票 13〕まず，（１）～（14）については，いかがでしょうか。

〔回答票 14〕次に，（15）～（28）については，いかがでしょうか。 
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Ｑ11〔回答票 15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当

てはまりますか。この中から一つ選んでください。 

【調査員注：（１）から（５）を順番に読み上げて一つずつ回答を取る】 

 

（１）「～活」（「婚活」や「終活」などとして用いられる） 

52.7（ア）自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない 

37.9（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない 

1.7（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる 

5.4（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

0.9   どれに近いとも言えない 

1.4   分からない 

 

（２）「～ビズ」（「クールビズ」や「ウォームビズ」などとして用いられる） 

40.7（ア）自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない 

46.9（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない 

1.0（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる 

7.8（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

0.9   どれに近いとも言えない 

2.8   分からない 

 

（３）「～ハラ」（「パワハラ」や「モラハラ」などとして用いられる） 

54.4（ア）自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない 

28.1（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない 

3.7（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる 

11.1（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

0.7   どれに近いとも言えない 

1.9   分からない 

 

（４）「ガン～」（「ガン見」や「ガン寝」などとして用いられる） 

22.5（ア）自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない 

35.1（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない 

4.1（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる 

32.5（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.3   どれに近いとも言えない 

4.5   分からない 

 

（５）「アラ～」（「アラサー」や「アラフィフ」などとして用いられる） 

33.5（ア）自分も使う（又は使うことがあると思う）し，他人が言うのも気にならない 

42.4（イ）自分は使わないが，他人が言うのは気にならない 

2.4（ウ）自分は使う（又は，使うことがあると思う）が，他人が言うのは気になる 

16.3（エ）自分は使わないし，他人が言うのも気になる 

1.1   どれに近いとも言えない 

4.3   分からない 

 

自分は使う（計）54.4 
自分は使わない（計）43.3 
他人が言うのが気になる（計）7.1 
他人が言うのは気にならない（計）90.6 

自分は使う（計）41.7 
自分は使わない（計）54.7 
他人が言うのが気になる（計）8.8 
他人が言うのは気にならない（計）87.6 

自分は使う（計）58.1 
自分は使わない（計）39.3 
他人が言うのが気になる（計）14.8 
他人が言うのは気にならない（計）82.5 

自分は使う（計）26.6 
自分は使わない（計）67.6 
他人が言うのが気になる（計）36.6 
他人が言うのは気にならない（計）57.6 

自分は使う（計）35.9 
自分は使わない（計）58.7 
他人が言うのが気になる（計）18.7 
他人が言うのは気にならない（計）75.9 
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Ｑ12 ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選

んでください。 

【回答票16】 

 （１）手をこまねく 例文：手をこまねいて待っていた。 

 

37.2（ア）何もせずに傍観している 

47.4（イ）準備して待ち構える 

4.6（ウ）アとイの両方 

3.3（エ）ア，イとは，全く別の意味 

7.5   分からない       どういう意味か具体的にお答えください（         ） 

 

【回答票17】 

 （２）敷居が高い 例文：あそこは敷居が高い。     

 

29.0（ア）相手に不義理などをしてしまい，行きにくい 

56.4（イ）高級過ぎたり，上品過ぎたりして，入りにくい 

12.2（ウ）アとイの両方 

0.6（エ）ア，イとは，全く別の意味 

1.9   分からない       どういう意味か具体的にお答えください（         ） 

 

【回答票18】 

 （３）浮足立つ                    

 

60.1（ア）喜びや期待を感じ，落ち着かずそわそわしている 

26.1（イ）恐れや不安を感じ，落ち着かずそわそわしている 

9.6（ウ）アとイの両方 

0.4（エ）ア，イとは，全く別の意味 

3.8   分からない       どういう意味か具体的にお答えください（         ） 
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Ｑ13〔回答票19〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，（ａ），

（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。 

（１）「今までのことを改め，最初から始めること」を 

    (a) 新規まき直し 
 (b) 新規まき返し 

 

 42.7 44.4 1.9 8.8 2.2 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

 (a)の方を使う (b)の方を使う (a)と(b)の (a)と(b)の 分からない 

   両方とも使う どちらも使わない 

 

（２）「前に負けた相手に勝つこと」を 

    (a) 雪辱を果たす 
 (b) 雪辱を晴らす 

 

 38.3 50.5 3.7 5.7 1.9 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

 (a)の方を使う (b)の方を使う (a)と(b)の (a)と(b)の 分からない 

   両方とも使う どちらも使わない 

 

（３）「よく分かるように丁寧に説明すること」を 

    (a) 嚙
か

んで含むように 

 (b) 嚙んで含めるように 

 

 31.9 50.5 3.6 10.7 3.3 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

 (a)の方を使う (b)の方を使う (a)と(b)の (a)と(b)の 分からない 

   両方とも使う どちらも使わない 

 

  



(62) 

＜フェース・シート＞ 

 
Ｆ１ 【 性 】 

 46.1 53.9  

 男 性 女 性 

 

Ｆ２ 【年 齢】あなたのお年は満でお幾つですか。 

 

 歳  

 

 

Ｆ３ 【職 業】あなたの御職業は何ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○を付ける。 

 

  

 

 

 自営業主 家族従業者 被 傭 者 無 職 

 

1.3 3.8 1.3 1.0 1.6 0.2 2.9 1.9 24.2 20.8 19.4 6.1 15.6   

農 

林 

漁 

業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 

農 

林 

漁 
業 

商
工
サ
ー
ビ
ス
業 

自 

由 

業 
管 

理 

職 

専
門
技
術
職 

事 

務 

職 

労 

務 

職 

主 
 

婦 

学 
 

生 

そ
の
他
の
無
職 

 

 
 
  

4.9 16～19 歳   15.5 50～59 歳 

7.1 20～29 歳   18.2 60～69 歳 

11.4 30～39 歳   26.1 70 歳以上 

16.7 40～49 歳 



(63) 

Ｆ４ 【出身都道府県】あなたが生まれてから 15 歳くらいまでの間に，最も長く住んでいたのは 

どの都道府県ですか。 

具体的に記入の上，下の該当する項目に○を付ける。 

 

 

 

 

【北海道】 【関 東】 【中 部】 【中 国】 【九 州】 

4.2 北海道 2.3 茨城県 1.2 山梨県 1.0 鳥取県 3.5 福岡県 

【東 北】 2.3 栃木県 1.7 長野県 0.8 島根県 1.0 佐賀県 

2.0 青森県 2.1 群馬県 1.8 岐阜県 1.6 岡山県 2.4 長崎県 

1.3 岩手県 4.2 埼玉県 3.4 静岡県 1.8 広島県 2.2 熊本県 

1.5 宮城県 3.4 千葉県 6.4 愛知県 1.5 山口県 1.3 大分県 

1.3 秋田県 6.5 東京都 1.0 三重県 【四 国】 1.5 宮崎県 

0.7 山形県 4.9 神奈川県 【近 畿】 1.0 徳島県 1.5 鹿児島県 

1.8 福島県 【北 陸】 1.3 滋賀県 1.1 香川県 1.2 沖縄県 

  2.6 新潟県 1.7 京都府 1.1 愛媛県 【その他】 

  1.2 富山県 6.7 大阪府 0.7 高知県 0.2 外 国 

  1.3 石川県 3.7 兵庫県   0.1 覚えていない 

  1.1 福井県 1.1 奈良県    ・ 分からない 

    0.7 和歌山県     

 

 

 

御協力どうもありがとうございました 
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Ⅳ 標本抽出方法 
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標 本 抽 出 方 法 

 

地 域 ： 全 国 

母 集 団 ： 満 16 歳以上の男女個人 

標 本 数 ： 3,000 人 

地 点 数 ： 210 地点 

抽 出 方 法 ： 層化２段無作為抽出法 

 

〔層  化〕 

１．全国の市町村を，都道府県を単位として次の 9地区に分類した。 

（地区） 

北 海 道 地 区＝北海道 （  1 道） 

東 北 地 区＝青森県，岩手県，宮城県，秋田県，山形県，福島県 （  6 県） 

関 東 地 区＝茨城県，栃木県，群馬県，埼玉県，千葉県，東京都，神奈川県 

 （1 都 6 県） 

北 陸 地 区＝新潟県，富山県，石川県，福井県 （  4 県） 

中 部 地 区＝山梨県，長野県，岐阜県，静岡県，愛知県，三重県 （  6 県） 

近 畿 地 区＝滋賀県，京都府，大阪府，兵庫県，奈良県，和歌山県 （2府 4県） 

中 国 地 区＝鳥取県，島根県，岡山県，広島県，山口県 （  5 県） 

四 国 地 区＝徳島県，香川県，愛媛県，高知県 （  4 県） 

九 州 地 区＝福岡県，佐賀県，長崎県，大分県，熊本県，宮崎県，鹿児島県，沖縄県 

 （  8 県） 

 

２．各地区においては，更に都市規模によって次のように分類した。 

・大 都 市（東京都区部，政令指定都市） 

・人口 20 万人以上の市 

・人口 10 万人以上の市 

・人口 10 万人未満の市 

・町 村 

（注）ここでいう市とは，平成 31年 4月 1日現在市制施行の地域である。 

 

３．各地区・都市規模の層別に，更に平成 27 年国勢調査時の調査区特性の分類基準により，次のよう

に層化した。 

層化の場合，原則として大分類番号による層化を行うが，割当て標本数が 1調査地点当たり概ね 10

に満たない場合には，近似的な特性を組み合わせ，層化分類基準に従って層化した。 

したがって，層化分類の組合せは地区・都市規模・標本数によって異なるため，原則となる表を記

載して細部の組合せについては省略した。 
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（ 層 化 分 類 基 準 表 ） 
        

（注）層化分類基準には，平成 27年国勢調査・調査区特性分類を使用した。 

調査区の特性は大分類で 24 分類されているが，二つ以上の分類基準に該当する調査区につ

いては，分類番号の小さい方を優先し分類してある。 

なお，詳細については「平成 27 年国勢調査・調査区関係資料利用の手引」参照のこと。 

 
層 化 基 準 

 
平成２７年国勢調査・調査区 

層 
番号 区   分 

分類 
番号 分         類         基         準 

１ 

準世帯を含む地区 
給 与住宅地区  

 

 

０４ 

後置番号４（社会施設、大きな病院のある区域）、８（概ね50人

以上の単身者が居住している寄宿舎・寮などのある区域）の調査

区及び後置番号が４と８以外で換算世帯数中に占める給与住宅に

住む一般世帯数の比が0.5以上の調査区又は15歳以上人口に占め

る15歳以上準世帯人員の比が0.5以上の調査区 

２ 

住 宅 地 区 
 

第２次産業 

就 業 者 

１５ 

１４ 

２０ 

２１ 

建設業の雇用者の比が0.1以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.3以上の調査区 

製造業の雇用者の比が0.2以上0.3未満の調査区 

製造業の雇用者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

３ 

 
 
 
 
 
 

住 宅 地 区 
 

第３次産業 

就 業 者 

 
 

 

１２ 

１３ 

 

１６ 

１９ 

 

１８ 

 

 

２３ 

 

 

１７ 

 

２２ 

公務の就業者の比が0.1以上の調査区 

金融業，保険業又は不動産業，物品賃貸業の雇用者の比が0.1以上の 

調査区 

医療，福祉の雇用者の比が0.1以上の調査区 

電気・ガス・熱供給・水道業，情報通信業又は運輸業，郵便業の 

雇用者の比が0.1以上の調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

学術研究，専門・技術サービス業，生活関連サービス業，娯楽業，教育， 

学習支援業，複合サービス事業，サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.2以上の 

調査区 

卸売業，小売業又は宿泊業，飲食サービス業の雇用者の比が0.1以上 

0.2未満の調査区 

４ 

 
  

商 工 業 地 区 
 

 

０７ 

０８ 

 

０９ 

建設業又は製造業の業主の比が0.1以上の調査区 

卸売業,小売業又は宿泊業,飲食サービス業の業主の比が0.1以上の 

調査区 

情報通信業,運輸業,郵便業,金融業,保険業,不動産業,物品賃貸業, 

学術研究,専門・技術サービス業,生活関連サービス業,娯楽業,教育, 

学習支援業,医療,福祉,複合サービス事業又はサービス業の業主の比が 

0.1以上の調査区 

５ 漁 業 地 区 
０５ 

０６ 

漁業の就業者の比が0.2以上の調査区 

漁業の就業者の比が0.1以上0.2未満の調査区 

６ 農 林 業 地 区 
１０ 

１１ 
農業又は林業の就業者の比が0.3以上の調査区 

農業又は林業の就業者の比が0.1以上0.3未満の調査区 

７ そ の他の地区  
０３ 

９９ 

後置番号が４又は８以外で、換算世帯数が15以下の調査区 

いずれにも属さない調査区 

＊ 
右 の調査区は  
使 用 し な い 

０１ 

 

０２ 

後置番号が５(刑務所・拘置所などのある区域),６(自衛隊区域), 

７(駐留軍区域),９(水面調査区)の調査区 

後置番号が４又は８以外で、人口が０の調査区 
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〔標本数の配分及び調査地点数の決定〕 

地区・都市規模別各層における推定母集団の大きさ（平成 31 年 1 月 1 日現在の 16 歳以上人口）に

より，3,000 の標本数を比例配分し，各調査地点の標本数が 9～17 になるように調査地点を決めた。 

 

〔抽  出〕 

１．第１次抽出単位となる調査地点として，平成 27年国勢調査時に設定された調査区を使用した。 

 

２．調査地点（調査区）の抽出は，調査地点が２地点以上割り当てられた層については， 

 

                層における平成 27年国勢調査時の人口数 

層で算出された調査地点数 

                

を算出し，等間隔抽出法によって該当人数番目の者が含まれる調査区を抽出した。また，層内での調

査地点数が１地点の場合には，乱数表により無作為に抽出した。 

 

３．抽出に際しての各層内における市区町村の配列順序は，平成 27 年国勢調査時の市区町村コードに

従った。 
 

４．調査地点における対象者の抽出は，調査地点の範囲内（町・丁目・番地等を指定）で標本となる対

象者ができるように， 

                調査地点の人口数 

調査地点抽出標本数 

                

を算出し，住民基本台帳から等間隔抽出法によって抽出した。各地点において，正規対象に続いて予

備対象を３名（東京都，神奈川県，埼玉県，千葉県，愛知県，大阪府については５対象）抽出した。 

 

〔結  果〕 

以上の抽出作業の結果得られた地区別標本数・調査地点数は次のとおりである。 

  

 

  都市規模 

 

地区名 

大 都 市 
人口 20 万人

以上の市 

人口 10 万人

以上の市 

人口 10 万人

未満の市 
町  村 計 

北 海 道 47(3) 15(1) 21(2) 23(2) 23(2) 129(10) 

東 北 25(2) 55(4) 25(2) 70(5) 38(3) 213(16) 

関 東 413(28) 237(15) 186(12) 139(9) 45(3) 1020(67) 

北 陸 19(2) 33(2) 14(1) 49(4) 10(1) 125(10) 

中 部 89(7) 87(6) 87(6) 117(8) 40(3) 420(30) 

近 畿 152(11) 149(10) 62(4) 96(6) 27(2) 486(33) 

中 国 44(3) 39(3) 43(3) 35(3) 14(1) 175(13) 

四 国  36(3) 12(1) 29(2) 15(1) 92(7) 

九 州 76(6) 71(5) 48(3) 98(7) 47(3) 340(24) 

計 865(62) 722(49) 498(34) 656(46) 259(19) 3000(210) 

抽出間隔＝ 

（注）（  ）内は地点数 

抽出間隔＝ 
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Ｑ１〔回答票１〕あなたがふだんの生活の中で接している言葉から考えて，今の国語は乱れていると思いますか。それとも，乱れていないと思いますか。
　　この中から選んでください。

総　数 非常に乱れ
ていると思
う

ある程度乱
れていると
思う

余り乱れて
いないと思
う

全く乱れて
いないと思
う

分からない 乱れている
と思う
（計）

乱れていな
いと思う
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 10.5 55.6 27.8 2.4 3.7 66.1 30.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 12.5 46.3 35.0 1.3 5.0 58.8 36.3
　東　　　北……………………………………………………140 12.9 52.9 28.6 1.4 4.3 65.7 30.0
　関　　　東……………………………………………………635 11.7 57.6 25.5 2.0 3.1 69.3 27.6
　北　　　陸……………………………………………………86 7.0 53.5 33.7 2.3 3.5 60.5 36.0
　中　　　部……………………………………………………319 8.8 61.1 25.4 2.5 2.2 69.9 27.9
　近　　　畿……………………………………………………307 10.7 56.7 26.1 3.3 3.3 67.4 29.3
　中　　　国……………………………………………………136 12.5 50.7 30.9 0.7 5.1 63.2 31.6
　四　　　国……………………………………………………59 6.8 62.7 27.1 1.7 1.7 69.5 28.8
　九　　　州……………………………………………………232 8.6 47.4 32.8 4.3 6.9 56.0 37.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 11.7 57.0 27.4 1.3 2.6 68.7 28.7
　　東京都区部…………………………………………………119 16.0 53.8 27.7 - 2.5 69.7 27.7
　　政令指定都市………………………………………………418 10.5 57.9 27.3 1.7 2.6 68.4 28.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 9.4 56.2 27.8 2.7 4.0 65.6 30.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 12.0 53.4 27.0 3.1 4.6 65.4 30.1
　町　村……………………………………………………………………188 8.5 54.3 30.9 2.7 3.7 62.8 33.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 10.4 51.3 31.1 3.5 3.7 61.7 34.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 10.6 59.3 24.9 1.5 3.7 69.9 26.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 2.1 44.3 44.3 7.2 2.1 46.4 51.5
　２０～２９歳……………………………………………………………142 4.2 59.2 31.7 2.1 2.8 63.4 33.8
　３０～３９歳……………………………………………………………228 6.6 59.2 32.0 0.4 1.8 65.8 32.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 8.4 62.8 25.5 2.7 0.6 71.2 28.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 11.9 60.3 24.5 1.9 1.3 72.3 26.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 16.8 54.8 22.3 2.5 3.6 71.6 24.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 11.7 48.2 29.0 2.5 8.6 59.9 31.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 13.8 50.9 26.2 2.5 6.6 64.7 28.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 4.1 40.8 42.9 8.2 4.1 44.9 51.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 4.3 52.2 34.8 2.9 5.8 56.5 37.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 4.9 54.4 36.9 1.0 2.9 59.2 37.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 6.7 61.1 28.9 2.7 0.7 67.8 31.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 12.5 51.5 31.6 2.9 1.5 64.0 34.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 18.8 49.4 24.1 4.1 3.5 68.2 28.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 11.1 46.9 31.3 4.1 6.6 58.0 35.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 14.3 47.9 28.3 4.1 5.3 62.2 32.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 - 47.9 45.8 6.3 - 47.9 52.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 4.1 65.8 28.8 1.4 - 69.9 30.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 8.0 63.2 28.0 - 0.8 71.2 28.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 9.8 64.1 22.8 2.7 0.5 73.9 25.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 11.5 67.2 19.0 1.1 1.1 78.7 20.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 15.0 59.6 20.7 1.0 3.6 74.6 21.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 12.2 49.3 27.0 1.1 10.4 61.5 28.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 13.4 53.5 24.4 1.1 7.6 66.9 25.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 10.3 59.0 26.5 2.0 2.1 69.3 28.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 11.7 54.7 25.8 1.6 6.3 66.4 27.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 11.5 38.5 38.5 - 11.5 50.0 38.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 11.8 58.8 22.5 2.0 4.9 70.6 24.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 22.2 48.1 24.1 1.9 3.7 70.4 25.9
　　農林漁業…………………………………………………19 21.1 36.8 36.8 - 5.3 57.9 36.8
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 22.9 54.3 17.1 2.9 2.9 77.1 20.0
　被傭者(小計)…………………………………………………992 9.5 60.2 26.7 2.1 1.5 69.7 28.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 9.2 59.0 29.4 1.6 0.9 68.2 31.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 10.4 58.3 27.1 3.1 1.0 68.8 30.2
　　　事務職…………………………………………………482 8.9 59.1 29.9 1.2 0.8 68.0 31.1
　　労務職………………………………………………………414 9.9 61.8 22.9 2.9 2.4 71.7 25.8
　無職(計)………………………………………………………820 10.9 50.6 29.6 2.9 6.0 61.5 32.6
　　主婦…………………………………………………………387 13.2 54.8 25.1 1.3 5.7 68.0 26.4
　　学生…………………………………………………………122 3.3 48.4 41.8 5.7 0.8 51.6 47.5
　　その他の無職……………………………………………………311 10.9 46.3 30.5 3.9 8.4 57.2 34.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 50.0 6.3 6.3 9.4 78.1 12.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 12.9 60.4 25.3 1.3 - 73.3 26.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 10.4 57.0 27.9 2.3 2.4 67.4 30.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 8.4 51.3 32.6 2.7 5.0 59.8 35.2
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 8.1 48.6 24.3 10.8 8.1 56.8 35.1
どれに近いとも言えない……………………………… 34 2.9 47.1 38.2 - 11.8 50.0 38.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 42.9 19.0 4.8 - 76.2 23.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 11.5 59.1 26.9 1.0 1.4 70.7 27.9
日常生活に困らない程度………………………………1092 10.9 55.2 28.7 2.0 3.2 66.1 30.7
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 9.4 59.5 26.9 2.2 2.2 68.8 29.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 5.3 53.3 31.3 5.3 4.7 58.7 36.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 14.3 48.2 26.8 8.9 1.8 62.5 35.7
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（Ｑ１で「非常に乱れていると思う」「ある程度乱れていると思う」と回答した人に）
ＳＱ１〔回答票２〕では，どのような点で乱れていると思いますか。この中から三つまで挙げてください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 挨拶言葉 発音やアク
セント

手紙や文章
の書き方

語句や慣用
句・ことわ
ざの使い方

敬語の使い
方

外来語・外
国語の多用

新語・流行
語の多用

若者言葉 その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1318 32.2 20.8 16.5 16.1 63.4 17.5 34.3 61.3 1.6 0.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………47 34.0 23.4 21.3 19.1 59.6 23.4 36.2 61.7 - -
　東　　　北……………………………………………………92 31.5 17.4 13.0 14.1 59.8 22.8 30.4 64.1 1.1 2.2
　関　　　東……………………………………………………440 31.1 24.5 16.4 16.1 56.4 18.0 35.0 61.4 2.0 -
　北　　　陸……………………………………………………52 30.8 17.3 17.3 13.5 71.2 15.4 32.7 71.2 1.9 -
　中　　　部……………………………………………………223 29.1 27.4 17.0 17.9 66.8 16.6 35.4 57.4 1.3 -
　近　　　畿……………………………………………………207 34.8 11.6 18.8 15.5 69.1 12.6 30.0 62.8 1.4 1.0
　中　　　国……………………………………………………86 25.6 18.6 23.3 14.0 68.6 17.4 43.0 61.6 1.2 1.2
　四　　　国……………………………………………………41 29.3 12.2 22.0 26.8 63.4 14.6 29.3 68.3 - -
　九　　　州……………………………………………………130 42.3 18.5 6.9 13.1 69.2 20.8 35.4 56.9 2.3 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………369 32.2 23.0 18.4 18.4 61.0 18.4 34.1 56.4 3.0 0.3
　　東京都区部…………………………………………………83 32.5 28.9 18.1 18.1 44.6 21.7 31.3 54.2 8.4 -
　　政令指定都市………………………………………………286 32.2 21.3 18.5 18.5 65.7 17.5 35.0 57.0 1.4 0.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………531 32.8 20.9 17.1 16.0 63.8 16.0 33.5 62.5 0.8 0.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………300 31.3 19.7 13.7 14.3 64.0 13.7 35.7 66.7 2.0 0.3
　町　村……………………………………………………………………118 31.4 16.1 15.3 13.6 66.9 30.5 34.7 57.6 - 0.8
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………567 34.9 23.6 15.2 16.9 58.4 19.6 32.3 58.9 2.1 0.7
　女　　　性……………………………………………………………751 30.1 18.6 17.6 15.4 67.1 15.8 35.8 63.1 1.2 0.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………45 20.0 6.7 15.6 22.2 64.4 13.3 31.1 84.4 2.2 -
　２０～２９歳……………………………………………………………90 22.2 12.2 37.8 24.4 64.4 16.7 30.0 53.3 1.1 -
　３０～３９歳……………………………………………………………150 27.3 13.3 28.7 20.0 72.0 13.3 34.7 62.0 0.7 -
　４０～４９歳……………………………………………………………237 34.2 21.5 19.0 16.0 63.7 17.3 38.0 62.4 0.8 -
　５０～５９歳……………………………………………………………224 38.4 29.5 13.4 16.1 66.1 14.7 27.2 58.9 1.8 0.4
　６０～６９歳……………………………………………………………260 36.9 23.1 10.0 15.4 64.2 17.7 35.0 63.1 3.1 0.4
　７０歳以上……………………………………………………………312 29.2 20.2 10.6 11.5 55.8 22.1 37.5 59.3 1.3 1.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………572 32.7 21.5 10.3 13.3 59.6 20.1 36.4 61.0 2.1 0.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………22 31.8 4.5 9.1 22.7 59.1 18.2 22.7 81.8 4.5 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………39 33.3 15.4 35.9 23.1 56.4 15.4 28.2 53.8 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………61 26.2 14.8 24.6 21.3 73.8 19.7 32.8 57.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………101 39.6 17.8 20.8 16.8 62.4 18.8 30.7 63.4 2.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………87 43.7 36.8 16.1 16.1 56.3 16.1 28.7 49.4 1.1 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………116 35.3 30.2 7.8 17.2 59.5 18.1 31.9 57.8 5.2 0.9
　　　　７０歳以上…………………………………………141 30.5 23.4 7.8 12.8 49.6 24.8 38.3 61.0 1.4 1.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………257 32.7 26.5 7.8 14.8 54.1 21.8 35.4 59.5 3.1 1.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………23 8.7 8.7 21.7 21.7 69.6 8.7 39.1 87.0 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………51 13.7 9.8 39.2 25.5 70.6 17.6 31.4 52.9 2.0 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………89 28.1 12.4 31.5 19.1 70.8 9.0 36.0 65.2 1.1 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………136 30.1 24.3 17.6 15.4 64.7 16.2 43.4 61.8 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………137 35.0 24.8 11.7 16.1 72.3 13.9 26.3 65.0 2.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………144 38.2 17.4 11.8 13.9 68.1 17.4 37.5 67.4 1.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………171 28.1 17.5 12.9 10.5 60.8 19.9 36.8 57.9 1.2 0.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………315 32.7 17.5 12.4 12.1 64.1 18.7 37.1 62.2 1.3 0.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………814 35.6 22.2 18.7 17.3 65.1 16.0 33.4 60.0 1.6 0.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………85 35.3 21.2 12.9 14.1 60.0 20.0 41.2 63.5 1.2 -
　　　農林漁業…………………………………………………13 38.5 15.4 7.7 15.4 69.2 30.8 38.5 53.8 - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………72 34.7 22.2 13.9 13.9 58.3 18.1 41.7 65.3 1.4 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………38 39.5 23.7 21.1 26.3 57.9 21.1 36.8 55.3 - -
　　農林漁業…………………………………………………11 36.4 27.3 18.2 27.3 36.4 27.3 27.3 72.7 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………27 40.7 22.2 22.2 25.9 66.7 18.5 40.7 48.1 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………691 35.5 22.3 19.2 17.2 66.1 15.2 32.3 59.8 1.7 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………394 35.0 21.1 22.6 20.3 66.0 16.5 32.0 56.9 1.8 0.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………66 45.5 27.3 27.3 15.2 59.1 16.7 25.8 57.6 1.5 -
　　　事務職…………………………………………………328 32.9 19.8 21.6 21.3 67.4 16.5 33.2 56.7 1.8 0.6
　　労務職………………………………………………………297 36.0 23.9 14.8 13.1 66.3 13.5 32.7 63.6 1.7 -
　無職(計)………………………………………………………504 26.6 18.5 13.1 14.1 60.5 19.8 35.7 63.5 1.6 0.6
　　主婦…………………………………………………………263 29.3 18.6 11.4 12.9 63.9 19.0 35.0 63.1 1.1 0.4
　　学生…………………………………………………………63 19.0 6.3 27.0 22.2 66.7 12.7 30.2 74.6 1.6 -
　　その他の無職……………………………………………………178 25.3 22.5 10.7 12.9 53.4 23.6 38.8 60.1 2.2 1.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 38.6 26.2 17.1 15.7 61.4 15.2 33.3 61.4 4.3 0.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 31.0 19.8 16.4 16.2 63.7 17.9 34.5 61.3 1.1 0.4
余り乱れていないと思う……………………………… - - - - - - - - - - -
全く乱れていないと思う……………………………… - - - - - - - - - - -
乱れていると思う（計）………………………………1318 32.2 20.8 16.5 16.1 63.4 17.5 34.3 61.3 1.6 0.4
乱れていないと思う（計）…………………………… - - - - - - - - - - -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 25 24.0 20.0 8.0 16.0 64.0 8.0 40.0 56.0 4.0 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 165 33.9 19.4 19.4 18.2 66.7 17.0 32.7 62.4 1.8 -
日常生活に困らない程度……………………………… 917 32.4 21.9 16.5 16.0 62.9 17.1 34.6 62.8 1.9 0.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 156 32.7 16.7 15.4 14.7 65.4 21.2 33.3 58.3 - 0.6
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 21 19.0 28.6 23.8 23.8 57.1 9.5 42.9 38.1 - -
どれに近いとも言えない……………………………… 17 35.3 11.8 11.8 5.9 64.7 17.6 41.2 47.1 - 5.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 16 25.0 25.0 18.8 6.3 62.5 12.5 25.0 62.5 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 147 37.4 19.0 20.4 18.4 72.1 19.7 29.9 61.9 2.0 -
日常生活に困らない程度……………………………… 722 31.4 22.6 15.8 16.3 63.6 17.0 36.4 61.4 1.8 0.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 287 31.0 18.8 18.1 17.1 62.7 17.1 32.8 62.0 1.7 0.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 88 30.7 14.8 12.5 14.8 55.7 15.9 37.5 61.4 - 1.1
どれに近いとも言えない……………………………… 35 45.7 22.9 11.4 5.7 62.9 17.1 22.9 62.9 - 2.9
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（Ｑ１で「余り乱れていないと思う」「全く乱れていないと思う」と回答した人に）
ＳＱ２〔回答票３〕では，乱れていないと思うのはどのような理由からでしょうか。この中からあなたの考えに最も近いものを一つだけ挙げてください。

該当者 正しい言葉
遣いをして
いる人が多
いと思うか
ら

多少の乱れ
があって
も，根本的
には変わっ
ていないと
思うから

言葉は時代
によって変
わるものだ
と思うから

いろいろな
言葉や表現
がある方が
自然だと思
うから

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………602 8.1 29.9 39.0 20.4 0.7 1.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………29 3.4 34.5 41.4 20.7 - -
　東　　　北……………………………………………………42 2.4 35.7 35.7 23.8 - 2.4
　関　　　東……………………………………………………175 8.6 28.6 41.7 19.4 0.6 1.1
　北　　　陸……………………………………………………31 12.9 29.0 41.9 16.1 - -
　中　　　部……………………………………………………89 7.9 30.3 44.9 15.7 - 1.1
　近　　　畿……………………………………………………90 7.8 33.3 33.3 22.2 1.1 2.2
　中　　　国……………………………………………………43 14.0 34.9 32.6 14.0 - 4.7
　四　　　国……………………………………………………17 - 35.3 35.3 29.4 - -
　九　　　州……………………………………………………86 9.3 20.9 37.2 26.7 2.3 3.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………154 9.7 32.5 40.9 15.6 0.6 0.6
　　東京都区部…………………………………………………33 15.2 27.3 48.5 6.1 3.0 -
　　政令指定都市………………………………………………121 8.3 33.9 38.8 18.2 - 0.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………247 8.9 29.6 40.5 18.6 0.4 2.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………138 7.2 25.4 35.5 28.3 1.4 2.2
　町　村……………………………………………………………………63 3.2 34.9 36.5 22.2 - 3.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………318 8.8 30.2 40.6 18.6 0.3 1.6
　女　　　性……………………………………………………………284 7.4 29.6 37.3 22.5 1.1 2.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………50 14.0 26.0 30.0 28.0 - 2.0
　２０～２９歳……………………………………………………………48 2.1 39.6 31.3 27.1 - -
　３０～３９歳……………………………………………………………74 1.4 33.8 47.3 17.6 - -
　４０～４９歳……………………………………………………………94 6.4 34.0 42.6 17.0 - -
　５０～５９歳……………………………………………………………82 6.1 25.6 48.8 19.5 - -
　６０～６９歳……………………………………………………………90 10.0 18.9 48.9 21.1 1.1 -
　７０歳以上……………………………………………………………164 12.2 32.3 28.0 19.5 1.8 6.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………254 11.4 27.6 35.4 20.1 1.6 3.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………25 24.0 28.0 24.0 24.0 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………26 3.8 38.5 34.6 23.1 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………39 - 38.5 46.2 15.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………47 6.4 23.4 57.4 12.8 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………47 8.5 29.8 42.6 19.1 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………48 10.4 22.9 50.0 16.7 - -
　　　　７０歳以上…………………………………………86 10.5 32.6 29.1 20.9 1.2 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………134 10.4 29.1 36.6 19.4 0.7 3.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………25 4.0 24.0 36.0 32.0 - 4.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………22 - 40.9 27.3 31.8 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………35 2.9 28.6 48.6 20.0 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………47 6.4 44.7 27.7 21.3 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………35 2.9 20.0 57.1 20.0 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………42 9.5 14.3 47.6 26.2 2.4 -
　　　　７０歳以上…………………………………………78 14.1 32.1 26.9 17.9 2.6 6.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………120 12.5 25.8 34.2 20.8 2.5 4.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………335 6.6 27.5 46.6 18.5 0.6 0.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………35 8.6 14.3 54.3 17.1 2.9 2.9
　　　農林漁業…………………………………………………10 10.0 10.0 50.0 20.0 - 10.0
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………25 8.0 16.0 56.0 16.0 4.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………14 14.3 35.7 28.6 21.4 - -
　　農林漁業…………………………………………………7 28.6 42.9 28.6 - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………7 - 28.6 28.6 42.9 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………286 5.9 28.7 46.5 18.5 0.3 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………179 8.4 26.8 46.4 18.4 - -
　　　管理・専門技術職…………………………………………29 13.8 24.1 41.4 20.7 - -
　　　事務職…………………………………………………150 7.3 27.3 47.3 18.0 - -
　　労務職………………………………………………………107 1.9 31.8 46.7 18.7 0.9 -
　無職(計)………………………………………………………267 10.1 33.0 29.6 22.8 0.7 3.7
　　主婦…………………………………………………………102 7.8 37.3 31.4 19.6 2.0 2.0
　　学生…………………………………………………………58 12.1 29.3 27.6 29.3 - 1.7
　　その他の無職……………………………………………………107 11.2 30.8 29.0 22.4 - 6.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… - - - - - - -
ある程度乱れていると思う…………………………… - - - - - - -
余り乱れていないと思う……………………………… 554 7.0 30.7 39.4 20.4 0.5 2.0
全く乱れていないと思う……………………………… 48 20.8 20.8 35.4 20.8 2.1 -
乱れていると思う（計）……………………………… - - - - - - -
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 8.1 29.9 39.0 20.4 0.7 1.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 4 - 25.0 25.0 25.0 25.0 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 60 11.7 30.0 31.7 26.7 - -
日常生活に困らない程度……………………………… 411 7.8 31.4 40.6 18.0 0.5 1.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 92 7.6 28.3 35.9 25.0 1.1 2.2
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 13 - 23.1 38.5 38.5 - -
どれに近いとも言えない……………………………… 13 15.4 15.4 53.8 7.7 - 7.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 5 - 20.0 60.0 - 20.0 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 58 8.6 34.5 27.6 27.6 - 1.7
日常生活に困らない程度……………………………… 335 8.7 30.1 39.7 18.8 0.9 1.8
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 121 5.8 33.9 38.0 22.3 - -
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 55 9.1 18.2 49.1 21.8 - 1.8
どれに近いとも言えない……………………………… 20 10.0 35.0 35.0 15.0 - 5.0
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Ｑ２〔回答票４〕あなたは，外国人と接する機会がありますか。この中から最も近いものを一つ選んでください。
　　挨拶程度や，店で買い物をする際のやり取りなども含みます。

総　数 あ　る 時々ある 余りない 全くない 分からない ある（計） ない（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 11.2 17.7 23.3 47.6 0.2 28.9 70.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 2.5 17.5 26.3 53.8 - 20.0 80.0
　東　　　北……………………………………………………140 5.0 17.9 15.0 62.1 - 22.9 77.1
　関　　　東……………………………………………………635 14.3 21.6 25.4 38.6 0.2 35.9 63.9
　北　　　陸……………………………………………………86 8.1 18.6 23.3 50.0 - 26.7 73.3
　中　　　部……………………………………………………319 13.2 15.4 26.3 45.1 - 28.5 71.5
　近　　　畿……………………………………………………307 10.7 16.3 23.8 48.9 0.3 27.0 72.6
　中　　　国……………………………………………………136 8.8 13.2 22.1 55.9 - 22.1 77.9
　四　　　国……………………………………………………59 8.5 11.9 20.3 57.6 1.7 20.3 78.0
　九　　　州……………………………………………………232 10.8 15.9 18.5 54.7 - 26.7 73.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 14.0 21.0 25.9 38.9 0.2 35.0 64.8
　　東京都区部…………………………………………………119 18.5 26.9 28.6 26.1 - 45.4 54.6
　　政令指定都市………………………………………………418 12.7 19.4 25.1 42.6 0.2 32.1 67.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 10.4 17.2 23.7 48.5 0.2 27.5 72.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 10.0 16.1 19.6 54.2 - 26.1 73.9
　町　村……………………………………………………………………188 10.1 14.4 23.4 52.1 - 24.5 75.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 12.7 18.7 25.5 42.9 0.2 31.4 68.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 10.0 16.8 21.5 51.6 0.1 26.8 73.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 17.5 19.6 37.1 25.8 - 37.1 62.9
　２０～２９歳……………………………………………………………142 20.4 22.5 24.6 32.4 - 43.0 57.0
　３０～３９歳……………………………………………………………228 12.7 24.1 29.4 33.8 - 36.8 63.2
　４０～４９歳……………………………………………………………333 14.4 20.4 29.7 35.1 0.3 34.8 64.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 11.6 22.9 26.1 39.4 - 34.5 65.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 12.4 15.7 20.9 51.0 - 28.1 71.9
　７０歳以上……………………………………………………………521 3.8 9.8 13.6 72.4 0.4 13.6 86.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 7.4 12.2 16.6 63.6 0.2 19.6 80.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 18.4 22.4 22.4 36.7 - 40.8 59.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 15.9 26.1 24.6 33.3 - 42.0 58.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 18.4 21.4 35.0 25.2 - 39.8 60.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 15.4 23.5 32.2 28.2 0.7 38.9 60.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 16.9 19.1 30.9 33.1 - 36.0 64.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 11.8 17.1 25.3 45.9 - 28.8 71.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 4.9 12.8 15.2 66.7 0.4 17.7 81.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 7.7 14.5 19.4 58.1 0.2 22.3 77.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 16.7 16.7 52.1 14.6 - 33.3 66.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 24.7 19.2 24.7 31.5 - 43.8 56.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 8.0 26.4 24.8 40.8 - 34.4 65.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 13.6 17.9 27.7 40.8 - 31.5 68.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 7.5 25.9 22.4 44.3 - 33.3 66.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 13.0 14.5 17.1 55.4 - 27.5 72.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 2.9 7.2 12.2 77.3 0.4 10.1 89.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 7.0 10.2 14.2 68.4 0.2 17.2 82.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 14.6 21.6 27.3 36.5 0.1 36.1 63.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 7.8 24.2 25.8 42.2 - 32.0 68.0
　　　農林漁業…………………………………………………26 3.8 7.7 23.1 65.4 - 11.5 88.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 8.8 28.4 26.5 36.3 - 37.3 62.7
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 11.1 13.0 25.9 50.0 - 24.1 75.9
　　農林漁業…………………………………………………19 5.3 - 26.3 68.4 - 5.3 94.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 14.3 20.0 25.7 40.0 - 34.3 65.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 15.6 21.7 27.6 35.0 0.1 37.3 62.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 15.7 23.7 30.4 30.1 - 39.4 60.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 17.7 19.8 38.5 24.0 - 37.5 62.5
　　　事務職…………………………………………………482 15.4 24.5 28.8 31.3 - 39.8 60.2
　　労務職………………………………………………………414 15.5 18.8 23.7 41.8 0.2 34.3 65.5
　無職(計)………………………………………………………820 6.5 12.2 17.6 63.5 0.2 18.7 81.1
　　主婦…………………………………………………………387 4.7 11.4 15.8 68.0 0.3 16.0 83.7
　　学生…………………………………………………………122 17.2 21.3 36.9 24.6 - 38.5 61.5
　　その他の無職……………………………………………………311 4.5 9.6 12.2 73.3 0.3 14.1 85.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 12.9 17.6 17.6 51.9 - 30.5 69.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 11.6 19.7 25.3 43.4 0.1 31.2 68.7
余り乱れていないと思う……………………………… 554 10.5 15.9 24.2 49.3 0.2 26.4 73.5
全く乱れていないと思う……………………………… 48 20.8 12.5 16.7 50.0 - 33.3 66.7
乱れていると思う（計）………………………………1318 11.8 19.3 24.1 44.8 0.1 31.1 68.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 11.3 15.6 23.6 49.3 0.2 26.9 72.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 9.4 21.9 6.3 62.5 - 31.3 68.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 16.0 20.0 21.8 41.8 0.4 36.0 63.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 11.4 18.8 25.0 44.8 - 30.2 69.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 9.2 13.0 21.1 56.3 0.4 22.2 77.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 13.5 8.1 29.7 45.9 2.7 21.6 75.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 2.9 8.8 17.6 70.6 - 11.8 88.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 9.5 14.3 9.5 66.7 - 23.8 76.2
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 13.0 19.2 23.6 43.8 0.5 32.2 67.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 10.3 17.1 24.1 48.5 - 27.4 72.6
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 12.5 21.6 23.5 42.0 0.5 34.1 65.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 17.3 16.0 22.7 44.0 - 33.3 66.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 8.9 7.1 26.8 57.1 - 16.1 83.9
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（Ｑ２で「ある」「時々ある」と回答した人に）
ＳＱ〔回答票５〕あなたは，外国人とどのように意思の疎通を図っていますか。この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

該当者 身振り手振
りを交えて
話すように
している

スマート
フォンなど
の翻訳ツー
ルを使って
いる

紙やボード
に書くな
ど，筆談を
している

やさしい日
本語で分か
りやすく話
すようにし
ている

英語などの
外国語を
使って話す
ようにして
いる

特に気を使
うことなく
日本語で話
している

接すること
はあるが，
話すことは
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………577 51.3 20.3 7.8 43.7 44.7 23.4 3.3 -
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………16 43.8 12.5 - 25.0 43.8 25.0 - -
　東　　　北……………………………………………………32 50.0 12.5 6.3 46.9 21.9 28.1 9.4 -
　関　　　東……………………………………………………228 45.2 20.2 7.9 43.0 50.0 23.2 2.2 -
　北　　　陸……………………………………………………23 56.5 17.4 4.3 65.2 43.5 17.4 - -
　中　　　部……………………………………………………91 52.7 25.3 9.9 41.8 46.2 27.5 4.4 -
　近　　　畿……………………………………………………83 59.0 21.7 10.8 41.0 51.8 16.9 - -
　中　　　国……………………………………………………30 60.0 16.7 6.7 33.3 46.7 16.7 6.7 -
　四　　　国……………………………………………………12 83.3 33.3 16.7 58.3 33.3 41.7 - -
　九　　　州……………………………………………………62 51.6 17.7 3.2 50.0 27.4 25.8 8.1 -
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………188 49.5 21.3 8.5 41.0 59.6 17.0 0.5 -
　　東京都区部…………………………………………………54 48.1 25.9 5.6 44.4 70.4 22.2 - -
　　政令指定都市………………………………………………134 50.0 19.4 9.7 39.6 55.2 14.9 0.7 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………223 53.4 18.4 9.0 47.5 38.6 24.7 3.1 -
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………120 49.2 20.8 5.8 45.8 35.0 30.8 5.8 -
　町　村……………………………………………………………………46 54.3 23.9 4.3 30.4 39.1 23.9 8.7 -
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………289 47.4 18.0 6.9 45.7 47.4 21.8 3.1 -
　女　　　性……………………………………………………………288 55.2 22.6 8.7 41.7 42.0 25.0 3.5 -
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………36 63.9 30.6 11.1 33.3 61.1 2.8 5.6 -
　２０～２９歳……………………………………………………………61 59.0 26.2 6.6 36.1 57.4 11.5 1.6 -
　３０～３９歳……………………………………………………………84 50.0 22.6 3.6 40.5 50.0 22.6 1.2 -
　４０～４９歳……………………………………………………………116 56.0 23.3 12.1 47.4 45.7 24.1 2.6 -
　５０～５９歳……………………………………………………………107 52.3 23.4 9.3 45.8 43.9 24.3 2.8 -
　６０～６９歳……………………………………………………………102 48.0 14.7 4.9 46.1 37.3 31.4 2.9 -
　７０歳以上……………………………………………………………71 35.2 5.6 7.0 46.5 29.6 31.0 8.5 -
　　６０歳以上(計)……………………………………………173 42.8 11.0 5.8 46.2 34.1 31.2 5.2 -
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………20 55.0 15.0 20.0 45.0 55.0 5.0 5.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………29 55.2 24.1 - 37.9 58.6 6.9 3.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………41 41.5 22.0 4.9 46.3 46.3 14.6 2.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………58 51.7 25.9 10.3 44.8 53.4 17.2 3.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………49 51.0 18.4 8.2 53.1 46.9 30.6 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………49 42.9 16.3 - 42.9 38.8 30.6 2.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………43 39.5 2.3 9.3 46.5 39.5 32.6 7.0 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………92 41.3 9.8 4.3 44.6 39.1 31.5 4.3 -
　女性・１６～１９歳…………………………………………16 75.0 50.0 - 18.8 68.8 - 6.3 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………32 62.5 28.1 12.5 34.4 56.3 15.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………43 58.1 23.3 2.3 34.9 53.5 30.2 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………58 60.3 20.7 13.8 50.0 37.9 31.0 1.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………58 53.4 27.6 10.3 39.7 41.4 19.0 5.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………53 52.8 13.2 9.4 49.1 35.8 32.1 3.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………28 28.6 10.7 3.6 46.4 14.3 28.6 10.7 -
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………81 44.4 12.3 7.4 48.1 28.4 30.9 6.2 -
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………424 52.6 21.7 8.3 45.3 44.6 24.8 3.3 -
　　自営業主(小計)…………………………………………………41 53.7 14.6 4.9 48.8 39.0 26.8 4.9 -
　　　農林漁業…………………………………………………3 66.7 33.3 - 33.3 - 66.7 - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………38 52.6 13.2 5.3 50.0 42.1 23.7 5.3 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………13 61.5 23.1 23.1 61.5 46.2 23.1 7.7 -
　　農林漁業…………………………………………………1 - - 100.0 - - - - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………12 66.7 25.0 16.7 66.7 50.0 25.0 8.3 -
　被傭者(小計)…………………………………………………370 52.2 22.4 8.1 44.3 45.1 24.6 3.0 -
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………228 48.2 22.8 9.2 43.9 55.3 20.6 1.8 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………36 52.8 25.0 16.7 41.7 52.8 22.2 2.8 -
　　　事務職…………………………………………………192 47.4 22.4 7.8 44.3 55.7 20.3 1.6 -
　　労務職………………………………………………………142 58.5 21.8 6.3 45.1 28.9 31.0 4.9 -
　無職(計)………………………………………………………153 47.7 16.3 6.5 39.2 45.1 19.6 3.3 -
　　主婦…………………………………………………………62 45.2 12.9 3.2 40.3 27.4 30.6 4.8 -
　　学生…………………………………………………………47 66.0 31.9 10.6 29.8 66.0 4.3 4.3 -
　　その他の無職……………………………………………………44 31.8 4.5 6.8 47.7 47.7 20.5 - -
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 64 42.2 20.3 4.7 48.4 40.6 31.3 4.7 -
ある程度乱れていると思う…………………………… 346 55.8 20.2 7.8 43.1 44.5 22.3 3.5 -
余り乱れていないと思う……………………………… 146 45.9 19.2 9.6 43.8 50.7 22.6 2.1 -
全く乱れていないと思う……………………………… 16 56.3 37.5 6.3 43.8 25.0 12.5 - -
乱れていると思う（計）……………………………… 410 53.7 20.2 7.3 43.9 43.9 23.7 3.7 -
乱れていないと思う（計）…………………………… 162 46.9 21.0 9.3 43.8 48.1 21.6 1.9 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 10 30.0 - - 70.0 30.0 30.0 10.0 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 81 54.3 18.5 12.3 49.4 45.7 29.6 1.2 -
日常生活に困らない程度……………………………… 411 51.6 20.4 7.5 43.6 44.0 22.6 2.7 -
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 58 48.3 24.1 6.9 34.5 51.7 19.0 5.2 -
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 8 62.5 50.0 - 37.5 62.5 25.0 - -
どれに近いとも言えない……………………………… 4 75.0 - - 75.0 25.0 50.0 - -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 5 60.0 40.0 20.0 100.0 80.0 40.0 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 67 53.7 17.9 17.9 40.3 44.8 28.4 1.5 -
日常生活に困らない程度……………………………… 299 49.2 19.1 6.0 45.5 41.1 25.4 3.0 -
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 142 54.9 23.2 9.2 49.3 50.7 15.5 2.8 -
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 50 52.0 24.0 - 20.0 46.0 28.0 4.0 -
どれに近いとも言えない……………………………… 9 44.4 - - 33.3 44.4 22.2 11.1 -
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Ｑ３　日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを，やさしい日本語で分かりやすく伝えようという取組が始まっています。
　　あなたはこのことを知っていますか，それとも知りませんか。

総　数 知っている 知らない 分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 29.6 68.1 2.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 26.3 67.5 6.3
　東　　　北……………………………………………………140 31.4 65.0 3.6
　関　　　東……………………………………………………635 30.6 67.1 2.4
　北　　　陸……………………………………………………86 33.7 64.0 2.3
　中　　　部……………………………………………………319 29.2 70.5 0.3
　近　　　畿……………………………………………………307 30.3 67.1 2.6
　中　　　国……………………………………………………136 27.9 69.9 2.2
　四　　　国……………………………………………………59 23.7 76.3 -
　九　　　州……………………………………………………232 27.6 69.0 3.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 29.6 67.8 2.6
　　東京都区部…………………………………………………119 37.0 58.0 5.0
　　政令指定都市………………………………………………418 27.5 70.6 1.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 29.1 68.1 2.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 31.8 66.9 1.3
　町　村……………………………………………………………………188 26.1 71.3 2.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 28.9 69.1 2.0
　女　　　性……………………………………………………………1075 30.1 67.2 2.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 19.6 77.3 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 19.7 78.9 1.4
　３０～３９歳……………………………………………………………228 24.6 73.7 1.8
　４０～４９歳……………………………………………………………333 28.2 70.3 1.5
　５０～５９歳……………………………………………………………310 31.6 67.4 1.0
　６０～６９歳……………………………………………………………363 39.4 58.7 1.9
　７０歳以上……………………………………………………………521 29.2 66.4 4.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 33.4 63.2 3.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 12.2 83.7 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 17.4 79.7 2.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 27.2 70.9 1.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 25.5 72.5 2.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 33.1 66.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 36.5 61.8 1.8
　　　　７０歳以上…………………………………………243 30.9 66.7 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 33.2 64.6 2.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 27.1 70.8 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 21.9 78.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 22.4 76.0 1.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 30.4 68.5 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 30.5 67.8 1.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 42.0 56.0 2.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 27.7 66.2 6.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 33.5 62.0 4.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 30.2 68.4 1.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 32.0 66.4 1.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 65.4 -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 31.4 66.7 2.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 33.3 63.0 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 68.4 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 34.3 60.0 5.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 29.8 69.0 1.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 31.8 66.6 1.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 28.1 69.8 2.1
　　　事務職…………………………………………………482 32.6 66.0 1.5
　　労務職………………………………………………………414 27.1 72.2 0.7
　無職(計)………………………………………………………820 28.7 67.6 3.8
　　主婦…………………………………………………………387 32.3 64.6 3.1
　　学生…………………………………………………………122 23.8 73.0 3.3
　　その他の無職……………………………………………………311 26.0 69.1 4.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 33.8 63.8 2.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 31.5 67.0 1.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 27.1 70.2 2.7
全く乱れていないと思う……………………………… 48 31.3 68.8 -
乱れていると思う（計）………………………………1318 31.9 66.5 1.7
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 27.4 70.1 2.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 65.6 6.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 26.7 72.9 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 31.5 66.6 1.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 27.2 67.8 5.0
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 21.6 78.4 -
どれに近いとも言えない……………………………… 34 29.4 64.7 5.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 42.9 57.1 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 28.4 69.7 1.9
日常生活に困らない程度………………………………1092 30.4 67.5 2.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 30.7 67.6 1.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 30.0 67.3 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 26.8 69.6 3.6
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Ｑ４〔回答票６〕日本に住んでいる外国人に対して，災害や行政に関する情報などを伝えるために，どのような取組が必要だと思いますか。
　　この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 やさしい日
本語で分か
りやすく伝
えようとい
う取組

様々な国の
言葉で情報
提供をする
取組

外国人が日
本語能力を
身に付ける
ための学習
環境を整え
る取組

外国人が自
主的に日本
語を学ぶこ
とが必要

関心がない その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 46.3 58.1 28.6 22.6 6.9 1.6 3.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 47.5 58.8 27.5 23.8 6.3 - 2.5
　東　　　北……………………………………………………140 45.7 52.9 30.7 20.0 8.6 2.1 4.3
　関　　　東……………………………………………………635 49.1 62.2 27.7 19.7 5.2 1.9 2.7
　北　　　陸……………………………………………………86 44.2 60.5 29.1 26.7 4.7 - 1.2
　中　　　部……………………………………………………319 48.0 59.9 32.3 28.5 6.3 0.9 0.9
　近　　　畿……………………………………………………307 46.6 55.7 27.0 23.1 8.5 1.0 3.3
　中　　　国……………………………………………………136 40.4 55.9 30.1 21.3 8.1 3.7 4.4
　四　　　国……………………………………………………59 37.3 47.5 35.6 16.9 13.6 - 6.8
　九　　　州……………………………………………………232 42.2 53.4 24.6 23.7 7.8 2.6 4.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 48.6 67.6 27.2 22.5 4.8 0.6 1.5
　　東京都区部…………………………………………………119 53.8 69.7 23.5 22.7 1.7 0.8 2.5
　　政令指定都市………………………………………………418 47.1 67.0 28.2 22.5 5.7 0.5 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 45.7 55.2 29.5 24.1 7.7 1.9 3.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 46.8 52.7 28.5 21.6 7.8 1.7 3.5
　町　村……………………………………………………………………188 41.0 56.4 29.3 19.1 6.9 3.2 6.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 43.7 55.0 27.7 25.6 7.2 1.7 2.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 48.5 60.7 29.4 20.1 6.6 1.5 3.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 42.3 68.0 26.8 16.5 4.1 1.0 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 34.5 69.7 25.4 14.1 5.6 1.4 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 46.1 72.8 33.8 19.7 2.6 0.9 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 51.1 73.9 29.1 19.5 2.4 1.5 -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 51.3 67.4 35.2 23.9 3.9 2.6 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………363 53.2 56.5 30.9 26.7 5.0 1.7 2.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 39.5 32.1 21.9 25.7 15.5 1.5 8.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 45.1 42.1 25.6 26.1 11.2 1.6 6.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 40.8 63.3 22.4 20.4 4.1 - 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 30.4 62.3 27.5 18.8 10.1 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 41.7 70.9 35.0 23.3 2.9 1.9 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 40.9 72.5 24.2 22.1 2.7 2.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 55.9 63.2 31.6 27.2 5.1 0.7 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 47.1 48.8 28.2 27.1 6.5 1.8 4.7
　　　　７０歳以上…………………………………………243 41.6 33.3 25.5 29.6 13.2 2.5 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 43.8 39.7 26.6 28.6 10.4 2.2 5.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 43.8 72.9 31.3 12.5 4.2 2.1 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 38.4 76.7 23.3 9.6 1.4 2.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 49.6 74.4 32.8 16.8 2.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 59.2 75.0 33.2 17.4 2.2 0.5 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 47.7 70.7 37.9 21.3 2.9 4.0 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 58.5 63.2 33.2 26.4 3.6 1.6 1.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 37.8 30.9 18.7 22.3 17.6 0.7 10.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 46.3 44.2 24.6 24.0 11.9 1.1 6.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 48.5 65.6 31.3 22.7 3.7 1.6 1.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 42.2 53.9 24.2 25.0 9.4 2.3 4.7
　　　農林漁業…………………………………………………26 50.0 38.5 30.8 23.1 3.8 - 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 40.2 57.8 22.5 25.5 10.8 2.9 3.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 57.4 66.7 35.2 33.3 3.7 - 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 52.6 31.6 36.8 5.3 - 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 65.7 74.3 37.1 31.4 2.9 - 2.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 48.8 67.0 32.1 21.8 3.0 1.6 0.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 49.8 71.6 32.4 19.6 2.8 1.9 0.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 51.0 60.4 27.1 20.8 4.2 2.1 -
　　　事務職…………………………………………………482 49.6 73.9 33.4 19.3 2.5 1.9 0.4
　　労務職………………………………………………………414 47.3 60.6 31.6 24.9 3.4 1.2 1.4
　無職(計)………………………………………………………820 43.2 47.3 24.8 22.6 11.3 1.6 5.4
　　主婦…………………………………………………………387 47.3 51.2 26.6 20.2 11.1 1.8 4.1
　　学生…………………………………………………………122 39.3 73.0 27.0 14.8 3.3 0.8 0.8
　　その他の無職……………………………………………………311 39.5 32.5 21.5 28.6 14.8 1.6 8.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 48.6 58.6 35.2 30.5 4.3 2.4 3.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 50.0 62.5 31.1 23.3 4.6 1.7 1.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 42.2 56.0 25.3 20.8 8.1 1.1 2.3
全く乱れていないと思う……………………………… 48 33.3 37.5 12.5 16.7 20.8 4.2 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 49.8 61.9 31.8 24.4 4.6 1.8 1.9
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 41.5 54.5 24.3 20.4 9.1 1.3 2.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 43.8 31.3 34.4 18.8 15.6 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 47.6 68.0 39.6 28.0 0.9 0.9 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 49.0 61.9 30.0 23.6 4.0 1.6 1.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 41.4 44.4 19.5 20.7 15.7 1.9 3.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 35.1 56.8 13.5 8.1 21.6 2.7 8.1
どれに近いとも言えない……………………………… 34 29.4 29.4 11.8 8.8 35.3 5.9 11.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 42.9 28.6 33.3 4.8 - 4.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 52.4 63.9 37.5 24.0 2.9 1.4 0.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 47.2 58.0 30.0 24.1 6.0 1.6 2.3
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 47.0 64.7 28.5 21.8 4.8 1.2 2.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 39.3 57.3 20.0 16.7 9.3 0.7 1.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 42.9 35.7 10.7 21.4 26.8 8.9 1.8
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Ｑ５〔回答票７〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の会話ができるといいと思いますか。
　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総　数 日本人と同
程度

仕事や学校
生活が円滑
に行える程
度

日常生活に
困らない程
度

簡単な挨拶
ができる程
度

日本語で会
話ができな
くてもよい

どれに近い
とも言えな
い

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 1.6 11.3 68.3 13.1 1.9 1.7 2.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 2.5 6.3 66.3 17.5 5.0 2.5 -
　東　　　北……………………………………………………140 1.4 11.4 67.9 12.1 0.7 0.7 5.7
　関　　　東……………………………………………………635 1.9 11.0 69.0 12.6 1.9 1.7 1.9
　北　　　陸……………………………………………………86 4.7 10.5 65.1 16.3 - 2.3 1.2
　中　　　部……………………………………………………319 0.9 12.9 68.7 14.4 1.3 1.3 0.6
　近　　　畿……………………………………………………307 1.0 10.4 68.1 14.0 1.3 2.0 3.3
　中　　　国……………………………………………………136 1.5 15.4 70.6 8.1 1.5 2.2 0.7
　四　　　国……………………………………………………59 1.7 15.3 66.1 6.8 8.5 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 1.3 9.5 67.2 13.8 2.2 2.2 3.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 0.9 10.8 71.3 12.8 1.7 1.1 1.3
　　東京都区部…………………………………………………119 0.8 9.2 71.4 12.6 3.4 0.8 1.7
　　政令指定都市………………………………………………418 1.0 11.2 71.3 12.9 1.2 1.2 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 1.6 11.2 67.0 13.3 1.9 2.6 2.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 2.2 12.4 66.4 13.5 1.3 1.5 2.6
　町　村……………………………………………………………………188 2.1 10.1 69.1 11.7 3.7 - 3.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 1.8 10.7 68.0 13.5 2.6 1.6 1.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 1.4 11.8 68.5 12.7 1.2 1.8 2.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 1.0 11.3 67.0 18.6 1.0 - 1.0
　２０～２９歳……………………………………………………………142 0.7 15.5 65.5 13.4 2.1 0.7 2.1
　３０～３９歳……………………………………………………………228 - 14.9 68.0 12.3 3.9 0.9 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 2.1 14.7 74.2 6.9 1.5 0.3 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 1.6 11.9 74.8 8.4 1.6 1.3 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………363 1.7 9.4 74.1 12.1 0.6 1.7 0.6
　７０歳以上……………………………………………………………521 2.3 7.3 57.6 19.8 2.3 3.8 6.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 2.0 8.1 64.4 16.6 1.6 2.9 4.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 2.0 8.2 67.3 18.4 2.0 - 2.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 - 14.5 65.2 14.5 2.9 - 2.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 - 16.5 62.1 15.5 5.8 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 2.7 18.1 68.5 8.1 1.3 0.7 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 2.2 8.8 75.0 10.3 1.5 2.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 2.4 4.1 77.1 12.9 0.6 2.4 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 2.1 8.6 60.9 16.9 4.1 2.9 4.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 2.2 6.8 67.6 15.3 2.7 2.7 2.9
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 - 14.6 66.7 18.8 - - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 1.4 16.4 65.8 12.3 1.4 1.4 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 - 13.6 72.8 9.6 2.4 1.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 1.6 12.0 78.8 6.0 1.6 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 1.1 14.4 74.7 6.9 1.7 0.6 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 1.0 14.0 71.5 11.4 0.5 1.0 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 2.5 6.1 54.7 22.3 0.7 4.7 9.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 1.9 9.3 61.6 17.8 0.6 3.2 5.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 1.4 12.9 72.1 10.0 1.9 1.1 0.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 5.5 10.9 66.4 11.7 1.6 2.3 1.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 3.8 7.7 73.1 15.4 - - -
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 5.9 11.8 64.7 10.8 2.0 2.9 2.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 3.7 16.7 64.8 9.3 3.7 - 1.9
　　農林漁業…………………………………………………19 - 21.1 63.2 10.5 - - 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 5.7 14.3 65.7 8.6 5.7 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 0.8 12.9 73.2 9.8 1.8 1.0 0.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 0.5 12.8 73.4 10.2 2.2 0.7 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 - 7.3 81.3 9.4 1.0 1.0 -
　　　事務職…………………………………………………482 0.6 13.9 71.8 10.4 2.5 0.6 0.2
　　労務職………………………………………………………414 1.2 13.0 72.9 9.2 1.2 1.4 1.0
　無職(計)………………………………………………………820 1.8 9.0 62.8 17.6 1.8 2.6 4.4
　　主婦…………………………………………………………387 1.6 10.1 63.6 17.3 0.5 3.4 3.6
　　学生…………………………………………………………122 0.8 9.8 71.3 17.2 0.8 - -
　　その他の無職……………………………………………………311 2.6 7.4 58.5 18.0 3.9 2.6 7.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 4.3 13.8 67.1 10.5 1.4 0.5 2.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 1.4 12.3 70.0 12.1 1.6 1.4 1.1
余り乱れていないと思う……………………………… 554 0.4 10.3 68.6 15.3 1.6 2.3 1.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 4.2 6.3 64.6 14.6 8.3 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 1.9 12.5 69.6 11.8 1.6 1.3 1.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 0.7 10.0 68.3 15.3 2.2 2.2 1.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 21 57.1 14.3 23.8 4.8 - - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 0.5 43.3 51.4 4.3 - 0.5 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 1.3 9.2 76.1 10.7 1.5 0.7 0.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 0.5 5.0 75.3 16.3 1.0 1.4 0.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 1.3 6.7 48.7 31.3 10.7 1.3 -
どれに近いとも言えない……………………………… 56 - 1.8 37.5 26.8 1.8 28.6 3.6
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Ｑ６〔回答票８〕あなたは，日本に住んでいる外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいと思いますか。
　　この中からあなたの考えに最も近いものを一つ選んでください。

総　数 日本人と同
程度

仕事や学校
生活が円滑
に行える程
度

日常生活に
困らない程
度

平仮名・片
仮名の読み
書きができ
る程度

日本語で読
み書きがで
きなくても
よい

どれに近い
とも言えな
い

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 1.1 10.4 54.8 20.9 7.5 2.8 2.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 - 10.0 63.8 18.8 6.3 - 1.3
　東　　　北……………………………………………………140 2.1 7.1 55.7 20.0 7.9 1.4 5.7
　関　　　東……………………………………………………635 1.6 11.2 51.7 21.7 7.2 3.9 2.7
　北　　　陸……………………………………………………86 1.2 7.0 57.0 25.6 4.7 1.2 3.5
　中　　　部……………………………………………………319 0.6 14.4 53.9 19.1 9.1 1.9 0.9
　近　　　畿……………………………………………………307 0.7 6.5 58.3 23.8 5.9 2.9 2.0
　中　　　国……………………………………………………136 0.7 16.2 51.5 22.1 6.6 0.7 2.2
　四　　　国……………………………………………………59 - 11.9 59.3 13.6 11.9 - 3.4
　九　　　州……………………………………………………232 0.9 7.8 56.0 18.1 9.1 5.2 3.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 1.1 8.9 54.7 23.5 7.4 2.6 1.7
　　東京都区部…………………………………………………119 1.7 9.2 51.3 24.4 7.6 1.7 4.2
　　政令指定都市………………………………………………418 1.0 8.9 55.7 23.2 7.4 2.9 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 1.1 10.5 55.1 20.5 7.0 3.5 2.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 0.9 12.4 54.2 18.7 8.1 2.4 3.3
　町　村……………………………………………………………………188 1.1 9.6 54.8 20.7 8.5 1.6 3.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 1.5 10.0 54.4 20.6 8.9 2.7 1.8
　女　　　性……………………………………………………………1075 0.7 10.8 55.1 21.2 6.3 2.9 3.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 1.0 14.4 40.2 32.0 10.3 - 2.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 0.7 11.3 50.7 26.1 9.2 1.4 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 0.9 12.7 48.2 27.2 10.1 0.9 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 1.5 10.8 60.4 20.4 5.4 1.2 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 1.0 12.6 52.9 22.3 6.8 3.9 0.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 0.8 11.6 58.4 18.5 6.6 3.0 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 1.2 6.1 56.4 15.9 7.9 4.8 7.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 1.0 8.4 57.2 17.0 7.4 4.1 5.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 2.0 12.2 30.6 36.7 16.3 - 2.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 1.4 15.9 46.4 24.6 10.1 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 - 13.6 49.5 28.2 7.8 1.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 2.7 10.7 62.4 16.8 5.4 1.3 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 2.2 10.3 54.4 20.6 9.6 2.9 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 0.6 11.2 55.9 20.0 7.6 3.5 1.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 1.6 4.9 57.6 15.6 10.3 4.9 4.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 1.2 7.5 56.9 17.4 9.2 4.4 3.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 - 16.7 50.0 27.1 4.2 - 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 - 6.8 54.8 27.4 8.2 2.7 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 1.6 12.0 47.2 26.4 12.0 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 0.5 10.9 58.7 23.4 5.4 1.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 - 14.4 51.7 23.6 4.6 4.6 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 1.0 11.9 60.6 17.1 5.7 2.6 1.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 0.7 7.2 55.4 16.2 5.8 4.7 10.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 0.8 9.1 57.5 16.6 5.7 3.8 6.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 1.0 10.6 56.0 22.5 7.3 1.9 0.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 2.3 10.2 55.5 21.1 7.0 1.6 2.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 - 7.7 65.4 15.4 7.7 - 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 2.9 10.8 52.9 22.5 6.9 2.0 2.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 3.7 9.3 53.7 22.2 11.1 - -
　　農林漁業…………………………………………………19 - 15.8 47.4 26.3 10.5 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 5.7 5.7 57.1 20.0 11.4 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 0.7 10.8 56.1 22.7 7.2 2.0 0.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 0.7 11.2 53.1 25.8 7.3 1.6 0.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 - 8.3 63.5 20.8 6.3 1.0 -
　　　事務職…………………………………………………482 0.8 11.8 51.0 26.8 7.5 1.7 0.4
　　労務職………………………………………………………414 0.7 10.1 60.4 18.4 7.0 2.7 0.7
　無職(計)………………………………………………………820 1.1 10.1 53.0 18.7 7.8 4.1 5.1
　　主婦…………………………………………………………387 1.0 10.9 56.3 17.3 5.9 4.1 4.4
　　学生…………………………………………………………122 0.8 15.6 42.6 29.5 10.7 - 0.8
　　その他の無職……………………………………………………311 1.3 7.1 53.1 16.1 9.0 5.8 7.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 3.3 11.4 56.7 18.6 3.8 3.8 2.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 0.8 11.1 54.4 22.4 7.2 2.4 1.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 0.7 10.1 56.5 20.2 8.5 2.7 1.3
全く乱れていないと思う……………………………… 48 2.1 4.2 45.8 18.8 16.7 10.4 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 1.2 11.2 54.8 21.8 6.7 2.7 1.7
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 0.8 9.6 55.6 20.1 9.1 3.3 1.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 3.1 43.8 6.3 6.3 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 1.3 40.0 44.4 9.3 4.4 0.4 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 0.4 7.9 61.1 23.1 5.4 1.5 0.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 0.4 3.4 44.8 26.1 18.0 5.7 1.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 - - 43.2 10.8 43.2 2.7 -
どれに近いとも言えない……………………………… 34 - 2.9 23.5 17.6 5.9 47.1 2.9
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Ｑ７〔回答票９〕あなたは，日本に住んでいる外国人が日本語能力を身に付けるために，どのような取組が必要だと思いますか。
　　この中から幾つでも選んでください。（Ｍ.Ａ.）

総　数 国や地方公
共団体が日
本語学習機
会を提供す
る

有料の日本
語学習機会
（例：大
学，日本語
学校等）の
充実を図る

無料の日本
語学習機会
（例：ボラ
ンティアに
よる日本語
教室等）の
充実を図る

友人・家
族・地域住
民など身近
な人が日本
語を教える

来日前に日
本語を学習
しておくな
ど，外国人
自身がもっ
と努力する

特に必要な
取組はない

その他 分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 37.8 33.5 12.8 51.8 35.3 25.5 3.3 0.5 4.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 37.5 30.0 15.0 46.3 41.3 37.5 1.3 - 2.5
　東　　　北……………………………………………………140 42.1 30.0 15.0 47.9 28.6 25.7 3.6 0.7 7.9
　関　　　東……………………………………………………635 38.0 34.5 13.7 53.2 34.8 23.3 3.0 0.6 3.3
　北　　　陸……………………………………………………86 36.0 33.7 10.5 53.5 54.7 20.9 3.5 - 1.2
　中　　　部……………………………………………………319 42.3 36.1 15.4 56.4 31.7 23.2 1.9 0.3 2.8
　近　　　畿……………………………………………………307 35.2 33.9 12.4 48.9 37.8 29.0 3.6 - 4.2
　中　　　国……………………………………………………136 37.5 43.4 8.1 50.7 32.4 25.0 2.9 - 7.4
　四　　　国……………………………………………………59 25.4 28.8 10.2 59.3 42.4 23.7 8.5 - 6.8
　九　　　州……………………………………………………232 35.8 25.4 9.5 47.8 32.8 28.4 5.2 1.3 6.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 38.4 35.9 15.8 55.1 35.6 27.6 2.2 0.2 2.8
　　東京都区部…………………………………………………119 39.5 41.2 12.6 52.1 42.0 20.2 3.4 0.8 5.0
　　政令指定都市………………………………………………418 38.0 34.4 16.7 56.0 33.7 29.7 1.9 - 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 36.4 33.0 12.8 53.1 35.2 25.3 4.1 0.5 4.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 41.0 31.2 10.0 49.0 35.1 24.2 2.8 0.2 5.2
　町　村……………………………………………………………………188 34.0 34.6 10.6 43.6 35.1 23.9 4.3 1.6 8.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 35.7 32.3 13.9 46.6 32.3 28.6 4.6 0.8 3.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 39.5 34.5 11.8 56.3 37.8 22.9 2.2 0.2 5.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 38.1 26.8 8.2 59.8 44.3 10.3 3.1 - 1.0
　２０～２９歳……………………………………………………………142 34.5 38.7 17.6 51.4 34.5 16.2 2.8 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 36.8 43.9 17.1 53.5 39.9 22.8 1.8 - -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 40.2 39.3 13.2 59.8 39.3 29.7 0.9 0.3 0.6
　５０～５９歳……………………………………………………………310 44.2 35.8 17.4 54.5 41.0 24.8 3.9 0.3 1.0
　６０～６９歳……………………………………………………………363 45.2 36.4 11.6 55.6 36.1 28.1 1.7 0.8 2.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 28.4 21.7 8.3 40.3 25.1 28.0 6.5 0.8 13.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.3 27.7 9.6 46.6 29.6 28.1 4.5 0.8 8.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 36.7 24.5 8.2 55.1 40.8 12.2 4.1 - 2.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 34.8 39.1 17.4 40.6 30.4 23.2 2.9 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 33.0 43.7 21.4 51.5 31.1 23.3 3.9 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 32.9 35.6 14.8 49.0 39.6 34.9 1.3 0.7 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 44.9 30.1 18.4 48.5 37.5 26.5 5.9 0.7 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 39.4 34.7 11.8 48.2 35.9 29.4 2.4 1.2 2.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 30.9 24.7 9.5 40.7 21.8 32.5 8.2 1.2 8.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 34.4 28.8 10.4 43.8 27.6 31.2 5.8 1.2 6.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 39.6 29.2 8.3 64.6 47.9 8.3 2.1 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 34.2 38.4 17.8 61.6 38.4 9.6 2.7 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 40.0 44.0 13.6 55.2 47.2 22.4 - - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 46.2 42.4 12.0 68.5 39.1 25.5 0.5 - 0.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 43.7 40.2 16.7 59.2 43.7 23.6 2.3 - 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 50.3 37.8 11.4 62.2 36.3 26.9 1.0 0.5 2.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 26.3 19.1 7.2 39.9 28.1 24.1 5.0 0.4 17.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 36.1 26.8 8.9 49.0 31.4 25.3 3.4 0.4 11.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 39.4 37.3 14.9 54.8 38.2 26.2 2.5 0.3 1.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 37.5 32.0 10.2 51.6 39.1 32.8 2.3 2.3 3.9
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 34.6 7.7 50.0 38.5 26.9 3.8 - 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 38.2 31.4 10.8 52.0 39.2 34.3 2.0 2.9 2.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 40.7 38.9 7.4 50.0 25.9 22.2 7.4 - 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 21.1 42.1 10.5 47.4 21.1 21.1 - - 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 51.4 37.1 5.7 51.4 28.6 22.9 11.4 - 2.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 39.6 37.9 15.9 55.4 38.8 25.6 2.2 0.1 0.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 42.7 41.5 17.8 60.4 40.3 22.1 1.9 - 0.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 42.7 38.5 20.8 49.0 37.5 28.1 3.1 - -
　　　事務職…………………………………………………482 42.7 42.1 17.2 62.7 40.9 21.0 1.7 - 1.0
　　労務職………………………………………………………414 35.3 32.9 13.3 48.6 36.7 30.4 2.7 0.2 1.0
　無職(計)………………………………………………………820 35.4 28.0 9.8 47.6 31.0 24.5 4.5 0.6 8.5
　　主婦…………………………………………………………387 41.1 33.1 10.9 51.4 35.4 24.8 2.6 0.3 7.2
　　学生…………………………………………………………122 38.5 29.5 10.7 59.0 42.6 11.5 1.6 - -
　　その他の無職……………………………………………………311 27.0 21.2 8.0 38.3 20.9 29.3 8.0 1.3 13.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 41.4 42.9 12.4 51.4 36.2 31.9 1.9 0.5 5.2
ある程度乱れていると思う……………………………1108 42.1 33.3 13.4 57.1 38.3 26.4 2.6 0.5 2.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 33.4 34.8 13.9 47.5 31.2 21.8 3.6 0.4 3.8
全く乱れていないと思う……………………………… 48 16.7 16.7 6.3 35.4 39.6 22.9 12.5 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 42.0 34.8 13.2 56.2 37.9 27.3 2.5 0.5 2.7
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 32.1 33.4 13.3 46.5 31.9 21.9 4.3 0.3 3.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 12.5 6.3 34.4 15.6 34.4 6.3 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 45.3 46.7 12.9 60.0 33.3 27.6 1.3 1.3 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 39.2 35.8 14.4 53.8 37.3 27.0 1.8 0.1 2.6
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 28.7 21.1 8.8 49.0 37.5 19.5 6.9 1.1 3.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 48.6 21.6 5.4 35.1 24.3 18.9 18.9 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 23.5 8.8 29.4 14.7 17.6 23.5 2.9 14.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 57.1 28.6 19.0 33.3 23.8 42.9 9.5 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 45.2 43.3 10.6 53.4 37.0 24.0 1.9 0.5 1.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 37.6 35.8 14.6 51.4 35.6 28.0 1.9 0.5 2.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 40.0 30.7 12.5 61.2 41.5 23.5 2.4 - 2.9
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 32.7 26.0 8.7 49.3 29.3 18.0 11.3 - 2.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 23.2 8.9 33.9 23.2 28.6 16.1 3.6 10.7

外国人受入
団体・企業
が受入れプ
ログラムの
一環として
日本語学習
機会を提供
する
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Ｑ８〔回答票10〕日本語の学習の手助けについて，それぞれの地域の自治体や国際交流協会，ボランティア団体などが日本語教室を開催していることがあります。
　　あなたは，日本語の学習の手助けについてどう思いますか。この中から一つだけ挙げてください。

総　数 是非，参加
してみたい

場所や時間
が合えば，
参加してみ
たい

交通費や謝
金がもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい

特に興味・
関心はない

既に参加し
ている

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 2.3 17.6 17.3 15.3 4.0 39.0 0.6 4.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 - 22.5 12.5 13.8 - 46.3 - 5.0
　東　　　北……………………………………………………140 2.1 22.1 12.1 10.7 4.3 39.3 - 9.3
　関　　　東……………………………………………………635 2.8 15.7 20.2 17.5 4.7 35.3 0.6 3.1
　北　　　陸……………………………………………………86 3.5 16.3 11.6 20.9 1.2 43.0 2.3 1.2
　中　　　部……………………………………………………319 1.6 19.4 14.1 16.0 4.7 41.7 0.6 1.9
　近　　　畿……………………………………………………307 3.3 16.3 20.8 13.7 5.2 36.2 1.0 3.6
　中　　　国……………………………………………………136 - 20.6 18.4 16.2 5.9 35.3 - 3.7
　四　　　国……………………………………………………59 3.4 15.3 15.3 8.5 3.4 50.8 - 3.4
　九　　　州……………………………………………………232 2.2 16.4 15.9 13.4 0.9 44.0 - 7.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 3.0 18.8 18.6 16.8 5.0 35.0 0.2 2.6
　　東京都区部…………………………………………………119 2.5 17.6 24.4 19.3 2.5 27.7 - 5.9
　　政令指定都市………………………………………………418 3.1 19.1 17.0 16.0 5.7 37.1 0.2 1.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 2.1 16.4 17.8 14.9 4.0 39.6 0.6 4.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 2.4 17.6 15.9 14.2 3.9 41.0 0.9 4.1
　町　村……………………………………………………………………188 1.1 18.6 14.9 16.0 1.6 42.6 0.5 4.8
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 2.1 18.5 16.1 13.8 4.8 41.3 0.5 2.8
　女　　　性……………………………………………………………1075 2.5 16.7 18.3 16.7 3.3 36.9 0.6 4.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 7.2 27.8 13.4 19.6 10.3 17.5 1.0 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 4.2 16.2 16.9 23.2 11.3 27.5 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 1.8 13.6 30.3 14.0 7.9 32.0 - 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 2.4 14.7 28.8 17.7 3.9 31.2 0.3 0.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 2.3 21.6 23.2 14.2 2.3 34.2 0.3 1.9
　６０～６９歳……………………………………………………………363 1.1 24.2 14.0 14.3 2.8 40.5 0.8 2.2
　７０歳以上……………………………………………………………521 1.9 12.5 3.8 12.9 1.2 55.9 1.0 10.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 1.6 17.3 8.0 13.5 1.8 49.5 0.9 7.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 6.1 26.5 8.2 14.3 10.2 30.6 2.0 2.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 1.4 14.5 21.7 15.9 10.1 34.8 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 1.9 11.7 21.4 17.5 8.7 38.8 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 3.4 16.8 26.2 13.4 4.7 34.2 0.7 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 0.7 21.3 25.7 12.5 2.2 36.0 - 1.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 1.2 25.3 14.7 10.6 4.7 41.2 0.6 1.8
　　　　７０歳以上…………………………………………243 2.1 15.6 3.3 14.8 2.1 53.9 0.8 7.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 1.7 19.6 8.0 13.1 3.1 48.7 0.7 5.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 8.3 29.2 18.8 25.0 10.4 4.2 - 4.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 6.8 17.8 12.3 30.1 12.3 20.5 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 1.6 15.2 37.6 11.2 7.2 26.4 - 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 1.6 13.0 31.0 21.2 3.3 28.8 - 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 3.4 21.8 21.3 15.5 2.3 32.8 0.6 2.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 1.0 23.3 13.5 17.6 1.0 39.9 1.0 2.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 1.8 9.7 4.3 11.2 0.4 57.6 1.1 14.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 1.5 15.3 8.1 13.8 0.6 50.3 1.1 9.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 2.6 18.5 22.9 15.8 4.6 33.5 0.6 1.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 3.9 13.3 16.4 14.8 2.3 43.8 1.6 3.9
　　　農林漁業…………………………………………………26 3.8 11.5 19.2 7.7 - 50.0 - 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 3.9 13.7 15.7 16.7 2.9 42.2 2.0 2.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 3.7 18.5 16.7 14.8 1.9 35.2 1.9 7.4
　　農林漁業…………………………………………………19 10.5 10.5 5.3 15.8 - 42.1 5.3 10.5
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 - 22.9 22.9 14.3 2.9 31.4 - 5.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 2.4 19.2 24.1 15.9 5.0 32.1 0.4 0.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 2.9 20.9 25.6 18.9 6.4 24.2 0.5 0.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 2.1 20.8 22.9 17.7 4.2 30.2 2.1 -
　　　事務職…………………………………………………482 3.1 21.0 26.1 19.1 6.8 23.0 0.2 0.6
　　労務職………………………………………………………414 1.7 16.7 22.0 11.8 3.1 43.0 0.2 1.4
　無職(計)………………………………………………………820 1.8 16.2 9.3 14.8 3.2 46.8 0.5 7.4
　　主婦…………………………………………………………387 1.6 14.2 11.9 14.0 1.3 49.4 0.5 7.2
　　学生…………………………………………………………122 4.9 29.5 13.1 23.0 11.5 14.8 0.8 2.5
　　その他の無職……………………………………………………311 1.0 13.5 4.5 12.5 2.3 56.3 0.3 9.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 5.2 19.0 12.4 18.6 4.3 34.3 1.9 4.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 2.2 18.5 19.1 16.9 3.9 36.4 0.5 2.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 2.0 16.8 17.7 13.7 3.8 42.8 0.2 3.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 - 20.8 14.6 4.2 14.6 39.6 - 6.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 2.7 18.6 18.1 17.1 3.9 36.0 0.7 2.9
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 1.8 17.1 17.4 13.0 4.7 42.5 0.2 3.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 6.3 9.4 3.1 12.5 6.3 56.3 3.1 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 4.4 16.9 24.0 15.6 5.3 32.0 0.9 0.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 1.9 18.6 18.5 16.2 3.6 38.0 0.5 2.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 3.1 16.1 11.1 13.8 6.1 45.2 0.4 4.2
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 - 18.9 18.9 16.2 2.7 43.2 - -
どれに近いとも言えない……………………………… 34 - 14.7 5.9 14.7 - 50.0 - 14.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 9.5 14.3 4.8 23.8 4.8 38.1 - 4.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 2.9 19.2 22.6 18.8 4.8 30.3 0.5 1.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 2.5 17.9 17.0 15.3 3.2 40.1 0.6 3.3
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 2.2 17.3 19.9 18.9 5.5 33.3 0.7 2.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 1.3 21.3 14.0 8.7 7.3 46.0 - 1.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 - 8.9 12.5 5.4 - 69.6 - 3.6

今は仕事や
子育てなど
が忙しいの
で参加でき
ないが，今
後，時間が
できれば参
加してみた
い

事前に日本
語の教え方
や外国人と
のコミュニ
ケーション
の仕方を教
えてもらえ
るのであれ
ば，参加し
てみたい
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（１）先生は講義がお上手ですね

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 32.4 62.9 3.3 1.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 40.0 55.0 1.3 3.8
　東　　　北……………………………………………………140 37.1 55.7 5.0 2.1
　関　　　東……………………………………………………635 35.1 60.6 2.8 1.4
　北　　　陸……………………………………………………86 30.2 68.6 1.2 -
　中　　　部……………………………………………………319 33.9 60.8 4.7 0.6
　近　　　畿……………………………………………………307 28.0 66.4 4.2 1.3
　中　　　国……………………………………………………136 23.5 72.8 3.7 -
　四　　　国……………………………………………………59 23.7 71.2 - 5.1
　九　　　州……………………………………………………232 31.5 64.2 2.6 1.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 36.9 58.8 3.2 1.1
　　東京都区部…………………………………………………119 36.1 57.1 4.2 2.5
　　政令指定都市………………………………………………418 37.1 59.3 2.9 0.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 29.6 65.7 3.5 1.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 31.4 63.6 3.7 1.3
　町　村……………………………………………………………………188 34.0 60.6 2.1 3.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 29.4 66.4 2.8 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 35.0 59.9 3.7 1.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 21.6 76.3 1.0 1.0
　２０～２９歳……………………………………………………………142 20.4 76.8 2.1 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 39.5 58.8 1.8 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 38.4 59.2 2.1 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 31.9 64.2 3.2 0.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 36.1 60.3 3.0 0.6
　７０歳以上……………………………………………………………521 28.4 61.8 5.8 4.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 31.6 61.2 4.6 2.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 22.4 75.5 2.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 17.4 81.2 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 36.9 61.2 1.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 32.9 65.1 2.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 33.1 63.2 2.9 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 30.0 65.9 3.5 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 26.3 65.4 4.1 4.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 27.8 65.6 3.9 2.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 20.8 77.1 - 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 23.3 72.6 4.1 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 41.6 56.8 1.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 42.9 54.3 2.2 0.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 31.0 64.9 3.4 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 41.5 55.4 2.6 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 30.2 58.6 7.2 4.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 34.8 57.3 5.3 2.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 34.5 61.9 2.7 0.9
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 28.9 64.1 4.7 2.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 61.5 7.7 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 30.4 64.7 3.9 1.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 31.5 61.1 5.6 1.9
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 63.2 5.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 31.4 60.0 5.7 2.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 35.4 61.7 2.3 0.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 38.1 59.7 1.9 0.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 47.9 47.9 2.1 2.1
　　　事務職…………………………………………………482 36.1 62.0 1.9 -
　　労務職………………………………………………………414 31.6 64.5 2.9 1.0
　無職(計)………………………………………………………820 29.4 64.3 4.1 2.2
　　主婦…………………………………………………………387 32.8 60.7 4.7 1.8
　　学生…………………………………………………………122 24.6 73.0 1.6 0.8
　　その他の無職……………………………………………………311 27.0 65.3 4.5 3.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 43.8 52.9 2.4 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 35.0 61.1 3.2 0.7
余り乱れていないと思う……………………………… 554 25.3 70.4 2.9 1.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 31.3 64.6 2.1 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 36.4 59.8 3.0 0.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 25.7 69.9 2.8 1.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 31.3 62.5 3.1 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 32.0 64.0 4.0 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 34.5 62.2 2.9 0.5
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 27.6 66.7 2.7 3.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 29.7 64.9 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 11.8 61.8 20.6 5.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 23.8 76.2 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 30.8 63.0 5.3 1.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 33.6 62.3 3.0 1.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 34.3 61.9 2.9 1.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 32.7 65.3 1.3 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 14.3 75.0 8.9 1.8

 



 (81)

Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（２）就職はもうお決まりになったのですか

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 40.5 55.5 3.0 1.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 47.5 48.8 3.8 -
　東　　　北……………………………………………………140 36.4 55.7 6.4 1.4
　関　　　東……………………………………………………635 41.6 55.1 2.0 1.3
　北　　　陸……………………………………………………86 38.4 60.5 1.2 -
　中　　　部……………………………………………………319 42.3 53.6 3.8 0.3
　近　　　畿……………………………………………………307 35.5 59.9 3.6 1.0
　中　　　国……………………………………………………136 41.9 52.2 5.1 0.7
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 67.8 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 44.0 52.2 1.3 2.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 42.3 54.9 1.9 0.9
　　東京都区部…………………………………………………119 39.5 52.1 5.9 2.5
　　政令指定都市………………………………………………418 43.1 55.7 0.7 0.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 39.6 56.2 3.2 1.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 37.7 57.1 4.4 0.9
　町　村……………………………………………………………………188 45.7 50.0 1.6 2.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 35.6 60.1 3.0 1.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 44.7 51.5 2.9 0.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 32.0 68.0 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 36.6 62.0 0.7 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 49.6 48.7 1.3 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 48.3 50.5 1.2 -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 43.9 53.5 2.3 0.3
　６０～６９歳……………………………………………………………363 37.5 58.1 4.1 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………521 34.2 56.8 5.6 3.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.5 57.4 5.0 2.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 24.5 75.5 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 34.8 62.3 1.4 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 48.5 50.5 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 40.9 58.4 0.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 36.8 58.8 4.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 30.0 65.9 3.5 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 32.5 58.0 5.8 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 31.5 61.3 4.8 2.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 39.6 60.4 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 38.4 61.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 50.4 47.2 2.4 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 54.3 44.0 1.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 49.4 49.4 0.6 0.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 44.0 51.3 4.7 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 35.6 55.8 5.4 3.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 39.1 53.9 5.1 1.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 44.0 53.3 2.1 0.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 37.5 57.0 3.1 2.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 53.8 3.8 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 38.2 57.8 2.9 1.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 29.6 66.7 3.7 -
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 63.2 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 25.7 68.6 5.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 45.6 52.1 1.9 0.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 47.2 50.7 1.9 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 44.8 52.1 3.1 -
　　　事務職…………………………………………………482 47.7 50.4 1.7 0.2
　　労務職………………………………………………………414 43.2 54.1 1.9 0.7
　無職(計)………………………………………………………820 35.5 58.5 4.1 1.8
　　主婦…………………………………………………………387 40.8 53.2 4.4 1.6
　　学生…………………………………………………………122 32.0 68.0 - -
　　その他の無職……………………………………………………311 30.2 61.4 5.5 2.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 41.4 54.8 3.3 0.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 45.2 51.7 2.6 0.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 34.3 62.6 2.3 0.7
全く乱れていないと思う……………………………… 48 37.5 56.3 2.1 4.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 44.6 52.2 2.7 0.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 34.6 62.1 2.3 1.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 18.8 75.0 3.1 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 44.9 52.4 2.2 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 42.2 54.7 2.7 0.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 36.0 60.5 3.1 0.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 32.4 59.5 2.7 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 29.4 52.9 17.6 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 66.7 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 45.2 51.0 3.8 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 39.9 56.7 2.7 0.6
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 43.4 53.5 2.9 0.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 36.7 60.7 2.0 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 35.7 57.1 7.1 -
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（３）誠に申し訳なく，深く反省させていただきます

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 49.0 48.0 2.3 0.7
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 47.5 50.0 2.5 -
　東　　　北……………………………………………………140 47.1 49.3 2.9 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 52.1 45.0 2.0 0.8
　北　　　陸……………………………………………………86 45.3 53.5 1.2 -
　中　　　部……………………………………………………319 50.2 47.0 2.8 -
　近　　　畿……………………………………………………307 45.6 51.1 2.6 0.7
　中　　　国……………………………………………………136 50.7 47.1 2.2 -
　四　　　国……………………………………………………59 33.9 64.4 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 49.1 46.6 2.6 1.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 53.4 44.5 1.9 0.2
　　東京都区部…………………………………………………119 58.8 36.1 4.2 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 51.9 46.9 1.2 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 45.3 51.2 2.6 0.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 47.5 49.2 3.1 0.2
　町　村……………………………………………………………………188 55.9 41.5 0.5 2.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 44.6 52.2 2.2 1.0
　女　　　性……………………………………………………………1075 52.7 44.5 2.4 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 51.5 48.5 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 53.5 45.1 0.7 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 56.6 43.4 - -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 55.9 42.3 1.8 -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 52.6 45.8 1.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 49.0 48.5 2.2 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………521 37.4 55.5 5.0 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 42.2 52.6 3.8 1.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 44.9 55.1 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 44.9 52.2 1.4 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 46.6 53.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 52.3 45.6 2.0 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 44.1 52.2 3.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 49.4 48.8 1.2 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 35.8 57.6 3.7 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 41.4 54.0 2.7 1.9
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 41.7 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 61.6 38.4 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 64.8 35.2 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 58.7 39.7 1.6 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 59.2 40.8 - -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 48.7 48.2 3.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 38.8 53.6 6.1 1.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 42.9 51.4 4.9 0.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 53.7 43.9 2.0 0.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 43.8 50.8 4.7 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 50.0 42.3 3.8 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 42.2 52.9 4.9 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 42.6 50.0 5.6 1.9
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 57.9 - 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 45.7 45.7 8.6 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 55.6 42.6 1.4 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 59.2 39.8 1.0 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 47.9 50.0 2.1 -
　　　事務職…………………………………………………482 61.4 37.8 0.8 -
　　労務職………………………………………………………414 50.7 46.6 1.9 0.7
　無職(計)………………………………………………………820 42.2 54.0 2.8 1.0
　　主婦…………………………………………………………387 43.7 52.2 4.1 -
　　学生…………………………………………………………122 52.5 46.7 0.8 -
　　その他の無職……………………………………………………311 36.3 59.2 1.9 2.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.9 46.2 1.0 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 53.0 44.7 2.2 0.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 44.2 53.2 2.2 0.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 35.4 62.5 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 52.8 44.9 2.0 0.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 43.5 54.0 2.0 0.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 31.3 68.8 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 57.3 40.4 2.2 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 51.1 46.7 1.9 0.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 42.5 54.0 3.1 0.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 32.4 62.2 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 52.9 11.8 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 57.1 42.9 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 51.0 47.1 1.9 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 48.4 49.2 2.1 0.3
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 56.6 40.8 1.9 0.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 45.3 50.7 3.3 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 28.6 66.1 5.4 -
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（４）規則でそうなってございます

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 81.5 15.8 1.6 1.1
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 81.3 17.5 1.3 -
　東　　　北……………………………………………………140 77.1 16.4 5.7 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 84.1 14.3 0.8 0.8
　北　　　陸……………………………………………………86 76.7 19.8 3.5 -
　中　　　部……………………………………………………319 82.1 16.6 0.6 0.6
　近　　　畿……………………………………………………307 79.5 16.6 2.3 1.6
　中　　　国……………………………………………………136 84.6 14.0 0.7 0.7
　四　　　国……………………………………………………59 74.6 22.0 - 3.4
　九　　　州……………………………………………………232 81.0 14.7 1.7 2.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 84.5 14.0 1.1 0.4
　　東京都区部…………………………………………………119 86.6 10.9 1.7 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 84.0 14.8 1.0 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 81.7 15.6 1.2 1.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 77.8 19.0 2.6 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 81.4 14.4 1.6 2.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 77.1 19.8 1.6 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 85.3 12.4 1.5 0.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 79.4 20.6 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 81.7 16.9 0.7 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 80.3 18.4 1.3 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 88.3 11.1 0.6 -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 83.5 14.5 1.9 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 83.5 14.6 1.1 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 75.6 18.0 2.9 3.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 78.8 16.6 2.1 2.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 71.4 28.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 75.4 23.2 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 76.7 21.4 1.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 83.9 14.8 1.3 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 77.9 19.9 2.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 79.4 17.1 1.8 1.8
　　　　７０歳以上…………………………………………243 72.8 21.4 2.1 3.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 75.5 19.6 1.9 2.9
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 87.5 12.5 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 87.7 11.0 1.4 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 83.2 16.0 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 91.8 8.2 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 87.9 10.3 1.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 87.0 12.4 0.5 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 78.1 15.1 3.6 3.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 81.7 14.0 2.3 1.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 83.5 14.5 1.4 0.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 78.1 17.2 3.1 1.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 65.4 26.9 - 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 81.4 14.7 3.9 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 77.8 18.5 3.7 -
　　農林漁業…………………………………………………19 84.2 15.8 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 74.3 20.0 5.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 84.5 13.9 1.1 0.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 86.5 12.1 1.4 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 83.3 16.7 - -
　　　事務職…………………………………………………482 87.1 11.2 1.7 -
　　労務職………………………………………………………414 81.6 16.4 0.7 1.2
　無職(計)………………………………………………………820 78.8 17.7 1.7 1.8
　　主婦…………………………………………………………387 85.0 13.2 1.3 0.5
　　学生…………………………………………………………122 82.0 17.2 0.8 -
　　その他の無職……………………………………………………311 69.8 23.5 2.6 4.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 86.7 11.4 1.0 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 85.4 12.7 1.5 0.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 76.4 21.3 1.1 1.3
全く乱れていないと思う……………………………… 48 64.6 33.3 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 85.6 12.5 1.4 0.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 75.4 22.3 1.0 1.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 78.1 21.9 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 87.6 11.6 0.9 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 82.5 15.7 1.4 0.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 78.5 18.8 1.1 1.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 75.7 18.9 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 79.4 11.8 8.8 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 71.4 28.6 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 89.9 8.7 1.4 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 81.4 16.7 1.2 0.7
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 82.0 15.6 1.9 0.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 82.7 14.7 1.3 1.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 73.2 21.4 3.6 1.8

 



 (84)

Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（５）昼食はもう頂かれましたか

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 67.5 29.8 2.1 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 75.0 23.8 1.3 -
　東　　　北……………………………………………………140 59.3 35.7 4.3 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 72.1 26.0 1.4 0.5
　北　　　陸……………………………………………………86 70.9 29.1 - -
　中　　　部……………………………………………………319 67.1 30.7 1.6 0.6
　近　　　畿……………………………………………………307 71.3 26.7 2.0 -
　中　　　国……………………………………………………136 66.9 28.7 3.7 0.7
　四　　　国……………………………………………………59 55.9 37.3 5.1 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 54.7 40.5 3.0 1.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 73.0 25.5 1.3 0.2
　　東京都区部…………………………………………………119 72.3 24.4 2.5 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 73.2 25.8 1.0 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 66.9 30.5 1.9 0.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 61.2 34.4 3.7 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 69.7 27.7 1.6 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 60.7 36.6 1.8 0.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 73.3 24.0 2.3 0.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 53.6 46.4 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 59.2 40.1 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 76.3 22.8 0.9 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 75.1 24.0 0.6 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 71.9 25.2 2.9 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 66.1 32.0 1.9 -
　７０歳以上……………………………………………………………521 62.0 31.9 4.2 1.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 63.7 31.9 3.3 1.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 42.9 57.1 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 53.6 44.9 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 69.9 28.2 1.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 73.8 25.5 0.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 58.8 37.5 3.7 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 57.1 41.2 1.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………243 58.0 36.6 2.5 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 57.6 38.5 2.2 1.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 64.6 35.4 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 64.4 35.6 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 81.6 18.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 76.1 22.8 0.5 0.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 82.2 15.5 2.3 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 74.1 23.8 2.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 65.5 27.7 5.8 1.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 69.0 26.1 4.2 0.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 70.3 27.8 1.6 0.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 64.8 32.0 2.3 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 53.8 38.5 3.8 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 67.6 30.4 2.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 70.4 25.9 3.7 -
　　農林漁業…………………………………………………19 68.4 26.3 5.3 -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 71.4 25.7 2.9 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 71.0 27.3 1.4 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 77.3 21.3 1.4 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 74.0 26.0 - -
　　　事務職…………………………………………………482 78.0 20.3 1.7 -
　　労務職………………………………………………………414 62.1 35.7 1.4 0.7
　無職(計)………………………………………………………820 63.5 32.7 2.8 1.0
　　主婦…………………………………………………………387 71.6 24.3 3.9 0.3
　　学生…………………………………………………………122 55.7 44.3 - -
　　その他の無職……………………………………………………311 56.6 38.6 2.6 2.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 72.4 24.8 1.9 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 73.5 24.6 1.6 0.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 57.9 40.1 1.6 0.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 45.8 50.0 - 4.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 73.3 24.7 1.7 0.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 57.0 40.9 1.5 0.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 68.8 31.3 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 74.2 23.6 2.2 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 69.1 28.9 1.8 0.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 60.5 37.5 1.1 0.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 62.2 32.4 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 52.9 32.4 14.7 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 33.3 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 69.7 28.4 1.9 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 66.3 31.3 2.0 0.4
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 73.9 24.7 1.2 0.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 64.0 32.7 2.0 1.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 62.5 30.4 7.1 -
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（６）お客様が参られています

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 77.4 20.7 1.3 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 75.0 25.0 - -
　東　　　北……………………………………………………140 70.7 26.4 2.1 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 78.4 19.4 1.4 0.8
　北　　　陸……………………………………………………86 76.7 23.3 - -
　中　　　部……………………………………………………319 77.1 21.9 0.9 -
　近　　　畿……………………………………………………307 80.8 17.9 1.3 -
　中　　　国……………………………………………………136 84.6 14.0 1.5 -
　四　　　国……………………………………………………59 74.6 23.7 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 72.0 23.7 2.2 2.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 79.9 18.6 1.3 0.2
　　東京都区部…………………………………………………119 79.8 15.1 4.2 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 79.9 19.6 0.5 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 75.9 22.5 0.9 0.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 75.4 21.4 2.6 0.7
　町　村……………………………………………………………………188 81.4 17.6 - 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 69.1 28.5 1.3 1.1
　女　　　性……………………………………………………………1075 84.5 14.0 1.3 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 62.9 36.1 1.0 -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 69.7 29.6 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 81.1 18.9 - -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 79.9 18.9 0.6 0.6
　５０～５９歳……………………………………………………………310 81.6 16.8 1.6 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 77.7 21.2 0.8 0.3
　７０歳以上……………………………………………………………521 76.2 19.4 2.9 1.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 76.8 20.1 2.0 1.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 61.2 38.8 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 59.4 39.1 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 70.9 29.1 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 28.9 1.3 1.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 72.1 25.7 2.2 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 70.0 28.8 0.6 0.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 70.8 24.3 2.5 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 70.5 26.2 1.7 1.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 64.6 33.3 2.1 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 79.5 20.5 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 89.6 10.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 89.1 10.9 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 89.1 9.8 1.1 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 84.5 14.5 1.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 80.9 15.1 3.2 0.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 82.4 14.9 2.3 0.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 78.7 19.9 0.9 0.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 75.0 21.9 0.8 2.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 76.9 11.5 - 11.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 74.5 24.5 1.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 72.2 25.9 1.9 -
　　農林漁業…………………………………………………19 68.4 31.6 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 74.3 22.9 2.9 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 79.5 19.4 0.8 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 82.2 16.8 0.9 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 79.2 20.8 - -
　　　事務職…………………………………………………482 82.8 16.0 1.0 0.2
　　労務職………………………………………………………414 75.8 22.9 0.7 0.5
　無職(計)………………………………………………………820 75.5 21.8 2.0 0.7
　　主婦…………………………………………………………387 85.3 12.7 2.1 -
　　学生…………………………………………………………122 64.8 34.4 0.8 -
　　その他の無職……………………………………………………311 67.5 28.3 2.3 1.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 80.5 17.6 1.0 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 82.0 16.7 1.0 0.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 70.9 27.8 0.9 0.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 58.3 39.6 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 81.8 16.8 1.0 0.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 69.9 28.7 0.8 0.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 71.9 25.0 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 77.8 21.3 0.4 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 78.8 19.8 1.2 0.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 75.9 23.0 0.8 0.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 67.6 27.0 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 70.6 20.6 8.8 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 71.4 23.8 - 4.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 71.2 26.4 1.9 0.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 78.8 20.1 0.8 0.3
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 81.8 16.8 1.2 0.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 74.7 24.7 - 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 67.9 25.0 7.1 -
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（７）お歩きやすい靴を御用意ください

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 78.0 20.0 1.4 0.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 75.0 25.0 - -
　東　　　北……………………………………………………140 75.0 21.4 2.9 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 77.2 20.9 1.3 0.6
　北　　　陸……………………………………………………86 79.1 20.9 - -
　中　　　部……………………………………………………319 77.7 21.0 0.9 0.3
　近　　　畿……………………………………………………307 82.1 16.0 1.6 0.3
　中　　　国……………………………………………………136 82.4 16.9 0.7 -
　四　　　国……………………………………………………59 74.6 23.7 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 76.3 19.4 2.6 1.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 80.4 18.2 0.9 0.4
　　東京都区部…………………………………………………119 74.8 21.0 3.4 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 82.1 17.5 0.2 0.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 75.6 22.2 1.4 0.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 77.1 20.3 2.4 0.2
　町　村……………………………………………………………………188 84.0 14.9 - 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 73.6 24.0 1.6 0.8
　女　　　性……………………………………………………………1075 81.9 16.6 1.1 0.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 74.2 25.8 - -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 75.4 23.9 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 81.6 17.5 0.9 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 86.8 12.3 0.9 -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 80.3 18.7 1.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 72.7 25.3 1.9 -
　７０歳以上……………………………………………………………521 74.7 20.9 2.3 2.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 73.9 22.7 2.1 1.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 65.3 34.7 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 73.9 24.6 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 74.8 24.3 1.0 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 82.6 16.8 0.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 73.5 25.0 1.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 68.2 30.0 1.8 -
　　　　７０歳以上…………………………………………243 72.8 21.4 3.3 2.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 70.9 24.9 2.7 1.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 83.3 16.7 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 76.7 23.3 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 87.2 12.0 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 90.2 8.7 1.1 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 85.6 13.8 0.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 76.7 21.2 2.1 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 76.3 20.5 1.4 1.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 76.4 20.8 1.7 1.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 79.2 19.3 1.2 0.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 73.4 24.2 1.6 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 80.8 15.4 - 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 71.6 26.5 2.0 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 77.8 18.5 3.7 -
　　農林漁業…………………………………………………19 84.2 15.8 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 74.3 20.0 5.7 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 80.0 18.8 1.0 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 82.2 16.8 1.0 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 72.9 24.0 3.1 -
　　　事務職…………………………………………………482 84.0 15.4 0.6 -
　　労務職………………………………………………………414 77.1 21.5 1.0 0.5
　無職(計)………………………………………………………820 76.3 21.0 1.6 1.1
　　主婦…………………………………………………………387 79.8 18.9 0.8 0.5
　　学生…………………………………………………………122 78.7 21.3 - -
　　その他の無職……………………………………………………311 71.1 23.5 3.2 2.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 83.8 13.8 1.9 0.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 80.7 17.8 1.2 0.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 73.8 24.4 1.3 0.5
全く乱れていないと思う……………………………… 48 66.7 31.3 - 2.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 81.2 17.1 1.3 0.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 73.3 24.9 1.2 0.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 75.0 25.0 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 83.6 16.0 0.4 -
日常生活に困らない程度………………………………1361 78.5 20.0 1.3 0.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 75.9 22.2 1.5 0.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 67.6 27.0 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 82.4 14.7 2.9 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 76.2 23.8 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 85.1 14.4 0.5 -
日常生活に困らない程度………………………………1092 76.5 21.9 1.3 0.4
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 82.7 15.3 1.7 0.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 74.7 24.0 0.7 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 73.2 23.2 3.6 -
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Ｑ９〔回答票11〕ふだんの生活の中で，間違った言い方やふさわしくない言い方として，人の言葉や書かれた言葉が気になることがあると思いますが，
　　ここに挙げた（１）から（８）の下線部分の言い方は，あなたにとって気になりますか，それとも気になりませんか。
　　（８）こちらで待たれてください

総　数 気になる 気にならな
い

どちらとも
言えない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 81.3 17.2 1.0 0.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 80.0 20.0 - -
　東　　　北……………………………………………………140 79.3 17.1 2.9 0.7
　関　　　東……………………………………………………635 86.3 12.6 0.5 0.6
　北　　　陸……………………………………………………86 73.3 25.6 1.2 -
　中　　　部……………………………………………………319 84.6 14.4 0.9 -
　近　　　畿……………………………………………………307 89.6 9.8 0.7 -
　中　　　国……………………………………………………136 80.9 18.4 0.7 -
　四　　　国……………………………………………………59 76.3 22.0 - 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 58.6 37.5 2.2 1.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 84.9 14.5 0.4 0.2
　　東京都区部…………………………………………………119 84.9 13.4 0.8 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 84.9 14.8 0.2 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 81.4 17.3 0.6 0.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 78.0 19.6 2.2 0.2
　町　村……………………………………………………………………188 79.3 18.6 1.1 1.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 77.8 20.3 1.0 0.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 84.4 14.5 0.9 0.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 78.4 20.6 1.0 -
　２０～２９歳……………………………………………………………142 81.0 18.3 - 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 86.0 12.7 1.3 -
　４０～４９歳……………………………………………………………333 88.3 11.7 - -
　５０～５９歳……………………………………………………………310 83.9 15.2 1.0 -
　６０～６９歳……………………………………………………………363 79.9 19.6 0.6 -
　７０歳以上……………………………………………………………521 75.0 21.3 1.9 1.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 77.0 20.6 1.4 1.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 71.4 26.5 2.0 -
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 78.3 20.3 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 80.6 17.5 1.9 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 86.6 13.4 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 80.9 17.6 1.5 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 74.1 25.9 - -
　　　　７０歳以上…………………………………………243 73.3 22.2 1.6 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 73.6 23.7 1.0 1.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 85.4 14.6 - -
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 83.6 16.4 - -
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 90.4 8.8 0.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 89.7 10.3 - -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 86.2 13.2 0.6 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 85.0 14.0 1.0 -
　　　　７０歳以上…………………………………………278 76.6 20.5 2.2 0.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 80.0 17.8 1.7 0.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 83.5 15.6 0.7 0.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 81.3 18.0 - 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 76.9 19.2 - 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 82.4 17.6 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 81.5 16.7 1.9 -
　　農林漁業…………………………………………………19 78.9 21.1 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 82.9 14.3 2.9 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 83.9 15.2 0.7 0.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 87.9 11.4 0.7 -
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 91.7 8.3 - -
　　　事務職…………………………………………………482 87.1 12.0 0.8 -
　　労務職………………………………………………………414 78.3 20.5 0.7 0.5
　無職(計)………………………………………………………820 78.3 19.5 1.3 0.9
　　主婦…………………………………………………………387 83.2 15.2 1.6 -
　　学生…………………………………………………………122 81.1 18.0 0.8 -
　　その他の無職……………………………………………………311 71.1 25.4 1.3 2.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 87.6 11.4 0.5 0.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 85.4 13.8 0.6 0.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 75.5 23.5 0.7 0.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 64.6 31.3 - 4.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 85.7 13.4 0.6 0.2
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 74.6 24.1 0.7 0.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 62.5 34.4 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 88.9 11.1 - -
日常生活に困らない程度………………………………1361 82.4 16.8 0.7 0.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 77.0 21.5 1.1 0.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 75.7 18.9 - 5.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 67.6 23.5 8.8 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 61.9 38.1 - -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 86.1 13.9 - -
日常生活に困らない程度………………………………1092 81.1 17.9 0.8 0.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 87.1 11.8 1.0 0.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 74.7 24.0 0.7 0.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 67.9 28.6 3.6 -
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（１）気持ちが萎縮する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 55.9 37.5 5.3 1.3 42.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 58.8 36.3 3.8 1.3 40.0
　東　　　北……………………………………………………140 49.3 40.0 7.9 2.9 47.9
　関　　　東……………………………………………………635 58.9 34.8 5.2 1.1 40.0
　北　　　陸……………………………………………………86 51.2 41.9 5.8 1.2 47.7
　中　　　部……………………………………………………319 53.9 39.2 5.3 1.6 44.5
　近　　　畿……………………………………………………307 64.5 31.3 2.9 1.3 34.2
　中　　　国……………………………………………………136 61.0 32.4 5.9 0.7 38.2
　四　　　国……………………………………………………59 44.1 49.2 5.1 1.7 54.2
　九　　　州……………………………………………………232 44.0 48.3 6.9 0.9 55.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 61.8 32.8 4.8 0.6 37.6
　　東京都区部…………………………………………………119 67.2 26.1 5.9 0.8 31.9
　　政令指定都市………………………………………………418 60.3 34.7 4.5 0.5 39.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 57.0 36.4 5.1 1.5 41.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 48.1 44.9 5.7 1.3 50.5
　町　村……………………………………………………………………188 53.2 37.8 6.4 2.7 44.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 56.4 36.9 5.7 1.1 42.5
　女　　　性……………………………………………………………1075 55.5 38.0 4.9 1.5 43.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 60.8 34.0 3.1 2.1 37.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 66.2 28.9 4.2 0.7 33.1
　３０～３９歳……………………………………………………………228 69.7 28.5 1.8 - 30.3
　４０～４９歳……………………………………………………………333 59.5 36.6 3.6 0.3 40.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 60.6 32.9 6.5 - 39.4
　６０～６９歳……………………………………………………………363 53.7 43.0 2.8 0.6 45.7
　７０歳以上……………………………………………………………521 42.6 44.0 9.6 3.8 53.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 47.2 43.6 6.8 2.5 50.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 61.2 32.7 4.1 2.0 36.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 66.7 26.1 5.8 1.4 31.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 65.0 33.0 1.9 - 35.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 65.1 29.5 4.7 0.7 34.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 61.0 33.8 5.1 - 39.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 51.2 44.7 2.9 1.2 47.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 44.4 43.2 10.3 2.1 53.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 47.2 43.8 7.3 1.7 51.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 60.4 35.4 2.1 2.1 37.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 65.8 31.5 2.7 - 34.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 73.6 24.8 1.6 - 26.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 54.9 42.4 2.7 - 45.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 60.3 32.2 7.5 - 39.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 56.0 41.5 2.6 - 44.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 41.0 44.6 9.0 5.4 53.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 47.1 43.3 6.4 3.2 49.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 60.9 34.7 4.1 0.3 38.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 59.4 39.1 1.6 - 40.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 57.7 42.3 - - 42.3
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 59.8 38.2 2.0 - 40.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 53.7 29.6 16.7 - 46.3
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 47.4 15.8 - 63.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 62.9 20.0 17.1 - 37.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 61.5 34.4 3.7 0.4 38.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 68.7 28.4 2.6 0.3 31.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 69.8 27.1 2.1 1.0 29.2
　　　事務職…………………………………………………482 68.5 28.6 2.7 0.2 31.3
　　労務職………………………………………………………414 51.4 42.8 5.3 0.5 48.1
　無職(計)………………………………………………………820 48.8 41.6 7.0 2.7 48.5
　　主婦…………………………………………………………387 49.9 41.6 6.7 1.8 48.3
　　学生…………………………………………………………122 64.8 31.1 3.3 0.8 34.4
　　その他の無職……………………………………………………311 41.2 45.7 8.7 4.5 54.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 54.8 38.1 6.2 1.0 44.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 59.9 34.8 4.4 0.8 39.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 53.8 39.5 6.0 0.7 45.5
全く乱れていないと思う……………………………… 48 41.7 45.8 10.4 2.1 56.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 59.1 35.4 4.7 0.8 40.1
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 52.8 40.0 6.3 0.8 46.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 46.9 37.5 15.6 - 53.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 56.9 37.3 5.8 - 43.1
日常生活に困らない程度………………………………1361 57.8 37.5 3.9 0.8 41.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 52.5 37.9 7.3 2.3 45.2
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 64.9 24.3 8.1 2.7 32.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 38.2 11.8 5.9 50.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 57.1 28.6 14.3 - 42.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 54.8 40.9 4.3 - 45.2
日常生活に困らない程度………………………………1092 56.0 37.8 5.2 0.9 43.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 62.4 33.6 2.9 1.2 36.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 55.3 36.0 6.7 2.0 42.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 41.1 46.4 10.7 1.8 57.1
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（２）彼は驚くほど語彙が豊富だ

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 25.5 60.9 11.6 2.0 72.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 23.8 57.5 18.8 - 76.3
　東　　　北……………………………………………………140 20.0 62.9 12.1 5.0 75.0
　関　　　東……………………………………………………635 30.9 59.8 7.9 1.4 67.7
　北　　　陸……………………………………………………86 25.6 59.3 14.0 1.2 73.3
　中　　　部……………………………………………………319 22.9 62.7 12.5 1.9 75.2
　近　　　畿……………………………………………………307 28.0 60.6 8.1 3.3 68.7
　中　　　国……………………………………………………136 25.7 52.9 18.4 2.9 71.3
　四　　　国……………………………………………………59 15.3 72.9 10.2 1.7 83.1
　九　　　州……………………………………………………232 17.7 63.8 17.7 0.9 81.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 30.7 57.9 10.1 1.3 68.0
　　東京都区部…………………………………………………119 35.3 54.6 7.6 2.5 62.2
　　政令指定都市………………………………………………418 29.4 58.9 10.8 1.0 69.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 25.4 60.2 12.5 1.9 72.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 21.8 64.1 12.2 2.0 76.3
　町　村……………………………………………………………………188 20.2 64.4 10.6 4.8 75.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 27.9 57.9 12.3 2.0 70.2
　女　　　性……………………………………………………………1075 23.5 63.4 11.0 2.0 74.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 55.7 38.1 5.2 1.0 43.3
　２０～２９歳……………………………………………………………142 52.1 40.1 7.0 0.7 47.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 34.6 58.8 6.6 - 65.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 29.4 59.5 10.8 0.3 70.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 19.7 68.4 11.6 0.3 80.0
　６０～６９歳……………………………………………………………363 16.8 68.0 14.0 1.1 82.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 15.7 63.1 15.0 6.1 78.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 16.2 65.2 14.6 4.1 79.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 57.1 36.7 4.1 2.0 40.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 50.7 37.7 10.1 1.4 47.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 38.8 54.4 6.8 - 61.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 33.6 55.7 10.1 0.7 65.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 22.8 64.7 11.8 0.7 76.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 16.5 67.1 15.9 0.6 82.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 18.1 60.5 16.0 5.3 76.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 17.4 63.2 16.0 3.4 79.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 54.2 39.6 6.3 - 45.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 53.4 42.5 4.1 - 46.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 31.2 62.4 6.4 - 68.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 26.1 62.5 11.4 - 73.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 17.2 71.3 11.5 - 82.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 17.1 68.9 12.4 1.6 81.3
　　　　７０歳以上…………………………………………278 13.7 65.5 14.0 6.8 79.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 15.1 66.9 13.4 4.7 80.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 26.8 61.5 11.0 0.7 72.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 17.2 71.9 9.4 1.6 81.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 11.5 76.9 11.5 - 88.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 18.6 70.6 8.8 2.0 79.4
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 14.8 61.1 22.2 1.9 83.3
　　農林漁業…………………………………………………19 21.1 68.4 10.5 - 78.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 11.4 57.1 28.6 2.9 85.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 28.7 60.2 10.6 0.5 70.8
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 35.5 55.7 8.8 - 64.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 33.3 57.3 9.4 - 66.7
　　　事務職…………………………………………………482 35.9 55.4 8.7 - 64.1
　　労務職………………………………………………………414 19.3 66.4 13.0 1.2 79.5
　無職(計)………………………………………………………820 23.7 60.0 12.4 3.9 72.4
　　主婦…………………………………………………………387 17.8 67.2 12.4 2.6 79.6
　　学生…………………………………………………………122 59.8 36.1 4.1 - 40.2
　　その他の無職……………………………………………………311 16.7 60.5 15.8 7.1 76.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 20.5 64.8 13.3 1.4 78.1
ある程度乱れていると思う……………………………1108 28.0 60.1 10.6 1.4 70.7
余り乱れていないと思う……………………………… 554 26.0 60.5 11.7 1.8 72.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 16.7 56.3 22.9 4.2 79.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 26.8 60.8 11.0 1.4 71.9
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 25.2 60.1 12.6 2.0 72.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 6.3 71.9 21.9 - 93.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 32.0 56.9 10.7 0.4 67.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 25.2 62.1 11.1 1.6 73.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 26.8 59.0 11.5 2.7 70.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 32.4 48.6 13.5 5.4 62.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 23.5 58.8 14.7 2.9 73.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 9.5 61.9 28.6 - 90.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 26.4 62.5 10.1 1.0 72.6
日常生活に困らない程度………………………………1092 24.0 62.5 12.1 1.5 74.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 33.6 54.7 9.6 2.2 64.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 24.7 59.3 12.0 4.0 71.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 16.1 75.0 8.9 - 83.9

 



 (90)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（３）憂鬱な気分が続く

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 53.0 37.3 8.6 1.1 45.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 52.5 40.0 7.5 - 47.5
　東　　　北……………………………………………………140 47.1 43.6 6.4 2.9 50.0
　関　　　東……………………………………………………635 58.4 33.2 7.2 1.1 40.5
　北　　　陸……………………………………………………86 57.0 27.9 15.1 - 43.0
　中　　　部……………………………………………………319 47.0 41.4 9.7 1.9 51.1
　近　　　畿……………………………………………………307 58.3 35.5 5.5 0.7 41.0
　中　　　国……………………………………………………136 58.8 27.9 12.5 0.7 40.4
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 57.6 10.2 1.7 67.8
　九　　　州……………………………………………………232 43.5 44.4 11.6 0.4 56.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 58.5 33.5 7.1 0.9 40.6
　　東京都区部…………………………………………………119 64.7 26.9 6.7 1.7 33.6
　　政令指定都市………………………………………………418 56.7 35.4 7.2 0.7 42.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 54.9 36.0 8.1 0.9 44.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 43.1 45.8 10.0 1.1 55.8
　町　村……………………………………………………………………188 52.7 33.0 11.7 2.7 44.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 51.7 38.6 8.9 0.8 47.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 54.0 36.2 8.4 1.4 44.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 58.8 30.9 9.3 1.0 40.2
　２０～２９歳……………………………………………………………142 71.8 21.1 6.3 0.7 27.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 77.6 20.2 2.2 - 22.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 59.2 31.8 8.4 0.6 40.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 54.5 37.4 8.1 - 45.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 43.3 46.3 9.9 0.6 56.2
　７０歳以上……………………………………………………………521 37.8 47.6 11.5 3.1 59.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 40.0 47.1 10.9 2.0 57.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 55.1 34.7 8.2 2.0 42.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 73.9 18.8 5.8 1.4 24.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 72.8 26.2 1.0 - 27.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 61.1 28.9 9.4 0.7 38.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 52.2 36.8 11.0 - 47.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 38.2 51.2 10.0 0.6 61.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 39.1 48.6 11.1 1.2 59.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 38.7 49.6 10.7 1.0 60.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 62.5 27.1 10.4 - 37.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 69.9 23.3 6.8 - 30.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 81.6 15.2 3.2 - 18.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 57.6 34.2 7.6 0.5 41.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 56.3 37.9 5.7 - 43.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 47.7 42.0 9.8 0.5 51.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 36.7 46.8 11.9 4.7 58.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 41.2 44.8 11.0 3.0 55.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 58.9 33.2 7.5 0.4 40.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 50.0 42.2 7.0 0.8 49.2
　　　農林漁業…………………………………………………26 26.9 57.7 15.4 - 73.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 55.9 38.2 4.9 1.0 43.1
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 48.1 44.4 7.4 - 51.9
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 47.4 21.1 - 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 57.1 42.9 - - 42.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 60.6 31.5 7.6 0.4 39.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 66.6 26.8 6.2 0.3 33.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 59.4 29.2 10.4 1.0 39.6
　　　事務職…………………………………………………482 68.0 26.3 5.4 0.2 31.7
　　労務職………………………………………………………414 52.2 37.9 9.4 0.5 47.3
　無職(計)………………………………………………………820 44.5 43.2 10.2 2.1 53.4
　　主婦…………………………………………………………387 45.0 44.7 9.0 1.3 53.7
　　学生…………………………………………………………122 63.1 28.7 8.2 - 36.9
　　その他の無職……………………………………………………311 36.7 46.9 12.5 3.9 59.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 45.2 43.3 11.0 0.5 54.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 56.7 35.3 7.3 0.7 42.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 52.9 36.6 9.6 0.9 46.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 41.7 41.7 16.7 - 58.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 54.9 36.6 7.9 0.7 44.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 52.0 37.0 10.1 0.8 47.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 43.8 40.6 15.6 - 56.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 52.0 38.7 9.3 - 48.0
日常生活に困らない程度………………………………1361 54.6 37.0 7.7 0.7 44.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 51.3 37.9 8.8 1.9 46.7
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 59.5 27.0 10.8 2.7 37.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 35.3 14.7 5.9 50.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 28.6 4.8 - 33.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 50.5 38.5 11.1 - 49.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 52.9 38.8 7.6 0.6 46.4
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 59.5 31.2 8.2 1.2 39.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 49.3 38.7 10.0 2.0 48.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 41.1 46.4 10.7 1.8 57.1

 



 (91)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（４）歯牙にも掛けない

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 35.3 53.2 9.7 1.9 62.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 41.3 50.0 8.8 - 58.8
　東　　　北……………………………………………………140 34.3 51.4 9.3 5.0 60.7
　関　　　東……………………………………………………635 39.5 49.1 9.0 2.4 58.1
　北　　　陸……………………………………………………86 34.9 55.8 9.3 - 65.1
　中　　　部……………………………………………………319 34.8 53.6 9.7 1.9 63.3
　近　　　畿……………………………………………………307 38.4 51.8 8.8 1.0 60.6
　中　　　国……………………………………………………136 37.5 49.3 11.8 1.5 61.0
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 57.6 10.2 1.7 67.8
　九　　　州……………………………………………………232 18.5 68.1 12.1 1.3 80.2
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 39.1 49.0 10.1 1.9 59.0
　　東京都区部…………………………………………………119 52.1 36.1 8.4 3.4 44.5
　　政令指定都市………………………………………………418 35.4 52.6 10.5 1.4 63.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 37.0 52.3 8.8 1.9 61.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 29.4 58.6 10.7 1.3 69.3
　町　村……………………………………………………………………188 30.9 55.9 10.1 3.2 66.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 39.0 50.3 9.1 1.6 59.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 32.1 55.7 10.1 2.0 65.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 27.8 57.7 12.4 2.1 70.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 44.4 45.8 8.5 1.4 54.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 46.1 47.8 5.7 0.4 53.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 39.9 51.7 8.1 0.3 59.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 32.9 55.8 10.6 0.6 66.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 30.9 56.7 11.0 1.4 67.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 30.9 53.7 10.7 4.6 64.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 30.9 55.0 10.9 3.3 65.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 30.6 61.2 6.1 2.0 67.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 55.1 36.2 7.2 1.4 43.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 52.4 44.7 2.9 - 47.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 44.3 46.3 8.7 0.7 55.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 30.9 56.6 11.0 1.5 67.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 32.4 54.7 11.2 1.8 65.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 36.2 50.2 10.7 2.9 60.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 34.6 52.1 10.9 2.4 63.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 25.0 54.2 18.8 2.1 72.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 34.2 54.8 9.6 1.4 64.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 40.8 50.4 8.0 0.8 58.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 36.4 56.0 7.6 - 63.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 34.5 55.2 10.3 - 65.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 29.5 58.5 10.9 1.0 69.4
　　　　７０歳以上…………………………………………278 26.3 56.8 10.8 6.1 67.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 27.6 57.5 10.8 4.0 68.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 37.7 52.5 8.9 0.9 61.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 35.2 53.1 10.2 1.6 63.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 19.2 73.1 7.7 - 80.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 39.2 48.0 10.8 2.0 58.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 29.6 61.1 5.6 3.7 66.7
　　農林漁業…………………………………………………19 15.8 73.7 5.3 5.3 78.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 37.1 54.3 5.7 2.9 60.0
　被傭者(小計)…………………………………………………992 38.5 51.9 9.0 0.6 60.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 41.5 49.8 8.1 0.5 58.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 45.8 42.7 10.4 1.0 53.1
　　　事務職…………………………………………………482 40.7 51.2 7.7 0.4 58.9
　　労務職………………………………………………………414 34.3 54.8 10.1 0.7 65.0
　無職(計)………………………………………………………820 31.7 54.3 10.7 3.3 65.0
　　主婦…………………………………………………………387 28.9 57.4 11.4 2.3 68.7
　　学生…………………………………………………………122 35.2 53.3 9.8 1.6 63.1
　　その他の無職……………………………………………………311 33.8 50.8 10.3 5.1 61.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 32.4 56.2 9.5 1.9 65.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 38.3 51.4 9.2 1.2 60.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 33.8 54.2 10.1 2.0 64.3
全く乱れていないと思う……………………………… 48 25.0 58.3 14.6 2.1 72.9
乱れていると思う（計）………………………………1318 37.3 52.1 9.3 1.3 61.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 33.1 54.5 10.5 2.0 65.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 50.0 21.9 - 71.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 32.4 61.8 4.9 0.9 66.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 37.0 53.0 8.6 1.4 61.6
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 32.2 50.6 14.6 2.7 65.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 48.6 35.1 13.5 2.7 48.6
どれに近いとも言えない……………………………… 34 17.6 55.9 23.5 2.9 79.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 57.1 9.5 - 66.7
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 32.7 57.2 9.1 1.0 66.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 37.2 53.2 8.8 0.8 62.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 38.1 51.8 8.4 1.7 60.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 28.7 50.7 16.7 4.0 67.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 19.6 60.7 14.3 5.4 75.0

 



 (92)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（５）氏名を楷書で書く

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 54.2 37.2 7.3 1.3 44.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 38.8 52.5 8.8 - 61.3
　東　　　北……………………………………………………140 47.9 40.7 8.6 2.9 49.3
　関　　　東……………………………………………………635 55.3 35.9 7.4 1.4 43.3
　北　　　陸……………………………………………………86 47.7 45.3 7.0 - 52.3
　中　　　部……………………………………………………319 58.9 34.2 5.3 1.6 39.5
　近　　　畿……………………………………………………307 61.6 29.3 8.1 1.0 37.5
　中　　　国……………………………………………………136 60.3 32.4 6.6 0.7 39.0
　四　　　国……………………………………………………59 44.1 44.1 10.2 1.7 54.2
　九　　　州……………………………………………………232 45.7 46.1 7.3 0.9 53.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 58.3 33.3 6.9 1.5 40.2
　　東京都区部…………………………………………………119 62.2 26.9 9.2 1.7 36.1
　　政令指定都市………………………………………………418 57.2 35.2 6.2 1.4 41.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 54.9 36.9 7.2 1.0 44.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 49.2 42.5 7.4 0.9 49.9
　町　村……………………………………………………………………188 51.6 36.7 9.0 2.7 45.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 54.0 38.8 6.1 1.1 44.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 54.4 35.8 8.4 1.4 44.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 62.9 28.9 6.2 2.1 35.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 50.0 38.0 10.6 1.4 48.6
　３０～３９歳……………………………………………………………228 53.9 40.8 5.3 - 46.1
　４０～４９歳……………………………………………………………333 58.0 33.9 7.8 0.3 41.7
　５０～５９歳……………………………………………………………310 51.6 41.0 7.1 0.3 48.1
　６０～６９歳……………………………………………………………363 52.9 39.1 7.7 0.3 46.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 53.9 35.5 7.1 3.5 42.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 53.5 37.0 7.4 2.1 44.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 63.3 30.6 4.1 2.0 34.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 49.3 37.7 11.6 1.4 49.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 53.4 43.7 2.9 - 46.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 58.4 32.9 8.1 0.7 40.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 48.5 44.9 5.9 0.7 50.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 50.0 43.5 5.9 0.6 49.4
　　　　７０歳以上…………………………………………243 56.8 35.8 5.3 2.1 41.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 54.0 39.0 5.6 1.5 44.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 62.5 27.1 8.3 2.1 35.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 50.7 38.4 9.6 1.4 47.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 54.4 38.4 7.2 - 45.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 57.6 34.8 7.6 - 42.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 54.0 37.9 8.0 - 46.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 55.4 35.2 9.3 - 44.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 51.4 35.3 8.6 4.7 43.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 53.1 35.2 8.9 2.8 44.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 53.6 38.5 7.5 0.4 46.0
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 53.9 38.3 7.0 0.8 45.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 42.3 46.2 11.5 - 57.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 56.9 36.3 5.9 1.0 42.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 50.0 42.6 7.4 - 50.0
　　農林漁業…………………………………………………19 52.6 36.8 10.5 - 47.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 48.6 45.7 5.7 - 51.4
　被傭者(小計)…………………………………………………992 53.7 38.3 7.6 0.4 45.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 60.6 31.5 7.6 0.3 39.1
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 57.3 35.4 6.3 1.0 41.7
　　　事務職…………………………………………………482 61.2 30.7 7.9 0.2 38.6
　　労務職………………………………………………………414 44.2 47.8 7.5 0.5 55.3
　無職(計)………………………………………………………820 55.1 35.4 7.1 2.4 42.4
　　主婦…………………………………………………………387 53.7 36.7 8.3 1.3 45.0
　　学生…………………………………………………………122 62.3 29.5 6.6 1.6 36.1
　　その他の無職……………………………………………………311 54.0 36.0 5.8 4.2 41.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 53.3 41.4 4.8 0.5 46.2
ある程度乱れていると思う……………………………1108 57.5 34.8 6.8 0.9 41.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 52.2 38.1 8.8 0.9 46.9
全く乱れていないと思う……………………………… 48 41.7 43.8 12.5 2.1 56.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 56.8 35.9 6.4 0.8 42.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 51.3 38.5 9.1 1.0 47.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 56.3 34.4 9.4 - 43.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 57.3 34.7 8.0 - 42.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 54.2 38.5 6.5 0.8 45.0
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 56.7 32.2 9.2 1.9 41.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 51.4 35.1 10.8 2.7 45.9
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 47.1 8.8 5.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 61.9 28.6 9.5 - 38.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 52.4 39.4 8.2 - 47.6
日常生活に困らない程度………………………………1092 55.7 37.1 6.7 0.5 43.8
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 56.8 35.3 6.7 1.2 42.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 48.0 38.0 11.3 2.7 49.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 35.7 53.6 7.1 3.6 60.7

 



 (93)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（６）俳諧の研究を続ける

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 36.4 51.3 10.5 1.8 61.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 30.0 60.0 8.8 1.3 68.8
　東　　　北……………………………………………………140 37.1 42.1 16.4 4.3 58.6
　関　　　東……………………………………………………635 37.8 51.7 9.3 1.3 60.9
　北　　　陸……………………………………………………86 33.7 48.8 16.3 1.2 65.1
　中　　　部……………………………………………………319 40.1 48.9 8.8 2.2 57.7
　近　　　畿……………………………………………………307 43.3 44.6 11.1 1.0 55.7
　中　　　国……………………………………………………136 36.0 51.5 8.8 3.7 60.3
　四　　　国……………………………………………………59 25.4 55.9 16.9 1.7 72.9
　九　　　州……………………………………………………232 24.1 64.7 9.9 1.3 74.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 39.7 49.3 9.9 1.1 59.2
　　東京都区部…………………………………………………119 44.5 42.9 10.9 1.7 53.8
　　政令指定都市………………………………………………418 38.3 51.2 9.6 1.0 60.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 37.0 51.5 9.9 1.6 61.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 32.7 53.6 12.0 1.7 65.6
　町　村……………………………………………………………………188 33.5 50.5 11.7 4.3 62.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 40.7 49.1 8.9 1.3 58.0
　女　　　性……………………………………………………………1075 32.7 53.2 11.9 2.1 65.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 54.6 38.1 5.2 2.1 43.3
　２０～２９歳……………………………………………………………142 38.7 47.9 12.0 1.4 59.9
　３０～３９歳……………………………………………………………228 38.2 50.4 11.4 - 61.8
　４０～４９歳……………………………………………………………333 35.7 51.4 12.3 0.6 63.7
　５０～５９歳……………………………………………………………310 31.3 55.8 12.3 0.6 68.1
　６０～６９歳……………………………………………………………363 32.8 56.5 10.2 0.6 66.7
　７０歳以上……………………………………………………………521 37.6 48.8 8.8 4.8 57.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.6 51.9 9.4 3.1 61.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 49.0 40.8 8.2 2.0 49.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 34.8 47.8 15.9 1.4 63.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 46.6 47.6 5.8 - 53.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 44.3 43.6 10.7 1.3 54.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 36.0 55.9 8.1 - 64.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 34.1 55.3 10.0 0.6 65.3
　　　　７０歳以上…………………………………………243 43.2 46.9 7.0 2.9 53.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 39.5 50.4 8.2 1.9 58.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 60.4 35.4 2.1 2.1 37.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 42.5 47.9 8.2 1.4 56.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 31.2 52.8 16.0 - 68.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 28.8 57.6 13.6 - 71.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 27.6 55.7 15.5 1.1 71.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 31.6 57.5 10.4 0.5 67.9
　　　　７０歳以上…………………………………………278 32.7 50.4 10.4 6.5 60.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 32.3 53.3 10.4 4.0 63.7
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 35.7 52.2 11.4 0.7 63.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 39.8 50.0 10.2 - 60.2
　　　農林漁業…………………………………………………26 26.9 57.7 15.4 - 73.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 43.1 48.0 8.8 - 56.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 35.2 50.0 14.8 - 64.8
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 57.9 10.5 - 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 37.1 45.7 17.1 - 62.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 35.2 52.6 11.4 0.8 64.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 38.8 49.8 11.1 0.3 60.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 39.6 55.2 5.2 - 60.4
　　　事務職…………………………………………………482 38.6 48.8 12.2 0.4 61.0
　　労務職………………………………………………………414 30.2 56.5 11.8 1.4 68.4
　無職(計)………………………………………………………820 37.4 50.0 9.3 3.3 59.3
　　主婦…………………………………………………………387 30.5 55.6 11.9 2.1 67.4
　　学生…………………………………………………………122 54.1 38.5 5.7 1.6 44.3
　　その他の無職……………………………………………………311 39.5 47.6 7.4 5.5 55.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 35.7 53.3 10.0 1.0 63.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 38.6 49.9 10.2 1.3 60.1
余り乱れていないと思う……………………………… 554 36.3 52.2 9.9 1.6 62.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 20.8 56.3 18.8 4.2 75.0
乱れていると思う（計）………………………………1318 38.2 50.5 10.2 1.2 60.6
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 35.0 52.5 10.6 1.8 63.1
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 18.8 59.4 21.9 - 81.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 40.4 48.4 11.1 - 59.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 36.6 52.9 9.0 1.5 61.9
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 38.3 46.4 12.6 2.7 59.0
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 21.6 51.4 21.6 5.4 73.0
どれに近いとも言えない……………………………… 34 29.4 52.9 14.7 2.9 67.6
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 23.8 57.1 19.0 - 76.2
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 38.0 55.3 6.7 - 62.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 36.4 52.6 9.8 1.2 62.4
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 40.8 45.8 11.5 1.9 57.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 30.0 52.0 14.7 3.3 66.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 25.0 64.3 8.9 1.8 73.2
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（７）決戦の火蓋を切る

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 58.3 35.3 5.0 1.5 40.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 57.5 41.3 1.3 - 42.5
　東　　　北……………………………………………………140 54.3 36.4 5.7 3.6 42.1
　関　　　東……………………………………………………635 63.0 31.3 4.3 1.4 35.6
　北　　　陸……………………………………………………86 55.8 36.0 7.0 1.2 43.0
　中　　　部……………………………………………………319 58.6 36.4 3.8 1.3 40.1
　近　　　畿……………………………………………………307 62.2 31.9 5.2 0.7 37.1
　中　　　国……………………………………………………136 59.6 31.6 6.6 2.2 38.2
　四　　　国……………………………………………………59 39.0 50.8 8.5 1.7 59.3
　九　　　州……………………………………………………232 47.4 44.0 6.9 1.7 50.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 63.3 31.1 4.7 0.9 35.8
　　東京都区部…………………………………………………119 72.3 21.8 5.0 0.8 26.9
　　政令指定都市………………………………………………418 60.8 33.7 4.5 1.0 38.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 60.2 33.6 4.7 1.5 38.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 50.3 43.1 5.2 1.3 48.4
　町　村……………………………………………………………………188 54.8 35.1 6.9 3.2 42.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 59.3 34.9 4.6 1.2 39.5
　女　　　性……………………………………………………………1075 57.4 35.5 5.4 1.7 40.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 61.9 32.0 4.1 2.1 36.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 68.3 26.1 4.9 0.7 31.0
　３０～３９歳……………………………………………………………228 71.5 26.8 1.8 - 28.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 64.9 30.0 4.8 0.3 34.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 63.2 30.6 5.5 0.6 36.1
　６０～６９歳……………………………………………………………363 50.7 43.8 5.0 0.6 48.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 47.2 42.2 6.5 4.0 48.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 48.6 42.9 5.9 2.6 48.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 57.1 36.7 4.1 2.0 40.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 72.5 21.7 4.3 1.4 26.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 70.9 29.1 - - 29.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 24.8 6.0 0.7 30.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 65.4 28.7 5.1 0.7 33.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 50.6 44.7 3.5 1.2 48.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 48.1 43.6 6.2 2.1 49.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 49.2 44.1 5.1 1.7 49.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 66.7 27.1 4.2 2.1 31.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 64.4 30.1 5.5 - 35.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 72.0 24.8 3.2 - 28.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 62.0 34.2 3.8 - 38.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 61.5 32.2 5.7 0.6 37.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 50.8 43.0 6.2 - 49.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 46.4 41.0 6.8 5.8 47.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 48.2 41.8 6.6 3.4 48.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 63.9 31.0 4.6 0.5 35.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 65.6 32.8 1.6 - 34.4
　　　農林漁業…………………………………………………26 38.5 57.7 3.8 - 61.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 72.5 26.5 1.0 - 27.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 51.9 42.6 5.6 - 48.1
　　農林漁業…………………………………………………19 47.4 42.1 10.5 - 52.6
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 54.3 42.9 2.9 - 45.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 64.3 30.1 4.9 0.6 35.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 70.1 25.4 4.0 0.5 29.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 72.9 21.9 4.2 1.0 26.0
　　　事務職…………………………………………………482 69.5 26.1 3.9 0.4 30.1
　　労務職………………………………………………………414 56.3 36.7 6.3 0.7 43.0
　無職(計)………………………………………………………820 50.2 41.3 5.6 2.8 47.0
　　主婦…………………………………………………………387 50.9 41.9 5.4 1.8 47.3
　　学生…………………………………………………………122 64.8 32.0 2.5 0.8 34.4
　　その他の無職……………………………………………………311 43.7 44.4 7.1 4.8 51.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 53.3 40.5 5.2 1.0 45.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 62.8 32.0 4.2 0.9 36.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 55.4 37.4 5.8 1.4 43.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 41.7 43.8 12.5 2.1 56.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 61.3 33.4 4.4 0.9 37.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 54.3 37.9 6.3 1.5 44.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 50.0 40.6 9.4 - 50.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 59.1 36.9 4.0 - 40.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 60.2 34.5 4.1 1.1 38.6
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 54.8 36.4 6.5 2.3 42.9
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 59.5 24.3 13.5 2.7 37.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 41.2 8.8 5.9 50.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 28.6 4.8 - 33.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 57.7 38.5 3.8 - 42.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 59.0 35.4 4.7 0.9 40.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 64.0 30.7 4.1 1.2 34.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 52.0 37.3 8.0 2.7 45.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 39.3 50.0 5.4 5.4 55.4
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（８）名誉を毀損する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 33.1 54.0 11.5 1.4 65.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 25.0 65.0 10.0 - 75.0
　東　　　北……………………………………………………140 27.9 56.4 12.1 3.6 68.6
　関　　　東……………………………………………………635 38.0 50.7 9.9 1.4 60.6
　北　　　陸……………………………………………………86 31.4 48.8 18.6 1.2 67.4
　中　　　部……………………………………………………319 33.2 56.4 9.1 1.3 65.5
　近　　　畿……………………………………………………307 36.5 50.5 11.7 1.3 62.2
　中　　　国……………………………………………………136 30.1 51.5 16.9 1.5 68.4
　四　　　国……………………………………………………59 22.0 64.4 11.9 1.7 76.3
　九　　　州……………………………………………………232 26.3 59.9 12.9 0.9 72.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 36.5 52.0 10.8 0.7 62.8
　　東京都区部…………………………………………………119 47.9 41.2 10.1 0.8 51.3
　　政令指定都市………………………………………………418 33.3 55.0 11.0 0.7 66.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 34.3 52.7 11.5 1.5 64.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 29.0 58.8 10.7 1.5 69.5
　町　村……………………………………………………………………188 28.2 53.7 15.4 2.7 69.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 40.3 48.7 9.9 1.1 58.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 27.0 58.5 12.8 1.7 71.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 30.9 45.4 21.6 2.1 67.0
　２０～２９歳……………………………………………………………142 40.1 43.7 15.5 0.7 59.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 38.2 50.9 11.0 - 61.8
　４０～４９歳……………………………………………………………333 36.9 51.7 11.1 0.3 62.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 31.9 56.5 11.6 - 68.1
　６０～６９歳……………………………………………………………363 29.8 58.7 10.7 0.8 69.4
　７０歳以上……………………………………………………………521 29.9 56.6 9.4 4.0 66.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 29.9 57.5 10.0 2.7 67.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 38.8 42.9 16.3 2.0 59.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 55.1 30.4 13.0 1.4 43.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 46.6 48.5 4.9 - 53.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 44.3 43.0 12.1 0.7 55.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 38.2 51.5 10.3 - 61.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 35.3 54.7 8.8 1.2 63.5
　　　　７０歳以上…………………………………………243 35.8 53.1 9.1 2.1 62.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 35.6 53.8 9.0 1.7 62.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 22.9 47.9 27.1 2.1 75.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 26.0 56.2 17.8 - 74.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 31.2 52.8 16.0 - 68.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 31.0 58.7 10.3 - 69.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 27.0 60.3 12.6 - 73.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 24.9 62.2 12.4 0.5 74.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 24.8 59.7 9.7 5.8 69.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 24.8 60.7 10.8 3.6 71.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 35.4 53.0 11.2 0.3 64.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 41.4 50.0 8.6 - 58.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 57.7 7.7 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 43.1 48.0 8.8 - 56.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 24.1 68.5 7.4 - 75.9
　　農林漁業…………………………………………………19 15.8 78.9 5.3 - 84.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 28.6 62.9 8.6 - 71.4
　被傭者(小計)…………………………………………………992 35.3 52.5 11.8 0.4 64.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 39.6 48.4 11.8 0.2 60.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 33.3 52.1 13.5 1.0 65.6
　　　事務職…………………………………………………482 40.9 47.7 11.4 - 59.1
　　労務職………………………………………………………414 29.2 58.2 11.8 0.7 70.0
　無職(計)………………………………………………………820 29.8 55.5 11.8 2.9 67.3
　　主婦…………………………………………………………387 25.6 61.2 11.4 1.8 72.6
　　学生…………………………………………………………122 35.2 45.1 18.9 0.8 63.9
　　その他の無職……………………………………………………311 32.8 52.4 9.6 5.1 62.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 32.4 58.6 8.1 1.0 66.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 34.9 53.9 10.1 1.1 64.0
余り乱れていないと思う……………………………… 554 32.7 51.3 15.2 0.9 66.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 22.9 54.2 20.8 2.1 75.0
乱れていると思う（計）………………………………1318 34.5 54.6 9.8 1.1 64.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 31.9 51.5 15.6 1.0 67.1
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 21.9 59.4 18.8 - 78.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 35.6 56.0 8.4 - 64.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 32.5 55.3 11.2 1.1 66.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 35.6 49.4 13.0 1.9 62.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 37.8 43.2 16.2 2.7 59.5
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 47.1 11.8 5.9 58.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 19.0 66.7 14.3 - 81.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 32.7 58.7 8.7 - 67.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 32.5 55.2 11.4 0.8 66.7
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 37.9 49.6 11.0 1.4 60.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 31.3 50.0 16.0 2.7 66.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 23.2 67.9 5.4 3.6 73.2

 



 (96)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（９）錦秋の京都を訪ねる

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 30.0 57.4 10.7 1.9 68.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 26.3 67.5 6.3 - 73.8
　東　　　北……………………………………………………140 37.1 50.0 10.0 2.9 60.0
　関　　　東……………………………………………………635 31.5 56.7 9.8 2.0 66.5
　北　　　陸……………………………………………………86 24.4 59.3 15.1 1.2 74.4
　中　　　部……………………………………………………319 31.0 55.5 11.6 1.9 67.1
　近　　　畿……………………………………………………307 35.8 52.1 9.8 2.3 61.9
　中　　　国……………………………………………………136 30.9 53.7 14.0 1.5 67.6
　四　　　国……………………………………………………59 20.3 64.4 13.6 1.7 78.0
　九　　　州……………………………………………………232 17.7 69.8 11.2 1.3 81.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 34.5 53.4 11.0 1.1 64.4
　　東京都区部…………………………………………………119 40.3 50.4 7.6 1.7 58.0
　　政令指定都市………………………………………………418 32.8 54.3 12.0 1.0 66.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 30.6 57.8 10.1 1.5 67.9
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 25.7 60.3 11.1 2.8 71.5
　町　村……………………………………………………………………188 25.0 60.1 11.7 3.2 71.8
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 30.8 58.0 9.9 1.3 67.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 29.3 56.9 11.4 2.3 68.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 27.8 61.9 8.2 2.1 70.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 25.4 57.0 16.2 1.4 73.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 23.7 65.4 10.5 0.4 75.9
　４０～４９歳……………………………………………………………333 24.6 61.0 13.2 1.2 74.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 28.1 59.7 11.9 0.3 71.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 31.1 59.0 8.5 1.4 67.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 38.2 48.6 9.0 4.2 57.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.3 52.8 8.8 3.1 61.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 30.6 63.3 4.1 2.0 67.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 27.5 53.6 17.4 1.4 71.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 24.3 70.9 4.9 - 75.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 28.2 57.0 13.4 1.3 70.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 27.2 62.5 9.6 0.7 72.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 28.2 62.4 8.2 1.2 70.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 39.9 47.7 10.3 2.1 58.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 35.1 53.8 9.4 1.7 63.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 25.0 60.4 12.5 2.1 72.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 23.3 60.3 15.1 1.4 75.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 23.2 60.8 15.2 0.8 76.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 21.7 64.1 13.0 1.1 77.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 28.7 57.5 13.8 - 71.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 33.7 56.0 8.8 1.6 64.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 36.7 49.3 7.9 6.1 57.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 35.5 52.0 8.3 4.2 60.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 27.3 61.1 10.8 0.9 71.9
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 32.8 59.4 5.5 2.3 64.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 19.2 73.1 7.7 - 80.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 36.3 55.9 4.9 2.9 60.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 29.6 55.6 14.8 - 70.4
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 63.2 10.5 - 73.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 31.4 51.4 17.1 - 68.6
　被傭者(小計)…………………………………………………992 26.4 61.6 11.3 0.7 72.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 29.8 59.5 10.0 0.7 69.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 38.5 55.2 5.2 1.0 60.4
　　　事務職…………………………………………………482 28.0 60.4 11.0 0.6 71.4
　　労務職………………………………………………………414 21.7 64.5 13.0 0.7 77.5
　無職(計)………………………………………………………820 33.9 52.2 10.6 3.3 62.8
　　主婦…………………………………………………………387 33.6 51.9 11.6 2.8 63.6
　　学生…………………………………………………………122 28.7 60.7 9.0 1.6 69.7
　　その他の無職……………………………………………………311 36.3 49.2 10.0 4.5 59.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 35.2 54.3 9.5 1.0 63.8
ある程度乱れていると思う……………………………1108 32.1 56.2 10.2 1.4 66.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 26.0 60.5 11.9 1.6 72.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 22.9 58.3 14.6 4.2 72.9
乱れていると思う（計）………………………………1318 32.6 55.9 10.1 1.4 66.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 25.7 60.3 12.1 1.8 72.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 59.4 12.5 - 71.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 30.2 61.3 7.6 0.9 68.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 29.8 58.1 10.6 1.5 68.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 31.4 53.6 12.3 2.7 65.9
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 32.4 51.4 10.8 5.4 62.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 50.0 11.8 2.9 61.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 28.6 61.9 9.5 - 71.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 26.4 63.9 8.7 1.0 72.6
日常生活に困らない程度………………………………1092 31.5 57.1 10.1 1.3 67.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 29.7 56.8 11.8 1.7 68.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 27.3 54.7 14.0 4.0 68.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 26.8 62.5 8.9 1.8 71.4
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（10）彼の将来を危惧する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 58.3 35.2 5.2 1.4 40.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 53.8 41.3 5.0 - 46.3
　東　　　北……………………………………………………140 58.6 30.7 7.9 2.9 38.6
　関　　　東……………………………………………………635 61.1 33.1 4.3 1.6 37.3
　北　　　陸……………………………………………………86 57.0 36.0 7.0 - 43.0
　中　　　部……………………………………………………319 58.0 37.3 3.1 1.6 40.4
　近　　　畿……………………………………………………307 62.2 31.6 5.2 1.0 36.8
　中　　　国……………………………………………………136 57.4 33.1 8.8 0.7 41.9
　四　　　国……………………………………………………59 47.5 42.4 8.5 1.7 50.8
　九　　　州……………………………………………………232 50.9 42.2 5.6 1.3 47.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 65.4 29.6 4.3 0.7 33.9
　　東京都区部…………………………………………………119 72.3 21.8 5.0 0.8 26.9
　　政令指定都市………………………………………………418 63.4 31.8 4.1 0.7 35.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 59.4 33.7 5.3 1.6 39.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 49.5 43.1 6.3 1.1 49.5
　町　村……………………………………………………………………188 54.8 37.8 4.8 2.7 42.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 61.4 32.8 4.9 1.0 37.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 55.6 37.2 5.5 1.7 42.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 77.3 20.6 - 2.1 20.6
　２０～２９歳……………………………………………………………142 69.0 24.6 5.6 0.7 30.3
　３０～３９歳……………………………………………………………228 70.2 27.6 2.2 - 29.8
　４０～４９歳……………………………………………………………333 65.2 31.2 3.3 0.3 34.5
　５０～５９歳……………………………………………………………310 59.0 34.8 6.1 - 41.0
　６０～６９歳……………………………………………………………363 51.5 43.0 4.7 0.8 47.7
　７０歳以上……………………………………………………………521 46.4 41.3 8.4 3.8 49.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 48.5 42.0 6.9 2.6 48.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 79.6 18.4 - 2.0 18.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 72.5 21.7 4.3 1.4 26.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 70.9 29.1 - - 29.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 69.1 24.8 5.4 0.7 30.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 63.2 30.1 6.6 - 36.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 52.4 42.9 4.1 0.6 47.1
　　　　７０歳以上…………………………………………243 51.0 39.5 7.4 2.1 46.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 51.6 40.9 6.1 1.5 47.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 75.0 22.9 - 2.1 22.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 65.8 27.4 6.8 - 34.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 69.6 26.4 4.0 - 30.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 62.0 36.4 1.6 - 38.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 55.7 38.5 5.7 - 44.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 50.8 43.0 5.2 1.0 48.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 42.4 42.8 9.4 5.4 52.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 45.9 42.9 7.6 3.6 50.5
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 62.1 33.0 4.5 0.3 37.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 58.6 38.3 3.1 - 41.4
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 61.5 3.8 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 64.7 32.4 2.9 - 35.3
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 51.9 42.6 3.7 1.9 46.3
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 47.4 10.5 - 57.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 57.1 40.0 - 2.9 40.0
　被傭者(小計)…………………………………………………992 63.1 31.9 4.7 0.3 36.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 70.9 25.4 3.5 0.2 28.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 72.9 22.9 3.1 1.0 26.0
　　　事務職…………………………………………………482 70.5 25.9 3.5 - 29.5
　　労務職………………………………………………………414 52.2 40.8 6.5 0.5 47.3
　無職(計)………………………………………………………820 52.8 38.2 6.2 2.8 44.4
　　主婦…………………………………………………………387 48.1 42.9 7.0 2.1 49.9
　　学生…………………………………………………………122 77.9 20.5 0.8 0.8 21.3
　　その他の無職……………………………………………………311 48.9 39.2 7.4 4.5 46.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.9 43.8 3.8 0.5 47.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 63.6 31.6 3.8 1.0 35.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 55.8 35.9 7.0 1.3 43.0
全く乱れていないと思う……………………………… 48 39.6 43.8 14.6 2.1 58.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 61.8 33.5 3.8 0.9 37.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 54.5 36.5 7.6 1.3 44.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 43.8 43.8 9.4 3.1 53.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 61.3 36.4 2.2 - 38.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 59.3 35.3 4.6 0.9 39.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 58.2 33.0 6.5 2.3 39.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 67.6 16.2 13.5 2.7 29.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 47.1 8.8 5.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 52.4 33.3 14.3 - 47.6
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 59.1 36.5 4.3 - 40.9
日常生活に困らない程度………………………………1092 59.4 34.8 4.9 0.8 39.7
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 64.3 31.7 3.1 1.0 34.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 51.3 37.3 8.0 3.3 45.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 57.1 5.4 3.6 62.5
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（11）右舷前方に見える客船

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 38.8 49.9 9.3 2.0 59.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 35.0 57.5 7.5 - 65.0
　東　　　北……………………………………………………140 28.6 53.6 14.3 3.6 67.9
　関　　　東……………………………………………………635 41.4 47.1 9.3 2.2 56.4
　北　　　陸……………………………………………………86 45.3 44.2 8.1 2.3 52.3
　中　　　部……………………………………………………319 37.9 51.1 8.8 2.2 59.9
　近　　　畿……………………………………………………307 44.3 46.3 7.8 1.6 54.1
　中　　　国……………………………………………………136 42.6 45.6 9.6 2.2 55.1
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 54.2 13.6 1.7 67.8
　九　　　州……………………………………………………232 30.2 59.9 9.1 0.9 69.0
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 42.6 47.7 8.4 1.3 56.1
　　東京都区部…………………………………………………119 53.8 36.1 7.6 2.5 43.7
　　政令指定都市………………………………………………418 39.5 51.0 8.6 1.0 59.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 41.6 46.7 9.5 2.2 56.2
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 32.2 57.1 9.2 1.5 66.2
　町　村……………………………………………………………………188 31.4 53.2 11.7 3.7 64.9
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 48.0 43.5 7.3 1.2 50.8
　女　　　性……………………………………………………………1075 30.9 55.4 11.1 2.6 66.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 24.7 59.8 13.4 2.1 73.2
　２０～２９歳……………………………………………………………142 33.1 49.3 16.2 1.4 65.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 40.8 50.9 8.3 - 59.2
　４０～４９歳……………………………………………………………333 40.8 47.7 11.1 0.3 58.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 42.9 48.4 8.4 0.3 56.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 37.7 51.8 8.0 2.5 59.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 39.0 48.9 7.5 4.6 56.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 38.5 50.1 7.7 3.7 57.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 32.7 57.1 8.2 2.0 65.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 50.7 33.3 14.5 1.4 47.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 51.5 45.6 2.9 - 48.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 56.4 34.2 8.7 0.7 43.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 50.0 43.4 5.9 0.7 49.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 43.5 49.4 5.9 1.2 55.3
　　　　７０歳以上…………………………………………243 45.7 44.4 7.8 2.1 52.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 44.8 46.5 7.0 1.7 53.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 16.7 62.5 18.8 2.1 81.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 16.4 64.4 17.8 1.4 82.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 32.0 55.2 12.8 - 68.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 28.3 58.7 13.0 - 71.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 37.4 52.3 10.3 - 62.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 32.6 53.9 9.8 3.6 63.7
　　　　７０歳以上…………………………………………278 33.1 52.9 7.2 6.8 60.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 32.9 53.3 8.3 5.5 61.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 41.3 48.8 8.9 1.0 57.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 45.3 49.2 3.9 1.6 53.1
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 61.5 3.8 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 48.0 46.1 3.9 2.0 50.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 40.7 50.0 7.4 1.9 57.4
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 68.4 5.3 - 73.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 48.6 40.0 8.6 2.9 48.6
　被傭者(小計)…………………………………………………992 40.8 48.7 9.6 0.9 58.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 45.8 43.4 10.2 0.5 53.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 54.2 37.5 6.3 2.1 43.8
　　　事務職…………………………………………………482 44.2 44.6 11.0 0.2 55.6
　　労務職………………………………………………………414 33.8 56.0 8.7 1.4 64.7
　無職(計)………………………………………………………820 35.1 51.6 10.0 3.3 61.6
　　主婦…………………………………………………………387 33.1 54.5 9.8 2.6 64.3
　　学生…………………………………………………………122 30.3 54.9 13.1 1.6 68.0
　　その他の無職……………………………………………………311 39.5 46.6 9.0 4.8 55.6
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 42.4 49.0 8.1 0.5 57.1
ある程度乱れていると思う……………………………1108 41.9 48.1 8.3 1.7 56.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 35.0 51.6 11.6 1.8 63.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 31.3 52.1 14.6 2.1 66.7
乱れていると思う（計）………………………………1318 42.0 48.3 8.3 1.5 56.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 34.7 51.7 11.8 1.8 63.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 56.3 12.5 3.1 68.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 41.8 50.7 7.1 0.4 57.8
日常生活に困らない程度………………………………1361 38.9 51.0 8.6 1.5 59.6
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 40.6 45.6 11.1 2.7 56.7
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 40.5 32.4 24.3 2.7 56.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 47.1 8.8 8.8 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 52.4 14.3 - 66.7
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 41.3 48.1 10.1 0.5 58.2
日常生活に困らない程度………………………………1092 39.7 50.7 8.3 1.3 59.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 42.7 47.5 8.2 1.7 55.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 31.3 49.3 16.7 2.7 66.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 23.2 66.1 5.4 5.4 71.4

 



 (99)

Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（12）禁錮５年の判決

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 59.9 34.7 4.2 1.3 38.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 56.3 42.5 1.3 - 43.8
　東　　　北……………………………………………………140 60.0 30.0 7.1 2.9 37.1
　関　　　東……………………………………………………635 61.9 33.2 3.5 1.4 36.7
　北　　　陸……………………………………………………86 62.8 29.1 8.1 - 37.2
　中　　　部……………………………………………………319 60.8 35.7 2.2 1.3 37.9
　近　　　畿……………………………………………………307 65.1 30.0 3.6 1.3 33.6
　中　　　国……………………………………………………136 58.1 33.8 6.6 1.5 40.4
　四　　　国……………………………………………………59 45.8 47.5 5.1 1.7 52.5
　九　　　州……………………………………………………232 50.9 42.7 5.6 0.9 48.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 65.2 30.0 3.9 0.9 33.9
　　東京都区部…………………………………………………119 68.9 26.1 3.4 1.7 29.4
　　政令指定都市………………………………………………418 64.1 31.1 4.1 0.7 35.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 61.6 32.8 4.2 1.4 37.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 51.0 43.6 4.4 1.1 47.9
　町　村……………………………………………………………………188 59.0 34.0 4.3 2.7 38.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 61.6 33.6 3.9 0.9 37.5
　女　　　性……………………………………………………………1075 58.4 35.5 4.4 1.7 39.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 68.0 24.7 5.2 2.1 29.9
　２０～２９歳……………………………………………………………142 66.9 27.5 4.9 0.7 32.4
　３０～３９歳……………………………………………………………228 74.6 24.6 0.9 - 25.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 64.9 32.4 2.4 0.3 34.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 60.3 34.5 5.2 - 39.7
　６０～６９歳……………………………………………………………363 51.0 43.3 5.0 0.8 48.2
　７０歳以上……………………………………………………………521 52.8 38.4 5.2 3.6 43.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 52.0 40.4 5.1 2.5 45.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 69.4 26.5 2.0 2.0 28.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 68.1 24.6 5.8 1.4 30.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 69.9 30.1 - - 30.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 26.8 4.0 0.7 30.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 64.7 31.6 3.7 - 35.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 49.4 45.3 4.7 0.6 50.0
　　　　７０歳以上…………………………………………243 57.2 36.2 4.9 1.6 41.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 54.0 40.0 4.8 1.2 44.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 66.7 22.9 8.3 2.1 31.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 65.8 30.1 4.1 - 34.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 78.4 20.0 1.6 - 21.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 62.0 37.0 1.1 - 38.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 56.9 36.8 6.3 - 43.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 52.3 41.5 5.2 1.0 46.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 48.9 40.3 5.4 5.4 45.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 50.3 40.8 5.3 3.6 46.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 63.5 33.0 3.1 0.3 36.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 60.2 37.5 1.6 0.8 39.1
　　　農林漁業…………………………………………………26 46.2 53.8 - - 53.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 63.7 33.3 2.0 1.0 35.3
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 57.4 40.7 1.9 - 42.6
　　農林漁業…………………………………………………19 47.4 47.4 5.3 - 52.6
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 62.9 37.1 - - 37.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 64.3 32.1 3.3 0.3 35.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 68.3 28.5 2.9 0.2 31.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 66.7 29.2 3.1 1.0 32.3
　　　事務職…………………………………………………482 68.7 28.4 2.9 - 31.3
　　労務職………………………………………………………414 58.7 37.0 3.9 0.5 40.8
　無職(計)………………………………………………………820 54.6 37.0 5.7 2.7 42.7
　　主婦…………………………………………………………387 52.5 39.5 5.9 2.1 45.5
　　学生…………………………………………………………122 70.5 24.6 4.1 0.8 28.7
　　その他の無職……………………………………………………311 51.1 38.6 6.1 4.2 44.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.4 42.9 4.8 1.0 47.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 64.4 31.2 3.5 0.8 34.7
余り乱れていないと思う……………………………… 554 59.0 35.6 4.3 1.1 39.9
全く乱れていないと思う……………………………… 48 39.6 47.9 10.4 2.1 58.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 62.4 33.1 3.7 0.8 36.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 57.5 36.5 4.8 1.2 41.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 53.1 43.8 3.1 - 46.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 60.4 35.1 4.4 - 39.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 61.0 34.8 3.2 1.0 38.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 59.0 33.7 5.4 1.9 39.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 70.3 18.9 8.1 2.7 27.0
どれに近いとも言えない……………………………… 34 47.1 38.2 8.8 5.9 47.1
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 33.3 - - 33.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 61.5 33.7 4.8 - 38.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 60.1 35.4 3.8 0.7 39.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 65.5 30.7 2.6 1.2 33.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 53.3 36.7 7.3 2.7 44.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 42.9 50.0 5.4 1.8 55.4
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（13）西欧文明への憧憬

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 30.9 55.4 11.4 2.3 66.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 22.5 68.8 8.8 - 77.5
　東　　　北……………………………………………………140 30.7 48.6 16.4 4.3 65.0
　関　　　東……………………………………………………635 34.6 53.4 9.6 2.4 63.0
　北　　　陸……………………………………………………86 25.6 58.1 12.8 3.5 70.9
　中　　　部……………………………………………………319 33.2 54.5 10.3 1.9 64.9
　近　　　畿……………………………………………………307 32.2 54.4 10.4 2.9 64.8
　中　　　国……………………………………………………136 30.9 49.3 16.9 2.9 66.2
　四　　　国……………………………………………………59 27.1 59.3 11.9 1.7 71.2
　九　　　州……………………………………………………232 21.6 64.2 13.4 0.9 77.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 36.7 50.1 12.1 1.1 62.2
　　東京都区部…………………………………………………119 40.3 47.9 9.2 2.5 57.1
　　政令指定都市………………………………………………418 35.6 50.7 12.9 0.7 63.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 31.2 55.4 10.9 2.5 66.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 26.4 59.9 10.9 2.8 70.8
　町　村……………………………………………………………………188 23.9 59.0 13.3 3.7 72.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 31.4 56.1 10.6 1.8 66.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 30.4 54.7 12.2 2.7 66.9
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 34.0 50.5 13.4 2.1 63.9
　２０～２９歳……………………………………………………………142 36.6 47.9 14.8 0.7 62.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 32.5 53.1 14.0 0.4 67.1
　４０～４９歳……………………………………………………………333 30.6 56.5 12.3 0.6 68.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 29.7 58.1 11.6 0.6 69.7
　６０～６９歳……………………………………………………………363 31.7 58.1 8.0 2.2 66.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 28.4 55.1 10.7 5.8 65.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 29.8 56.3 9.6 4.3 66.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 32.7 53.1 12.2 2.0 65.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 42.0 42.0 14.5 1.4 56.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 37.9 56.3 5.8 - 62.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 33.6 51.0 14.1 1.3 65.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 22.8 65.4 10.3 1.5 75.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 31.8 59.4 8.2 0.6 67.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 28.8 56.4 10.7 4.1 67.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 30.0 57.6 9.7 2.7 67.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 35.4 47.9 14.6 2.1 62.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 31.5 53.4 15.1 - 68.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 28.0 50.4 20.8 0.8 71.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 28.3 60.9 10.9 - 71.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 35.1 52.3 12.6 - 64.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 31.6 57.0 7.8 3.6 64.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 28.1 54.0 10.8 7.2 64.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 29.5 55.2 9.6 5.7 64.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 31.6 56.0 11.2 1.1 67.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 30.5 63.3 4.7 1.6 68.0
　　　農林漁業…………………………………………………26 30.8 69.2 - - 69.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 30.4 61.8 5.9 2.0 67.6
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 27.8 51.9 18.5 1.9 70.4
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 57.9 10.5 - 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 25.7 48.6 22.9 2.9 71.4
　被傭者(小計)…………………………………………………992 32.0 55.3 11.7 1.0 67.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 36.3 50.7 12.5 0.5 63.1
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 38.5 46.9 13.5 1.0 60.4
　　　事務職…………………………………………………482 35.9 51.5 12.2 0.4 63.7
　　労務職………………………………………………………414 25.8 61.8 10.6 1.7 72.5
　無職(計)………………………………………………………820 29.9 54.4 11.7 4.0 66.1
　　主婦…………………………………………………………387 27.9 57.6 11.9 2.6 69.5
　　学生…………………………………………………………122 37.7 48.4 13.1 0.8 61.5
　　その他の無職……………………………………………………311 29.3 52.7 10.9 7.1 63.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 29.5 60.0 8.6 1.9 68.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 34.6 53.0 10.6 1.9 63.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 28.5 55.8 13.9 1.8 69.7
全く乱れていないと思う……………………………… 48 14.6 60.4 18.8 6.3 79.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 33.8 54.1 10.2 1.9 64.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 27.4 56.1 14.3 2.2 70.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 18.8 53.1 25.0 3.1 78.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 36.0 55.6 8.0 0.4 63.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 30.9 56.1 10.9 2.1 67.0
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 29.9 54.0 13.0 3.1 67.0
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 29.7 48.6 16.2 5.4 64.9
どれに近いとも言えない……………………………… 34 32.4 50.0 14.7 2.9 64.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 19.0 61.9 19.0 - 81.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 38.9 50.5 9.6 1.0 60.1
日常生活に困らない程度………………………………1092 31.0 56.5 10.7 1.8 67.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 30.9 54.2 12.5 2.4 66.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 26.0 54.7 16.0 3.3 70.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 28.6 64.3 5.4 1.8 69.6
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（14）不安が払拭できない

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 57.6 36.1 5.0 1.4 41.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 56.3 40.0 3.8 - 43.8
　東　　　北……………………………………………………140 57.9 32.1 6.4 3.6 38.6
　関　　　東……………………………………………………635 61.7 32.4 4.4 1.4 36.9
　北　　　陸……………………………………………………86 57.0 33.7 9.3 - 43.0
　中　　　部……………………………………………………319 58.0 37.9 2.2 1.9 40.1
　近　　　畿……………………………………………………307 61.9 31.9 5.2 1.0 37.1
　中　　　国……………………………………………………136 53.7 38.2 6.6 1.5 44.9
　四　　　国……………………………………………………59 42.4 47.5 8.5 1.7 55.9
　九　　　州……………………………………………………232 46.6 46.6 6.0 0.9 52.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 64.6 30.0 4.7 0.7 34.6
　　東京都区部…………………………………………………119 70.6 23.5 5.0 0.8 28.6
　　政令指定都市………………………………………………418 62.9 31.8 4.5 0.7 36.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 57.8 35.7 5.1 1.5 40.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 50.1 43.6 5.0 1.3 48.6
　町　村……………………………………………………………………188 54.8 36.7 5.3 3.2 42.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 60.0 34.1 4.9 1.1 39.0
　女　　　性……………………………………………………………1075 55.5 37.8 5.0 1.7 42.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 73.2 23.7 1.0 2.1 24.7
　２０～２９歳……………………………………………………………142 65.5 27.5 6.3 0.7 33.8
　３０～３９歳……………………………………………………………228 68.9 28.1 3.1 - 31.1
　４０～４９歳……………………………………………………………333 65.8 29.7 3.9 0.6 33.6
　５０～５９歳……………………………………………………………310 57.4 38.1 4.5 - 42.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 50.1 43.3 5.8 0.8 49.0
　７０歳以上……………………………………………………………521 47.6 42.0 6.5 3.8 48.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 48.6 42.5 6.2 2.6 48.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 73.5 22.4 2.0 2.0 24.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 62.3 30.4 5.8 1.4 36.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 73.8 25.2 1.0 - 26.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 25.5 4.7 1.3 30.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 61.0 34.6 4.4 - 39.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 49.4 44.1 5.9 0.6 50.0
　　　　７０歳以上…………………………………………243 52.3 39.1 6.6 2.1 45.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 51.1 41.2 6.3 1.5 47.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 72.9 25.0 - 2.1 25.0
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 68.5 24.7 6.8 - 31.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 64.8 30.4 4.8 - 35.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 63.6 33.2 3.3 - 36.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 54.6 40.8 4.6 - 45.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 50.8 42.5 5.7 1.0 48.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 43.5 44.6 6.5 5.4 51.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 46.5 43.7 6.2 3.6 49.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 62.0 33.3 4.3 0.4 37.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 56.3 40.6 3.1 - 43.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 61.5 3.8 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 61.8 35.3 2.9 - 38.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 51.9 44.4 1.9 1.9 46.3
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 57.9 5.3 - 63.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 60.0 37.1 - 2.9 37.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 63.3 31.8 4.5 0.4 36.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 70.9 25.3 3.5 0.3 28.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 67.7 29.2 2.1 1.0 31.3
　　　事務職…………………………………………………482 71.6 24.5 3.7 0.2 28.2
　　労務職………………………………………………………414 52.7 40.8 6.0 0.5 46.9
　無職(計)………………………………………………………820 51.2 40.0 6.0 2.8 46.0
　　主婦…………………………………………………………387 49.1 43.2 5.7 2.1 48.8
　　学生…………………………………………………………122 73.0 24.6 1.6 0.8 26.2
　　その他の無職……………………………………………………311 45.3 42.1 8.0 4.5 50.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 52.4 41.9 5.2 0.5 47.1
ある程度乱れていると思う……………………………1108 63.5 31.2 4.2 1.1 35.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 53.6 39.7 5.4 1.3 45.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 39.6 47.9 10.4 2.1 58.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 61.8 32.9 4.3 1.0 37.3
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 52.5 40.4 5.8 1.3 46.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 46.9 43.8 6.3 3.1 50.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 60.9 34.7 4.4 - 39.1
日常生活に困らない程度………………………………1361 58.6 36.4 4.0 1.0 40.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 58.2 33.3 6.5 1.9 39.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 64.9 16.2 16.2 2.7 32.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 47.1 5.9 5.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 28.6 4.8 - 33.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 56.7 37.5 5.8 - 43.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 59.1 36.2 3.9 0.8 40.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 62.4 31.9 4.6 1.2 36.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 52.7 36.7 7.3 3.3 44.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 55.4 7.1 3.6 62.5
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（15）凄惨な光景に立ち尽くす

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 42.2 50.2 6.3 1.4 56.4
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 38.8 55.0 6.3 - 61.3
　東　　　北……………………………………………………140 38.6 47.9 8.6 5.0 56.4
　関　　　東……………………………………………………635 48.7 44.4 5.5 1.4 49.9
　北　　　陸……………………………………………………86 38.4 57.0 4.7 - 61.6
　中　　　部……………………………………………………319 39.2 53.3 6.3 1.3 59.6
　近　　　畿……………………………………………………307 45.6 47.9 5.9 0.7 53.7
　中　　　国……………………………………………………136 43.4 47.8 7.4 1.5 55.1
　四　　　国……………………………………………………59 33.9 54.2 10.2 1.7 64.4
　九　　　州……………………………………………………232 30.6 62.1 6.5 0.9 68.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 49.3 43.8 6.0 0.9 49.7
　　東京都区部…………………………………………………119 59.7 31.1 7.6 1.7 38.7
　　政令指定都市………………………………………………418 46.4 47.4 5.5 0.7 52.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 42.5 50.2 5.8 1.5 56.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 35.5 56.2 7.2 1.1 63.4
　町　村……………………………………………………………………188 37.2 53.2 6.9 2.7 60.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 44.6 48.1 6.2 1.1 54.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 40.2 51.9 6.3 1.6 58.2
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 51.5 42.3 4.1 2.1 46.4
　２０～２９歳……………………………………………………………142 52.8 40.8 5.6 0.7 46.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 51.3 44.7 3.9 - 48.7
　４０～４９歳……………………………………………………………333 47.1 46.8 5.4 0.6 52.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 43.2 50.6 6.1 - 56.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 35.5 57.6 6.3 0.6 63.9
　７０歳以上……………………………………………………………521 34.5 53.2 8.4 3.8 61.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.0 55.0 7.6 2.5 62.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 51.0 42.9 4.1 2.0 46.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 58.0 33.3 7.2 1.4 40.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 58.3 40.8 1.0 - 41.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 53.0 39.6 6.0 1.3 45.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 41.2 53.7 5.1 - 58.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 35.9 55.9 7.6 0.6 63.5
　　　　７０歳以上…………………………………………243 36.6 53.1 8.2 2.1 61.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 36.3 54.2 8.0 1.5 62.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 52.1 41.7 4.2 2.1 45.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 47.9 47.9 4.1 - 52.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 45.6 48.0 6.4 - 54.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 42.4 52.7 4.9 - 57.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 44.8 48.3 6.9 - 55.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 35.2 59.1 5.2 0.5 64.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 32.7 53.2 8.6 5.4 61.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 33.8 55.6 7.2 3.4 62.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 44.9 48.9 5.7 0.5 54.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 39.1 55.5 5.5 - 60.9
　　　農林漁業…………………………………………………26 26.9 69.2 3.8 - 73.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 42.2 52.0 5.9 - 57.8
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 38.9 51.9 9.3 - 61.1
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 57.9 15.8 - 73.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 45.7 48.6 5.7 - 54.3
　被傭者(小計)…………………………………………………992 46.0 47.9 5.5 0.6 53.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 50.9 42.7 5.9 0.5 48.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 46.9 45.8 6.3 1.0 52.1
　　　事務職…………………………………………………482 51.7 42.1 5.8 0.4 47.9
　　労務職………………………………………………………414 39.1 55.1 5.1 0.7 60.1
　無職(計)………………………………………………………820 38.4 52.0 7.1 2.6 59.0
　　主婦…………………………………………………………387 35.7 55.6 7.2 1.6 62.8
　　学生…………………………………………………………122 51.6 43.4 4.1 0.8 47.5
　　その他の無職……………………………………………………311 36.7 50.8 8.0 4.5 58.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 36.2 56.2 6.7 1.0 62.9
ある程度乱れていると思う……………………………1108 46.0 48.5 4.6 0.9 53.1
余り乱れていないと思う……………………………… 554 40.1 50.5 8.1 1.3 58.7
全く乱れていないと思う……………………………… 48 33.3 50.0 14.6 2.1 64.6
乱れていると思う（計）………………………………1318 44.5 49.7 4.9 0.9 54.6
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 39.5 50.5 8.6 1.3 59.1
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 46.9 15.6 - 62.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 44.4 48.9 6.2 0.4 55.1
日常生活に困らない程度………………………………1361 42.6 51.6 4.8 1.0 56.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 40.2 48.7 8.8 2.3 57.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 51.4 32.4 13.5 2.7 45.9
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 38.2 14.7 2.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 23.8 57.1 19.0 - 76.2
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 45.7 49.0 5.3 - 54.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 42.8 51.5 5.0 0.7 56.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 44.6 46.5 7.7 1.2 54.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 40.7 48.7 7.3 3.3 56.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 30.4 60.7 7.1 1.8 67.9
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（16）羨望の的となる

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 50.7 42.6 5.4 1.3 48.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 52.5 42.5 5.0 - 47.5
　東　　　北……………………………………………………140 46.4 45.0 5.0 3.6 50.0
　関　　　東……………………………………………………635 56.9 37.5 4.4 1.3 41.9
　北　　　陸……………………………………………………86 46.5 44.2 8.1 1.2 52.3
　中　　　部……………………………………………………319 47.3 45.8 5.3 1.6 51.1
　近　　　畿……………………………………………………307 54.7 39.4 5.2 0.7 44.6
　中　　　国……………………………………………………136 49.3 40.4 8.8 1.5 49.3
　四　　　国……………………………………………………59 40.7 52.5 5.1 1.7 57.6
　九　　　州……………………………………………………232 39.7 53.4 6.0 0.9 59.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 59.2 34.8 5.0 0.9 39.9
　　東京都区部…………………………………………………119 69.7 24.4 4.2 1.7 28.6
　　政令指定都市………………………………………………418 56.2 37.8 5.3 0.7 43.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 51.2 42.1 5.3 1.4 47.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 42.0 51.2 5.7 1.1 56.9
　町　村……………………………………………………………………188 44.7 46.3 6.4 2.7 52.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 50.3 43.3 5.3 1.1 48.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 51.0 42.0 5.5 1.5 47.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 60.8 34.0 3.1 2.1 37.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 60.6 33.8 4.9 0.7 38.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 61.0 36.8 2.2 - 39.0
　４０～４９歳……………………………………………………………333 55.6 39.6 4.5 0.3 44.1
　５０～５９歳……………………………………………………………310 51.6 43.5 4.8 - 48.4
　６０～６９歳……………………………………………………………363 44.4 49.0 6.1 0.6 55.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 42.2 46.1 7.9 3.8 53.9
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 43.1 47.3 7.1 2.5 54.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 55.1 40.8 2.0 2.0 42.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 55.1 37.7 5.8 1.4 43.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 58.3 40.8 1.0 - 41.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 56.4 37.6 5.4 0.7 43.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 52.2 43.4 4.4 - 47.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 43.5 48.8 7.1 0.6 55.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 44.4 46.1 7.0 2.5 53.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 44.1 47.2 7.0 1.7 54.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 66.7 27.1 4.2 2.1 31.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 65.8 30.1 4.1 - 34.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 63.2 33.6 3.2 - 36.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 54.9 41.3 3.8 - 45.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 51.1 43.7 5.2 - 48.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 45.1 49.2 5.2 0.5 54.4
　　　　７０歳以上…………………………………………278 40.3 46.0 8.6 5.0 54.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 42.3 47.3 7.2 3.2 54.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 54.0 41.4 4.1 0.5 45.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 49.2 47.7 2.3 0.8 50.0
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 61.5 3.8 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 52.9 44.1 2.0 1.0 46.1
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 46.3 46.3 5.6 1.9 51.9
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 52.6 10.5 - 63.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 51.4 42.9 2.9 2.9 45.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 55.0 40.3 4.2 0.4 44.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 62.6 34.1 3.1 0.2 37.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 65.6 31.3 2.1 1.0 33.3
　　　事務職…………………………………………………482 62.0 34.6 3.3 - 38.0
　　労務職………………………………………………………414 44.4 49.0 5.8 0.7 54.8
　無職(計)………………………………………………………820 45.9 44.4 7.3 2.4 51.7
　　主婦…………………………………………………………387 43.4 47.8 7.5 1.3 55.3
　　学生…………………………………………………………122 63.9 32.0 3.3 0.8 35.2
　　その他の無職……………………………………………………311 41.8 45.0 8.7 4.5 53.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 48.1 44.8 6.7 0.5 51.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 55.6 39.7 3.8 0.9 43.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 46.6 45.3 7.0 1.1 52.3
全く乱れていないと思う……………………………… 48 35.4 45.8 16.7 2.1 62.5
乱れていると思う（計）………………………………1318 54.4 40.5 4.2 0.8 44.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 45.7 45.3 7.8 1.2 53.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 34.4 53.1 9.4 3.1 62.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 54.2 40.4 5.3 - 45.8
日常生活に困らない程度………………………………1361 52.2 42.6 4.4 0.8 47.0
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 47.9 43.3 6.5 2.3 49.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 54.1 29.7 13.5 2.7 43.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 35.3 47.1 14.7 2.9 61.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 28.6 66.7 4.8 - 71.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 50.5 43.3 6.3 - 49.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 52.3 42.9 4.2 0.6 47.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 55.4 37.9 5.8 1.0 43.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 45.3 42.0 8.7 4.0 50.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 32.1 58.9 7.1 1.8 66.1
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（17）無用な詮索はしない

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 56.8 36.5 5.1 1.6 41.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 58.8 38.8 1.3 1.3 40.0
　東　　　北……………………………………………………140 55.0 31.4 10.0 3.6 41.4
　関　　　東……………………………………………………635 59.5 34.8 4.4 1.3 39.2
　北　　　陸……………………………………………………86 58.1 33.7 7.0 1.2 40.7
　中　　　部……………………………………………………319 56.1 37.0 5.0 1.9 42.0
　近　　　畿……………………………………………………307 63.2 30.9 4.2 1.6 35.2
　中　　　国……………………………………………………136 56.6 35.3 5.9 2.2 41.2
　四　　　国……………………………………………………59 40.7 54.2 3.4 1.7 57.6
　九　　　州……………………………………………………232 45.7 47.4 6.0 0.9 53.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 63.3 31.1 4.8 0.7 35.9
　　東京都区部…………………………………………………119 68.9 21.8 8.4 0.8 30.3
　　政令指定都市………………………………………………418 61.7 33.7 3.8 0.7 37.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 57.2 35.9 4.7 2.2 40.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 50.3 43.1 5.7 0.9 48.8
　町　村……………………………………………………………………188 52.1 38.3 6.4 3.2 44.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 57.6 36.0 5.2 1.2 41.2
　女　　　性……………………………………………………………1075 56.1 36.9 5.0 2.0 42.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 59.8 36.1 2.1 2.1 38.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 71.1 23.9 4.2 0.7 28.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 70.2 27.6 2.2 - 29.8
　４０～４９歳……………………………………………………………333 61.3 34.2 4.2 0.3 38.4
　５０～５９歳……………………………………………………………310 55.8 35.2 8.4 0.6 43.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 51.2 43.5 4.4 0.8 47.9
　７０歳以上……………………………………………………………521 48.0 41.3 6.3 4.4 47.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 49.3 42.2 5.5 2.9 47.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 61.2 34.7 2.0 2.0 36.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 72.5 21.7 4.3 1.4 26.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 68.0 31.1 1.0 - 32.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 64.4 29.5 5.4 0.7 34.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 55.9 35.3 8.1 0.7 43.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 46.5 47.6 5.3 0.6 52.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 52.7 38.7 6.2 2.5 44.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 50.1 42.4 5.8 1.7 48.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 37.5 2.1 2.1 39.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 69.9 26.0 4.1 - 30.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 72.0 24.8 3.2 - 28.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 58.7 38.0 3.3 - 41.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 55.7 35.1 8.6 0.6 43.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 55.4 39.9 3.6 1.0 43.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 43.9 43.5 6.5 6.1 50.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 48.6 42.0 5.3 4.0 47.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 60.5 34.1 4.9 0.6 38.9
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 55.5 42.2 1.6 0.8 43.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 65.4 - - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 60.8 36.3 2.0 1.0 38.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 46.3 44.4 7.4 1.9 51.9
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 47.4 10.5 - 57.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 48.6 42.9 5.7 2.9 48.6
　被傭者(小計)…………………………………………………992 61.9 32.5 5.1 0.5 37.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 69.2 26.0 4.3 0.5 30.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 67.7 28.1 2.1 2.1 30.2
　　　事務職…………………………………………………482 69.5 25.5 4.8 0.2 30.3
　　労務職………………………………………………………414 51.7 41.5 6.3 0.5 47.8
　無職(計)………………………………………………………820 51.5 40.0 5.5 3.0 45.5
　　主婦…………………………………………………………387 50.6 41.6 5.7 2.1 47.3
　　学生…………………………………………………………122 61.5 36.1 1.6 0.8 37.7
　　その他の無職……………………………………………………311 48.6 39.5 6.8 5.1 46.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.4 41.4 6.2 1.0 47.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 61.5 33.6 3.7 1.3 37.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 54.7 37.4 6.7 1.3 44.0
全く乱れていないと思う……………………………… 48 43.8 41.7 12.5 2.1 54.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 59.9 34.8 4.1 1.2 38.9
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 53.8 37.7 7.1 1.3 44.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 53.1 6.3 3.1 59.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 62.2 34.2 3.6 - 37.8
日常生活に困らない程度………………………………1361 58.3 35.7 4.7 1.3 40.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 54.0 38.3 5.7 1.9 44.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 54.1 32.4 10.8 2.7 43.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 47.1 5.9 5.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 42.9 52.4 4.8 - 57.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 56.7 36.1 6.7 0.5 42.8
日常生活に困らない程度………………………………1092 57.6 37.7 3.8 0.9 41.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 61.6 30.5 6.0 1.9 36.5
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 52.0 38.0 6.7 3.3 44.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 41.1 50.0 7.1 1.8 57.1
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（18）サケが急流を遡上する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 40.6 50.8 7.2 1.4 58.0
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 47.5 46.3 6.3 - 52.5
　東　　　北……………………………………………………140 34.3 55.0 7.1 3.6 62.1
　関　　　東……………………………………………………635 44.1 48.3 5.7 1.9 54.0
　北　　　陸……………………………………………………86 45.3 43.0 11.6 - 54.7
　中　　　部……………………………………………………319 43.3 50.8 4.7 1.3 55.5
　近　　　畿……………………………………………………307 43.6 47.2 8.5 0.7 55.7
　中　　　国……………………………………………………136 37.5 50.0 11.0 1.5 61.0
　四　　　国……………………………………………………59 15.3 72.9 10.2 1.7 83.1
　九　　　州……………………………………………………232 31.0 59.1 9.1 0.9 68.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 42.8 48.6 7.6 0.9 56.2
　　東京都区部…………………………………………………119 48.7 42.0 7.6 1.7 49.6
　　政令指定都市………………………………………………418 41.1 50.5 7.7 0.7 58.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 42.5 50.4 5.7 1.5 56.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 35.1 54.7 8.9 1.3 63.6
　町　村……………………………………………………………………188 39.4 49.5 8.5 2.7 58.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 46.1 45.4 7.1 1.4 52.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 35.8 55.4 7.3 1.4 62.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 30.9 53.6 12.4 3.1 66.0
　２０～２９歳……………………………………………………………142 40.8 50.7 7.7 0.7 58.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 46.5 51.3 2.2 - 53.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 43.5 49.8 6.0 0.6 55.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 43.5 48.7 7.7 - 56.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 36.9 53.7 8.8 0.6 62.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 38.6 49.9 7.7 3.8 57.6
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 37.9 51.5 8.1 2.5 59.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 32.7 55.1 8.2 4.1 63.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 46.4 44.9 7.2 1.4 52.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 47.6 50.5 1.9 - 52.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 52.3 38.9 7.4 1.3 46.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 54.4 38.2 7.4 - 45.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 38.8 50.6 10.0 0.6 60.6
　　　　７０歳以上…………………………………………243 44.9 45.7 6.6 2.9 52.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 42.4 47.7 8.0 1.9 55.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 29.2 52.1 16.7 2.1 68.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 35.6 56.2 8.2 - 64.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 45.6 52.0 2.4 - 54.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 36.4 58.7 4.9 - 63.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 35.1 56.9 8.0 - 64.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 35.2 56.5 7.8 0.5 64.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 33.1 53.6 8.6 4.7 62.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 34.0 54.8 8.3 3.0 63.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 44.0 49.1 6.6 0.3 55.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 39.8 53.9 6.3 - 60.2
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 65.4 11.5 - 76.9
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 44.1 51.0 4.9 - 55.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 42.6 53.7 3.7 - 57.4
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 57.9 5.3 - 63.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 45.7 51.4 2.9 - 54.3
　被傭者(小計)…………………………………………………992 44.6 48.3 6.8 0.4 55.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 49.0 44.1 6.6 0.3 50.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 52.1 38.5 8.3 1.0 46.9
　　　事務職…………………………………………………482 48.3 45.2 6.2 0.2 51.5
　　労務職………………………………………………………414 38.4 54.1 7.0 0.5 61.1
　無職(計)………………………………………………………820 35.7 53.2 8.2 2.9 61.3
　　主婦…………………………………………………………387 32.3 57.9 8.3 1.6 66.1
　　学生…………………………………………………………122 36.1 53.3 9.0 1.6 62.3
　　その他の無職……………………………………………………311 39.9 47.3 7.7 5.1 55.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 45.2 46.7 7.6 0.5 54.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 42.1 50.3 6.6 1.1 56.9
余り乱れていないと思う……………………………… 554 39.7 52.3 7.0 0.9 59.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 33.3 43.8 16.7 6.3 60.4
乱れていると思う（計）………………………………1318 42.6 49.7 6.8 1.0 56.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 39.2 51.7 7.8 1.3 59.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 31.3 56.3 12.5 - 68.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 45.3 49.8 4.9 - 54.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 40.9 51.7 6.4 1.0 58.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 38.7 48.7 10.0 2.7 58.6
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 40.5 43.2 13.5 2.7 56.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 47.1 8.8 5.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 28.6 61.9 9.5 - 71.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 36.1 57.2 6.7 - 63.9
日常生活に困らない程度………………………………1092 41.8 50.8 6.6 0.8 57.4
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 43.6 47.7 7.7 1.0 55.4
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 38.7 49.3 8.0 4.0 57.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 57.1 5.4 3.6 62.5
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（19）未曽有の大事件

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 48.9 43.7 6.1 1.3 49.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 50.0 42.5 7.5 - 50.0
　東　　　北……………………………………………………140 47.1 42.1 7.1 3.6 49.3
　関　　　東……………………………………………………635 52.6 40.0 6.1 1.3 46.1
　北　　　陸……………………………………………………86 52.3 43.0 4.7 - 47.7
　中　　　部……………………………………………………319 47.6 45.1 5.3 1.9 50.5
　近　　　畿……………………………………………………307 54.7 38.4 6.2 0.7 44.6
　中　　　国……………………………………………………136 47.1 43.4 8.1 1.5 51.5
　四　　　国……………………………………………………59 40.7 52.5 5.1 1.7 57.6
　九　　　州……………………………………………………232 35.3 58.2 5.6 0.9 63.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 51.8 39.7 7.8 0.7 47.5
　　東京都区部…………………………………………………119 59.7 31.9 7.6 0.8 39.5
　　政令指定都市………………………………………………418 49.5 41.9 7.9 0.7 49.8
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 51.0 42.0 5.6 1.5 47.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 43.6 49.5 6.1 0.9 55.6
　町　村……………………………………………………………………188 44.7 48.4 3.7 3.2 52.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 53.6 39.5 5.8 1.1 45.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 44.8 47.3 6.4 1.5 53.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 47.4 42.3 8.2 2.1 50.5
　２０～２９歳……………………………………………………………142 47.9 42.3 9.2 0.7 51.4
　３０～３９歳……………………………………………………………228 57.9 36.8 5.3 - 42.1
　４０～４９歳……………………………………………………………333 53.5 41.4 4.8 0.3 46.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 50.6 43.5 5.8 - 49.4
　６０～６９歳……………………………………………………………363 44.4 47.9 7.2 0.6 55.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 44.7 45.9 5.6 3.8 51.4
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 44.6 46.7 6.2 2.5 52.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 51.0 40.8 6.1 2.0 46.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 59.4 33.3 5.8 1.4 39.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 65.0 34.0 1.0 - 35.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 58.4 34.2 6.7 0.7 40.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 55.1 39.7 5.1 - 44.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 44.1 47.1 8.2 0.6 55.3
　　　　７０歳以上…………………………………………243 50.6 41.2 5.8 2.5 46.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 47.9 43.6 6.8 1.7 50.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 43.8 43.8 10.4 2.1 54.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 37.0 50.7 12.3 - 63.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 52.0 39.2 8.8 - 48.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 49.5 47.3 3.3 - 50.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 47.1 46.6 6.3 - 52.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 44.6 48.7 6.2 0.5 54.9
　　　　７０歳以上…………………………………………278 39.6 50.0 5.4 5.0 55.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 41.6 49.5 5.7 3.2 55.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 51.4 42.7 5.6 0.3 48.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 48.4 49.2 2.3 - 51.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 42.3 57.7 - - 57.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 50.0 47.1 2.9 - 50.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 38.9 50.0 9.3 1.9 59.3
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 63.2 5.3 - 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 42.9 42.9 11.4 2.9 54.3
　被傭者(小計)…………………………………………………992 52.4 41.4 5.8 0.3 47.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 58.1 35.6 6.1 0.2 41.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 60.4 31.3 7.3 1.0 38.5
　　　事務職…………………………………………………482 57.7 36.5 5.8 - 42.3
　　労務職………………………………………………………414 44.4 49.5 5.6 0.5 55.1
　無職(計)………………………………………………………820 45.4 45.1 6.8 2.7 52.0
　　主婦…………………………………………………………387 42.4 49.1 7.0 1.6 56.1
　　学生…………………………………………………………122 50.8 39.3 9.0 0.8 48.4
　　その他の無職……………………………………………………311 46.9 42.4 5.8 4.8 48.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 45.7 46.7 7.1 0.5 53.8
ある程度乱れていると思う……………………………1108 51.5 41.7 5.8 1.0 47.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 49.3 44.0 5.6 1.1 49.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 35.4 50.0 12.5 2.1 62.5
乱れていると思う（計）………………………………1318 50.6 42.5 6.0 0.9 48.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 48.2 44.5 6.1 1.2 50.7
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 53.1 6.3 3.1 59.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 55.6 39.1 5.3 - 44.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 48.9 45.0 5.1 0.9 50.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 48.3 41.8 8.0 1.9 49.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 48.6 29.7 18.9 2.7 48.6
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 44.1 11.8 5.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 38.1 47.6 14.3 - 61.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 49.0 44.2 6.7 - 51.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 49.8 44.0 5.6 0.5 49.6
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 52.8 41.0 5.0 1.2 46.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 42.0 44.7 9.3 4.0 54.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 37.5 53.6 5.4 3.6 58.9
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（20）経営が破綻する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 65.7 29.3 3.9 1.1 33.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 65.0 33.8 1.3 - 35.0
　東　　　北……………………………………………………140 65.0 28.6 3.6 2.9 32.1
　関　　　東……………………………………………………635 68.3 27.4 3.1 1.1 30.6
　北　　　陸……………………………………………………86 69.8 24.4 5.8 - 30.2
　中　　　部……………………………………………………319 65.5 30.4 2.8 1.3 33.2
　近　　　畿……………………………………………………307 69.7 25.4 4.2 0.7 29.6
　中　　　国……………………………………………………136 67.6 24.3 7.4 0.7 31.6
　四　　　国……………………………………………………59 49.2 42.4 6.8 1.7 49.2
　九　　　州……………………………………………………232 56.0 38.4 4.7 0.9 43.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 71.7 23.6 3.9 0.7 27.6
　　東京都区部…………………………………………………119 76.5 19.3 3.4 0.8 22.7
　　政令指定都市………………………………………………418 70.3 24.9 4.1 0.7 28.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 67.4 28.3 3.2 1.1 31.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 57.5 36.8 4.8 0.9 41.6
　町　村……………………………………………………………………188 61.7 31.4 4.8 2.1 36.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 67.7 28.2 3.3 0.9 31.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 64.1 30.2 4.5 1.2 34.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 72.2 23.7 2.1 2.1 25.8
　２０～２９歳……………………………………………………………142 75.4 20.4 3.5 0.7 23.9
　３０～３９歳……………………………………………………………228 81.1 18.0 0.9 - 18.9
　４０～４９歳……………………………………………………………333 69.4 26.1 4.2 0.3 30.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 62.6 32.6 4.8 - 37.4
　６０～６９歳……………………………………………………………363 62.3 33.9 3.6 0.3 37.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 57.2 34.5 5.2 3.1 39.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 59.3 34.3 4.5 1.9 38.8
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 73.5 22.4 2.0 2.0 24.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 72.5 23.2 2.9 1.4 26.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 81.6 18.4 - - 18.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 74.5 21.5 3.4 0.7 24.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 64.7 31.6 3.7 - 35.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 62.4 32.4 4.7 0.6 37.1
　　　　７０歳以上…………………………………………243 60.5 34.2 3.7 1.6 37.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 61.3 33.4 4.1 1.2 37.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 70.8 25.0 2.1 2.1 27.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 78.1 17.8 4.1 - 21.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 80.8 17.6 1.6 - 19.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 65.2 29.9 4.9 - 34.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 60.9 33.3 5.7 - 39.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 62.2 35.2 2.6 - 37.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 54.3 34.9 6.5 4.3 41.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 57.5 35.0 4.9 2.5 39.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 69.2 27.2 3.4 0.3 30.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 70.3 27.3 2.3 - 29.7
　　　農林漁業…………………………………………………26 50.0 46.2 3.8 - 50.0
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 75.5 22.5 2.0 - 24.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 59.3 33.3 7.4 - 40.7
　　農林漁業…………………………………………………19 52.6 36.8 10.5 - 47.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 62.9 31.4 5.7 - 37.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 69.6 26.8 3.3 0.3 30.1
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 75.3 21.8 2.8 0.2 24.6
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 79.2 18.8 1.0 1.0 19.8
　　　事務職…………………………………………………482 74.5 22.4 3.1 - 25.5
　　労務職………………………………………………………414 61.6 33.8 4.1 0.5 37.9
　無職(計)………………………………………………………820 60.9 32.3 4.6 2.2 37.0
　　主婦…………………………………………………………387 61.5 32.3 4.9 1.3 37.2
　　学生…………………………………………………………122 72.1 24.6 2.5 0.8 27.0
　　その他の無職……………………………………………………311 55.6 35.4 5.1 3.9 40.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 61.0 34.8 3.8 0.5 38.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 69.8 26.5 3.0 0.7 29.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 64.1 30.3 4.9 0.7 35.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 52.1 35.4 10.4 2.1 45.8
乱れていると思う（計）………………………………1318 68.4 27.8 3.1 0.7 31.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 63.1 30.7 5.3 0.8 36.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 53.1 43.8 3.1 - 46.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 67.1 29.3 3.6 - 32.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 67.2 29.1 3.1 0.7 32.2
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 65.5 27.2 5.4 1.9 32.6
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 73.0 13.5 10.8 2.7 24.3
どれに近いとも言えない……………………………… 34 47.1 44.1 5.9 2.9 50.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 66.7 33.3 - - 33.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 66.3 28.8 4.8 - 33.7
日常生活に困らない程度………………………………1092 67.5 29.0 3.0 0.5 32.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 67.6 27.6 3.8 1.0 31.4
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 62.7 28.0 6.0 3.3 34.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 42.9 50.0 5.4 1.8 55.4
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（21）緻密な調査を行う

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 43.3 48.2 7.1 1.5 55.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 31.3 62.5 5.0 1.3 67.5
　東　　　北……………………………………………………140 40.7 45.7 10.7 2.9 56.4
　関　　　東……………………………………………………635 50.2 42.5 5.8 1.4 48.3
　北　　　陸……………………………………………………86 37.2 54.7 8.1 - 62.8
　中　　　部……………………………………………………319 39.2 51.7 7.5 1.6 59.2
　近　　　畿……………………………………………………307 50.5 42.7 5.2 1.6 47.9
　中　　　国……………………………………………………136 39.0 49.3 10.3 1.5 59.6
　四　　　国……………………………………………………59 28.8 61.0 8.5 1.7 69.5
　九　　　州……………………………………………………232 34.5 56.5 8.2 0.9 64.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 52.3 41.2 5.8 0.7 46.9
　　東京都区部…………………………………………………119 64.7 26.1 8.4 0.8 34.5
　　政令指定都市………………………………………………418 48.8 45.5 5.0 0.7 50.5
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 43.2 48.1 6.5 2.1 54.7
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 37.3 53.6 8.3 0.9 61.9
　町　村……………………………………………………………………188 32.4 55.3 10.1 2.1 65.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 49.2 43.4 6.2 1.2 49.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 38.2 52.3 7.8 1.7 60.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 55.7 34.0 8.2 2.1 42.3
　２０～２９歳……………………………………………………………142 52.1 38.0 9.2 0.7 47.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 45.6 49.1 5.3 - 54.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 47.4 45.3 6.9 0.3 52.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 41.3 49.7 8.7 0.3 58.4
　６０～６９歳……………………………………………………………363 39.4 54.0 6.1 0.6 60.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 38.8 50.1 6.9 4.2 57.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 39.0 51.7 6.6 2.7 58.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 57.1 34.7 6.1 2.0 40.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 59.4 30.4 8.7 1.4 39.1
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 51.5 45.6 2.9 - 48.5
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 57.0 34.2 8.1 0.7 42.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 47.8 46.3 5.1 0.7 51.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 43.5 48.8 7.1 0.6 55.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 43.6 48.1 5.8 2.5 53.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 43.6 48.4 6.3 1.7 54.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 54.2 33.3 10.4 2.1 43.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 45.2 45.2 9.6 - 54.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 40.8 52.0 7.2 - 59.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 39.7 54.3 6.0 - 60.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 36.2 52.3 11.5 - 63.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 35.8 58.5 5.2 0.5 63.7
　　　　７０歳以上…………………………………………278 34.5 51.8 7.9 5.8 59.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 35.0 54.6 6.8 3.6 61.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 45.3 47.9 6.5 0.3 54.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 46.1 49.2 3.9 0.8 53.1
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 61.5 3.8 - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 49.0 46.1 3.9 1.0 50.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 31.5 55.6 13.0 - 68.5
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 52.6 5.3 - 57.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 25.7 57.1 17.1 - 74.3
　被傭者(小計)…………………………………………………992 46.0 47.3 6.5 0.3 53.7
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 52.1 41.9 5.9 0.2 47.8
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 56.3 36.5 6.3 1.0 42.7
　　　事務職…………………………………………………482 51.2 42.9 5.8 - 48.8
　　労務職………………………………………………………414 37.4 54.8 7.2 0.5 62.1
　無職(計)………………………………………………………820 40.4 48.7 7.9 3.0 56.6
　　主婦…………………………………………………………387 34.9 53.2 9.6 2.3 62.8
　　学生…………………………………………………………122 58.2 32.0 9.0 0.8 41.0
　　その他の無職……………………………………………………311 40.2 49.5 5.5 4.8 55.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 39.5 51.4 8.1 1.0 59.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 45.8 47.3 6.0 1.0 53.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 43.1 46.9 8.7 1.3 55.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 31.3 56.3 10.4 2.1 66.7
乱れていると思う（計）………………………………1318 44.8 48.0 6.3 1.0 54.2
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 42.2 47.7 8.8 1.3 56.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 34.4 59.4 6.3 - 65.6
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 46.2 48.4 4.9 0.4 53.3
日常生活に困らない程度………………………………1361 43.7 48.3 6.9 1.0 55.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 41.8 48.3 8.0 1.9 56.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 45.9 40.5 10.8 2.7 51.4
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 44.1 8.8 5.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 47.6 47.6 4.8 - 52.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 45.2 48.6 5.8 0.5 54.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 44.3 48.7 6.2 0.7 54.9
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 45.3 44.6 8.4 1.7 53.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 37.3 50.0 9.3 3.3 59.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 30.4 60.7 7.1 1.8 67.9
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（22）道路工事の進捗状況

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 49.8 42.7 5.9 1.6 48.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 42.5 45.0 12.5 - 57.5
　東　　　北……………………………………………………140 48.6 40.7 7.9 2.9 48.6
　関　　　東……………………………………………………635 54.2 40.2 4.1 1.6 44.3
　北　　　陸……………………………………………………86 47.7 39.5 11.6 1.2 51.2
　中　　　部……………………………………………………319 49.8 45.1 3.1 1.9 48.3
　近　　　畿……………………………………………………307 53.7 39.7 4.9 1.6 44.6
　中　　　国……………………………………………………136 52.2 37.5 8.1 2.2 45.6
　四　　　国……………………………………………………59 35.6 55.9 6.8 1.7 62.7
　九　　　州……………………………………………………232 38.8 51.3 9.1 0.9 60.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 56.8 35.9 6.1 1.1 42.1
　　東京都区部…………………………………………………119 63.0 29.4 5.0 2.5 34.5
　　政令指定都市………………………………………………418 55.0 37.8 6.5 0.7 44.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 50.2 42.3 5.7 1.7 48.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 41.8 50.5 6.5 1.1 57.1
　町　村……………………………………………………………………188 47.3 44.1 4.8 3.7 48.9
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 57.1 36.3 5.2 1.3 41.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 43.5 48.1 6.5 1.9 54.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 59.8 35.1 3.1 2.1 38.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 64.1 29.6 5.6 0.7 35.2
　３０～３９歳……………………………………………………………228 68.0 29.8 2.2 - 32.0
　４０～４９歳……………………………………………………………333 59.8 36.0 3.9 0.3 39.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 43.9 47.4 8.4 0.3 55.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 42.1 50.1 6.6 1.1 56.7
　７０歳以上……………………………………………………………521 38.6 49.5 7.5 4.4 57.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 40.0 49.8 7.1 3.1 56.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 67.3 28.6 2.0 2.0 30.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 65.2 27.5 5.8 1.4 33.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 75.7 22.3 1.9 - 24.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 26.2 4.7 0.7 30.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 52.2 41.9 5.9 - 47.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 46.5 46.5 6.5 0.6 52.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 48.1 42.4 6.2 3.3 48.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 47.5 44.1 6.3 2.2 50.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 52.1 41.7 4.2 2.1 45.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 63.0 31.5 5.5 - 37.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 61.6 36.0 2.4 - 38.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 52.7 44.0 3.3 - 47.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 37.4 51.7 10.3 0.6 62.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 38.3 53.4 6.7 1.6 60.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 30.2 55.8 8.6 5.4 64.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 33.5 54.8 7.9 3.8 62.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 55.8 38.4 5.2 0.6 43.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 43.8 50.8 3.9 1.6 54.7
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 69.2 7.7 - 76.9
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 49.0 46.1 2.9 2.0 49.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 29.6 57.4 13.0 - 70.4
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 52.6 15.8 - 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 28.6 60.0 11.4 - 71.4
　被傭者(小計)…………………………………………………992 58.8 35.8 4.9 0.5 40.7
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 67.3 28.9 3.6 0.2 32.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 71.9 25.0 2.1 1.0 27.1
　　　事務職…………………………………………………482 66.4 29.7 3.9 - 33.6
　　労務職………………………………………………………414 46.9 45.4 6.8 1.0 52.2
　無職(計)………………………………………………………820 41.2 48.8 7.0 3.0 55.7
　　主婦…………………………………………………………387 35.7 54.3 8.0 2.1 62.3
　　学生…………………………………………………………122 59.8 36.9 2.5 0.8 39.3
　　その他の無職……………………………………………………311 40.8 46.6 7.4 5.1 54.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 41.4 52.9 4.8 1.0 57.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 52.2 41.6 5.2 1.0 46.8
余り乱れていないと思う……………………………… 554 52.3 39.0 6.9 1.8 45.8
全く乱れていないと思う……………………………… 48 39.6 47.9 10.4 2.1 58.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 50.5 43.4 5.2 1.0 48.6
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 51.3 39.7 7.1 1.8 46.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 25.0 56.3 18.8 - 75.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 54.2 39.1 6.2 0.4 45.3
日常生活に困らない程度………………………………1361 51.1 43.0 4.7 1.2 47.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 48.3 42.1 7.3 2.3 49.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 56.8 29.7 10.8 2.7 40.5
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 44.1 14.7 2.9 58.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 38.1 52.4 9.5 - 61.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 47.6 46.6 5.8 - 52.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 51.1 42.5 5.6 0.8 48.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 54.4 38.6 5.0 1.9 43.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 48.0 41.3 7.3 3.3 48.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 32.1 58.9 7.1 1.8 66.1
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（23）赤字を補塡する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 46.3 44.4 8.0 1.2 52.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 45.0 47.5 7.5 - 55.0
　東　　　北……………………………………………………140 40.7 48.6 7.9 2.9 56.4
　関　　　東……………………………………………………635 49.9 41.3 7.6 1.3 48.8
　北　　　陸……………………………………………………86 46.5 38.4 15.1 - 53.5
　中　　　部……………………………………………………319 44.8 46.7 6.6 1.9 53.3
　近　　　畿……………………………………………………307 52.8 40.1 6.5 0.7 46.6
　中　　　国……………………………………………………136 43.4 45.6 10.3 0.7 55.9
　四　　　国……………………………………………………59 28.8 59.3 10.2 1.7 69.5
　九　　　州……………………………………………………232 40.1 50.0 9.1 0.9 59.1
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 51.6 39.3 8.4 0.7 47.7
　　東京都区部…………………………………………………119 57.1 31.1 10.9 0.8 42.0
　　政令指定都市………………………………………………418 50.0 41.6 7.7 0.7 49.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 47.0 44.9 6.7 1.4 51.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 41.8 48.8 8.5 0.9 57.3
　町　村……………………………………………………………………188 39.4 46.3 11.7 2.7 58.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 51.7 40.7 6.7 0.9 47.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 41.8 47.6 9.1 1.5 56.7
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 38.1 43.3 16.5 2.1 59.8
　２０～２９歳……………………………………………………………142 43.0 45.8 10.6 0.7 56.3
　３０～３９歳……………………………………………………………228 50.0 43.0 7.0 - 50.0
　４０～４９歳……………………………………………………………333 53.2 38.4 8.1 0.3 46.5
　５０～５９歳……………………………………………………………310 46.1 45.8 8.1 - 53.9
　６０～６９歳……………………………………………………………363 45.2 46.8 7.2 0.8 54.0
　７０歳以上……………………………………………………………521 43.8 46.3 6.7 3.3 53.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 44.3 46.5 6.9 2.3 53.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 44.9 46.9 6.1 2.0 53.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 52.2 34.8 11.6 1.4 46.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 59.2 37.9 2.9 - 40.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 59.1 32.2 8.1 0.7 40.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 53.7 40.4 5.9 - 46.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 43.5 48.8 7.1 0.6 55.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 49.8 42.0 6.6 1.6 48.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 47.2 44.8 6.8 1.2 51.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 31.3 39.6 27.1 2.1 66.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 34.2 56.2 9.6 - 65.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 42.4 47.2 10.4 - 57.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 48.4 43.5 8.2 - 51.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 40.2 50.0 9.8 - 59.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 46.6 45.1 7.3 1.0 52.3
　　　　７０歳以上…………………………………………278 38.5 50.0 6.8 4.7 56.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 41.8 48.0 7.0 3.2 55.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 48.6 43.4 7.8 0.3 51.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 43.8 50.8 5.5 - 56.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 30.8 61.5 7.7 - 69.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 47.1 48.0 4.9 - 52.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 38.9 48.1 13.0 - 61.1
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 47.4 10.5 - 57.9
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 37.1 48.6 14.3 - 62.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 49.7 42.1 7.9 0.3 50.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 56.4 35.6 7.8 0.2 43.4
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 62.5 31.3 5.2 1.0 36.5
　　　事務職…………………………………………………482 55.2 36.5 8.3 - 44.8
　　労務職………………………………………………………414 40.3 51.2 8.0 0.5 59.2
　無職(計)………………………………………………………820 43.2 46.0 8.3 2.6 54.3
　　主婦…………………………………………………………387 43.7 46.5 7.8 2.1 54.3
　　学生…………………………………………………………122 41.8 43.4 13.9 0.8 57.4
　　その他の無職……………………………………………………311 43.1 46.3 6.8 3.9 53.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 40.0 51.4 8.1 0.5 59.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 48.9 43.6 6.8 0.7 50.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 46.9 42.6 9.2 1.3 51.8
全く乱れていないと思う……………………………… 48 37.5 43.8 16.7 2.1 60.4
乱れていると思う（計）………………………………1318 47.5 44.8 7.0 0.7 51.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 46.2 42.7 9.8 1.3 52.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 40.6 43.8 15.6 - 59.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 48.9 45.8 4.9 0.4 50.7
日常生活に困らない程度………………………………1361 47.2 44.5 7.6 0.7 52.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 44.8 44.4 8.8 1.9 53.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 56.8 27.0 13.5 2.7 40.5
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 44.1 11.8 2.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 47.6 42.9 9.5 - 52.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 47.6 47.6 4.8 - 52.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 47.4 44.3 7.7 0.5 52.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 48.0 40.8 10.1 1.2 50.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 43.3 46.0 7.3 3.3 53.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 37.5 55.4 5.4 1.8 60.7
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（24）汎用性の高い機械

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 47.8 44.0 6.2 2.0 50.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 37.5 53.8 8.8 - 62.5
　東　　　北……………………………………………………140 42.9 42.1 10.7 4.3 52.9
　関　　　東……………………………………………………635 53.2 38.9 6.3 1.6 45.2
　北　　　陸……………………………………………………86 45.3 43.0 9.3 2.3 52.3
　中　　　部……………………………………………………319 51.4 42.3 4.4 1.9 46.7
　近　　　畿……………………………………………………307 50.2 43.3 3.9 2.6 47.2
　中　　　国……………………………………………………136 48.5 41.9 6.6 2.9 48.5
　四　　　国……………………………………………………59 35.6 57.6 5.1 1.7 62.7
　九　　　州……………………………………………………232 35.3 56.9 6.9 0.9 63.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 53.1 38.4 7.4 1.1 45.8
　　東京都区部…………………………………………………119 55.5 30.3 11.8 2.5 42.0
　　政令指定都市………………………………………………418 52.4 40.7 6.2 0.7 46.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 47.9 43.7 6.3 2.1 50.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 42.5 50.8 4.8 2.0 55.6
　町　村……………………………………………………………………188 45.7 44.7 5.9 3.7 50.5
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 54.8 38.0 5.7 1.5 43.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 41.9 49.1 6.7 2.3 55.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 59.8 36.1 2.1 2.1 38.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 66.2 26.1 7.0 0.7 33.1
　３０～３９歳……………………………………………………………228 61.8 35.1 3.1 - 38.2
　４０～４９歳……………………………………………………………333 59.8 37.2 2.7 0.3 39.9
　５０～５９歳……………………………………………………………310 47.4 46.8 5.8 - 52.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 38.6 51.2 8.8 1.4 60.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 33.6 51.8 8.8 5.8 60.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.6 51.6 8.8 4.0 60.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 61.2 34.7 2.0 2.0 36.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 68.1 24.6 5.8 1.4 30.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 69.9 30.1 - - 30.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 66.4 28.9 4.0 0.7 32.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 53.7 39.7 6.6 - 46.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 44.1 47.6 7.6 0.6 55.3
　　　　７０歳以上…………………………………………243 44.4 43.6 7.8 4.1 51.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 44.3 45.3 7.7 2.7 53.0
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 37.5 2.1 2.1 39.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 64.4 27.4 8.2 - 35.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 55.2 39.2 5.6 - 44.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 54.3 44.0 1.6 - 45.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 42.5 52.3 5.2 - 57.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 33.7 54.4 9.8 2.1 64.2
　　　　７０歳以上…………………………………………278 24.1 59.0 9.7 7.2 68.7
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 28.0 57.1 9.8 5.1 66.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 53.0 41.1 5.3 0.6 46.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 45.3 50.0 3.1 1.6 53.1
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 65.4 - - 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 48.0 46.1 3.9 2.0 50.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 31.5 51.9 16.7 - 68.5
　　農林漁業…………………………………………………19 47.4 47.4 5.3 - 52.6
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 22.9 54.3 22.9 - 77.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 55.1 39.4 4.9 0.5 44.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 63.7 32.5 3.6 0.2 36.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 66.7 27.1 5.2 1.0 32.3
　　　事務職…………………………………………………482 63.1 33.6 3.3 - 36.9
　　労務職………………………………………………………414 43.2 49.0 6.8 1.0 55.8
　無職(計)………………………………………………………820 40.5 48.0 7.6 3.9 55.6
　　主婦…………………………………………………………387 34.6 54.5 8.0 2.8 62.5
　　学生…………………………………………………………122 63.9 32.8 2.5 0.8 35.2
　　その他の無職……………………………………………………311 38.6 46.0 9.0 6.4 55.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 42.4 48.6 7.1 1.9 55.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 51.2 42.5 5.0 1.4 47.5
余り乱れていないと思う……………………………… 554 48.0 42.6 7.4 2.0 50.0
全く乱れていないと思う……………………………… 48 35.4 50.0 12.5 2.1 62.5
乱れていると思う（計）………………………………1318 49.8 43.5 5.3 1.4 48.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 47.0 43.2 7.8 2.0 51.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 28.1 56.3 15.6 - 71.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 55.1 38.7 5.8 0.4 44.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 48.6 44.5 5.3 1.5 49.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 48.7 42.1 6.1 3.1 48.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 48.6 35.1 13.5 2.7 48.6
どれに近いとも言えない……………………………… 34 26.5 52.9 17.6 2.9 70.6
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 42.9 23.8 - 66.7
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 49.0 43.8 7.2 - 51.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 48.3 44.7 5.9 1.2 50.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 52.3 40.3 5.0 2.4 45.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 48.0 42.0 6.0 4.0 48.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 37.5 55.4 5.4 1.8 60.7
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（25）事実を隠蔽する

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 41.6 48.1 8.7 1.6 56.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 41.3 52.5 6.3 - 58.8
　東　　　北……………………………………………………140 35.0 51.4 10.0 3.6 61.4
　関　　　東……………………………………………………635 48.7 41.7 8.0 1.6 49.8
　北　　　陸……………………………………………………86 40.7 44.2 15.1 - 59.3
　中　　　部……………………………………………………319 40.8 51.4 6.6 1.3 58.0
　近　　　畿……………………………………………………307 44.0 45.9 8.1 2.0 54.1
　中　　　国……………………………………………………136 35.3 52.2 11.0 1.5 63.2
　四　　　国……………………………………………………59 23.7 67.8 6.8 1.7 74.6
　九　　　州……………………………………………………232 33.2 54.3 11.2 1.3 65.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 48.2 42.6 8.2 0.9 50.8
　　東京都区部…………………………………………………119 63.0 26.1 9.2 1.7 35.3
　　政令指定都市………………………………………………418 44.0 47.4 7.9 0.7 55.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 39.9 49.6 8.6 1.9 58.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 38.3 51.9 8.5 1.3 60.3
　町　村……………………………………………………………………188 38.3 47.9 11.2 2.7 59.0
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 46.6 44.9 7.0 1.5 51.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 37.4 50.8 10.2 1.6 61.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 51.5 37.1 9.3 2.1 46.4
　２０～２９歳……………………………………………………………142 57.0 33.1 9.2 0.7 42.3
　３０～３９歳……………………………………………………………228 61.0 32.9 6.1 - 39.0
　４０～４９歳……………………………………………………………333 44.4 43.8 10.8 0.9 54.7
　５０～５９歳……………………………………………………………310 38.1 50.3 11.6 - 61.9
　６０～６９歳……………………………………………………………363 30.9 60.3 8.3 0.6 68.6
　７０歳以上……………………………………………………………521 34.9 53.7 6.9 4.4 60.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 33.3 56.4 7.5 2.8 63.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 59.2 32.7 6.1 2.0 38.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 56.5 34.8 7.2 1.4 42.0
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 65.0 31.1 3.9 - 35.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 52.3 35.6 10.1 2.0 45.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 44.1 47.1 8.8 - 55.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 33.5 57.6 8.2 0.6 65.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 40.3 51.9 4.5 3.3 56.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 37.5 54.2 6.1 2.2 60.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 43.8 41.7 12.5 2.1 54.2
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 57.5 31.5 11.0 - 42.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 57.6 34.4 8.0 - 42.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 38.0 50.5 11.4 - 62.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 33.3 52.9 13.8 - 66.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 28.5 62.7 8.3 0.5 71.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 30.2 55.4 9.0 5.4 64.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 29.5 58.4 8.7 3.4 67.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 45.3 45.1 9.0 0.6 54.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 39.8 50.0 8.6 1.6 58.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 26.9 61.5 11.5 - 73.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 43.1 47.1 7.8 2.0 54.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 37.0 55.6 7.4 - 63.0
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 57.9 15.8 - 73.7
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 42.9 54.3 2.9 - 57.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 46.5 43.9 9.2 0.5 53.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 53.1 38.4 8.1 0.3 46.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 50.0 42.7 6.3 1.0 49.0
　　　事務職…………………………………………………482 53.7 37.6 8.5 0.2 46.1
　　労務職………………………………………………………414 37.2 51.4 10.6 0.7 62.1
　無職(計)………………………………………………………820 36.3 52.4 8.3 2.9 60.7
　　主婦…………………………………………………………387 33.6 55.0 9.6 1.8 64.6
　　学生…………………………………………………………122 52.5 37.7 9.0 0.8 46.7
　　その他の無職……………………………………………………311 33.4 55.0 6.4 5.1 61.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 36.2 54.3 7.6 1.9 61.9
ある程度乱れていると思う……………………………1108 44.0 47.0 7.9 1.1 54.9
余り乱れていないと思う……………………………… 554 41.5 47.3 10.3 0.9 57.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 33.3 45.8 16.7 4.2 62.5
乱れていると思う（計）………………………………1318 42.8 48.2 7.8 1.2 56.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 40.9 47.2 10.8 1.2 58.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 53.1 9.4 - 62.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 46.7 45.3 8.0 - 53.3
日常生活に困らない程度………………………………1361 40.9 49.2 8.6 1.3 57.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 43.3 46.0 8.8 1.9 54.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 54.1 29.7 13.5 2.7 43.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 44.1 8.8 2.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 28.6 66.7 4.8 - 71.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 43.8 47.6 8.7 - 56.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 40.6 50.4 8.2 0.9 58.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 47.0 40.5 10.6 1.9 51.1
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 42.0 46.0 8.7 3.3 54.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 57.1 7.1 1.8 64.3
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（26）人形浄瑠璃の上演

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 55.3 37.6 6.0 1.2 43.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 48.8 46.3 5.0 - 51.3
　東　　　北……………………………………………………140 47.1 39.3 10.7 2.9 50.0
　関　　　東……………………………………………………635 55.9 37.5 5.4 1.3 42.8
　北　　　陸……………………………………………………86 59.3 31.4 8.1 1.2 39.5
　中　　　部……………………………………………………319 54.2 39.2 5.3 1.3 44.5
　近　　　畿……………………………………………………307 67.8 25.4 6.2 0.7 31.6
　中　　　国……………………………………………………136 57.4 35.3 6.6 0.7 41.9
　四　　　国……………………………………………………59 45.8 49.2 3.4 1.7 52.5
　九　　　州……………………………………………………232 45.3 48.3 5.6 0.9 53.9
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 57.4 36.1 5.6 0.9 41.7
　　東京都区部…………………………………………………119 61.3 31.1 5.9 1.7 37.0
　　政令指定都市………………………………………………418 56.2 37.6 5.5 0.7 43.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 58.9 34.2 5.8 1.1 40.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 48.8 43.8 6.3 1.1 50.1
　町　村……………………………………………………………………188 49.5 41.0 7.4 2.1 48.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 52.7 39.8 6.4 1.1 46.2
　女　　　性……………………………………………………………1075 57.5 35.6 5.7 1.2 41.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 70.1 23.7 4.1 2.1 27.8
　２０～２９歳……………………………………………………………142 57.0 34.5 7.7 0.7 42.3
　３０～３９歳……………………………………………………………228 58.3 38.2 3.5 - 41.7
　４０～４９歳……………………………………………………………333 55.3 37.8 6.6 0.3 44.4
　５０～５９歳……………………………………………………………310 55.2 38.7 6.1 - 44.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 52.3 41.0 6.1 0.6 47.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 52.8 37.4 6.5 3.3 44.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 52.6 38.9 6.3 2.1 45.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 65.3 26.5 6.1 2.0 32.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 53.6 37.7 7.2 1.4 44.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 55.3 41.7 2.9 - 44.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 52.3 38.9 8.1 0.7 47.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 52.2 41.9 5.9 - 47.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 46.5 44.7 7.6 1.2 52.4
　　　　７０歳以上…………………………………………243 53.5 38.3 6.2 2.1 44.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 50.6 40.9 6.8 1.7 47.7
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 75.0 20.8 2.1 2.1 22.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 60.3 31.5 8.2 - 39.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 60.8 35.2 4.0 - 39.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 57.6 37.0 5.4 - 42.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 57.5 36.2 6.3 - 42.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 57.5 37.8 4.7 - 42.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 52.2 36.7 6.8 4.3 43.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 54.4 37.2 5.9 2.5 43.1
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 56.0 37.8 5.8 0.4 43.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 61.7 36.7 0.8 0.8 37.5
　　　農林漁業…………………………………………………26 53.8 46.2 - - 46.2
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 63.7 34.3 1.0 1.0 35.3
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 55.6 40.7 3.7 - 44.4
　　農林漁業…………………………………………………19 52.6 42.1 5.3 - 47.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 57.1 40.0 2.9 - 42.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 55.2 37.8 6.6 0.4 44.4
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 62.3 32.4 5.2 0.2 37.5
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 58.3 34.4 6.3 1.0 40.6
　　　事務職…………………………………………………482 63.1 32.0 5.0 - 36.9
　　労務職………………………………………………………414 45.4 45.4 8.5 0.7 53.9
　無職(計)………………………………………………………820 54.3 37.2 6.3 2.2 43.5
　　主婦…………………………………………………………387 54.3 38.0 6.5 1.3 44.4
　　学生…………………………………………………………122 68.0 27.0 4.1 0.8 31.1
　　その他の無職……………………………………………………311 48.9 40.2 7.1 3.9 47.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 57.1 35.7 6.7 0.5 42.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 59.1 35.1 5.1 0.7 40.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 50.7 41.7 6.9 0.7 48.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 41.7 37.5 18.8 2.1 56.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 58.8 35.2 5.3 0.7 40.5
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 50.0 41.4 7.8 0.8 49.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 53.1 34.4 12.5 - 46.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 57.8 38.2 4.0 - 42.2
日常生活に困らない程度………………………………1361 56.4 37.6 5.3 0.7 42.9
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 52.5 37.5 8.0 1.9 45.6
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 56.8 29.7 10.8 2.7 40.5
どれに近いとも言えない……………………………… 34 50.0 38.2 8.8 2.9 47.1
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 47.6 38.1 14.3 - 52.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 55.3 39.4 5.3 - 44.7
日常生活に困らない程度………………………………1092 56.9 37.5 5.0 0.5 42.6
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 60.2 32.1 6.7 1.0 38.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 43.3 46.0 7.3 3.3 53.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 37.5 53.6 7.1 1.8 60.7
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（27）賄賂を受け取る

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 57.3 36.6 4.7 1.4 41.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 56.3 41.3 2.5 - 43.8
　東　　　北……………………………………………………140 55.7 35.7 5.7 2.9 41.4
　関　　　東……………………………………………………635 61.7 32.9 3.9 1.4 36.9
　北　　　陸……………………………………………………86 54.7 37.2 8.1 - 45.3
　中　　　部……………………………………………………319 56.7 37.6 3.8 1.9 41.4
　近　　　畿……………………………………………………307 61.6 31.6 5.2 1.6 36.8
　中　　　国……………………………………………………136 55.9 36.0 7.4 0.7 43.4
　四　　　国……………………………………………………59 44.1 50.8 3.4 1.7 54.2
　九　　　州……………………………………………………232 46.6 47.4 5.2 0.9 52.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 61.1 32.8 5.0 1.1 37.8
　　東京都区部…………………………………………………119 73.1 21.8 3.4 1.7 25.2
　　政令指定都市………………………………………………418 57.7 35.9 5.5 1.0 41.4
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 58.9 35.9 3.6 1.6 39.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 49.9 43.4 5.7 1.1 49.0
　町　村……………………………………………………………………188 57.4 34.0 6.4 2.1 40.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 60.1 34.2 4.5 1.3 38.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 54.9 38.7 4.9 1.5 43.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 61.9 34.0 2.1 2.1 36.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 64.8 28.2 5.6 1.4 33.8
　３０～３９歳……………………………………………………………228 69.7 28.5 1.8 - 30.3
　４０～４９歳……………………………………………………………333 63.4 32.1 3.9 0.6 36.0
　５０～５９歳……………………………………………………………310 57.1 36.8 6.1 - 42.9
　６０～６９歳……………………………………………………………363 51.8 43.3 4.7 0.3 47.9
　７０歳以上……………………………………………………………521 48.9 41.1 6.0 4.0 47.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 50.1 42.0 5.4 2.5 47.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 65.3 32.7 - 2.0 32.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 71.0 24.6 2.9 1.4 27.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 73.8 26.2 - - 26.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 68.5 24.2 6.0 1.3 30.2
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 58.1 36.8 5.1 - 41.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 50.0 43.5 5.9 0.6 49.4
　　　　７０歳以上…………………………………………243 53.1 38.7 5.3 2.9 44.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 51.8 40.7 5.6 1.9 46.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 35.4 4.2 2.1 39.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 58.9 31.5 8.2 1.4 39.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 66.4 30.4 3.2 - 33.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 59.2 38.6 2.2 - 40.8
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 56.3 36.8 6.9 - 43.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 53.4 43.0 3.6 - 46.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 45.3 43.2 6.5 5.0 49.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 48.6 43.1 5.3 3.0 48.4
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 61.2 34.2 4.1 0.5 38.3
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 56.3 41.4 1.6 0.8 43.0
　　　農林漁業…………………………………………………26 46.2 53.8 - - 53.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 58.8 38.2 2.0 1.0 40.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 57.4 37.0 3.7 1.9 40.7
　　農林漁業…………………………………………………19 57.9 31.6 10.5 - 42.1
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 57.1 40.0 - 2.9 40.0
　被傭者(小計)…………………………………………………992 62.0 33.2 4.4 0.4 37.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 68.0 28.2 3.5 0.3 31.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 63.5 32.3 3.1 1.0 35.4
　　　事務職…………………………………………………482 68.9 27.4 3.5 0.2 30.9
　　労務職………………………………………………………414 53.6 40.1 5.8 0.5 45.9
　無職(計)………………………………………………………820 51.7 40.0 5.6 2.7 45.6
　　主婦…………………………………………………………387 50.4 42.4 5.9 1.3 48.3
　　学生…………………………………………………………122 62.3 33.6 2.5 1.6 36.1
　　その他の無職……………………………………………………311 49.2 39.5 6.4 4.8 46.0
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 56.2 38.1 4.8 1.0 42.9
ある程度乱れていると思う……………………………1108 60.7 34.4 3.7 1.2 38.1
余り乱れていないと思う……………………………… 554 55.1 38.4 5.8 0.7 44.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 43.8 41.7 12.5 2.1 54.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 60.0 35.0 3.9 1.1 38.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 54.2 38.7 6.3 0.8 45.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 40.6 43.8 12.5 3.1 56.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 65.8 30.2 4.0 - 34.2
日常生活に困らない程度………………………………1361 57.8 37.4 3.7 1.0 41.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 54.8 37.2 6.1 1.9 43.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 67.6 18.9 10.8 2.7 29.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 44.1 11.8 2.9 55.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 57.1 33.3 9.5 - 42.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 60.6 35.1 4.3 - 39.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 58.2 36.9 4.2 0.6 41.1
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 60.4 33.1 4.6 1.9 37.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 48.0 42.7 6.0 3.3 48.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 42.9 50.0 5.4 1.8 55.4
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Ｑ10〔回答票12〕我が国では，漢字と仮名を交ぜた表記を用いるのが一般的です。この表記を読み取りやすく，分かりやすいものとするためには，
    漢字と仮名を適切に交ぜて使っていくという観点が大切です。下線部の漢字表記を見て，どのようにお感じになるか，お尋ねします。
　　（28）山麓に広がる牧場

総　数 漢字を使う
ことで，意
味の把握が
容易になる

読みにくい
ので，振り
仮名を付け
るのが望ま
しい

読みにくい
ので，仮名
書きが望ま
しい

分からない 読みにくい
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 54.1 38.8 5.8 1.3 44.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 57.5 40.0 2.5 - 42.5
　東　　　北……………………………………………………140 53.6 37.1 6.4 2.9 43.6
　関　　　東……………………………………………………635 55.9 36.5 6.3 1.3 42.8
　北　　　陸……………………………………………………86 51.2 41.9 4.7 2.3 46.5
　中　　　部……………………………………………………319 57.7 37.3 3.8 1.3 41.1
　近　　　畿……………………………………………………307 58.0 34.2 6.5 1.3 40.7
　中　　　国……………………………………………………136 56.6 35.3 7.4 0.7 42.6
　四　　　国……………………………………………………59 39.0 54.2 5.1 1.7 59.3
　九　　　州……………………………………………………232 41.8 50.9 6.5 0.9 57.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 57.2 34.5 7.4 0.9 41.9
　　東京都区部…………………………………………………119 67.2 23.5 7.6 1.7 31.1
　　政令指定都市………………………………………………418 54.3 37.6 7.4 0.7 45.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 56.0 37.8 5.1 1.1 42.8
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 47.9 45.1 5.2 1.7 50.3
　町　村……………………………………………………………………188 52.1 40.4 5.3 2.1 45.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 56.8 36.8 5.4 1.0 42.2
　女　　　性……………………………………………………………1075 51.8 40.6 6.0 1.6 46.6
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 38.1 49.5 10.3 2.1 59.8
　２０～２９歳……………………………………………………………142 45.8 42.3 11.3 0.7 53.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 57.5 38.2 4.4 - 42.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 57.4 38.1 4.2 0.3 42.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 59.4 35.5 5.2 - 40.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 55.4 39.4 4.4 0.8 43.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 51.8 38.2 6.3 3.6 44.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 53.3 38.7 5.5 2.5 44.2
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 42.9 49.0 6.1 2.0 55.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 49.3 42.0 7.2 1.4 49.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 60.2 35.9 3.9 - 39.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 61.1 31.5 6.7 0.7 38.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 64.0 32.4 3.7 - 36.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 54.7 38.8 5.9 0.6 44.7
　　　　７０歳以上…………………………………………243 55.1 37.4 5.3 2.1 42.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 55.0 38.0 5.6 1.5 43.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 33.3 50.0 14.6 2.1 64.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 42.5 42.5 15.1 - 57.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 55.2 40.0 4.8 - 44.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 54.3 43.5 2.2 - 45.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 55.7 37.9 6.3 - 44.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 56.0 39.9 3.1 1.0 43.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 48.9 38.8 7.2 5.0 46.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 51.8 39.3 5.5 3.4 44.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 57.7 36.8 5.0 0.5 41.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 54.7 43.0 0.8 1.6 43.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 42.3 53.8 3.8 - 57.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 57.8 40.2 - 2.0 40.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 48.1 46.3 5.6 - 51.9
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 57.9 5.3 - 63.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 54.3 40.0 5.7 - 45.7
　被傭者(小計)…………………………………………………992 58.6 35.5 5.5 0.4 41.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 64.7 30.3 4.8 0.2 35.1
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 71.9 25.0 2.1 1.0 27.1
　　　事務職…………………………………………………482 63.3 31.3 5.4 - 36.7
　　労務職………………………………………………………414 50.0 42.8 6.5 0.7 49.3
　無職(計)………………………………………………………820 49.0 41.7 6.8 2.4 48.5
　　主婦…………………………………………………………387 50.6 41.6 6.2 1.6 47.8
　　学生…………………………………………………………122 40.2 48.4 10.7 0.8 59.0
　　その他の無職……………………………………………………311 50.5 39.2 6.1 4.2 45.3
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 53.3 39.5 6.2 1.0 45.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 58.4 36.1 4.7 0.8 40.8
余り乱れていないと思う……………………………… 554 50.7 41.2 7.0 1.1 48.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 37.5 47.9 12.5 2.1 60.4
乱れていると思う（計）………………………………1318 57.6 36.6 4.9 0.8 41.6
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 49.7 41.7 7.5 1.2 49.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 46.9 40.6 12.5 - 53.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 53.8 39.1 7.1 - 46.2
日常生活に困らない程度………………………………1361 55.9 38.7 4.6 0.8 43.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 51.0 38.7 7.7 2.7 46.4
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 51.4 35.1 10.8 2.7 45.9
どれに近いとも言えない……………………………… 34 44.1 44.1 8.8 2.9 52.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 52.4 33.3 14.3 - 47.6
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 51.4 40.4 8.2 - 48.6
日常生活に困らない程度………………………………1092 56.0 38.6 4.7 0.8 43.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 56.8 36.7 5.5 1.0 42.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 45.3 43.3 8.0 3.3 51.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 42.9 50.0 5.4 1.8 55.4
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Ｑ11〔回答票15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。
　　（１）「～活」（「婚活」や「終活」などとして用いられる）

    

総　数 自分も使う
（又は使う
ことがある
と思う）
し，他人が
言うのも気
にならない

自分は使わ
ないが，他
人が言うの
は気になら
ない

自分は使う
（又は，使
うことがあ
ると思う）
が，他人が
言うのは気
になる

自分は使わ
ないし，他
人が言うの
も気になる

どれに近い
とも言えな
い

分からない 自分は使う
（計）

自分は使わ
ない（計）

他人が言う
のが気にな
る（計）

他人が言う
のは気にな
らない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 52.7 37.9 1.7 5.4 0.9 1.4 54.4 43.3 7.1 90.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 48.8 38.8 1.3 10.0 1.3 - 50.0 48.8 11.3 87.5
　東　　　北……………………………………………………140 52.9 37.9 0.7 5.7 - 2.9 53.6 43.6 6.4 90.7
　関　　　東……………………………………………………635 53.4 37.5 2.2 5.7 0.8 0.5 55.6 43.1 7.9 90.9
　北　　　陸……………………………………………………86 55.8 37.2 1.2 5.8 - - 57.0 43.0 7.0 93.0
　中　　　部……………………………………………………319 51.1 41.7 1.6 4.7 0.3 0.6 52.7 46.4 6.3 92.8
　近　　　畿……………………………………………………307 52.4 35.8 2.0 5.2 2.0 2.6 54.4 41.0 7.2 88.3
　中　　　国……………………………………………………136 62.5 31.6 - 4.4 1.5 - 62.5 36.0 4.4 94.1
　四　　　国……………………………………………………59 47.5 40.7 3.4 3.4 1.7 3.4 50.8 44.1 6.8 88.1
　九　　　州……………………………………………………232 49.1 39.7 1.7 5.2 0.4 3.9 50.9 44.8 6.9 88.8
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 55.9 36.1 0.7 6.0 0.6 0.7 56.6 42.1 6.7 92.0
　　東京都区部…………………………………………………119 54.6 40.3 - 3.4 1.7 - 54.6 43.7 3.4 95.0
　　政令指定都市………………………………………………418 56.2 34.9 1.0 6.7 0.2 1.0 57.2 41.6 7.7 91.1
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 51.9 38.6 2.3 4.6 1.2 1.4 54.2 43.2 6.9 90.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 48.4 41.2 1.7 6.8 0.7 1.3 50.1 47.9 8.5 89.5
　町　村……………………………………………………………………188 58.0 31.9 1.6 4.3 0.5 3.7 59.6 36.2 5.9 89.9
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 47.0 43.1 1.8 6.3 0.7 1.1 48.9 49.4 8.2 90.1
　女　　　性……………………………………………………………1075 57.6 33.5 1.6 4.7 1.0 1.7 59.2 38.1 6.2 91.1
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 44.3 49.5 1.0 2.1 1.0 2.1 45.4 51.5 3.1 93.8
　２０～２９歳……………………………………………………………142 72.5 23.9 0.7 2.8 - - 73.2 26.8 3.5 96.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 64.0 31.1 1.3 2.6 0.9 - 65.4 33.8 3.9 95.2
　４０～４９歳……………………………………………………………333 58.9 36.3 2.4 2.4 - - 61.3 38.7 4.8 95.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 54.5 40.3 1.6 3.2 0.3 - 56.1 43.5 4.8 94.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 56.2 35.8 0.6 7.2 0.3 - 56.7 43.0 7.7 92.0
　７０歳以上……………………………………………………………521 36.5 43.6 2.7 10.0 2.3 5.0 39.2 53.6 12.7 80.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 44.6 40.4 1.8 8.8 1.5 2.9 46.4 49.2 10.6 85.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 30.6 59.2 2.0 4.1 - 4.1 32.7 63.3 6.1 89.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 66.7 29.0 - 4.3 - - 66.7 33.3 4.3 95.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 60.2 35.9 1.0 1.9 1.0 - 61.2 37.9 2.9 96.1
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 53.7 42.3 2.0 2.0 - - 55.7 44.3 4.0 96.0
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 45.6 52.2 1.5 0.7 - - 47.1 52.9 2.2 97.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 47.6 41.2 1.2 9.4 0.6 - 48.8 50.6 10.6 88.8
　　　　７０歳以上…………………………………………243 35.4 43.6 3.3 12.8 1.6 3.3 38.7 56.4 16.0 79.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 40.4 42.6 2.4 11.4 1.2 1.9 42.9 54.0 13.8 83.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 58.3 39.6 - - 2.1 - 58.3 39.6 - 97.9
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 78.1 19.2 1.4 1.4 - - 79.5 20.5 2.7 97.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 67.2 27.2 1.6 3.2 0.8 - 68.8 30.4 4.8 94.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 63.0 31.5 2.7 2.7 - - 65.8 34.2 5.4 94.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 61.5 31.0 1.7 5.2 0.6 - 63.2 36.2 6.9 92.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 63.7 31.1 - 5.2 - - 63.7 36.3 5.2 94.8
　　　　７０歳以上…………………………………………278 37.4 43.5 2.2 7.6 2.9 6.5 39.6 51.1 9.7 80.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 48.2 38.4 1.3 6.6 1.7 3.8 49.5 45.0 7.9 86.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 57.9 35.9 1.8 3.6 0.5 0.3 59.7 39.4 5.4 93.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 46.9 43.0 1.6 6.3 - 2.3 48.4 49.2 7.8 89.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 38.5 46.2 3.8 3.8 - 7.7 42.3 50.0 7.7 84.6
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 49.0 42.2 1.0 6.9 - 1.0 50.0 49.0 7.8 91.2
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 55.6 33.3 1.9 7.4 - 1.9 57.4 40.7 9.3 88.9
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 47.4 5.3 5.3 - 5.3 42.1 52.6 10.5 84.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 65.7 25.7 - 8.6 - - 65.7 34.3 8.6 91.4
　被傭者(小計)…………………………………………………992 59.5 35.1 1.8 3.0 0.6 - 61.3 38.1 4.8 94.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 65.1 31.0 1.7 2.1 0.2 - 66.8 33.0 3.8 96.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 61.5 33.3 4.2 1.0 - - 65.6 34.4 5.2 94.8
　　　事務職…………………………………………………482 65.8 30.5 1.2 2.3 0.2 - 67.0 32.8 3.5 96.3
　　労務職………………………………………………………414 51.7 40.8 1.9 4.3 1.2 - 53.6 45.2 6.3 92.5
　無職(計)………………………………………………………820 45.2 40.9 1.6 8.0 1.3 2.9 46.8 48.9 9.6 86.1
　　主婦…………………………………………………………387 53.2 35.9 1.0 5.9 1.3 2.6 54.3 41.9 7.0 89.1
　　学生…………………………………………………………122 54.9 41.0 0.8 1.6 0.8 0.8 55.7 42.6 2.5 95.9
　　その他の無職……………………………………………………311 31.5 46.9 2.6 13.2 1.6 4.2 34.1 60.1 15.8 78.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.0 32.4 2.4 11.4 1.9 1.0 53.3 43.8 13.8 83.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 56.2 35.9 1.6 4.8 0.4 1.1 57.9 40.7 6.4 92.1
余り乱れていないと思う……………………………… 554 50.5 42.6 1.3 4.0 0.9 0.7 51.8 46.6 5.2 93.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 47.9 31.3 6.3 10.4 - 4.2 54.2 41.7 16.7 79.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 55.4 35.4 1.7 5.8 0.6 1.1 57.1 41.2 7.6 90.7
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 50.3 41.7 1.7 4.5 0.8 1.0 52.0 46.2 6.1 92.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 46.9 40.6 3.1 9.4 - - 50.0 50.0 12.5 87.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 63.6 32.0 0.9 3.1 0.4 - 64.4 35.1 4.0 95.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 54.7 37.0 1.8 5.0 0.6 0.9 56.5 42.0 6.8 91.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 42.9 44.8 1.9 7.7 0.8 1.9 44.8 52.5 9.6 87.7
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 43.2 40.5 2.7 10.8 - 2.7 45.9 51.4 13.5 83.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 44.1 - 2.9 8.8 2.9 41.2 47.1 2.9 85.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 42.9 47.6 - 9.5 - - 42.9 57.1 9.5 90.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 57.7 35.6 2.9 3.8 - - 60.6 39.4 6.7 93.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 53.8 37.7 1.7 4.8 0.7 1.3 55.5 42.5 6.5 91.5
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 56.1 36.7 1.0 4.1 1.0 1.2 57.1 40.8 5.0 92.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 46.0 36.7 2.7 13.3 - 1.3 48.7 50.0 16.0 82.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 39.3 50.0 1.8 7.1 1.8 - 41.1 57.1 8.9 89.3
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Ｑ11〔回答票15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。
　　（２）「～ビズ」（「クールビズ」や「ウォームビズ」などとして用いられる）

    

総　数 自分も使う
（又は使う
ことがある
と思う）
し，他人が
言うのも気
にならない

自分は使わ
ないが，他
人が言うの
は気になら
ない

自分は使う
（又は，使
うことがあ
ると思う）
が，他人が
言うのは気
になる

自分は使わ
ないし，他
人が言うの
も気になる

どれに近い
とも言えな
い

分からない 自分は使う
（計）

自分は使わ
ない（計）

他人が言う
のが気にな
る（計）

他人が言う
のは気にな
らない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 40.7 46.9 1.0 7.8 0.9 2.8 41.7 54.7 8.8 87.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 33.8 53.8 1.3 10.0 1.3 - 35.0 63.8 11.3 87.5
　東　　　北……………………………………………………140 42.1 49.3 0.7 2.9 - 5.0 42.9 52.1 3.6 91.4
　関　　　東……………………………………………………635 42.4 46.0 1.6 7.4 1.3 1.4 43.9 53.4 9.0 88.3
　北　　　陸……………………………………………………86 44.2 44.2 - 10.5 - 1.2 44.2 54.7 10.5 88.4
　中　　　部……………………………………………………319 40.1 51.1 0.9 6.6 0.3 0.9 41.1 57.7 7.5 91.2
　近　　　畿……………………………………………………307 43.6 39.7 0.3 9.8 1.3 5.2 44.0 49.5 10.1 83.4
　中　　　国……………………………………………………136 46.3 41.9 0.7 6.6 1.5 2.9 47.1 48.5 7.4 88.2
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 54.2 1.7 10.2 - 3.4 32.2 64.4 11.9 84.7
　九　　　州……………………………………………………232 32.3 51.3 0.9 9.1 0.4 6.0 33.2 60.3 9.9 83.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 43.9 45.8 0.9 7.8 0.2 1.3 44.9 53.6 8.8 89.8
　　東京都区部…………………………………………………119 44.5 45.4 1.7 7.6 - 0.8 46.2 52.9 9.2 89.9
　　政令指定都市………………………………………………418 43.8 45.9 0.7 7.9 0.2 1.4 44.5 53.8 8.6 89.7
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 42.6 43.8 1.6 7.7 1.2 3.1 44.2 51.5 9.3 86.4
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 36.4 49.9 0.2 9.2 1.1 3.3 36.6 59.0 9.4 86.3
　町　村……………………………………………………………………188 33.5 55.9 0.5 4.8 0.5 4.8 34.0 60.6 5.3 89.4
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 42.5 44.5 0.9 8.5 1.2 2.4 43.4 53.0 9.4 87.1
　女　　　性……………………………………………………………1075 39.1 48.9 1.1 7.2 0.6 3.2 40.2 56.1 8.3 88.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 14.4 70.1 4.1 8.2 - 3.1 18.6 78.4 12.4 84.5
　２０～２９歳……………………………………………………………142 52.8 40.1 0.7 5.6 0.7 - 53.5 45.8 6.3 93.0
　３０～３９歳……………………………………………………………228 50.9 44.7 0.4 2.6 1.3 - 51.3 47.4 3.1 95.6
　４０～４９歳……………………………………………………………333 51.1 45.0 0.6 3.0 0.3 - 51.7 48.0 3.6 96.1
　５０～５９歳……………………………………………………………310 48.7 45.2 1.3 4.2 - 0.6 50.0 49.4 5.5 93.9
　６０～６９歳……………………………………………………………363 42.1 47.1 1.4 8.0 0.6 0.8 43.5 55.1 9.4 89.3
　７０歳以上……………………………………………………………521 25.3 47.4 0.6 15.5 1.9 9.2 25.9 63.0 16.1 72.7
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 32.2 47.3 0.9 12.4 1.4 5.8 33.1 59.7 13.3 79.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 14.3 73.5 2.0 6.1 - 4.1 16.3 79.6 8.2 87.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 49.3 43.5 - 7.2 - - 49.3 50.7 7.2 92.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 52.4 40.8 1.0 3.9 1.9 - 53.4 44.7 4.9 93.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 54.4 40.9 - 4.0 0.7 - 54.4 45.0 4.0 95.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 50.0 43.4 1.5 4.4 - 0.7 51.5 47.8 5.9 93.4
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 46.5 42.9 2.4 6.5 0.6 1.2 48.8 49.4 8.8 89.4
　　　　７０歳以上…………………………………………243 28.0 44.4 - 17.7 2.9 7.0 28.0 62.1 17.7 72.4
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 35.6 43.8 1.0 13.1 1.9 4.6 36.6 56.9 14.0 79.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 14.6 66.7 6.3 10.4 - 2.1 20.8 77.1 16.7 81.3
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 56.2 37.0 1.4 4.1 1.4 - 57.5 41.1 5.5 93.2
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 49.6 48.0 - 1.6 0.8 - 49.6 49.6 1.6 97.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 48.4 48.4 1.1 2.2 - - 49.5 50.5 3.3 96.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 47.7 46.6 1.1 4.0 - 0.6 48.9 50.6 5.2 94.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 38.3 50.8 0.5 9.3 0.5 0.5 38.9 60.1 9.8 89.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 23.0 50.0 1.1 13.7 1.1 11.2 24.1 63.7 14.7 73.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 29.3 50.3 0.8 11.9 0.8 6.8 30.1 62.2 12.7 79.6
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 48.3 44.7 1.1 4.5 0.7 0.7 49.4 49.2 5.6 93.0
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 37.5 48.4 2.3 6.3 1.6 3.9 39.8 54.7 8.6 85.9
　　　農林漁業…………………………………………………26 26.9 61.5 3.8 - - 7.7 30.8 61.5 3.8 88.5
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 40.2 45.1 2.0 7.8 2.0 2.9 42.2 52.9 9.8 85.3
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 22.2 66.7 - 7.4 - 3.7 22.2 74.1 7.4 88.9
　　農林漁業…………………………………………………19 15.8 73.7 - - - 10.5 15.8 73.7 - 89.5
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 25.7 62.9 - 11.4 - - 25.7 74.3 11.4 88.6
　被傭者(小計)…………………………………………………992 51.1 43.0 1.0 4.1 0.6 0.1 52.1 47.2 5.1 94.2
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 60.2 35.5 0.9 2.9 0.5 - 61.1 38.4 3.8 95.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 65.6 31.3 - 2.1 1.0 - 65.6 33.3 2.1 96.9
　　　事務職…………………………………………………482 59.1 36.3 1.0 3.1 0.4 - 60.2 39.4 4.1 95.4
　　労務職………………………………………………………414 38.4 53.6 1.2 5.8 0.7 0.2 39.6 59.4 7.0 92.0
　無職(計)………………………………………………………820 29.8 50.0 0.9 12.4 1.1 5.9 30.6 62.4 13.3 79.8
　　主婦…………………………………………………………387 34.4 50.1 0.3 9.8 1.0 4.4 34.6 59.9 10.1 84.5
　　学生…………………………………………………………122 25.4 63.1 2.5 7.4 - 1.6 27.9 70.5 9.8 88.5
　　その他の無職……………………………………………………311 25.7 44.7 1.0 17.7 1.6 9.3 26.7 62.4 18.6 70.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 33.8 49.0 1.9 11.0 1.9 2.4 35.7 60.0 12.9 82.9
ある程度乱れていると思う……………………………1108 43.7 46.2 0.8 7.4 0.5 1.4 44.5 53.6 8.2 89.9
余り乱れていないと思う……………………………… 554 40.4 48.7 1.3 6.3 0.7 2.5 41.7 55.1 7.6 89.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 35.4 41.7 - 12.5 4.2 6.3 35.4 54.2 12.5 77.1
乱れていると思う（計）………………………………1318 42.1 46.7 1.0 8.0 0.7 1.6 43.1 54.6 9.0 88.8
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 40.0 48.2 1.2 6.8 1.0 2.8 41.2 55.0 8.0 88.2
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 34.4 53.1 - 6.3 6.3 - 34.4 59.4 6.3 87.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 49.8 43.1 0.9 5.8 - 0.4 50.7 48.9 6.7 92.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 42.5 46.9 1.1 7.2 0.6 1.8 43.6 54.1 8.3 89.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 29.5 53.3 0.8 10.7 1.1 4.6 30.3 64.0 11.5 82.8
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 40.5 35.1 2.7 16.2 2.7 2.7 43.2 51.4 18.9 75.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 38.2 47.1 - 8.8 2.9 2.9 38.2 55.9 8.8 85.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 38.1 47.6 - 4.8 9.5 - 38.1 52.4 4.8 85.7
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 43.3 48.6 0.5 7.2 - 0.5 43.8 55.8 7.7 91.8
日常生活に困らない程度………………………………1092 41.8 46.1 1.3 7.5 0.6 2.7 43.1 53.6 8.8 87.9
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 42.9 46.3 1.0 7.2 1.0 1.7 43.9 53.5 8.2 89.2
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 32.7 54.0 0.7 10.0 0.7 2.0 33.3 64.0 10.7 86.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 33.9 53.6 - 10.7 1.8 - 33.9 64.3 10.7 87.5
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Ｑ11〔回答票15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。
　　（３）「～ハラ」（「パワハラ」や「モラハラ」などとして用いられる）

    

総　数 自分も使う
（又は使う
ことがある
と思う）
し，他人が
言うのも気
にならない

自分は使わ
ないが，他
人が言うの
は気になら
ない

自分は使う
（又は，使
うことがあ
ると思う）
が，他人が
言うのは気
になる

自分は使わ
ないし，他
人が言うの
も気になる

どれに近い
とも言えな
い

分からない 自分は使う
（計）

自分は使わ
ない（計）

他人が言う
のが気にな
る（計）

他人が言う
のは気にな
らない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 54.4 28.1 3.7 11.1 0.7 1.9 58.1 39.3 14.8 82.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 51.3 26.3 3.8 17.5 1.3 - 55.0 43.8 21.3 77.5
　東　　　北……………………………………………………140 54.3 27.9 4.3 9.3 - 4.3 58.6 37.1 13.6 82.1
　関　　　東……………………………………………………635 56.7 25.5 4.4 11.3 0.8 1.3 61.1 36.9 15.7 82.2
　北　　　陸……………………………………………………86 52.3 24.4 5.8 16.3 - 1.2 58.1 40.7 22.1 76.7
　中　　　部……………………………………………………319 55.2 29.5 2.8 11.0 1.3 0.3 58.0 40.4 13.8 84.6
　近　　　畿……………………………………………………307 53.7 29.3 2.9 10.7 1.0 2.3 56.7 40.1 13.7 83.1
　中　　　国……………………………………………………136 56.6 30.9 2.9 7.4 0.7 1.5 59.6 38.2 10.3 87.5
　四　　　国……………………………………………………59 40.7 40.7 1.7 11.9 - 5.1 42.4 52.5 13.6 81.4
　九　　　州……………………………………………………232 52.2 29.3 3.9 10.3 - 4.3 56.0 39.7 14.2 81.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 61.6 21.8 3.7 11.9 0.2 0.7 65.4 33.7 15.6 83.4
　　東京都区部…………………………………………………119 58.0 23.5 4.2 13.4 - 0.8 62.2 37.0 17.6 81.5
　　政令指定都市………………………………………………418 62.7 21.3 3.6 11.5 0.2 0.7 66.3 32.8 15.1 84.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 51.9 30.1 4.4 11.0 0.9 1.7 56.3 41.1 15.4 82.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 49.5 32.0 2.2 12.9 1.1 2.4 51.6 44.9 15.0 81.5
　町　村……………………………………………………………………188 56.9 28.2 4.3 5.3 0.5 4.8 61.2 33.5 9.6 85.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 55.7 27.0 3.7 11.2 1.0 1.4 59.4 38.2 14.9 82.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 53.3 29.1 3.7 11.1 0.5 2.3 57.0 40.2 14.8 82.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 55.7 32.0 3.1 7.2 - 2.1 58.8 39.2 10.3 87.6
　２０～２９歳……………………………………………………………142 69.0 21.8 2.8 6.3 - - 71.8 28.2 9.2 90.8
　３０～３９歳……………………………………………………………228 71.1 22.4 1.3 4.4 0.9 - 72.4 26.8 5.7 93.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 70.3 19.2 3.6 6.9 - - 73.9 26.1 10.5 89.5
　５０～５９歳……………………………………………………………310 66.8 19.7 4.2 8.1 1.0 0.3 71.0 27.7 12.3 86.5
　６０～６９歳……………………………………………………………363 55.6 27.8 4.1 11.3 0.6 0.6 59.8 39.1 15.4 83.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 24.6 42.6 4.6 20.5 1.3 6.3 29.2 63.1 25.1 67.2
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 37.3 36.5 4.4 16.7 1.0 4.0 41.7 53.3 21.2 73.9
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 51.0 36.7 4.1 6.1 - 2.0 55.1 42.9 10.2 87.8
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 65.2 24.6 1.4 8.7 - - 66.7 33.3 10.1 89.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 70.9 20.4 1.0 5.8 1.9 - 71.8 26.2 6.8 91.3
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 71.1 18.1 2.0 8.7 - - 73.2 26.8 10.7 89.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 69.1 18.4 4.4 5.9 2.2 - 73.5 24.3 10.3 87.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 55.9 28.2 4.7 8.8 1.2 1.2 60.6 37.1 13.5 84.1
　　　　７０歳以上…………………………………………243 30.5 37.9 5.3 21.4 0.8 4.1 35.8 59.3 26.7 68.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 40.9 33.9 5.1 16.2 1.0 2.9 46.0 50.1 21.3 74.8
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 60.4 27.1 2.1 8.3 - 2.1 62.5 35.4 10.4 87.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 72.6 19.2 4.1 4.1 - - 76.7 23.3 8.2 91.8
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 71.2 24.0 1.6 3.2 - - 72.8 27.2 4.8 95.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 69.6 20.1 4.9 5.4 - - 74.5 25.5 10.3 89.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 64.9 20.7 4.0 9.8 - 0.6 69.0 30.5 13.8 85.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 55.4 27.5 3.6 13.5 - - 59.1 40.9 17.1 82.9
　　　　７０歳以上…………………………………………278 19.4 46.8 4.0 19.8 1.8 8.3 23.4 66.5 23.7 66.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 34.2 38.9 3.8 17.2 1.1 4.9 38.0 56.1 21.0 73.0
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 64.7 22.6 3.7 8.1 0.5 0.4 68.4 30.7 11.8 87.2
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 49.2 28.1 3.1 14.8 2.3 2.3 52.3 43.0 18.0 77.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 46.2 - 11.5 - 7.7 34.6 57.7 11.5 80.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 52.9 23.5 3.9 15.7 2.9 1.0 56.9 39.2 19.6 76.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 37.0 42.6 1.9 16.7 - 1.9 38.9 59.3 18.5 79.6
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 57.9 - 10.5 - 5.3 26.3 68.4 10.5 84.2
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 42.9 34.3 2.9 20.0 - - 45.7 54.3 22.9 77.1
　被傭者(小計)…………………………………………………992 68.1 20.8 3.9 6.8 0.3 0.1 72.1 27.5 10.7 88.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 75.8 15.9 2.9 5.4 - - 78.7 21.3 8.3 91.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 82.3 12.5 1.0 4.2 - - 83.3 16.7 5.2 94.8
　　　事務職…………………………………………………482 74.5 16.6 3.3 5.6 - - 77.8 22.2 8.9 91.1
　　労務職………………………………………………………414 57.5 27.5 5.3 8.7 0.7 0.2 62.8 36.2 14.0 85.0
　無職(計)………………………………………………………820 39.8 36.1 3.7 15.5 1.0 4.0 43.4 51.6 19.1 75.9
　　主婦…………………………………………………………387 41.9 35.7 2.8 15.2 0.8 3.6 44.7 50.9 18.1 77.5
　　学生…………………………………………………………122 59.0 31.1 3.3 5.7 - 0.8 62.3 36.9 9.0 90.2
　　その他の無職……………………………………………………311 29.6 38.6 4.8 19.6 1.6 5.8 34.4 58.2 24.4 68.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 51.4 25.2 3.8 15.7 1.9 1.9 55.2 41.0 19.5 76.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 57.7 25.5 4.2 11.1 0.5 1.1 61.8 36.6 15.3 83.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 53.1 32.5 3.4 8.8 0.5 1.6 56.5 41.3 12.3 85.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 52.1 27.1 2.1 14.6 2.1 2.1 54.2 41.7 16.7 79.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 56.7 25.5 4.1 11.8 0.7 1.2 60.8 37.3 15.9 82.2
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 53.0 32.1 3.3 9.3 0.7 1.7 56.3 41.4 12.6 85.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 43.8 31.3 - 21.9 3.1 - 43.8 53.1 21.9 75.0
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 63.1 27.1 2.2 7.6 - - 65.3 34.7 9.8 90.2
日常生活に困らない程度………………………………1361 57.3 27.0 4.0 10.1 0.6 1.0 61.3 37.1 14.1 84.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 42.5 30.7 5.0 18.8 0.8 2.3 47.5 49.4 23.8 73.2
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 48.6 32.4 2.7 13.5 - 2.7 51.4 45.9 16.2 81.1
どれに近いとも言えない……………………………… 34 41.2 38.2 - 8.8 8.8 2.9 41.2 47.1 8.8 79.4
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 47.6 28.6 - 19.0 4.8 - 47.6 47.6 19.0 76.2
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 55.3 30.8 2.4 11.1 0.5 - 57.7 41.8 13.5 86.1
日常生活に困らない程度………………………………1092 54.8 27.9 4.4 10.9 0.7 1.3 59.2 38.8 15.3 82.7
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 61.6 20.6 4.1 11.0 0.7 1.9 65.7 31.7 15.1 82.3
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 46.0 38.0 2.0 12.0 0.7 1.3 48.0 50.0 14.0 84.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 50.0 39.3 - 10.7 - - 50.0 50.0 10.7 89.3
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Ｑ11〔回答票15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。
　　（４）「ガン～」（「ガン見」や「ガン寝」などとして用いられる）

    

総　数 自分も使う
（又は使う
ことがある
と思う）
し，他人が
言うのも気
にならない

自分は使わ
ないが，他
人が言うの
は気になら
ない

自分は使う
（又は，使
うことがあ
ると思う）
が，他人が
言うのは気
になる

自分は使わ
ないし，他
人が言うの
も気になる

どれに近い
とも言えな
い

分からない 自分は使う
（計）

自分は使わ
ない（計）

他人が言う
のが気にな
る（計）

他人が言う
のは気にな
らない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 22.5 35.1 4.1 32.5 1.3 4.5 26.6 67.6 36.6 57.6
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 18.8 35.0 3.8 37.5 1.3 3.8 22.5 72.5 41.3 53.8
　東　　　北……………………………………………………140 15.0 38.6 5.0 32.1 1.4 7.9 20.0 70.7 37.1 53.6
　関　　　東……………………………………………………635 25.8 31.8 5.4 32.4 1.4 3.1 31.2 64.3 37.8 57.6
　北　　　陸……………………………………………………86 22.1 38.4 1.2 34.9 2.3 1.2 23.3 73.3 36.0 60.5
　中　　　部……………………………………………………319 22.3 32.0 2.8 39.8 0.6 2.5 25.1 71.8 42.6 54.2
　近　　　畿……………………………………………………307 18.6 38.4 2.6 30.9 1.6 7.8 21.2 69.4 33.6 57.0
　中　　　国……………………………………………………136 23.5 33.8 3.7 33.8 0.7 4.4 27.2 67.6 37.5 57.4
　四　　　国……………………………………………………59 25.4 45.8 3.4 18.6 1.7 5.1 28.8 64.4 22.0 71.2
　九　　　州……………………………………………………232 23.7 38.8 5.2 25.0 1.3 6.0 28.9 63.8 30.2 62.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 25.1 34.5 4.1 33.3 0.7 2.2 29.2 67.8 37.4 59.6
　　東京都区部…………………………………………………119 28.6 31.1 1.7 34.5 0.8 3.4 30.3 65.5 36.1 59.7
　　政令指定都市………………………………………………418 24.2 35.4 4.8 33.0 0.7 1.9 28.9 68.4 37.8 59.6
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 21.1 36.2 4.8 31.7 1.6 4.6 25.9 67.9 36.5 57.3
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 19.0 35.1 3.1 35.1 1.3 6.5 22.0 70.2 38.1 54.0
　町　村……………………………………………………………………188 29.8 32.4 3.2 27.1 1.6 5.9 33.0 59.6 30.3 62.2
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 20.9 37.0 3.6 32.6 1.7 4.1 24.5 69.6 36.2 57.9
　女　　　性……………………………………………………………1075 23.9 33.5 4.5 32.4 0.9 4.8 28.4 65.9 36.8 57.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 70.1 16.5 7.2 4.1 1.0 1.0 77.3 20.6 11.3 86.6
　２０～２９歳……………………………………………………………142 62.7 21.8 3.5 12.0 - - 66.2 33.8 15.5 84.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 40.8 36.4 3.1 18.9 0.9 - 43.9 55.3 21.9 77.2
　４０～４９歳……………………………………………………………333 27.9 43.5 5.4 23.1 - - 33.3 66.7 28.5 71.5
　５０～５９歳……………………………………………………………310 22.9 41.9 5.5 28.4 0.6 0.6 28.4 70.3 33.9 64.8
　６０～６９歳……………………………………………………………363 6.6 39.1 4.1 46.0 1.7 2.5 10.7 85.1 50.1 45.7
　７０歳以上……………………………………………………………521 2.1 29.4 2.3 48.4 2.9 15.0 4.4 77.7 50.7 31.5
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 4.0 33.4 3.1 47.4 2.4 9.8 7.0 80.8 50.5 37.3
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 69.4 16.3 8.2 2.0 2.0 2.0 77.6 18.4 10.2 85.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 58.0 27.5 4.3 10.1 - - 62.3 37.7 14.5 85.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 34.0 42.7 2.9 19.4 1.0 - 36.9 62.1 22.3 76.7
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 24.2 46.3 6.0 23.5 - - 30.2 69.8 29.5 70.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 19.1 48.5 3.7 27.9 0.7 - 22.8 76.5 31.6 67.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 9.4 40.0 3.5 41.8 2.9 2.4 12.9 81.8 45.3 49.4
　　　　７０歳以上…………………………………………243 2.1 27.2 1.2 52.7 3.3 13.6 3.3 79.8 53.9 29.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 5.1 32.4 2.2 48.2 3.1 9.0 7.3 80.6 50.4 37.5
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 70.8 16.7 6.3 6.3 - - 77.1 22.9 12.5 87.5
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 67.1 16.4 2.7 13.7 - - 69.9 30.1 16.4 83.6
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 46.4 31.2 3.2 18.4 0.8 - 49.6 49.6 21.6 77.6
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 31.0 41.3 4.9 22.8 - - 35.9 64.1 27.7 72.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 25.9 36.8 6.9 28.7 0.6 1.1 32.8 65.5 35.6 62.6
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 4.1 38.3 4.7 49.7 0.5 2.6 8.8 88.1 54.4 42.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 2.2 31.3 3.2 44.6 2.5 16.2 5.4 75.9 47.8 33.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 3.0 34.2 3.8 46.7 1.7 10.6 6.8 80.9 50.5 37.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 26.3 38.5 4.9 28.4 0.6 1.3 31.2 67.0 33.3 64.8
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 18.0 38.3 2.3 35.2 1.6 4.7 20.3 73.4 37.5 56.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 42.3 3.8 19.2 3.8 7.7 26.9 61.5 23.1 65.4
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 16.7 37.3 2.0 39.2 1.0 3.9 18.6 76.5 41.2 53.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 11.1 42.6 3.7 38.9 - 3.7 14.8 81.5 42.6 53.7
　　農林漁業…………………………………………………19 15.8 36.8 - 36.8 - 10.5 15.8 73.7 36.8 52.6
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 8.6 45.7 5.7 40.0 - - 14.3 85.7 45.7 54.3
　被傭者(小計)…………………………………………………992 28.2 38.3 5.2 27.0 0.5 0.7 33.5 65.3 32.3 66.5
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 31.0 38.1 5.0 25.3 0.5 0.2 36.0 63.3 30.3 69.0
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 19.8 44.8 3.1 31.3 1.0 - 22.9 76.0 34.4 64.6
　　　事務職…………………………………………………482 33.2 36.7 5.4 24.1 0.4 0.2 38.6 60.8 29.5 69.9
　　労務職………………………………………………………414 24.4 38.6 5.6 29.5 0.5 1.4 30.0 68.1 35.0 63.0
　無職(計)………………………………………………………820 17.1 30.2 2.9 38.3 2.3 9.1 20.0 68.5 41.2 47.3
　　主婦…………………………………………………………387 11.4 34.4 3.4 41.9 1.8 7.2 14.7 76.2 45.2 45.7
　　学生…………………………………………………………122 69.7 18.9 5.7 5.7 - - 75.4 24.6 11.5 88.5
　　その他の無職……………………………………………………311 3.5 29.6 1.3 46.6 3.9 15.1 4.8 76.2 47.9 33.1
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 13.3 23.3 4.3 50.5 1.9 6.7 17.6 73.8 54.8 36.7
ある程度乱れていると思う……………………………1108 22.8 36.7 4.2 33.2 0.8 2.2 27.1 69.9 37.5 59.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 27.3 37.7 4.0 25.3 1.4 4.3 31.2 63.0 29.2 65.0
全く乱れていないと思う……………………………… 48 25.0 31.3 2.1 29.2 - 12.5 27.1 60.4 31.3 56.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 21.3 34.6 4.2 36.0 1.0 2.9 25.6 70.6 40.2 55.9
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 27.1 37.2 3.8 25.6 1.3 5.0 30.9 62.8 29.4 64.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 12.5 34.4 3.1 43.8 6.3 - 15.6 78.1 46.9 46.9
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 26.7 37.3 0.9 32.4 0.9 1.8 27.6 69.8 33.3 64.0
日常生活に困らない程度………………………………1361 23.6 35.9 4.3 32.4 0.8 3.1 27.8 68.3 36.7 59.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 18.8 29.5 7.3 36.8 2.3 5.4 26.1 66.3 44.1 48.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 16.2 45.9 - 27.0 2.7 8.1 16.2 73.0 27.0 62.2
どれに近いとも言えない……………………………… 34 14.7 44.1 2.9 20.6 5.9 11.8 17.6 64.7 23.5 58.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 14.3 33.3 4.8 47.6 - - 19.0 81.0 52.4 47.6
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 24.5 35.1 5.8 33.2 0.5 1.0 30.3 68.3 38.9 59.6
日常生活に困らない程度………………………………1092 21.4 34.6 3.8 34.3 1.7 4.1 25.2 69.0 38.1 56.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 27.3 35.5 3.6 29.7 0.7 3.1 30.9 65.2 33.3 62.8
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 22.0 38.0 5.3 30.7 - 4.0 27.3 68.7 36.0 60.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 19.6 46.4 5.4 23.2 3.6 1.8 25.0 69.6 28.6 66.1
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Ｑ11〔回答票15〕ここに挙げた（１）から（５）のいろいろな語に付く表現について，あなたは次のどれに当てはまりますか。この中から一つ選んでください。
　　（５）「アラ～」（「アラサー」や「アラフィフ」などとして用いられる）

    

総　数 自分も使う
（又は使う
ことがある
と思う）
し，他人が
言うのも気
にならない

自分は使わ
ないが，他
人が言うの
は気になら
ない

自分は使う
（又は，使
うことがあ
ると思う）
が，他人が
言うのは気
になる

自分は使わ
ないし，他
人が言うの
も気になる

どれに近い
とも言えな
い

分からない 自分は使う
（計）

自分は使わ
ない（計）

他人が言う
のが気にな
る（計）

他人が言う
のは気にな
らない
（計）

　総　　　数……………………………………………………1994 33.5 42.4 2.4 16.3 1.1 4.3 35.9 58.7 18.7 75.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 31.3 43.8 - 22.5 - 2.5 31.3 66.3 22.5 75.0
　東　　　北……………………………………………………140 26.4 52.1 2.1 11.4 2.1 5.7 28.6 63.6 13.6 78.6
　関　　　東……………………………………………………635 37.3 40.0 3.0 15.6 0.9 3.1 40.3 55.6 18.6 77.3
　北　　　陸……………………………………………………86 29.1 45.3 1.2 19.8 1.2 3.5 30.2 65.1 20.9 74.4
　中　　　部……………………………………………………319 34.2 42.3 1.9 17.6 1.6 2.5 36.1 59.9 19.4 76.5
　近　　　畿……………………………………………………307 31.6 42.3 2.3 16.6 1.0 6.2 33.9 59.0 18.9 73.9
　中　　　国……………………………………………………136 36.0 39.0 2.9 15.4 1.5 5.1 39.0 54.4 18.4 75.0
　四　　　国……………………………………………………59 35.6 44.1 1.7 11.9 - 6.8 37.3 55.9 13.6 79.7
　九　　　州……………………………………………………232 28.9 43.5 3.0 17.2 0.9 6.5 31.9 60.8 20.3 72.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 38.7 42.1 2.6 13.8 0.9 1.9 41.3 55.9 16.4 80.8
　　東京都区部…………………………………………………119 46.2 34.5 1.7 10.1 2.5 5.0 47.9 44.5 11.8 80.7
　　政令指定都市………………………………………………418 36.6 44.3 2.9 14.8 0.5 1.0 39.5 59.1 17.7 80.9
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 31.9 42.1 2.8 17.2 0.9 5.2 34.7 59.3 20.0 74.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 30.7 42.3 1.5 18.5 2.0 5.0 32.2 60.8 20.0 73.0
　町　村……………………………………………………………………188 31.9 45.2 2.1 14.4 0.5 5.9 34.0 59.6 16.5 77.1
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 30.0 43.3 2.5 18.9 1.3 3.9 32.5 62.2 21.4 73.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 36.4 41.7 2.3 14.0 0.9 4.7 38.7 55.7 16.4 78.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 30.9 56.7 2.1 7.2 1.0 2.1 33.0 63.9 9.3 87.6
　２０～２９歳……………………………………………………………142 58.5 34.5 - 7.0 - - 58.5 41.5 7.0 93.0
　３０～３９歳……………………………………………………………228 54.8 34.6 0.9 8.3 1.3 - 55.7 43.0 9.2 89.5
　４０～４９歳……………………………………………………………333 57.1 32.7 2.4 7.8 - - 59.5 40.5 10.2 89.8
　５０～５９歳……………………………………………………………310 39.0 47.1 2.6 10.3 0.3 0.6 41.6 57.4 12.9 86.1
　６０～６９歳……………………………………………………………363 22.0 51.0 3.3 20.1 1.1 2.5 25.3 71.1 23.4 73.0
　７０歳以上……………………………………………………………521 7.3 42.8 3.1 30.3 2.5 14.0 10.4 73.1 33.4 50.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 13.3 46.2 3.2 26.1 1.9 9.3 16.5 72.3 29.3 59.5
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 24.5 61.2 2.0 8.2 2.0 2.0 26.5 69.4 10.2 85.7
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 56.5 34.8 - 8.7 - - 56.5 43.5 8.7 91.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 44.7 41.7 - 12.6 1.0 - 44.7 54.4 12.6 86.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 50.3 36.2 2.0 11.4 - - 52.3 47.7 13.4 86.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 27.9 57.4 3.7 10.3 - 0.7 31.6 67.6 14.0 85.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 26.5 45.3 3.5 21.2 1.8 1.8 30.0 66.5 24.7 71.8
　　　　７０歳以上…………………………………………243 8.6 37.9 3.3 34.6 2.9 12.8 11.9 72.4 37.9 46.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 16.0 40.9 3.4 29.1 2.4 8.2 19.4 70.0 32.4 56.9
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 37.5 52.1 2.1 6.3 - 2.1 39.6 58.3 8.3 89.6
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 60.3 34.2 - 5.5 - - 60.3 39.7 5.5 94.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 63.2 28.8 1.6 4.8 1.6 - 64.8 33.6 6.4 92.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 62.5 29.9 2.7 4.9 - - 65.2 34.8 7.6 92.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 47.7 39.1 1.7 10.3 0.6 0.6 49.4 49.4 12.1 86.8
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 18.1 56.0 3.1 19.2 0.5 3.1 21.2 75.1 22.3 74.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 6.1 47.1 2.9 26.6 2.2 15.1 9.0 73.7 29.5 53.2
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 11.0 50.7 3.0 23.6 1.5 10.2 14.0 74.3 26.5 61.8
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 41.9 41.5 2.1 12.4 0.7 1.4 44.0 53.8 14.5 83.4
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 29.7 45.3 - 18.0 0.8 6.3 29.7 63.3 18.0 75.0
　　　農林漁業…………………………………………………26 30.8 50.0 - 11.5 - 7.7 30.8 61.5 11.5 80.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 29.4 44.1 - 19.6 1.0 5.9 29.4 63.7 19.6 73.5
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 27.8 48.1 1.9 16.7 - 5.6 29.6 64.8 18.5 75.9
　　農林漁業…………………………………………………19 31.6 36.8 5.3 15.8 - 10.5 36.8 52.6 21.1 68.4
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 25.7 54.3 - 17.1 - 2.9 25.7 71.4 17.1 80.0
　被傭者(小計)…………………………………………………992 44.3 40.6 2.4 11.4 0.7 0.6 46.7 52.0 13.8 84.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 48.1 39.8 2.9 8.7 0.5 - 51.0 48.4 11.6 87.9
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 39.6 41.7 4.2 13.5 1.0 - 43.8 55.2 17.7 81.3
　　　事務職…………………………………………………482 49.8 39.4 2.7 7.7 0.4 - 52.5 47.1 10.4 89.2
　　労務職………………………………………………………414 38.9 41.8 1.7 15.2 1.0 1.4 40.6 57.0 16.9 80.7
　無職(計)………………………………………………………820 21.3 43.8 2.8 22.0 1.7 8.4 24.1 65.7 24.8 65.1
　　主婦…………………………………………………………387 24.8 45.5 2.6 18.9 1.0 7.2 27.4 64.3 21.4 70.3
　　学生…………………………………………………………122 38.5 53.3 1.6 5.7 - 0.8 40.2 59.0 7.4 91.8
　　その他の無職……………………………………………………311 10.3 37.9 3.5 32.2 3.2 12.9 13.8 70.1 35.7 48.2
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 25.7 38.6 1.4 25.7 2.9 5.7 27.1 64.3 27.1 64.3
ある程度乱れていると思う……………………………1108 35.3 43.0 2.9 15.4 0.5 2.9 38.2 58.4 18.3 78.2
余り乱れていないと思う……………………………… 554 35.0 44.4 2.2 13.7 1.1 3.6 37.2 58.1 15.9 79.4
全く乱れていないと思う……………………………… 48 39.6 29.2 - 20.8 2.1 8.3 39.6 50.0 20.8 68.8
乱れていると思う（計）………………………………1318 33.8 42.3 2.7 17.1 0.9 3.3 36.4 59.3 19.7 76.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 35.4 43.2 2.0 14.3 1.2 4.0 37.4 57.5 16.3 78.6
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 25.0 34.4 6.3 34.4 - - 31.3 68.8 40.6 59.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 42.7 41.3 2.7 12.0 0.4 0.9 45.3 53.3 14.7 84.0
日常生活に困らない程度………………………………1361 35.3 43.4 2.2 15.4 0.7 3.0 37.5 58.7 17.6 78.7
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 24.1 41.8 3.4 21.8 3.1 5.7 27.6 63.6 25.3 65.9
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 24.3 45.9 - 21.6 2.7 5.4 24.3 67.6 21.6 70.3
どれに近いとも言えない……………………………… 34 17.6 52.9 - 11.8 2.9 14.7 17.6 64.7 11.8 70.6
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 19.0 38.1 4.8 38.1 - - 23.8 76.2 42.9 57.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 42.3 39.4 1.4 15.4 0.5 1.0 43.8 54.8 16.8 81.7
日常生活に困らない程度………………………………1092 32.3 42.7 2.3 17.1 1.6 4.0 34.6 59.8 19.4 75.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 37.4 42.2 3.1 13.7 0.7 2.9 40.5 55.9 16.8 79.6
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 30.0 47.3 2.7 16.0 - 4.0 32.7 63.3 18.7 77.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 30.4 55.4 - 12.5 - 1.8 30.4 67.9 12.5 85.7
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Ｑ12【回答票16】ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（１）手をこまねく　例文：手をこまねいて待っていた。

総　数 （ア）何も
せずに傍観
している

（イ）準備
して待ち構
える

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 37.2 47.4 4.6 3.3 7.5
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 18.8 58.8 5.0 1.3 16.3
　東　　　北……………………………………………………140 37.1 42.9 7.1 4.3 8.6
　関　　　東……………………………………………………635 39.7 45.7 4.7 4.1 5.8
　北　　　陸……………………………………………………86 29.1 59.3 4.7 3.5 3.5
　中　　　部……………………………………………………319 41.7 45.1 4.4 3.1 5.6
　近　　　畿……………………………………………………307 38.4 47.9 3.9 2.6 7.2
　中　　　国……………………………………………………136 32.4 55.9 2.2 2.9 6.6
　四　　　国……………………………………………………59 32.2 47.5 5.1 3.4 11.9
　九　　　州……………………………………………………232 36.2 44.0 5.2 2.2 12.5
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 36.5 48.8 5.0 4.3 5.4
　　東京都区部…………………………………………………119 35.3 42.0 10.1 6.7 5.9
　　政令指定都市………………………………………………418 36.8 50.7 3.6 3.6 5.3
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 40.1 44.4 5.2 2.7 7.5
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 35.7 51.2 2.0 2.4 8.7
　町　村……………………………………………………………………188 30.3 46.8 7.4 4.8 10.6
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 41.9 44.0 4.4 4.5 5.3
　女　　　性……………………………………………………………1075 33.2 50.3 4.8 2.2 9.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 17.5 68.0 4.1 2.1 8.2
　２０～２９歳……………………………………………………………142 26.8 62.7 4.2 2.8 3.5
　３０～３９歳……………………………………………………………228 34.2 53.1 2.6 3.1 7.0
　４０～４９歳……………………………………………………………333 37.8 50.2 3.6 4.2 4.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 40.3 46.5 5.2 4.8 3.2
　６０～６９歳……………………………………………………………363 39.4 43.8 5.5 3.3 8.0
　７０歳以上……………………………………………………………521 41.3 38.2 5.4 2.1 13.1
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 40.5 40.5 5.4 2.6 11.0
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 22.4 61.2 6.1 4.1 6.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 31.9 56.5 2.9 4.3 4.3
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 37.9 49.5 4.9 4.9 2.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 42.3 45.6 3.4 5.4 3.4
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 44.9 41.2 4.4 5.9 3.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 40.0 42.9 5.9 4.7 6.5
　　　　７０歳以上…………………………………………243 49.8 35.8 3.7 2.9 7.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 45.8 38.7 4.6 3.6 7.3
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 12.5 75.0 2.1 - 10.4
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 21.9 68.5 5.5 1.4 2.7
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 31.2 56.0 0.8 1.6 10.4
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 34.2 53.8 3.8 3.3 4.9
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 36.8 50.6 5.7 4.0 2.9
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 38.9 44.6 5.2 2.1 9.3
　　　　７０歳以上…………………………………………278 33.8 40.3 6.8 1.4 17.6
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 35.9 42.0 6.2 1.7 14.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 37.7 49.1 4.8 3.7 4.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 43.0 39.8 5.5 3.9 7.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 30.8 34.6 3.8 7.7 23.1
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 46.1 41.2 5.9 2.9 3.9
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 35.2 46.3 7.4 1.9 9.3
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 42.1 5.3 - 10.5
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 31.4 48.6 8.6 2.9 8.6
　被傭者(小計)…………………………………………………992 37.2 50.5 4.5 3.7 4.0
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 39.8 48.3 4.5 3.6 3.8
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 49.0 35.4 3.1 5.2 7.3
　　　事務職…………………………………………………482 38.0 50.8 4.8 3.3 3.1
　　労務職………………………………………………………414 33.6 53.6 4.6 3.9 4.3
　無職(計)………………………………………………………820 36.5 44.9 4.4 2.7 11.6
　　主婦…………………………………………………………387 36.2 43.9 4.7 2.1 13.2
　　学生…………………………………………………………122 17.2 71.3 4.1 1.6 5.7
　　その他の無職……………………………………………………311 44.4 35.7 4.2 3.9 11.9
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 33.8 47.1 5.7 5.7 7.6
ある程度乱れていると思う……………………………1108 38.0 49.7 4.5 2.8 5.0
余り乱れていないと思う……………………………… 554 37.0 46.9 4.3 3.6 8.1
全く乱れていないと思う……………………………… 48 52.1 29.2 4.2 4.2 10.4
乱れていると思う（計）………………………………1318 37.3 49.3 4.7 3.3 5.4
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 38.2 45.5 4.3 3.7 8.3
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 40.6 46.9 3.1 3.1 6.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 29.3 59.1 3.6 4.4 3.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 38.8 47.0 4.8 3.4 6.1
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 40.2 42.9 3.1 2.7 11.1
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 24.3 48.6 13.5 2.7 10.8
どれに近いとも言えない……………………………… 34 29.4 47.1 5.9 - 17.6
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 42.9 38.1 - 4.8 14.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 33.2 53.4 3.4 5.8 4.3
日常生活に困らない程度………………………………1092 37.8 48.4 4.7 2.9 6.2
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 37.6 48.2 5.0 2.4 6.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 40.0 42.0 5.3 4.0 8.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 37.5 41.1 1.8 7.1 12.5
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Ｑ12【回答票17】ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（２）敷居が高い　例文：あそこは敷居が高い。

総　数 （ア）相手
に不義理な
どをしてし
まい，行き
にくい

（イ）高級
過ぎたり，
上品過ぎた
りして，入
りにくい

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 29.0 56.4 12.2 0.6 1.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 27.5 51.3 18.8 1.3 1.3
　東　　　北……………………………………………………140 25.0 62.9 9.3 - 2.9
　関　　　東……………………………………………………635 27.9 58.4 11.5 0.6 1.6
　北　　　陸……………………………………………………86 26.7 61.6 10.5 1.2 -
　中　　　部……………………………………………………319 27.9 59.6 11.9 - 0.6
　近　　　畿……………………………………………………307 33.9 52.1 12.1 - 2.0
　中　　　国……………………………………………………136 27.9 53.7 14.7 0.7 2.9
　四　　　国……………………………………………………59 27.1 50.8 15.3 3.4 3.4
　九　　　州……………………………………………………232 31.9 50.9 12.5 1.3 3.4
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 28.3 58.5 11.0 0.9 1.3
　　東京都区部…………………………………………………119 28.6 55.5 13.4 - 2.5
　　政令指定都市………………………………………………418 28.2 59.3 10.3 1.2 1.0
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 31.1 52.8 14.1 0.4 1.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 30.3 56.0 10.2 0.9 2.6
　町　村……………………………………………………………………188 18.6 66.5 12.2 - 2.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 28.2 59.0 10.6 0.7 1.6
　女　　　性……………………………………………………………1075 29.7 54.1 13.6 0.6 2.0
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 12.4 78.4 6.2 - 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 8.5 82.4 6.3 0.7 2.1
　３０～３９歳……………………………………………………………228 10.5 81.1 7.5 - 0.9
　４０～４９歳……………………………………………………………333 23.4 69.7 5.7 0.6 0.6
　５０～５９歳……………………………………………………………310 33.2 50.3 15.2 0.3 1.0
　６０～６９歳……………………………………………………………363 38.3 43.3 17.4 0.3 0.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 40.3 38.6 15.7 1.3 4.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 39.5 40.5 16.4 0.9 2.7
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 10.2 79.6 6.1 - 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 13.0 79.7 2.9 1.4 2.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 7.8 85.4 5.8 - 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 23.5 70.5 5.4 0.7 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 33.8 55.1 10.3 - 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 37.1 47.1 14.1 0.6 1.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 38.3 41.2 16.5 1.2 2.9
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 37.8 43.6 15.5 1.0 2.2
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 14.6 77.1 6.3 - 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 4.1 84.9 9.6 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 12.8 77.6 8.8 - 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 23.4 69.0 6.0 0.5 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 32.8 46.6 19.0 0.6 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 39.4 39.9 20.2 - 0.5
　　　　７０歳以上…………………………………………278 42.1 36.3 15.1 1.4 5.0
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 41.0 37.8 17.2 0.8 3.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 26.1 60.7 11.9 0.5 0.7
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 28.9 49.2 19.5 1.6 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 50.0 15.4 7.7 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 30.4 49.0 20.6 - -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 35.2 46.3 16.7 1.9 -
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 52.6 10.5 - -
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 34.3 42.9 20.0 2.9 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 25.3 63.0 10.7 0.3 0.7
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 25.4 64.7 9.5 0.2 0.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 24.0 65.6 10.4 - -
　　　事務職…………………………………………………482 25.7 64.5 9.3 0.2 0.2
　　労務職………………………………………………………414 25.1 60.6 12.3 0.5 1.4
　無職(計)………………………………………………………820 33.0 50.1 12.6 0.7 3.5
　　主婦…………………………………………………………387 34.9 46.0 15.0 0.8 3.4
　　学生…………………………………………………………122 12.3 79.5 6.6 - 1.6
　　その他の無職……………………………………………………311 38.9 43.7 11.9 1.0 4.5
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 31.4 54.3 11.0 1.0 2.4
ある程度乱れていると思う……………………………1108 30.1 56.0 12.3 0.7 0.8
余り乱れていないと思う……………………………… 554 24.2 60.5 12.8 0.4 2.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 29.2 47.9 12.5 - 10.4
乱れていると思う（計）………………………………1318 30.3 55.8 12.1 0.8 1.1
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 24.6 59.5 12.8 0.3 2.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 25.0 65.6 6.3 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 26.7 56.4 15.1 1.3 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 29.0 56.9 12.3 0.5 1.3
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 29.9 55.9 11.1 0.8 2.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 32.4 62.2 2.7 - 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 32.4 47.1 14.7 - 5.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 9.5 76.2 9.5 - 4.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 27.4 58.7 13.0 - 1.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 30.0 56.0 12.1 0.8 1.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 28.5 59.2 11.3 0.2 0.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 28.0 54.7 11.3 0.7 5.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 32.1 46.4 14.3 1.8 5.4
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Ｑ12【回答票18】ここに挙げた（１）から（３）の言葉は，それぞれ（ア）と（イ）のどちらだと思いますか。一つ選んでください。
　　（３）浮足立つ

総　数 （ア）喜び
や期待を感
じ，落ち着
かずそわそ
わしている

（イ）恐れ
や不安を感
じ，落ち着
かずそわそ
わしている

（ア）と
（イ）の両
方

（ア），
（イ）と
は，全く別
の意味

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 60.1 26.1 9.6 0.4 3.8
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 60.0 25.0 12.5 - 2.5
　東　　　北……………………………………………………140 51.4 32.9 11.4 1.4 2.9
　関　　　東……………………………………………………635 59.4 27.7 9.9 0.3 2.7
　北　　　陸……………………………………………………86 61.6 26.7 8.1 - 3.5
　中　　　部……………………………………………………319 61.1 26.3 10.0 0.6 1.9
　近　　　畿……………………………………………………307 60.3 26.4 9.1 0.3 3.9
　中　　　国……………………………………………………136 66.2 19.1 8.8 - 5.9
　四　　　国……………………………………………………59 55.9 33.9 5.1 - 5.1
　九　　　州……………………………………………………232 62.5 19.4 9.1 0.4 8.6
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 62.6 25.1 10.2 - 2.0
　　東京都区部…………………………………………………119 58.8 26.1 13.4 - 1.7
　　政令指定都市………………………………………………418 63.6 24.9 9.3 - 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 58.4 27.3 10.0 0.7 3.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 60.1 27.0 7.2 0.2 5.4
　町　村……………………………………………………………………188 60.1 21.8 12.2 0.5 5.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 51.9 34.4 10.1 0.5 3.0
　女　　　性……………………………………………………………1075 67.1 19.1 9.2 0.3 4.4
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 62.9 19.6 14.4 - 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 73.2 16.2 8.5 - 2.1
　３０～３９歳……………………………………………………………228 72.4 17.5 7.9 1.3 0.9
　４０～４９歳……………………………………………………………333 63.4 26.1 9.0 0.3 1.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 61.3 29.4 7.4 0.3 1.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 57.0 29.2 9.9 0.6 3.3
　７０歳以上……………………………………………………………521 49.9 29.8 11.3 0.2 8.8
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 52.8 29.5 10.7 0.3 6.6
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 57.1 22.4 16.3 - 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 69.6 18.8 8.7 - 2.9
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 62.1 23.3 9.7 2.9 1.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 51.7 38.3 8.7 0.7 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 53.7 39.0 5.9 - 1.5
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 44.1 40.6 11.8 0.6 2.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 46.1 36.6 11.5 - 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 45.3 38.3 11.6 0.2 4.6
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 68.8 16.7 12.5 - 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 76.7 13.7 8.2 - 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 80.8 12.8 6.4 - -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 72.8 16.3 9.2 - 1.6
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 67.2 21.8 8.6 0.6 1.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 68.4 19.2 8.3 0.5 3.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 53.2 23.7 11.2 0.4 11.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 59.4 21.9 10.0 0.4 8.3
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 61.7 26.0 9.9 0.6 1.9
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 51.6 31.3 14.8 - 2.3
　　　農林漁業…………………………………………………26 42.3 30.8 19.2 - 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 53.9 31.4 13.7 - 1.0
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 50.0 31.5 13.0 - 5.6
　　農林漁業…………………………………………………19 42.1 31.6 10.5 - 15.8
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 54.3 31.4 14.3 - -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 63.6 25.0 9.1 0.7 1.6
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 68.2 23.0 8.0 0.5 0.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 62.5 32.3 5.2 - -
　　　事務職…………………………………………………482 69.3 21.2 8.5 0.6 0.4
　　労務職………………………………………………………414 57.2 27.8 10.6 1.0 3.4
　無職(計)………………………………………………………820 57.8 26.3 9.3 0.1 6.5
　　主婦…………………………………………………………387 65.6 20.2 7.8 0.3 6.2
　　学生…………………………………………………………122 64.8 19.7 13.9 - 1.6
　　その他の無職……………………………………………………311 45.3 36.7 9.3 - 8.7
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 62.4 23.8 9.5 0.5 3.8
ある程度乱れていると思う……………………………1108 60.6 27.7 9.6 0.5 1.7
余り乱れていないと思う……………………………… 554 60.3 26.0 9.2 0.4 4.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 54.2 20.8 12.5 - 12.5
乱れていると思う（計）………………………………1318 60.8 27.1 9.6 0.5 2.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 59.8 25.6 9.5 0.3 4.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 56.3 25.0 15.6 - 3.1
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 61.8 25.3 10.7 1.3 0.9
日常生活に困らない程度………………………………1361 61.6 26.2 8.7 0.4 3.0
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 57.1 26.8 11.5 - 4.6
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 54.1 24.3 18.9 - 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 47.1 29.4 14.7 - 8.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 71.4 9.5 9.5 - 9.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 59.1 27.9 8.7 1.9 2.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 59.8 26.6 10.3 0.3 3.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 63.1 26.6 8.2 0.2 1.9
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 60.7 24.0 9.3 - 6.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 53.6 26.8 14.3 - 5.4
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Ｑ13〔回答票19〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，（ａ），（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
　　（１）「今までのことを改め，最初から始めること」を
　　　　　（ａ）新規まき直し
　　　　　（ｂ）新規まき返し

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 42.7 44.4 1.9 8.8 2.2
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 40.0 40.0 - 20.0 -
　東　　　北……………………………………………………140 47.1 42.1 2.1 6.4 2.1
　関　　　東……………………………………………………635 43.1 44.6 2.0 8.3 1.9
　北　　　陸……………………………………………………86 48.8 44.2 1.2 2.3 3.5
　中　　　部……………………………………………………319 47.0 44.2 1.6 6.0 1.3
　近　　　畿……………………………………………………307 35.8 48.2 2.6 11.7 1.6
　中　　　国……………………………………………………136 47.1 42.6 0.7 6.6 2.9
　四　　　国……………………………………………………59 47.5 39.0 1.7 10.2 1.7
　九　　　州……………………………………………………232 37.1 44.4 2.6 11.2 4.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 43.9 44.7 1.7 9.5 0.2
　　東京都区部…………………………………………………119 47.9 34.5 1.7 15.1 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 42.8 47.6 1.7 7.9 -
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 43.0 44.1 2.1 8.3 2.6
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 42.3 44.0 2.0 9.2 2.6
　町　村……………………………………………………………………188 39.4 45.7 1.6 8.5 4.8
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 44.9 43.3 1.5 8.5 1.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 40.8 45.3 2.2 9.1 2.5
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 49.5 32.0 3.1 12.4 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 35.2 48.6 2.8 12.0 1.4
　３０～３９歳……………………………………………………………228 30.7 51.8 2.2 14.9 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 31.2 53.8 0.9 13.5 0.6
　５０～５９歳……………………………………………………………310 36.1 52.9 0.6 8.7 1.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 39.9 50.1 2.5 5.0 2.5
　７０歳以上……………………………………………………………521 62.0 27.3 2.3 4.4 4.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 52.9 36.7 2.4 4.6 3.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 49.0 32.7 - 14.3 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 39.1 49.3 1.4 8.7 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 33.0 47.6 1.9 16.5 1.0
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 36.9 50.3 0.7 11.4 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 43.4 49.3 - 6.6 0.7
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 39.4 51.2 1.2 5.3 2.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 60.5 28.8 3.3 5.3 2.1
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 51.8 38.0 2.4 5.3 2.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 50.0 31.3 6.3 10.4 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 31.5 47.9 4.1 15.1 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 28.8 55.2 2.4 13.6 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 26.6 56.5 1.1 15.2 0.5
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 30.5 55.7 1.1 10.3 2.3
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 40.4 49.2 3.6 4.7 2.1
　　　　７０歳以上…………………………………………278 63.3 25.9 1.4 3.6 5.8
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 53.9 35.5 2.3 4.0 4.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 37.6 49.5 1.7 10.1 1.1
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 38.3 50.8 2.3 7.0 1.6
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 53.8 - 3.8 7.7
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 39.2 50.0 2.9 7.8 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 50.0 40.7 1.9 3.7 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 52.6 42.1 - - 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 48.6 40.0 2.9 5.7 2.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 36.9 49.8 1.6 10.8 0.9
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 34.8 51.0 1.6 11.9 0.7
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 43.8 47.9 - 8.3 -
　　　事務職…………………………………………………482 33.0 51.7 1.9 12.7 0.8
　　労務職………………………………………………………414 39.9 48.1 1.7 9.2 1.2
　無職(計)………………………………………………………820 50.0 37.1 2.2 7.1 3.7
　　主婦…………………………………………………………387 48.6 40.8 1.6 5.9 3.1
　　学生…………………………………………………………122 46.7 36.1 2.5 12.3 2.5
　　その他の無職……………………………………………………311 53.1 32.8 2.9 6.4 4.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 49.5 44.3 1.0 4.8 0.5
ある程度乱れていると思う……………………………1108 42.2 45.8 1.9 8.8 1.4
余り乱れていないと思う……………………………… 554 43.9 43.1 2.2 9.2 1.6
全く乱れていないと思う……………………………… 48 37.5 39.6 2.1 16.7 4.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 43.4 45.5 1.7 8.1 1.2
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 43.4 42.9 2.2 9.8 1.8
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 50.0 34.4 3.1 6.3 6.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 39.6 46.2 1.3 12.4 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 42.3 45.3 2.0 8.6 1.8
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 46.7 41.8 1.5 7.7 2.3
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 27.0 54.1 2.7 13.5 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 50.0 41.2 5.9 2.9 -
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 61.9 28.6 - 9.5 -
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 38.9 46.2 2.4 11.5 1.0
日常生活に困らない程度………………………………1092 43.4 45.1 1.0 8.7 1.8
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 39.8 47.7 2.6 8.4 1.4
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 46.0 38.0 4.0 9.3 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 56 41.1 48.2 7.1 3.6 -
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Ｑ13〔回答票19〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，（ａ），（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
　　（２）「前に負けた相手に勝つこと」を
　　　　　（ａ）雪辱を果たす
　　　　　（ｂ）雪辱を晴らす

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 38.3 50.5 3.7 5.7 1.9
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 38.8 43.8 2.5 12.5 2.5
　東　　　北……………………………………………………140 39.3 52.1 2.9 2.9 2.9
　関　　　東……………………………………………………635 38.1 51.3 4.3 4.7 1.6
　北　　　陸……………………………………………………86 47.7 43.0 2.3 5.8 1.2
　中　　　部……………………………………………………319 37.9 55.2 4.1 2.5 0.3
　近　　　畿……………………………………………………307 41.0 47.6 2.3 7.2 2.0
　中　　　国……………………………………………………136 39.7 55.1 0.7 2.9 1.5
　四　　　国……………………………………………………59 30.5 50.8 5.1 10.2 3.4
　九　　　州……………………………………………………232 32.3 46.6 6.5 10.3 4.3
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 38.4 50.7 4.3 5.6 1.1
　　東京都区部…………………………………………………119 32.8 54.6 5.9 5.9 0.8
　　政令指定都市………………………………………………418 40.0 49.5 3.8 5.5 1.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 37.8 51.1 3.5 5.7 2.0
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 39.9 47.9 3.5 6.8 2.0
　町　村……………………………………………………………………188 36.2 53.2 3.7 3.2 3.7
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 43.3 47.1 3.3 4.9 1.4
　女　　　性……………………………………………………………1075 34.0 53.3 4.1 6.3 2.3
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 36.1 49.5 8.2 3.1 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 38.0 45.8 7.0 8.5 0.7
　３０～３９歳……………………………………………………………228 40.8 48.7 3.1 7.0 0.4
　４０～４９歳……………………………………………………………333 43.5 48.0 2.7 5.4 0.3
　５０～５９歳……………………………………………………………310 39.0 51.9 3.2 5.2 0.6
　６０～６９歳……………………………………………………………363 34.4 57.0 3.6 3.9 1.1
　７０歳以上……………………………………………………………521 36.5 48.8 3.3 6.5 5.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 35.6 52.1 3.4 5.4 3.4
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 32.7 55.1 6.1 2.0 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 40.6 49.3 5.8 4.3 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 44.7 44.7 3.9 6.8 -
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 45.0 45.0 4.0 5.4 0.7
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 43.4 50.0 2.2 4.4 -
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 40.6 52.4 1.8 4.1 1.2
　　　　７０歳以上…………………………………………243 46.5 42.0 2.9 5.3 3.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 44.1 46.2 2.4 4.8 2.4
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 39.6 43.8 10.4 4.2 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 35.6 42.5 8.2 12.3 1.4
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 37.6 52.0 2.4 7.2 0.8
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 42.4 50.5 1.6 5.4 -
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 35.6 53.4 4.0 5.7 1.1
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 29.0 61.1 5.2 3.6 1.0
　　　　７０歳以上…………………………………………278 27.7 54.7 3.6 7.6 6.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 28.2 57.3 4.2 5.9 4.2
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 38.9 51.6 3.1 5.9 0.5
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 36.7 50.0 3.9 8.6 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 23.1 57.7 7.7 7.7 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 40.2 48.0 2.9 8.8 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 27.8 59.3 3.7 5.6 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 26.3 63.2 - - 10.5
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 28.6 57.1 5.7 8.6 -
　被傭者(小計)…………………………………………………992 39.8 51.4 2.9 5.5 0.3
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 42.0 49.7 2.8 5.2 0.3
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 38.5 54.2 6.3 1.0 -
　　　事務職…………………………………………………482 42.7 48.8 2.1 6.0 0.4
　　労務職………………………………………………………414 36.7 53.9 3.1 6.0 0.2
　無職(計)………………………………………………………820 37.3 48.8 4.6 5.4 3.9
　　主婦…………………………………………………………387 33.3 53.5 4.7 5.9 2.6
　　学生…………………………………………………………122 34.4 50.8 9.8 3.3 1.6
　　その他の無職……………………………………………………311 43.4 42.1 2.6 5.5 6.4
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 40.5 51.0 1.9 5.7 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 38.4 52.2 4.1 4.8 0.6
余り乱れていないと思う……………………………… 554 39.7 48.6 3.4 5.4 2.9
全く乱れていないと思う……………………………… 48 27.1 50.0 6.3 12.5 4.2
乱れていると思う（計）………………………………1318 38.7 52.0 3.7 4.9 0.7
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 38.7 48.7 3.7 6.0 3.0
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 37.5 43.8 6.3 6.3 6.3
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 38.2 52.0 2.7 6.7 0.4
日常生活に困らない程度………………………………1361 39.2 50.6 3.7 5.1 1.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 35.2 54.4 3.8 5.0 1.5
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 43.2 40.5 - 13.5 2.7
どれに近いとも言えない……………………………… 34 11.8 61.8 11.8 11.8 2.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 33.3 42.9 9.5 9.5 4.8
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 35.1 53.8 4.8 5.8 0.5
日常生活に困らない程度………………………………1092 39.9 50.3 2.7 5.8 1.3
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 38.6 52.3 4.6 3.6 1.0
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 34.0 48.7 4.7 8.7 4.0
どれに近いとも言えない……………………………… 56 30.4 50.0 7.1 8.9 3.6
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Ｑ13〔回答票19〕ここに挙げた（１）から（３）のかぎ括弧内の内容を表現するとき，それぞれ，（ａ），（ｂ）のどちらの言い方を使いますか。
　　（３）「よく分かるように丁寧に説明すること」を
　　　　　（ａ）嚙んで含むように
　　　　　（ｂ）嚙んで含めるように

総　数 （ａ）の方
を使う

（ｂ）の方
を使う

（ａ）と
（ｂ）の両
方とも使う

（ａ）と
（ｂ）のど
ちらも使わ
ない

分からない

　総　　　数……………………………………………………1994 31.9 50.5 3.6 10.7 3.3
【地域ブロック】
　北　海　道……………………………………………………80 27.5 56.3 1.3 12.5 2.5
　東　　　北……………………………………………………140 27.9 50.0 6.4 11.4 4.3
　関　　　東……………………………………………………635 32.1 50.2 4.4 9.9 3.3
　北　　　陸……………………………………………………86 38.4 45.3 4.7 7.0 4.7
　中　　　部……………………………………………………319 34.8 52.0 3.8 7.2 2.2
　近　　　畿……………………………………………………307 34.5 48.2 2.3 12.1 2.9
　中　　　国……………………………………………………136 22.1 64.7 2.9 8.1 2.2
　四　　　国……………………………………………………59 23.7 55.9 1.7 13.6 5.1
　九　　　州……………………………………………………232 33.2 42.7 2.6 16.8 4.7
【都市規模】
　大都市…………………………………………………………537 31.3 51.2 4.1 11.2 2.2
　　東京都区部…………………………………………………119 24.4 51.3 5.9 16.0 2.5
　　政令指定都市………………………………………………418 33.3 51.2 3.6 9.8 2.2
　中都市(人口１０万以上)……………………………………810 31.4 50.9 4.0 10.7 3.1
　小都市(人口１０万未満)…………………………………………459 33.8 49.5 3.1 9.6 4.1
　町　村……………………………………………………………………188 31.4 49.5 2.1 11.7 5.3
【　　性　　】

　男　　　性……………………………………………………………919 35.4 47.6 4.4 10.0 2.7
　女　　　性……………………………………………………………1075 28.9 53.0 3.0 11.3 3.8
【年　　　齢】
　１６～１９歳……………………………………………………………97 42.3 32.0 6.2 16.5 3.1
　２０～２９歳……………………………………………………………142 33.8 38.7 4.9 19.7 2.8
　３０～３９歳……………………………………………………………228 32.5 39.0 1.3 23.2 3.9
　４０～４９歳……………………………………………………………333 36.6 45.0 4.2 12.9 1.2
　５０～５９歳……………………………………………………………310 34.2 51.0 2.6 9.0 3.2
　６０～６９歳……………………………………………………………363 30.6 56.5 4.1 6.1 2.8
　７０歳以上……………………………………………………………521 25.7 61.2 3.6 4.4 5.0
　　６０歳以上(計)……………………………………………884 27.7 59.3 3.8 5.1 4.1
【性・年　齢】
　男性・１６～１９歳…………………………………………49 59.2 20.4 4.1 12.2 4.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………69 43.5 33.3 4.3 18.8 -
　　　　３０～３９歳…………………………………………103 30.1 36.9 1.9 26.2 4.9
　　　　４０～４９歳…………………………………………149 39.6 45.0 6.0 8.1 1.3
　　　　５０～５９歳…………………………………………136 38.2 46.3 2.9 10.3 2.2
　　　　６０～６９歳…………………………………………170 33.5 52.9 3.5 7.1 2.9
　　　　７０歳以上…………………………………………243 27.6 60.1 5.8 3.3 3.3
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………413 30.0 57.1 4.8 4.8 3.1
　女性・１６～１９歳…………………………………………48 25.0 43.8 8.3 20.8 2.1
　　　　２０～２９歳…………………………………………73 24.7 43.8 5.5 20.5 5.5
　　　　３０～３９歳…………………………………………125 34.4 40.8 0.8 20.8 3.2
　　　　４０～４９歳…………………………………………184 34.2 45.1 2.7 16.8 1.1
　　　　５０～５９歳…………………………………………174 31.0 54.6 2.3 8.0 4.0
　　　　６０～６９歳…………………………………………193 28.0 59.6 4.7 5.2 2.6
　　　　７０歳以上…………………………………………278 24.1 62.2 1.8 5.4 6.5
　　　　　６０歳以上(計)…………………………………………471 25.7 61.1 3.0 5.3 4.9
【職　　　業】

　有職(計)………………………………………………………1174 34.6 46.4 3.5 12.9 2.6
　　自営業主(小計)…………………………………………………128 30.5 51.6 7.0 10.2 0.8
　　　農林漁業…………………………………………………26 34.6 50.0 3.8 7.7 3.8
　　　商工サービス業・自由業…………………………………………102 29.4 52.0 7.8 10.8 -
　家族従業者(小計)…………………………………………………54 33.3 44.4 9.3 9.3 3.7
　　農林漁業…………………………………………………19 36.8 31.6 15.8 10.5 5.3
　　商工サービス業・自由業…………………………………………35 31.4 51.4 5.7 8.6 2.9
　被傭者(小計)…………………………………………………992 35.2 45.9 2.7 13.5 2.7
　　管理・専門技術・事務職…………………………………………578 34.9 46.4 3.5 13.0 2.2
　　　管理・専門技術職…………………………………………96 42.7 42.7 6.3 7.3 1.0
　　　事務職…………………………………………………482 33.4 47.1 2.9 14.1 2.5
　　労務職………………………………………………………414 35.5 45.2 1.7 14.3 3.4
　無職(計)………………………………………………………820 28.0 56.3 3.8 7.4 4.4
　　主婦…………………………………………………………387 25.3 61.5 2.6 7.5 3.1
　　学生…………………………………………………………122 41.8 34.4 6.6 14.8 2.5
　　その他の無職……………………………………………………311 26.0 58.5 4.2 4.5 6.8
【国語が乱れていると思うか】
非常に乱れていると思う……………………………… 210 29.0 59.5 2.4 8.1 1.0
ある程度乱れていると思う……………………………1108 32.1 52.3 3.8 9.6 2.3
余り乱れていないと思う……………………………… 554 33.6 47.1 3.4 12.6 3.2
全く乱れていないと思う……………………………… 48 29.2 43.8 6.3 14.6 6.3
乱れていると思う（計）………………………………1318 31.6 53.4 3.6 9.3 2.0
乱れていないと思う（計）…………………………… 602 33.2 46.8 3.7 12.8 3.5
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の会話ができるといいか】

日本人と同程度………………………………………… 32 43.8 37.5 - 9.4 9.4
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 225 29.3 54.7 3.6 8.9 3.6
日常生活に困らない程度………………………………1361 31.8 50.9 3.7 11.1 2.4
簡単な挨拶ができる程度……………………………… 261 34.1 50.6 2.7 10.0 2.7
日本語で会話ができなくてもよい…………………… 37 24.3 43.2 2.7 21.6 8.1
どれに近いとも言えない……………………………… 34 32.4 44.1 11.8 5.9 5.9
【日本に在住する外国人はどの程度日本語の読み書きができるといいか】
日本人と同程度………………………………………… 21 38.1 47.6 - 4.8 9.5
仕事や学校生活が円滑に行える程度………………… 208 31.7 51.9 4.8 9.1 2.4
日常生活に困らない程度………………………………1092 32.0 50.5 3.8 10.7 3.0
平仮名・片仮名の読み書きができる程度…………… 417 31.7 53.0 2.4 11.3 1.7
日本語で読み書きができなくてもよい……………… 150 36.0 43.3 2.7 14.7 3.3
どれに近いとも言えない……………………………… 56 21.4 57.1 7.1 8.9 5.4
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